

جلالتِ صدیق و نبوت

یعنی

مصری علامہ رفیق بک العظیم کے مصنفہ سلسلہ
سیرۃ الخلفاء الراشدين و مشاہیر اسلام
کے

پہلے حصہ کا اردو ترجمہ

ہے

کارخانہ وطن لاہور نے انکے ملت کو افادہ کیلئے

جمیدیہ سٹیٹیم پریس لاہور میں طبع کرا کے

شائع کیا۔

(رجسٹرڈ)

جلد اول

پہلی جلد

عرض حال

35820

عالیہ ماغ مصنف نے جس غرض سے یہ سلسلہ شروع کیا ہے اسے
اسکی کماحقہ وضاحت پر دیا جاوے گا کہ اسکی حقہ و شرح ہونا
ہے جو اردو میں اس موضوع پر متعدد کتابیں پہلے سے موجود ہو کر باوجود
اسن جملہ کماحقہ ہونے کے کتب و تالیفات میں کسی ایک اس کتاب سے بیشک بہت
ہونگی لیکن اتنا تازہ مندرجہ کی صحت اور اچھی اور خیر یا موجودہ کتاب
میں ہدایات کرنیکو معاینہ ہی ہے اس کتاب اسکی ایک لکھی گئی ہوگی ایک
کے مشاعرہ ہیرا پل قلم میں ہیں اور جو ہر عزیز کی بلا عربیہ میں حاصل وہ اور ہند
مصنف ہر عزیز سے کتر نہیں اسکی فضائل کو خیالاً لاہور مسلمانان ہندوں کو بھی
کرنے ایک مناسبت سے دعا ہے کہ قوم اپنی خادمہ کا رفاہ و وطن کی خدمت کو نظر

استحسان دیکھے آمین

سابقہ بندہ محمد انشا اللہ عفی عنہ

ایڈیٹر وطن لاہور

مورخہ ۱۹۰۶ جولائی

مَرَبَّ لِيَتَرَوْكُمْ بِالْخَيْرِ

135820

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لاریب وہ قادر و حکیم بے حد حمد و ثنا کا سزاوار ہے جس نے انسان کو عقل دیکر تمام مخلوقات پر شرف بخشا اور علم کو انسانی ترقی کا زینہ بنا کر اپنی ایک عجیب نشانی دکھائی۔ "قَرَفَعْنَا بَعْضَهُمْ فَوْقَ بَعْضٍ لِّيَتَرَوْا آيَاتِنَا" ای لئے آدمی اطراف زمین میں پھیلے۔ اور حصول ترقی کے لئے جدوجہد کی اور کرتے ہیں۔ اور بڑے بڑے کاموں کو پورا کر کے ایک دوسرے سے سبوتا لیجانے کی کوشش کرتے رہے اور کرتے ہیں۔ تمدن قائم کیا ملک آباد کئے۔ ہزاروں قومیں مٹ گئیں اور ہزاروں باقی ہیں۔ جو اسی دھن میں لگی رہیں اور لگی ہوئی ہیں اور بیشک صلوٰۃ کاملہ کا مستحق ہے انسان کامل محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) جس نے آنا دعدا لیت اخوت کے ارکان پر شریعت اسلام کی عمارت بلند کی۔ جس کے دین کے سامنے قوموں نے اپنے سر جھکا دئے جس کے کارنامہ ماٹے غظیم کے سامنے پہاڑوں کی چوٹیاں بھی پست ہو گئیں۔

اسے خدا تو اپنی رحمت نازل کر لیسے رسول پر اور اسکی پاک آل اور اصحاب پر جنوں نے حق کی نصرت کی۔ اور جنگی حمایت سے تیری شریعت کا بول بالا ہوا۔ اور ان خلفا پر بھی جو اپنی نبی کی سنت چلے۔ اور جنگ کے سامنے قوموں نے بغیر خوف ورجا کے اپنا سراطاعت جھکا دیا۔

آنا بعد جب سے کہ اللہ تعالیٰ نے زمین کو آبادی کے قابل بنایا۔ مگر وہ پھانسا اس میں مسابقت کی کوشش کرتے رہتے ہیں اور برابر والوں سے آگے بڑھنے کی لگا پومین رہتے ہیں۔ مگر انسان ان سب میں بڑھ چڑھکا اور میدان مہلبقت میں گوئے سبقت لیجانے والا رہا ہے۔ ساد میوں کا ایک کردہ دوسرے سے اعلیٰ ہونے کی ہمیشہ سے آرزو رکھتا رہا اور رکھتا ہے۔ اور ہر فرد ممد اشرف کے لئے کوئی نہ کوئی نیاراستہ ٹھونڈتا اور نکالتا رہا ہے اور ہے مگر جس نے سعی و کوشش کی جبل المہین کو پورا وہ

فائز المرام ہوا۔ اور جس نے لیت و لعل کی آسکو ناکامی و نامرادی سامنے آنی اسے طرح لائی۔ لیت
 ہوا کوئی ادنیٰ کوئی مشہور ہوا کوئی کمنام۔ کوئی امیر کبیر بنا۔ اور کوئی فقیر حقیر بنا۔ اولم ارا مثال الرجل لفقرا
 الی الفضل حتی عدالت بواحد۔ اکثر ایک ادنیٰ کے ذات سے سلطنت قائم ہوئی اور قوم نکتہ و اوزار
 کی گڈی سے نکل کر سعادت و اقبال کے معراج کو پہنچیں۔ اور یہاں اوقات ایک ہی نے سلطنت کو ٹٹا
 دیا۔ اور قوم کی قوم کو شقی و بد بخت بنا دیا۔ دنیا کی تاریخ بتا رہی ہے دولت و سلطنت کا آغاز اور قوم
 کی سعادت کی ابتدا قوم کے محدود اشخاص و چند مردان کار کے ہاتھوں سے ہوئی جنکی بلند ہمتوں
 نے اوتے اور ناپاک امور سے اکراہ کر کے محال و کمال کو نصب العین بنایا۔ اور اپنے کارناموں سے
 ایسی زندگی پائی جسکو موت ہی نہیں آسکتی۔ گوانکا جسم باقی نہ رہا۔ لیکن وہ ایسے آثار اپنے بعد چھوڑ گئے
 جو کبھی نہیں مٹ سکتے۔

ایسے والاہمیت برگزیدہ افراد سے کوئی زمانہ اور کوئی سلطنت خالی نہیں ہوئی اسلئے کہ مہی لوگ
 قطب عالم ہوتے ہیں یہی نہ ہوں تو پھر کچھ بھی نہیں انہیں سے انسانی اجتماع و تمدن کا وجود ہے خواہ
 رجال سیاست و مردان جنگ جنہوں نے سلطنتوں کی عمارتیں اپنی سعی و کوشش کے ہاتھوں
 بلند کیں اور ممالک عظیمہ کو پامال و فتح کیا۔ باوجودیکہ ایسے لوگ کم ہی ہوتے ہیں لیکن کوئی تاریخ
 اور کوئی قوم انکے ذکر سے خالی نہیں ہے۔ بلکہ روئے زمین پر انکے مفاخر کی نشانیاں چمک ہی ہیں
 اور روٹی زمین کی قوموں کو ایسے لوگوں کے یاد اور یادگار قائم رکھنے کی طرف خاص توجہ ہے۔ جو
 ہر زمانہ میں کسی خاص صورت میں ظاہر ہوتی رہتی ہے بہت سی قدیم قوموں نے ایسے لوگوں کو خداوند معبود
 کا درجہ دیا اور اپنے معبودوں میں ان کے بت بنا کر رکھے۔ اور انکی عبادت واجب کی۔ لیکن جب تمدن کا
 زمانہ آیا تو تمدن اقوام نے اس افراد کو چھوڑ کر ایسے برگزیدہ لوگوں کی تاریخیں لکھیں جو انکے ذکر حمید
 کی مظہر ہیں اور انکے نام سے مختلف قسم کے آثار قائم کئے تاکہ دیر تک انکا نام تعظیم سے لیا جاتا رہے۔
 زمانہ تاریخ کے شروع ہونے سے آج تک ایسے برگزیدہ اور چیدہ لوگ گزرے ہیں اگر انکی تاریخ پڑھی جاتی
 تو معلوم ہوتا ہے کہ رجال اسلام ان سب بڑھے پڑھے ہیں۔ جنکے کارناموں کی ابتداء عرب جیسے غیر تمدن
 اور غیر آباد ریستان سے شروع ہوئی اور فارس و ترکستان چین و مغرب یورپ و روم پر اسکا خاتمہ ہوا
 اس وقت کی روئے زمین کی بڑی بڑی سلطنتوں نے انکی اطاعت کا کلمہ پڑھا۔ اور زبردست سے
 زبردست قوموں اور تمدن سے تمدن ممالک فارس روم گاتہ وغیرہ نے انکے سامنے سر جھکا دیا۔
 ہینچال قرطاج کا بیارپنے زمانہ میں بڑا نامور گذرا ہے جس نے روم جیسے زبردست سلطنت

حملہ کیا اور اپنی فوج جزار کو لے ہوئے برناٹ کے پہاڑوں سے گذر گیا۔ تاکہ ملک کے بیچ میں کھسکر لٹے اور سربراہ اور وگان روم کو کبر و نخوت کے تختوں سے نیچے آمارے۔ لیکن باوجود اس عظیم الشان کام کے اسکو موسیٰ ابن نصیر اور اسکے غلام طارق سے کیا نسبت جو عرب کے بعید ترین کنارے سے اقصائے مغرب پہنچے اور جنہوں نے شمالی افریقہ میں ہنپال کے ممالک کو روندنا۔ اور بارہ ہزار جوان لیکر اور لشکر اسلام سے بالکل جدا کر دینے کے راستے سے یورپ میں گھس پڑے۔ انڈس کو فتح کیا۔ اور گانہ کی سلطنت کا نقل کر دیا۔ یہ تو یہ ہنپال کو عبدالرحمن بن عبداللہ غافقی سے بھی کچھ لگا نہیں۔ جو ہشتام اموی کے زمانہ میں برناٹ سے دوسری طرف نکل گیا۔ اور اپنی تھوڑی سی فوج لیکر قلب فرانس میں جا پہنچا۔ یہاں تک کہ ہنپال سے ہزار میل آگے بڑھ کر۔ بو اتوا اور برگندی میں جا دھمکا۔ جس سے تمام یورپ میں ایک ہلکا ہلکا ہلکا۔ اور یورپ مقابلہ کے لئے نکلا۔ فرانس کا کسن گاتہ جرمن متفقہ فوجوں سے بمشکل تمام عبدالرحمن کے بڑھتی ہو کر دک سکے جو قریب تھا کہ تمام یورپ کو تہ و بالا کر دیتی نیپولین کی شہرت دنیا میں پہلے نہ پائی اور یورپ اسکے دنیا کے مشہور سپہ سالاروں میں شمار کرتا ہے لیکن وہ بھی کوئی سلطنت فتح نہ کر سکا اور قتیہ کے درجہ کو بھی نہ پہنچا جس نے سند و ترک تان فتح کئے۔ نہ عبدالملک بن مروان کو جس نے تحت خلافت پر بیٹھے ہی اپنے آپ کو مخالفون کے نزعہ میں پایا۔ اور مسلمان فرقہ بندی میں مبتلا ہو چکے تھے۔ لیکن اس نے تمام کرد و پیش کی مشکلات کو اپنی مدد سے تداویر سے صاف کیا۔ اور آخر کار سب خرد خشیان کو مٹا کر اور مخالفون کو مطیع بنا کر اور انتظام بنا کر نئی فتوحات پر کمر بستہ ہوا اور مسلمان نئے نئے ممالک میں گھتے ہوئے فاتحانہ سمندرون کے کنارے تک پہنچ گئے۔

اگرچہ مسلمانوں میں ایسے نامور بہت گذرے ہیں لیکن ایسی کتابیں جن میں انکے تمام و کمال حالات اور انکی زندگی کی تاریخ علیحدہ علیحدہ لکھی گئی ہو بہت ہی کم ہیں اور نہ مورخوں نے بھی اس کی طرف توجہ کی ہے مان تو تاریخ سیر کی کتابوں میں انکے حالات بکھرے ہوئے کچھ ملتے ہیں جیسے اہل قلم ہی کچھ استفادہ کر سکتے ہیں۔ اور اہل سیف بالکل محروم ہیں۔

بعض مورخوں نے خاص خاص رجال اسلام کے متعلق بھی تاریخیں لکھی ہیں۔ مثلاً محمود غزنوی۔ سیرت صلاح الدین۔ سیرت تیمور لنگ۔ لیکن ان کتابوں میں اکثر کتابیں ادب کی کتابیں کہلانے کی زیادہ مستحق ہیں بہ نسبت اسکے کہ سیرت و تاریخ کہلا میں چنانچہ سیرت سلطان محمود و الموسوم بہ تاریخ یعنی سیرت تیمور لنگ المعروف بہ عجائب المنقور ہیں۔ اس لئے کہ ان کتابوں کے مولفوں نے قافیہ اور صبح وغیرہ کا ایسا التزام کیا ہے۔ جو تاریخی بیابانوں کی ادا میں سخت محمل ہے۔ اس سے قطعاً

گرو اور مان لو کہ یہ کتابیں تاریخ ہی کی ہیں لیکن ایسی کتابیں بہت کم ہیں اور مسلمانوں میں جان سعاد و جنگ بہت ہوئے ہیں۔ اگر انہیں سے ہر ایک کے متعلق سیرت کی ایک کتاب لکھی جائے یا کسی خاص تاریخ میں ان سب کو یا چند چند کو جمع کیا جائے تو یہ انکی یاد کے باقی رہنے کے لئے زیادہ مناسب اور انکی شہرت کے پھیلنے کے لئے زیادہ عمدہ طریقہ ہے اور طالبان حال کو باسانی انکی حالات معلوم ہو سکتے ہیں۔ اور انکی پیروی سے لوگ فائدہ اٹھا سکتے ہیں اور زیادہ عبرت پکڑ سکتے ہیں۔ اسلئے کہ بعض آدمیوں کو شہرت و عظمت حاصل کرنے کی طرف طبعی میلان ہوتا ہے جب انکو معلوم ہوگا کہ انکے اسلاف نے کیونکر سعادت و عظمت حاصل کی اور انکے بڑوں نے کیونکر نام پیدا کیا۔ خواہ مخواہ انکا بھی جی چاہیگا کہ ویسے ہی کام کریں انہیں کے نقش قدم پر چلیں۔ انکی اصانت کی پیروی کریں انکی خطا جس سے انکو نقصان اٹھانا پڑا معلوم کیے اس سے بچیں۔ انکی تاریخ میں سے جو باتیں مناسب وقت ہوں انپر کار بند ہوں۔

یہ راز چونکہ اہل مغرب نے معلوم کر لیا ہے اسلئے انہوں نے اپنے قومی ہیروں کی جدا جدا تاریخ ہی لکھنے پر اکتفا نہیں کیا بلکہ انکے بڑے بنو ابنا کر راستوں میں شہون کے بیچ میں کھڑے کر دئے ہیں انکے نام سے بڑے بڑے، اتنا از قسم مدارس و قلاع بنائے ہیں تاکہ لوگوں کی توجہ انکی طرف اچھی طرح سے منطوف ہو۔ اور انکا ذکر خیر ہو یر تک باقی رہے۔ اسکے ساتھ ہی انہوں نے سیرت و تاریخ کی کتابوں میں تخیلات شعری استعارات و مجاز اور القاب کی بھر مار کو جو صاحب سیرت کی صفات پر پردہ بنجاتی ہیں اور تنقید کرنے والے کو ٹھیک باتیں ہی معلوم نہیں ہو سکتیں چھوڑ دی ہیں صاحب سیرت کا حال نہایت صفائی اور سادگی سے بیان کرتے ہیں اور ابتدا سے لیکر اخیر تک اسکے تمام حالات سے پردہ اٹھا دیتے ہیں جس سے کتاب کا مطالعہ کرنیوالا۔ دیکھتا ہے کہ گویا صاحب سیرت اسکے سامنے موجود ہے۔

واقعی قوم کے ہیرو اسی توجہ و تعظیم اور دنیا میں اسی طور پر بقائے نام کے مستحق و نرا وار ہیں اور چونکہ اسلام نے اس قسم کے لوگ بکثرت پیدا کئے۔ اور انکا تذکرہ تاریخوں اور سیرت کی کتابوں میں متفرق طور پر موجود ہے۔ مجھے شوق ہوا کہ ان مشاہیر روزگار کے حالات و اخبار کا متبع کروں اور انہیں مشاہیر سیاست و حرب کی سیرت پر روشنی ڈالنے کے لئے خاص جدا گانہ تاریخ تالیف کروں جس میں معتنا بہ حالات انکی فتوحات سیاست و اخلاق اور جو کچھ کہ ضروری اور ایسے لوگوں کی تاریخ کے واسطے مناسب ہو اسلوب جدید پر بیان کروں جو کہ طالب و مشائخ جن کے متعلق جو حال و ریاست

کرنا چاہے باسانی پاسکے تمام وہ اوصاف اُس کتاب میں موجود ہوں جن سے صاحب سیرت کی تصویر آنکھوں کے سامنے پھر جائے اور شائق کو کسی فریبات کی تلاش کی ضرورت باقی نہ رہے اور نہ مختلف کتابوں کے پراگندہ اوراق کی چھان میں اور ترتیب واقعات اور اُسے نتیجہ نکالنے کی زحمت اور جواہر و سنگریزوں میں تفریق کرنے کی دماغی زحمت اٹھانی پڑے۔

ان سب باتوں کے علاوہ میں نے یہ امر بھی اپنے اوپر واجب ٹھہرایا ہے کہ ہر موقع پر اُسکے مناسب حال قول یا اپنے خیال کو ضرور بیان کروں اسلئے کہ ممکن ہے اس طرح ان امراض اجتماعیہ و ذہنی کی رسائی ہو جائے جس میں مسلمان مبتلا ہیں اور مجھی ایسی نصیحت کرنے کا موقع مل جائے جس سے میں اپنی اُس قوم کی ایک گونہ خدمت بجا لاسکوں جسکی نسبت یہ خیال نہیں کرتا کہ وہ ناصحوں کی نصیحت اعراض کرنیوالی ہے خاصکر ایسی حالت میں جبکہ میرے اقوال کی تائید سیرت صحابہ و اور دین کی مستند تاریخ بھی کر رہی ہو۔

جب میں یہ ارادہ کر چکا کہ رجال اسلام کے متعلق ایک تاریخ مرتب کروں سو چا کہ تمام مشاہیر اسلام اور رجال متہ کے بالاستیاب حالات لکھنے کے لئے ایک شخص کی تمام عمر بھی کافی نہیں ہو سکتی اسلئے میں نے اپنی تاریخ اشہر مشاہیر اسلام ہی پر منحصر کرنا مناسب جانا مانا اشہر مشاہیر سے خدا نے چاہا تو فارغ ہو کر عام مشاہیر اسلام کے حالات مخلص طور پر اسمین بیان کر دوں گا جو ان بزرگوں کی فرست کا کام دینی اور انکی مختصر تاریخ بھی اسمین آسکیگی۔

اگرچہ میرا ارادہ تھا کہ ان فسادات کے بیان سے اجتناب کروں جو خلیفہ ثالث حضرت عثمان اور حضرت علی و امیر معاویہ کے زمانہ میں مفسدہ پردازوں کی وجہ سے واقع ہوئی لیکن یہ ممکن نہ تھا کہ ان فسادات کی وجہ سے ان ہر سہ اکابر اسلام ہی کو چھوڑ دوں اور خلافت راشدہ میں سے صرف شیخیں ہی کے حالات پر اکتفا کروں کیونکہ یہ سب اسلام کے رکن تھے جنہر اُسکی عمارت بلند ہوئی اور دین کے بازو تھے جس سے اسکا بوا رہا اسلئے بالآخر یہ فیصلہ کیا کہ ان تینوں صاحبوں کی سیرت سے وہی مہتمم رہوں گا۔ لکھون بیٹے زکریا سے ان فسادات کی بابت طبیعت پر کوئی خاص برا اثر نہ پڑے اور انکی سیرت ہی ہیجت یا فائدہ کی بات سامنے آگئی جس سے نوافل متنبہ ہوں اور مہتمم نصیحت پر کلام اسکے بیان سے کٹا رہے بھی نہ کروں گا۔ امید ہے مذکورہ بالا وجہ سے ان اکابر اسلام کی سیرت میں جو اختصار میں کرنا چاہتا ہوں اسپر میں معذور اور ناقابل گرفت سمجھا جاؤں گا۔

اس کتاب کے میں نے متعدد حصہ کر دئے ہیں اور پہلے انہیں مشاہیر خلفاء و ملامطین کو بیان کیا ہے

جو بلحاظ عظمت مقدم ہیں اسی عظمت کی ترتیب کو آخر کتاب تک ملاحظہ فرمائیں۔ اس کے بعد
 کی طرف آئے چلا آیا ہوں اور ہر خلیفہ یا سلطان کے ذکر کے ساتھ اس شخص خاص کا بھی ذکر کر دیا گیا ہے
 خلافت یا سلطنت میں سیاست و جنگ کا ناموں اور شہرت کی وجہ سے زیادہ نام اور سربراہ ہونے
 اور جس نے اسلام میں نام پایا ہے۔ واللہ المستول ان لعصمتنا من الخطاء ولیفیض علینا روح الطوق
 بالحق والصواب انہ مجیب السوال۔

خلفاء راشدین کی سلطنت

خلافت راشدہ نے اسلام کے مجدد و شرف کی بنیاد ڈالی اور دین برحق کا بول بالا کیا۔ اور
 اُسکے فحمدی کی رُو۔ مشرق و مغرب تک پہنچی۔ سادگی اس عہد کا زیور تھا۔ اس مبارک عہد والے
 روگردان اور غیوروں کا ناحق مال و منال چھیننے سے مجتہد رہتے۔ یہی وہ دولت تھی جس سے اسلام
 کو فخر حاصل ہوا اور اسی حکومت نے اسلام میں وہ فروغ و شرف حاصل کیا جس سے بالاتر وہم خیال
 میں بھی نہیں آسکتا۔ خلفاء اربعہ اس دولت کا دور ختم ہوا۔ یہی قدسی نفس دولت اسلام کی بنیاد
 رکھنے والے ہیں اور اسلام میں جن لوگوں کو جو فضل و شرف حاصل ہوا وہ ان سب سے افضل اور وہی اس
 شرف کے بانی مہمانی تھے۔

اُنکے مبارک عہد میں جو اسلام کا بہترین عہد تھا بہت سے صاحب شجاعت اور مردان جنگ
 پیدا ہوئے جنکے کارنامے آج تک تاریخ امم کی چھاوی ہیں کرنیوالوں کو حیرت و استعجاب میں ڈال رہے
 ہیں۔ انہیں مردان کار نے روم و فارس کی سلطنتوں کو تہ و بالا کیا۔ انہیں اشہر شہر میں جو اپنے
 زمانہ میں یکسر تھے خالد بن ولید فاتح عراق عرب و شام اور ابو عبیدہ بن الجراح فاتح شام اور عمر بن
 فاتح مصر اور زینہ بن ابی وقاص فاتح عراق عجم اور تحت ستان فارس اور آصف بن قیس فاتح خراسان
 اور مغیرہ بن شعبہ جامع روم و سیاست ہوئی ہم ان سب ہیروز کی سیرت اس کے عہد کے خلیفہ کے ساتھ
 ساتھ بیان کریں گے سوائے احنف اور مغیرہ کے اس لئے کہ وہ خلافت راشدہ کے عہد اول سے آخر تک
 کارنامائے عظیم کے مظہر ہوئے اور دیگر مذکورہ بالا ہیروز کی طرح کسی خلیفہ کے ساتھ انکی خدمت کا
 خاتمہ نہیں ہو گیا۔ اس لئے خلفاء راشدین کے تاریخ کے بعد ان دونوں کا علیحدہ ذکر کریں گے۔
 واللہ المستعان +

فیصلہ تھا جسکو یہ مان لیتے تمام قریش اُسکو دار لکھتے اور اگر کوئی دوسرا اقرار کرتا تو کوئی بھی ساتھ نہ دیتا۔ اور بنی مخزوم بن خالد ابن ولید کے مشعلق قبہ اور اعنہ تھا۔ جب کبھی کوئی جنگ پیش آتی تو یہ قبہ نصب کرتے اور تمام لوگ اُس میں سامان جنگ لاکر جمع کرتے اور اعنہ قریش کے گھوڑے پر تھا وہ لڑائی میں سب آگے چلتا تھا۔ اور بنی عدی میں عمر بن الخطاب کے متعلق سفارت تھی جب کبھی جنگ یا قومی مفاخرت کا موقع ہوتا تو یہ سفیر بنا کر جاتے تھے۔ اور بنی حجاج بن صفوان بن امیہ کے پاس شگون کے تیر رہتے تھے جب کوئی بڑا واقعہ پیش آتا تو یہ پہلے تیرون کو چلا کر شگون لیتے تھے۔ اور بنی سہم میں حرث ابن قیس کے یہاں حکومت اور بتوں کا چڑھاوار رہتا تھا یہ قریش کے مکارم اور فضائل ہیں جو انہیں حالت میں حاصل تھے اور حنکی پشتاپشت سے برابر وارث ہوتے چلے آتے تھے اور اسلام میں بھی جاتے رہے حضرت ابو بکر صدیق کو اس شرافت و فضیلت کے علاوہ ذاتی قابلیت کے سبب بہت بڑا رسوخ اور اثر تھا۔ قریش باوجود اپنے مناصب جلیلہ اور عالی تباری کے صنعت و تجارت سے تنگ و عاز نہیں کرتے تھے بلکہ اپنی قوت بازو سے لگا کر کھاتے اور دوسروں کو بھروسہ کرنا یا آبائی دولت پر ماتھہ پیر توڑ کر بیٹھہ جانا عیب سمجھتے اسی لئے انہیں سے ہر ایک کوئی نہ کوئی پیشہ ضرور کرتا چنانچہ ہم اس جاہان بزرگواروں کے مناسب بیان کرتے ہیں جنکے حالات بہ کوفلیہ نہ کرنا ہیں حضرت عمر تجارت کرتے تھے۔ سعد ابن ابی وقاص تیر بناتے تھے۔ عثمان بن عفان بیازمی کیا کرتے تھے۔ عمر ابن العاص جانور ذبح کرتے تھے۔ ابو بکر صدیق کپڑے کی تجارت کرتے تھے انکا سرمایہ بہت بڑا تھا کہتے ہیں کہ چالیس ہزار درہم سے آپکی تجارت جاری تھی بعد اسلام کے اپنے ہمراہ مسلمانوں کی ضرورتوں پر خرچ کر دیا جو باقی رہا اس سے آخر عمر تک تجارت کرتے رہے۔

آپ اپنی قوم میں بہت معزز بہر دل عزیز بنائے جاتے تھے اسیوجہ سے ابن دغنے نے ایک دن آپکی شان میں فرمایا کہ یہ صلہ رحم کرتے سچ بولتے۔ محتاجوں کو مالدار بناتے فلک زدوں کی مدد کرتے مہانوں کو خاطر داریات اور تواضع کرتے ہیں۔ آپ انساب و اخبار عرب کے بڑے ماہر تھے طبعاً بڑا میون اور کھیلنے سے محبت رہتے جاہلیت ہی میں شراب کو اپنے اوپر حرام کر لیا تھا چنانچہ جلال الدین سیوطی نے کہا ہے کہ انہوں نے حضرت عائشہ صدیقہ سے روایت کی ہے کہ آپ نے جاہلیت میں شراب کو اپنے اوپر حرام کر لیا تھا خدا کی شان کہ بتوں میں پرورش پائیں کہ جہان نہ کوئی شریعت کہ بڑا میون سے روکے۔ بخدا جو شخص پرورش ہو تو اس کے اور کھڑے میں پرورش پانے کے ایسا نیک نفس اور پاک دامن ہو اسی لائق ہے کہ اسلام کو نصیب دے سکے۔

خریدے اور سب سے پہلے داعی الی اللہ کی صدالبیک کے اور مخالفین اسلام سے میدان کو صاف کر کے آئندہ کے واسطے راہ حق کو صاف کر دے۔

سایون کا اختلاف ہے کہ سب سے پہلے کون ایمان لایا بعض کہتے ہیں کہ حضرت علیؑ ہیں اور بعض کا قول ہے کہ حضرت ابوبکرؓ اور بعض کا قول ہے کہ حضرت خدیجہؓ۔ ابن عساکر نے بذریعہ عمارت کے حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ سے روایت کی ہے کہ آپ نے فرمایا کہ اول بن اسلام ابوبکر صدیق یعنی ابوبکر صدیق ایمان لائے اور اسی کی تائید حسان ابن ثابت کے اس قول سے ہوئی ہے: (ان ذکر شجر من اخی ثقۃ نفاذ کلا خاک ابابکر بما فعل خیر البریۃ اتقاناً واعدلماً۔ الا للہی داؤفہا یما حلالاً۔ والثانی التالی المحمود مشہود۔ واول الناس منہم صدق الرسل۔ سیوطی نے کہا کہ ان اقوال میں جو قبضہ سابقہ دیکھنی ہے لڑکون میں پہلے سب سے حضرت علیؑ اور مروان میں حضرت ابوبکرؓ اور عورتوں میں خدیجہؓ ایمان لائیں۔ اس تاویل کو سب سے پہلے امام اعظم رحمہ اللہ نے بیان کیا اور یہ حق ہے۔

آپ مجتہم خیر بے عیب۔ سلیم الطبع۔ حق پرور تھے۔ انہیں صفات حسنا اور کمالات عالیہ کی وجہ سے جب آپ کو آنحضرتؐ نے دعوت اسلام کی فوراً قبول کر لیا اور کچھ پس و پیش نہ کیا اور نصرت اسلام کا وعدہ کیا اسکو پورا کر دکھایا اسی واسطے آنحضرتؐ نے فرمایا کہ بجز ابی بکر کے جسکو میں نے دعوت اسلام دی اسنے کچھ پس و پیش ضرور کیا آپ تمام سابقین پر سبقت لے گئے اور فضائل اسلام میں سب سے بڑھ گئے۔ آپ ہی کی شان میں آنحضرتؐ نے فرمایا ہے کہ بجز نبی کے اور کسی پر جو ابوبکر سے بہتر ہو آفتاب نہ طلوع ہوا اور نہ غروب ہوا اس حدیث کو عبدالرحمن بن حمید نے اپنی مسند میں اور ابو نعیم و دیگر محدثین نے بروایت ابوالدرداء بیان کیا ہے۔ اور چونکہ آپ قریش میں ہر دو عزیز تھے اسوجہ سے بہت سے لوگ آپکے سمجھانے سے ایمان لے آئے انہیں میں عثمان ابن عفان اور طلحہ بن عبید اللہ اور سعد بن ابی وقاص تھے

آپ اسلام لانے سے وفات تک برابر آنحضرتؐ کے ساتھ رہے آپ بہترین و عزیز تھے آپ نے آنحضرتؐ کی وجہ سے قریش کی وہ وہ تکلیفیں برداشت کیں کہ لوگ سے سخت ہوا بھی نہیں اٹھا سکتا بارہا سینہ سپر ہو کر کفار کے تلواروں کو آپ سے منع کیا۔ ہجرت میں یا ر غار سونے آپ بسبب غم کے کہ مبادا کہیں آنحضرتؐ کو کوئی رنج نہ پہنچے تین دن تک پلاک نہیں جھپکائی یہاں تک کہ آنحضرتؐ نے آپکو تسلی و دلا سے کے واسطے فرمایا کہ تم کچھ غم مت کرو ہمارا تمہارا ہمارے ساتھ ہے اللہ تعالیٰ فرمایا ہے کہ ثانی النین اذہما فی الغار اذ یقول لصاحبه لا تخن ان اللہ مذبذب انزلہ اللہ علیہ علیہ

آپ اس بات کو خوب سمجھے کہ اللہ کا بندوں پر حق اور ایمان کے واسطے قرآن پر عمل شرط ہے اور خدانے اپنے کلام پاک میں فرمایا ہے کہ اللہ نے مومنوں سے بے عوض جنت کے انکا جان و مال خرید لیا ہے۔ پس آپ نے اپنے مال کو خدائی راہ میں خرچ کر لیا اور ان مسلمانوں کو جو اسلام کی وجہ سے طرح طرح کی مصیبتوں میں مبتلا تھے خرید خرید کر آزاد کیا یہاں تک کہ خدا راضی ہو گیا اور اپنے کلام میں تعریف فرمائی اور اپنی جان کو خدائی مرضی میں لڑا دیا اور دشمنوں سے اسکے رسول کی ہر طرح سے حفاظت کی اور اپنے آپ کو خطر و ن میں ڈالا مگر رسول پر حق پر آج نہ آنے دی۔

بزاز نے اپنی سند میں حضرت علی رضی سے روایت کی کہ آپ نے فرمایا کہ بتاؤ کون بڑا شجاع ہے لو کون نے فرمایا کہ آپ۔ حضرت علی نے جواب دیا کہ میں تو جس سے لڑتا ہوں اسکو مغلوب کر دیتا ہوں یہ بتاؤ کہ سب سے شجاع کون ہے۔ لو کون نے جواب دیا کہ مجھ کو نہیں معلوم آپ ہی بتائیے۔ آپ نے فرمایا کہ وہ ابو بکر ہیں کیونکہ جب بدر کا معرکہ ہوا اس دن آنحضرت کے واسطے عرش بنایا گیا اور کہا کہ کون آپ کے ساتھ رہے گا تاکہ مشرکوں میں سے کوئی آپ پر نہ ٹوٹ پڑے۔ بخدا ابو بکر کے اور کوئی بھی نہ قریب ہوا وہ تنگی تلوار لیکر آپ کے سرانے کھڑے ہوئے جو شخص اس طرف کا رخ کرتا ہے اس پر ٹوٹ پڑتے تھے وہی سب شجاع ہیں۔ حضرت علی کہیم اللہ وجہ نے فرمایا ہے کہ میں نے آنحضرت کو دیکھا کہ انکو ایک مرتبہ کفار نے پکڑ لیا اور وہ کہہ رہے تھے کہ تو ہی خدا کو ایک بتاتا ہے حضرت ابو بکر یہ دیکھا کہ دوڑے اور کہا کہ تم ہلاک ہو جاؤ کیا تم سو جہ سے قتل کرتے ہو کہ وہ کہتا ہے کہ میرا رب ہے اس کے بعد حضرت علی اپنی چادر اٹھا کر رونے لگے یہاں تک کہ تر ہو گئی پھر پوچھا کہ مومن آل فرعون بہتر تھا یا ابو بکر۔ لوگ خاموش ہو گئے اور کچھ جواب دیا۔ حضرت علی نے فرمایا کہ کیوں نہیں جواب دیتے۔ بخدا ابو بکر کی ایک ساعت مومن آل فرعون کی ہزار ساعتوں سے بہتر ہے۔ وہ اپنے ایمان کو چھپائے ہوئے تھا اور یہ بر ملا ظاہر کر رہے ہیں۔

خلافت کے بیان کرنے سے پہلے ایک تمہید کا بیان کرنا ضروری ہے جس سے تاریخ اسلام میں عبور کرنا چاہئے اور چارہ نہیں وہ یہ کہ قانون و احکام کے واسطے قوت کی امداد ضروری ہے کہ کوئی عالم ہو جو لوگوں کو اس پر عمل کرنے کی طرف خواہ بیزور خواہ تیرمی آمادہ کرے چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے
 وَلَقَدْ ارسلنا رسلاً بالبیتات وانزلنا معهم الکتاب والمیزان ليقوم الناس بالقسط وانزلنا الحديد فی مبیناس شدید ومنافع للناس لیسے ہمتے رسولوں کو ظاہر و لیلوں اور کتابوں میں ان کے سامنے بھیجا تاکہ لوگوں کو عدل پر قائم کریں۔ اور لوہے کو آتار جس میں سختی اور منافع ہیں

اس آیت میں اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ دین کے واسطے قوت ضروری ہے تاکہ لوگوں پر رعب پڑے اور سرکش درست ہو جائیں جو صرف باتوں کے سمجھانے سے ہلکے نہیں آتے اور یہ قوت، حاکم اور قوج سے پوری ہوتی ہے اور اسی کی تکمیل سے سلطنت کمال پاتی ہے اور یہ امر مسلم ہے کہ رسول کا کام پہنچا دینا اور لوگوں میں اُس کا بیان کرنا ہے اور اسکے بعد رسول کے کاموں سے کوئی کام مابعد والوں کے واسطے نہیں رہتا بجز ان احکام کے نافذ کرنے کے اس عمل کے واسطے مسلمانوں کے نزدیک چار شرطیں ہیں دیت - عقل - عدالت - علم نبوت کا کوئی جزو اس میں شرط نہیں - اسکو مرتبہ نبوت سے کیا نسبت وہ خلافت الہی ہے اسکا کام تو امین دین کا مقرر کرنا لوگوں کو پہنچانا اور یہ دنیوی حکومت ہے اسکا کام صرف اُن احکام کی تکمیل کرنا ان دونوں مرتبہ میں و آسمان کا فرق ہے - اسی وجہ سے بلا تھخیص اہل بیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تاکید فرمایا کہ جو کوئی مسلمانوں پر غیبا رکھتا ہو اسی کی اطاعت کرے خواہ وہ کسی قبیلہ کا ہو اور اسی کی تاکید ایک عمل بھی کرتا ہے کہ آپ اس جہان فانی سے اہل بیت کو حاضر رکھے بغیر تشریف لے گئے - اور جب آپ کے چچا عباس رضی اللہ عنہ نے چاہا کہ ان کے متعلق کوئی امر فرمائیں آپ نے انکار کیا تاکہ یہ خیال نہ ہو کہ اہل بیت نبوت کا جزو اولیٰ یا شتم کا حصہ ہے - اور اسی بنا پر امام حسن نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ خلافت و امامت دونوں ہمیں نہیں دینا چاہتا - اہل بیت کو یہی کیا کم فخر ہے کہ نبوت انہیں ہے -

ہم نے خلافت کو ریاست دنیاوی اسلئے کہا ہے کہ خلافت ایک الگ منصب ہے، اور نبوت الہی و یہ جو مشہور ہے کہ خلافت دینی ریاست ہے اس اعتبار سے کہ اسکا کام دینی احکام کا قائم کرنا ہے لیکن خلافت اس حال پر خلفاء راشدین سے آگے نہیں بڑھی پھر تو محض دنیاوی حکومت رکھتی کیونکہ خلفاء نے اصل الاصول امامت یعنی لوگوں کے ساتھ نماز پڑھنے کو چھوڑ دیا جسکے ذریعہ سے رسول خدا نے حضرت ابوبکر کو خلیفہ کیا تھا دینی اور دنیاوی دونوں کے امیر ہو گئے اور اسی مقام سے امیرین کا لقب نکالا گیا کیونکہ بہر امت اور گروہ کے واسطے ضروری ہے کہ کوئی سرور ہو اور اسکا قائم اور سیاسی امور کی نگرانی کرے خصوصاً اسلام کہ جو دین و دنیا دونوں کا سرور ہے اور صرف دین و نماز و روز کا بلکہ اسلام تمام ضرورتوں کا کفیل اور تمام ماحضوری کا پورا کرنا والا ہے -

انہیں اغراض و مقاصد کو مد نظر رکھ کر تمام مہاجرین و انصار کا سیک پہلا فرض بعد وفات آنحضرت کے خلیفہ کا مقرر کرنا تھا تاکہ لوگوں کو کتاب اللہ و سنت رسول اللہ پر جمع کرے اور جو احکام دینی میں خلل ڈالنے والے ہوں انکو بنیاد دفع کرے مگر اس میں اختلاف ہوا کہ یہ منصب

کس کو دیا جائے مگر یہ اختلاف کسی بی اثر من سے نہ تھا بلکہ صرف دیناری اور دیناری کے حقائق حال کھل جائے اور بحث و مباحثہ سے معلوم ہو جائے کہ جمہور کا میلان کس کی طرف ہے اور کس کے ماتھے میں خلافت پایدار ہو سکتی ہے اور مخالفین کو کلام کی گنجائش کس کے حق میں نہیں ہے پس اس منصب فہم کے واسطے بعد رد و کد کے حضرت ابو بکر صدیق کو پسند کیا گیا رضی اللہ تعالیٰ عنہ یہ امر جمہور صحابہ و مسلمین کی پسندیدگی سے ہوا اگر یہ لوگ اس بار میں کچھ بھی خلافت نبوی خیر رکھتے ہوتے تو ہرگز ہی اہل بیت سے عدوان نہ کرتے بلکہ اس وقت میں عباسی اس امر کے سب سے زیادہ مستحق تھے کیونکہ آنحضرت کے چچا تھے یا علی بن ابیطالب یہ سابقین اسلام میں سے اور آپ کے چچا زاد بھائی اور داماد تھے۔

بعض بنی ہاشم و بنی امیہ کو خیال تھا کہ منصب خلافت حضرت علی کے سوا کسی کو نہ ملیگا۔ لیکن اس خیال کا منشا اور بنی صرف حضرت علی کے خصوصیات اور فضائل تھے جو انکو اس خیال تک لیجاتے تھے کہ عامہ مسلمین انہیں کو پسند کرینگے نہ یہ کہ خاندان بنی ہاشم سے مخصوص ہے۔ کیونکہ اگر اسکا کچھ اثر ہوتا تو اسکے واسطے حضرت عباس زیادہ اہق تھے کیونکہ چچا تھے اور حضرت علی ہرگز ہر چھ ماہ کے بعد بیعت نہ کرتے کیونکہ ان کو سب سے زیادہ اپنے آپ کو اس امر کے اہل ہونے کا خیال تھا یہ بھی اس وقت کہا جاسکتا ہے جبکہ معلوم ہو جائے کہ آپ نے بیعت سے اعراض کیا مگر یہ صحیح نہیں ہاں ابو بکر و عمر پر سبب میراث سے محروم کر دینے کے ناخوش ہو گئے تھے اسکا سبب یہ تھا کہ ابو بکر کو یہ معلوم تھا کہ آنحضرت نے فرمایا ہے لا نورث! ترکناہ صدقۃ انما یا کل آل محمد من ہذا المال یعنی جو کچھ کہہ بنے صدقہ چھوڑا ہے وہ میراث نہیں ہاں اس سے اہل بیت کھلتے رہینگے چنانچہ ابو بکر نے یہ بھی فرمایا تھا کہ جو صدقہ آپ کے زمانہ میں مقر تھا اس سے میں ذرا بھی تغیر نہ کرونگا اسپر حضرت فاطمہ ناخوش ہو گئیں اور علیحدہ ہو کر چلی گئیں انکے ساتھ حضرت علی بھی چلے گئے یہاں تک کہ چھ ماہ کے بعد حضرت فاطمہ کا انتقال ہو گیا اب حضرت علی اکرم اللہ وجہہ کی اولاد میں وہ وجاہت جو پہلے تھی نہ رہی اور صلح کرنا چاہی حضرت ابو بکر نے فوراً صلح کر لی اس سے راویوں نے یہ خیال کر لیا کہ بیعت بھی چھ مہینے کے بعد کی مگر یہ صحیح نہیں کیونکہ آئندہ ہم روایت سے ثابت کرینگے کہ آپ نے تھوڑے ہی دنوں کے بعد بیعت کر لی تھی۔

مگر کیا کیجئے اس دین متین کو منافقوں سے پالا پڑا بارے جب تک رسول خدا زندہ رہے کسی نے اسکا عدوان نہ کھی جیسا آپ اس جہان فانی سے راہی ملک بقاسوئے ان کبختوں کو اور تو کوئی موقع نہ ملا۔

ست و حکومت کو ذریعہ انتقام بنایا اور طرح طرح کی تہمتیں لگائیں تاکہ حدود الہی
 و شرعی کو بیکار کر دیں یعنی گمان کیا کہ خلافت نبوت کی فرع ہے اور اسکی اہلیت بجز معصوم سادات
 ، اور کسی میں نہیں انکے سوا کوئی اس امر کا مستحق ہی نہیں ہو سکتا اور جب تک امام ان صفات سے
 صاف نہ ہونے اسکا اتباع درست اور نہ اقامت نماز و حدود جائز ہیں۔ یہ اس قسم کے خیالات ہیں
 جنہوں نے مسلمانوں کو متفرق کیا اور وحدت اسلام کے شیرازہ کو کھیر دیا ان فاسد اصول کی جہان
 ن آج تک پابندی چلی آتی ہے اور جو اپنے آپ کو شیعہ اہل بیت شمار کرتے ہیں وہ امام مہوم کے نظا
 ن اختر شمار ہی کر رہے ہیں کہ وہ اگر ارکان اسلام کو قائم کریں گے اور اپنی اس جہالت کو نہیں سمجھتے کہ اس
 فاسد سے انہوں نے حدود الہی و احکام خداوندی کو بالکل معطل کر رکھا ہے۔

افسوس ہے ان عقلموں پر کہ آج تک منافقین بے دین کی غرضوں تک پہنچی اور نہ جانا کہ انہوں
 ، امام معصوم کے مشد کو احکام دین کے قائم کرنے کے واسطے کیسا سدا رہا بنا دیا کہ جس کا قیامت تک
 سنا و شوار ہے کیونکہ اسکی بنیاد ہے مہدی کی احادیث موضوعہ و اخبار مصنوعہ پر جنکا دروغ عیان ہے
 یہ توہمات سے اسلام اور مسلمانوں کو جو ضعف لاحق ہوا ہے اور جو تفرقہ پڑا ہے اسکو خدا اور خدا کا
 سول اپنے دین و امت کے واسطے کبھی گوارا نہیں کر سکتے اگر انہیں ذرہ برابر بھی صداقت ہوتی تو
 آج تک اپنے بندوں کو بے امام معصوم کے وادی ضلالت میں نہ بھٹکتا چھوڑتا عصمت خدا و
 سول کا حصہ ہے آج تک کسی امت و ملت میں ائمہ و سلاطین معصوم نہیں بھیجے گئے اس عالم
 میں ہمیشہ مختلف فرقے اور مذہب کے لوگ برابر حکومت کرتے چلے آئے ہیں اور قیامت تک کرتے
 پینکے۔ انہیں بت پرست اور خدا پرست سب ہی قسم کے ہیں دیکھو جاپان اس زمانہ میں کیسا منتظم ہے
 و رسل میں بھی بڑے بڑے عادل و تصدق مثل نوشیروان وغیرہ کے حکومتیں کر چکے ہیں
 و خدایا تو ان لوگوں کو سمجھ دے کہ اپنے خیالات درست کریں اور دین کی جہل المتین کو مضبوطی سے
 پڑیں اب ہم اصل مطلب یعنی خلافت ابو بکر رضی اللہ عنہ کا حال شروع کرتے ہیں۔

جب آنحضرت کی وفات ہوئی اسوقت آپ موجود تھے جب آپ کو یہ خبر جانا کہ چچی پدیشہ
 نے لوگوں کو عجیب اضطراب و حیرت میں پاپا کوئی تو بالکل اسکی تلمذ کرنا اور کوئی بیچ جاتا
 پسیدھے پیغمبر خدا کے مکان پر چلے گئے اور سوا نور سے چادر اٹھا کر یوسہ دیا اور روتی فداہ
 لگنے لگے کہ اپنے اپنی موت پائی اسکے بعد آپ کو کبھی موت نہ آسکی پھر باہر آکر خدا کی حمد و ثنا
 بعد فرمانے لگے۔ لوگو جو شخص محمد کی عبادت کرتے تھے میں اسیں وہ تو یقیناً گئے اور جو خدا کی عبادت

کرتے تھے انکا خدا زندہ ہے اسکو کبھی نہ موت آئی اور یہ آیت شریف پڑھی اور ما محمد الا رسول قد خلت من قبله الرسل افان مات او قتل انقلبتم علی اعقابکم لن یضرب اللہ شئیاً وینحی اللہ الشاکرین۔ جب آپ نے یہ آیت پڑھی تو لوگوں کو وحشت کے مارے یہ پتہ تک نہ چلا کہ یہ قرآن مجید میں موجود ہے۔ حضرت عمر فرماتے ہیں کہ اسکے سنتے ہی میرے پاؤں میں کھڑے ہونے کی طاقت نہ رہی میں پر گر پڑا۔ سبحان اللہ کیا ایمان و صحبت ہے کہ فرط محبت سے نفاقت کی خبر سن کر بیوش ہو گئے اور کھڑے ہونے کی تاب نہ رہی اور پھر ایک آیت کے پڑھنے سے ہوش و حواس کی طرف رجوع کر آئے۔ یا اللہ! یہکو بھی ایسے جوان مرد پاک نفس عطا فرما جنکا پیمانہ نور ایمان سے لبریز ہو۔

ابھی آپ اسی حال میں تھے کہ ایک شخص نے اگر خبر دی کہ انصار بنی ساعدہ کے سقیفہ میں خلافت کے واسطے مشورہ کرنے کو جمع ہوئے ہیں حضرت ابوبکر و عمر مع دیگر مہاجرین کے اسل مر کے تدارک کی واسطے پہنچے تاکہ وحدت اسلامی میں کہیں تفرقہ نہ پڑ جائے یہاں کیا دیکھتے ہیں کہ انصار سعد بن عبادہ کے ماتھے پر بیعت کرنے کو تیار ہیں فوراً لوگوں کو روک کر حضرت ابوبکر نے خطبہ دینا شروع کیا۔

اے گروہ انصار جو کوئی بات بیان کیجائے تم اسکے اہل ہو مگر عرب خلافت کا مستحق بجز قریش اور کسی کو نہیں جانتے۔ قریش تمام عرب میں باعتبار شرا و شرافت افضل ہیں۔ اور عمر ابن خطاب اور ابوعبیدہ بن جراح کا ماتھے کا پٹا کر فرمایا کہ میں ان دونوں کو تمہارے واسطے پسند کرتا ہوں جسکو چاہو اختیار کر لو اسپر انصار میں بہت شور و غوغا ہونے لگا اور یہ صدا بلند ہونے لگی کہ ایک امیر ہمارا اور ایک تمہارا ہو حضرت عمر نے یہ خیال کر کے کہ جتنی دیر ہوگی اسقدر معاملہ طویل کھینچتا جائیگا لہذا جلدی کرنی چاہئے اور بعض انصار مثل بشیر ابن سعد وغیرہ کی بھی رائے ہوئی کہ مہاجرین میں خلیفہ ہو آپ نے حضرت ابوبکر سے فرمایا کہ ماتھے پھیلائے ماتھے پھیلائے ہی بشیر نے تبت پہلا، خود بیعت کی اسکے بعد حضرت عمر کا ماتھے بڑھا اور پھر سب نے بیعت کر لی۔

صرف حضرت علی و طلحہ و زبیر و بنی ہاشم رہ گئے۔ انکا خیال تھا کہ خلافت بنی ہاشم سے باہر نہ جائیگی چنانچہ عقبہ ابن ابی لبب نے اس دن یہ شعر کہا ہے ۵ ما کنت احب ان الامر منسرف عن ہاشم ثم منسرف عن ابی اسحق۔ مجھے وہم و گمان بھی نہ تھا کہ خلافت بنی ہاشم اور بنی ہاشم میں سے علی کو نہ ملیگی۔

جب بنی ہاشم نے دیکھا کہ لوگوں نے حضرت ابوبکر کی خلافت پر اتفاق کر لیا اور اتنے خوش ہیں یہ انکو خود معلوم تھا کہ خلافت نبوت سے جدا ہے اور ابوبکر خلافت کے احق ہیں انہیں کو

آنحضرت نے مرض الموت میں اپنا نائب مقرر کیا تھا تو انہوں نے پھر بیعت کر لی اور چند دنوں کے بعد حضرت علی نے بھی نہ کہ چھ مہینے میں جیسا کہ اوپر اسکی طرف اشارہ ہو چکا ہے اسکی دلیل یہ ہے کہ ابو سعید خدری نے ایک طویل طویل حدیث میں بیان کیا کہ ابو بکر منبر پر چڑھے اور جماعت میں زبیر کو نہ دیکھا انکو بلایا اور کہا اے رسول خدا کے پھوپھی زاد بھائی اور خالص دوست کیا مسلمانوں کے اتفاق کی لڑکھو توڑنا چاہتے ہو انہوں نے جواب دیا کہ یا خلیفہ رسول اللہ کوئی بھی خلافت میں یہ کہہ انہوں نے بیعت کر لی اسکے بعد پھر حاضرین کو بغور دیکھا حضرت علی کو نہ پایا انکو بلوا کر کہا کہ رسول خدا کے چچا زاد بھائی اور داماد کیا مسلمانوں کے اتحاد کی قوت توڑنا چاہتے ہو۔ انہوں نے بھی مثل زبیر کے جواب دیکر بیعت کر لی۔

ابن عساکر نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے روایت کی ہے کہ نبی نے ابو بکر کو میری موجودگی اور تندرستی میں نماز پڑھانے کا حکم دیا پس ہم نے دنیا کے واسطے بھی انہیں کو اپنا امام بنایا جسکو آنحضرت نے دین کا امام بنایا تھا۔ اور خطیب و ابن عساکر نے حضرت علی سے روایت کی کہ آنحضرت نے فرمایا کہ میں نے تین مرتبہ خدا سے تمہیں آگے کرنے کی درخواست کی مگر خدا نے بجز ابو بکر کے اور کسی کو پسند نہ کیا۔ یہ روایتیں صحت بتا رہی ہیں کہ حضرت علی نے چند دن سے زیادہ توقف نہیں کیا۔ بعض بنو امیہ ابو سفیان جیسوں نے جب آپکو خطیب بنانا چاہا آپ نے انکو جھڑک دیا۔ اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ آپکو بیعت میں کچھ تردد نہ تھا۔ جب خلافت آپ کی پوری ہو گئی آپ منبر پر چڑھے حمد و ثنا کے بعد یہ خطبہ پڑھا۔

اے لوگو میں تمہارا والی ہوا ہوں لیکن تم سے بہتر نہیں ہوں۔ اگر میں نیک کام کروں میری مدد کرو اگر برائی کروں میری اصلاح کرو۔ راستی امانت اور جھوٹ خیانت ہے۔ قومی میرے نزدیک کمزور ہے جب تک کہ میں اس سے حق نہ لے لوں۔ اور کمزور نور اور ہے جب تک کہ اسکا نور نہ دلا دون انشاء اللہ۔ جہاد مت چھوڑو جو جہاد چھوڑ گیا وہ ذلیل و خوار ہوگا۔ جب تک کہ رسول کی فرمانبرداری کروں تم میری فرمانبرداری کرو اور جب نافرمانی کروں تم میری نافرمانی مت کرو۔ اٹھو نماز کے واسطے خدا تم پر رحمت کرے۔

یہ کلمات ہیں جسے اسلامی ریاست کی شان ٹپک رہی ہے اور بدعیمان آزادی کو ایسے نتائج تک پہنچنے سے مایوس کر رہے ہیں۔

یہ اسلام کے خلیفہ اول کا کلام ہے جو ذلت و خواری کے دور کرنے کی بشارت

وہ سنا ہے بلکہ اسلامی حکومت کے واسطے اصول کو قائم کرتا ہے اور جو شخص عین تمناہل کرے
اس پر بدبختی کی مہر لگاتا ہے۔

مسلمانوں کا خلیفہ مقرر کرنا ہی کوئی ایک مہم نہ تھی بلکہ وفات کی خبر پھیلنے ہی نفاق کی
کی آگ سارے عرب میں مشتعل ہو گئی اور زکوٰۃ دینے سے ہاتھ رک گئے مسلمانوں پر ہر طرف سے
مصیبتوں کے پہاڑ ٹوٹ پڑے اور ہر نبی برحق کی مفارقت مسلمانوں کی قلت اور مخالفت
کی کثرت و شوکت غرضکہ مسلمان ایک عجیب کشمکش میں پڑے ہوئے تھے۔

آنحضرت نے وفات سے پہلے ایک لشکر شام کی طرف روانہ کرنے کو تیار کر کے سارے بنو
کو امیر مقرر کیا تھا بلکہ ایک ہی روز وفات کی خبر سے رگڑا جا جب حضرت ابوبکر کی خلافت
مسلم ہو گئی آپ نے سب سے پہلے اس لشکر کے روانہ کرنے کا قصد کیا۔ لوگوں نے سمجھا یا کہ یہ ہے
مسلمانوں کا لشکر۔ اور عرب کا یہ حال ہے کہ اس سرے سے اس سرے تک سب آمادہ فساد ہیں۔
ایسے نازک وقت میں اس لشکر کو دور نہ کرنا چاہئے آپ نے دلیری و استقامت سے جواب دیا
کہ بخدا اگر مجھ کو یہ معلوم ہو جائے کہ درندہ میری ٹانگ پکڑ کر گھسیٹ لے جائیں گے تب بھی میں
اس لشکر کو آنحضرت کے منشا کے موافق روانہ کرنے سے باز نہ رہوں گا۔ یہ ہے ثابت قدمی و اتباع
کہ ہر طرف سے مصائب و خطرات میں گھرے ہوئے ہیں مگر تیور پر بل نہیں اور نہ دل میں
ہر اس یہ وہ موقع تھا کہ مسلمانوں کے حوصلے بد گئے تھے مگر ابوبکر کا عزم تھا کہ لشکر روانہ ہو
فوراً حکم دیا کہ جو سامہ کے لشکر میں جا ہوا اسے مسلمان کہہ کر لشکر گاہ میں آجائے انہیں جو لوگ
بعد ہجرت کے اپنے اپنے قبائل میں چلے گئے تھے انکو قید کر دیا جب لشکر تیار ہو گیا اسارہ نے
حضرت عمر کو آپ کے پاس بھیجا کہ لوگوں کو واپس کر لین کیونکہ بڑے بڑے آدمی سب میرے ساتھ
ہیں مجھ کو خوف ہے کہ کہیں مشرکین حملہ کر کے مسلمانوں اور خلیفہ کو نہ ستائیں۔ اور جو انصار
اسامہ کے ساتھ تھے انہوں نے کہا کہ ہماری طرف سے یہ عرض کر دینا کہ اسامہ سے جو بڑا ہوا
اسکو ہم پر حاکم بناؤ حضرت عمر نے اگر اسامہ کا پیغام پہنچایا۔ آپ نے اپنی ثابت قدمی کا اظہار کیا
کہ اگر مجھ کو کئے اور بھیڑے اٹھالیجا میں لمبیں تن تہنارہ جاؤں تو بھی اس لشکر کو آنحضرت کے
حکم کے موافق روانہ کروں گا۔ اسکے بعد حضرت عمر نے انصار کا پیغام پہنچایا کہ وہ کسی بنو سیدہ
کو اپنا سردار دیکھنا چاہتے ہیں آپ فوراً انکا عذیہ سمجھ گئے کہ انکے دلوں میں ابھی تک فخر و باا
کلامہ باقی ہے اسلئے کہ اسامہ آنحضرت کے غلام تھے آپ نے مناسب سمجھا کہ انکے دلوں سے کبر

کفر و شرک کی روت نہ تھی بلکہ ایک رکن اسلام کے متعلق تھی یعنی زکوٰۃ دینی چھوڑ دی تھی اس باب میں علماء اسلام و مورخین نے بہت کچھ لکھ لوئیں کی ہیں جنکا خلاصہ ہم بیان درج کرتے ہیں تاکہ حقیقت حال ظاہر ہو جائے۔

آنحضرتؐ کی وفات کے بعد مسلمانوں کی کمزوری اور اضطراب کے ساتھ مسیحا کیڑا طلبیہ سدی وغیرہ کے زور و شور کو دیکھ کر عرب نے آپس میں زکوٰۃ نہ دینے کے متعلق چرچے شروع کئے۔ یہ لوگ زیادہ کے خوگر تھے کبھی کسی کو خراج وغیرہ تو دیا ہی نہ تھا اسلام میں زکوٰۃ کو خراج سمجھ کر سمجھوں نے ایک دم بند کر دیا جب یہ خبر حضرت ابو بکرؓ کو پہنچی انہوں نے اس بارے میں مشورہ لینے کے لئے صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کو جمع کیا بعض کی یہ رائے ہوئی کہ انکے ساتھ مشرک و کافر کی طرح قتال نہ کرنا چاہئے اور بعض نے کہا کہ نہیں جیسا کہ بالکل اسلام ترک کرنے پر قتال کیا جاتا ہے اسی طرح ایک کن کے ترک پر بھی کرنا چاہئے اسی لئے حضرت ابو بکرؓ نے پسند کیا اور فرمایا کہ اگر ایک دانہ بھی دینا بند کر دینگے جو آنحضرتؐ کے وقت میں دیتے تھے تو برابر اُنسے لڑو ننگا اور خود اُنکے قتال پر آمادہ ہو گئے۔ تمام صحابہ نے آپکا ساتھ دیا حضرت عمرؓ نے اپنے زمانہ خلافت میں ان لوگوں کے قیدیوں اور مال و اسباب کو واپس کر دیا۔

صحابہ نے اہل روت کے قتال کے متعلق جو بحثیں کی ہیں اُنسے ظاہر ہو جاتا ہے کہ انکی روت کس طرح تھی ابن شاکر نے عیون التواریخ میں بیان کیا ہے کہ حضرت ابو بکرؓ نے جب صحابہ کو مشورہ کے واسطے جمع کیا حضرت عمرؓ نے کہا کہ قتال نہ کرنا چاہئے حضرت ابو بکرؓ نے فرمایا کہ اگر ایک قتال بھی بند کر دیں تو میں لڑو ننگا۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ اُسے کیونکر لڑنا درست ہو سکتا ہے آنحضرتؐ نے تو فرمایا ہے۔ امرت ان اقاتل الناس حتی یقولوا لا الہ الا اللہ وان محمد رسول اللہ فمن قال ما عصم منہ مالہ و دمنہ الا بحسبہ حسابہم علی اللہ۔ یعنی مجھ کو لوگوں سے آسوت تک لڑنے کا حکم ہے کہ جب تک وہ خدا کی وحدانیت اور میری رسالت کا اقرار نہ کریں اور جب انہوں نے اقرار کر لیا تو انکی جان و مال امان میں آگئیں مگر حق کی وجہ سے اور اُنکا حساب خدا پر ہے۔

ابو بکر صدیقؓ نے فرمایا کہ جس نے نماز و زکوٰۃ میں فرق کیا میں اُس سے لڑو ننگا کیونکہ زکوٰۃ مال کا حق ہے اور انپر لایا جھٹھا فرمایا ہے۔ حضرت عمرؓ فرماتے ہیں کہ مجھ پر منکشف ہو گیا کہ ابو بکرؓ کی رائے درست ہے۔

علامہ ابوالحسن عروجی نے کتاب الکواکب کے بیسویں جزو میں لکھا ہے کہ ابو بکرؓ کا لڑنا

صرف زکوٰۃ دینے کی وجہ سے تھا اور اس بحث میں یہ بھی بیان کیا ہے کہ جس طرح اسلام کے ترک پر جہاد کیا جاتا ہے اسی طرح ایک کن کے ترک پر بھی اور چونکہ زکوٰۃ رکن دین ہے اس لئے آپ نے عرب پر جہاد کیا۔

ابن مسعود کی حدیث میں ہے کہ فوئد ماضی منہم الا بالخطۃ المنخریۃ والحدیث المجلیۃ فاما الخطۃ المنخریۃ فان یقروا بان من قتل منہم فی النار یہ صاف بتا رہی ہے کہ عرب کی روت روت ہے شرک نہ تھی ورنہ اقرار کے معنی کیا ہوئے اگر وہ مشرک ہی ہو جاتے تو دوزخی ہونا یقین تھا خواہ اقرار کریں یا انکار۔ عرب کے زکوٰۃ نہ دینے کا باعث یہ تھا کہ وہ اسکو مثل خراج کے خیال کرتے تھے چنانچہ ہونو نے بیان کیا ہے عمرو بن عاص جیفہ سے واپسی کے وقت بنی عامر کے پاس سے گزرے اور قرہ بن ہبیرہ مہمان ہوئے یہ زکوٰۃ کے بارے میں متروک تھا اور بنی عامر کا شکر لے ہوئے پڑا تھا۔ انکی اچھی طرح مہمانی کی اور تخیلیہ میں لیجا کر کہنے لگا کہ عرب تمکو خراج دینے پر نہیں راضی ہیں اگر اسکو معاف کر دو تو اطاعت کریں ورنہ کوئی پاس بھی نہ بچسکے گا۔ چونکہ یہ قریش کے سرداروں میں سے تھے لہذا اسکی بات کی کچھ پرواہ نہ کی اور ڈرائی اور دلیری سے کہا۔ اکفرت یا قرہ و تخوفنا بالعرب فواتد لا وطن علیک النخل فی حفش و امک و احفاش بیت لیس فیہ النفساء ثم قام و ذہب۔

یہ ان لوگوں کی روت تھی جو بالکل مرتد ہو کر سیلہ وغیرہ سے نہیں ملے تھے۔ اگرچہ یہ بظاہر ایک چھوٹی بات معلوم ہوتی تھی مگر اسکا تدارک نہ کیا جاتا تو اس سے بڑے بڑے شر پیدا ہوتے۔ ابوبکر کو جزائے خیر دے کہ جس نے اپنے مستقل رادوں سے اس آتش فساد کو بجھایا۔

یاد رکھنا چاہئے کہ جس طرح مہاجرین و انصار نے آنحضرت کی مدد کی قتال مرتدین اور اعلاء کلمۃ اللہ میں نصرت کی اور مخالفوں کو نیچا دکھایا اسی طرح عام قریش نے بھی اپنی وفات کے بعد مرتدوں کی آتش فساد کو اپنی تلواروں اور خون سے بجھایا اور تمام عرب کو اسلام کا نیکو بنا دیا۔ اسوقت بجز قریش و ثقیف کے تمام قبائل منہ موڑ چکے تھے اور جہاد کے لئے تیار تھے۔ آگ بھڑک رہی تھی ایسے نازک وقت میں ہی قریش مہاجرین و انصار کے ساتھ ملکر اس طوفان متلاطم میں گھسے اور باد مخالف کے تیز تیز جھونکوں کو روکا۔ قریش میں سے جن لوگوں کے واسطے ڈرائی کے جھنڈے باندھے گئے انکے اسماء گرامی یہ ہیں۔ خالد ابن ولید۔ عکرمہ ابن ابی جہل۔ عمرو بن العاص۔ خالد ابن سعید۔ مہاجرین امیہ حضرت ابوبکر نے ہنوز روت کی آگ ٹھنڈی نہیں کی تھی کہ فوراً سرداران قریش کو قیصر و کسر کے مقابلہ پر روانہ کر دیا آپ کے بعد

حضرت عمر نے اپنی پیروی کی۔ ان دونوں بزرگوں کی طرف سے جو افسران لشکر قیصر و کسریٰ کی ممالک کی بیچ کنی کے واسطے اور اسلام کی اشاعت کے لئے مقرر تھے انکے نام نامی یہ ہیں۔ خالد بن ولید، خالد بن سعید، عمرو بن العاص۔ ابو عبیدہ ابن الجراح، سید ابی سفیان، معاویہ بن ابی سفیان، عیاض بن غنم، حبیب بن مسلمہ، نہری، سعد بن ابی وقاص اور قریش کے دیگر نام پرآوردہ جنہوں نے بڑی بڑی سختیوں کو بھینکا کر مہات کو مہر کیا۔ اگرچہ انہیں بعض سے فساد کے زمانے میں کچھ ایسے امور صادر ہوئے کہ جو حرم و احتیاط کے خلاف ہیں مگر پھر بھی انکے فضائل و خدمات کا جو انہوں نے فتوحات اسلام میں کیں انکا ہرگز ہرگز انکار نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ انسان خطا و نسیان سے مرکب ہے۔ عصمت خدا و انبیا کی نشان ہے۔ اب ہم اہل روت کے قتال کا ذکر شروع کرتے ہیں۔

عبادت بن مسعود نے بیان کیا کہ آنحضرت کی وفات کے بعد ہم ایسی حالت پر پہنچ گئے تھے کہ اگر ابو بکر جیسا شخص ہماری مدد نہ کرتا تو ہم ہلاک ہو جاتے۔ ہم نے اتفاق کر لیا تھا کہ نئی والوں کو لڑنا چھوڑ دین اور بدویانہ طریق سے زندگی یاد خدا میں کا لکر جائیں۔ اللہ نے ابو بکر کو مردین کے قتال پر ثابت رکھا یہاں تک کہ انکو ذلت و جلا وطنی تک پہنچا دیا ذلت یہ کہ انہوں نے اقرار کر لیا کہ جو انہیں سے مارا گیا وہ دوزخ میں اور جو ہم میں مارا وہ جنت میں اور یہ کہ ہمارے مقتولوں کو دیت دین اور جو مال لیگئے وہ واپس کریں۔ اور انکا مال ہمارے واسطے عنایت ہو اور جلا وطنی اس طرح کہ اپنے گھر بار چھوڑ کر باہر نکل گئے۔

آپ نے غزم باہجہم کر لیا تھا کہ جب تک عرب اسلام کو پورے طور سے اختیار نہ کر لیں انکو کسی وادی و نما میں بھی قرار نہ لینے دین اور تلوار کے سرانے نہ اٹھاویں، آپ کو صرف اسلام کے لشکر کی واپسی کا انتظار تھا اس اثنا میں عطفان۔ طے۔ بسترین قبیلوں نے ملکر آپ کے پاس وفد بڈے لیکر بھیجے، انکی عرض یہ تھی کہ ہدیہ لے لو۔ اور زکوٰۃ چھوڑ دو آپ نے اس سے انکار کیا یہ لوگ واپس جا کر مسلمانوں کی مکی اور صدف کا حال بیان کرنے لگے اور انہوں نے اپنی کثرت اور مسلمانوں کی قلت کے گھمنڈ میں چھاپہ مارنے کا قصد کیا۔ اور یہ نہ سمجھے کہ مسلمان اگرچہ تعداد میں کم ہیں مگر قوت و شجاعت میں ہرگز کم نہیں۔ کیونکہ وہ جماعت کم ہو سکتی ہے جس میں حیدر کار۔ عمر۔ طلحہ۔ زبیر جیسے شیر دل موجود ہوں۔

1358 20

حضرت ابو بکر وفد کے جاتے ہی تارگئے کہ یہ رات کو چھاپہ مارینگے۔ اسلئے حضرت علیؑ طلحہ

زیرین مسعود کو شہر مسجد نبوی کی حفاظت پر مامور کیا۔ وفد کو گئے ہوئے تین دن گذرے تھے کہ رات کو دشمن آپہنچے آپ نے کچھ جماعت کو ذی حسی مقام پر پوہینے سے تھوڑی دور پر بے چھوڑ دیا اور مقام نقاب پر پہنچے وہاں سپاہ موجود تھی انہوں نے انکو روکا اور حضرت ابوبکر کو خبر کر دی آپ مسلمانوں کو اڈٹوں پر سوار کر کے لیگے دشمن کو بھگا کر تعاقب کیا جب ذی حسی پہنچے جو لوگ پہلے سے بیٹھے ہوئے تھے مشکیزے ہوا سے بھر کر لنگے اور انکو زمین پر پڑنا شروع کیا اس سے مسلمانوں کے اونٹ بھڑک گئے اور وہاں سے بھاگ کر مدینہ میں چلے گئے خیریت یہ ہوئی کہ مسلمانوں میں سے کوئی گرا نہیں۔

پھر حضرت ابوبکر نے مسلمانوں کو ایک نکلے صبح ہوا کہ یہی خبر سیکر۔ پر پہنچ گئے جہاں دشمن پڑے تھے۔ انکو پتہ تک نہوا پہنچا کہ مسلمانوں نے قتل شروع کر دیا اور وہ جہاں پرا کر بھاگے آپ نے تعاقب کیا یہاں تک کہ وہ قصبہ میں پہنچ گئے۔ یہ آپکی پہلی فتوح تھی۔ اس مقام پر عثمان بن مقرن کو ایک جماعت کے ساتھ چھوڑ کر آپ مدینہ کو واپس ہوئے۔ آپکے پیچھے ہی باہر سے صدقات اور اسامہ موشکر کے آموچہ ہوئے۔ اسامہ کو آرام کے واسطے مدینہ منورہ میں چھوڑ دیا اور خود معہ ہراہیوں کے نکل کھڑے ہوئے حضرت علی اور دیگر مسلمانوں نے باہر لڑا کہ آپ ٹھہر گئے کہ آپ نے نہ مانا اور کہا کہ میں اسی رفاقت کرونگا۔ اور لشکر کو نیا کر دی حسی و ذی حصہ پڑنے اور برون میں با تکر وہاں کے لوگوں کو مار بھگایا اور بنی دیمان اور انکے علاقہ پر قبضہ کر کے مسلمانوں کے جانوروں کی چراگاہ مقرر کی

اور مدینہ کو مراجعت فرما ہوئے اس اثنا میں اسامہ بھی دم لے چکے تھے اور مختلف اطراف سے صدقات کا مال بھی آگیا تھا آپ نے ہر چیز کی طرف سے انکے لئے کچھ بھیجا۔

اہل روت کے نکالنے کے واسطے یہاں نشان بنائے۔
 پہلا۔ خالد بن ولید کو دیکر طلحہ ابن ثعلبہ نے اسکو ہارنے کا حکم دیا وہاں سے فرار ہو کر مالک ابن نویرہ کی طرف مقام بطنج میں پہنچے گا لیا فرمایا۔
 دوسرا۔ عکرمہ ابن ابی حیل کو دیکر سید کی طرف روانہ کیا۔
 تیسرا۔ مہاجر ابن حمزوی قرشی کو دیکر کاہلہ بن مالک سے ملنے کا حکم دیا وہاں سے فرار ہو کر مدینہ کی طرف رجوع کرنے کو فرمایا۔

چوتھا۔ خالد ابن سعید کو دیکر شام کی طرف روانہ کیا۔
 پانچواں عمر و ابن العاص قرشی کو دیکر قضا عہ پر مامور کیا۔

ساتواں - عرفہ ابن ہرثمہ باری کو دے کر مرد کی طرف بھیجا۔

آٹھواں شرجیل ابن حسنہ حلیف بنی زہرہ کو دیکر عکرمہ کی مدد پر روانہ کیا اور کہا بعد از نعت قضا عہ سے جا ملے۔

نواں معن بن حاجز سلمی کو دیکر بنی سلیم و ہوازن کی جانب روانہ کیا۔

دسواں سویدا بن مقرن اوسے کو دیکر تمامہ بمن پر چڑھائی کرنے کا حکم دیا۔

گیارہواں علاء بن حضری حلیف بنی امیہ کو بحرین کی طرف رخصت کیا۔

ان سرداروں کو ایک ایک ہایت لکھ کر دی اور مرتدوں کے نام ایک نامہ دیا جنکا بیان آپ کے خطوں اور خطبوں میں آئیگا۔

باب الحروب

طلیحہ اسدی

طلیحہ ابن خویلا اسدی بنی اسد ابن حذیمہ میں ہے اسے آنحضرت کی حیات میں نبوت کا دعویٰ کیا تھا بہت سے لوگ اسکے پاس جمع ہو گئے تھے جب آپ کی وفات ہوئی اسوقت بہت سے عرب صاحب عصیت اسکے دام میں آگئے زیادہ تر قبائل اسد و غطفان و طی کے تھے جب مدینہ منورہ پر دھاوا کرنے کا قصد کیا ان قبائل نے اسکے بھائی جہال کی مدد کی اسوقت دو عجمین ہو گئیں۔ ایک توربذہ میں ٹھہر گئی دوسری ذی القصدہ میں چلی گئی وہاں جا کر حضرت ابو بکر کے پاس وفد بھیجا جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا دوسری جماعت کو خالد بن ولید نے بھگا دیا انہیں سے عیینہ بن قاری کو گرفتار کر لیا جیسا کہ اس نامور عارنگر کا ذکر آگے آئیگا۔

یہ لوگ یہاں سے بھاگ کر ام زمل سلمی بنت مالک ابن خدیفہ ابن بدر کے پاس جمع ہوئے۔ یہ رسول خدا کے زمانہ میں گرفتار ہو کر آئی تھی اور عائشہ کو ملی تھی انکے آزاد کر دیے۔ یہ اپنے قبیلہ میں واپس چلی آئی جب اسکے پاس یہ مفورین جمع ہو گئے اسنے لڑنے کا حکم دیا خالد ابن ولید نے یہاں بھی نہ چھوڑا فوراً اگر اسکو قتل کر ڈالا اور جماعت کو متفرق کر دیا۔

(تمیم و سجاح)

رسول خدا نے چھ امیر یعنی زبیر فان ابن بدر قید ابن عاصم صفوان بن صفوان سبرہ بن عمرو و کعب ابن مالک۔ مالک بن نویرہ بنی تمیم پر مقرر فرمائے تھے جب ان

لوگوں کو وفات کی خبر معلوم ہوئی تو صفوان ابن صفوان بنی عمرو کے صدقات لیکر چلے راستہ میں زبرقان سے ملاقات ہوئی انہوں نے ریاب و عوف و ابنا کے صدقات بھی ہمراہ کر دئے۔

”ریاب بنت او ابن طابخہ و اعدی و عکل و ثور جو عبد مناف کی اولاد میں بنی تمیم کے مجبورہ کو کہتے ہیں۔“ یہ سب تمیم کی نسل میں ہیں انہیں مین قبس بن عاصم اور مالک بن نویرہ بھی تھے۔ قبس تو صدقات لیکر علماء ابن خفری کے ساتھ چلے۔ اور مالک ابن نویرہ تردد میں پڑ گئے اور بنی تمیم آپس ہی میں لڑنے لگے جو اسلام پر قائم تھے وہ اسکی طرفداری کرتے اور جو مرتد ہو گئے تھے اُنے لڑتے تھے یہاں یہ اختلاف پڑتا تھا کہ جزیرہ سے سجاج بنت حارث ابن سوید ابن عقیقان تمیمیہ جس نے نبی تغلب میں نبوت کا دعویٰ کیا تھا اور ابوبکر سے لڑنے کے قصد سے نکلا تھا آپو پچا اور مالک ابن نویرہ سے مدد کا خواہاں ہو گیا اسنے اسکو مدد دیکر کہا کہ وہاں جانے کو رہنے اور یہیں جو مسلمان ہیں پہلے اُنسے لڑو۔ اب ان بچارے مسلمانوں کو جان کے لالے پڑ گئے ایک تو پہلے ہی کمزور تھے اب یہ اور مصیبت آن پہنچی آخر بجز بھاگنے اور جان بچانے کے کوئی تدبیر نہ تھی یہ تو بھاگ گئے وہ ابوبکر صدیق سے لڑنے کے ارادہ سے آگے بڑھا ہی تھا راہ میں اوس بن فریمہ بھی نے بنی عمرو تمیم کو لیکر چھاپا مارا اور بھتیروں کو قید کر لیا آخر کار اس امر پر صلح ہوئی کہ طرفین قیدوں کو رہا کر دیں اور سجاج ہمیں سے واپس چلی جائے وہ یہاں سے بے نیل مرام پیامہ کو بھاگی وہاں اسکو سیدہ سے ایسے امور پیش آئے کہ جنکے ذکر کا یہاں موقع نہیں وہاں سے بھی واپس ہو کر جزیرہ میں چلی گئی۔ قحط سالی میں معاویہ اسکو مع قوم کے لے آئے اور وہ اپنی قوم کے ساتھ مسلمان ہو گئی اور اسی پر قائم رہی۔

تمام بنی تمیم اپنے کئے پر نادم ہوئے اور اسلام کی طرف لوٹ آئے بجز مالک ابن نویرہ کے کہ یہ اس تردد پر چارنا اور اپنی قوم کو بطرح پر جمع کیا۔ خالد ابن ولیدہ طلبہ اسدی سے فارغ ہو کر اس طرف متوجہ ہوئے۔ جب مالک کو خبر لگی اسنے اپنے لوگوں کو متفرق حشموں میں بھگا دیا۔ خالد ابن ولید نے انکے پیچھے لشکر دوڑایا جو اسکو مع ایک جماعت کے پکڑا اور اسنے اسکو قتل کا حکم دیکر قتل کرادیا اسکی تفصیل خالد ابن ولید کے حالات میں لکھا گیا ہے۔

سیدہ

سیدہ اپنی قوم بنی حنیفہ کو لیکر آنحضرت کی خدمت میں حاضر ہوا اور اسلام لایا لیکن جب واپس پہنچا تو نبوت کا دعویٰ کرنے لگا اور اسکی قوم اسپر ایمان لے آئی جس پر طالبین شہداء

مرد جنگ آزمائے تھے۔ آنحضرت کی وفات پر حضرت ابو بکر نے عکرمہ ابن ابی جہل کو یا مہ روانہ کیا اور شہر جہیل کو انکی مدد پر مقرر کیا لیکن عکرمہ نے مدد کے آنے کا بھی انتظار نہ کیا اور جا کر لڑنے لگے نتیجہ یہ ہوا کہ شکست کھائی۔ جب یہ خبر حضرت ابو بکر کو پہنچی بہت ناخوش ہوئے اور لکھا کہ میں محکوم کھینا نہیں چاہتا تو لوگوں کو کمزور کرتا ہے جاسید صا حذیفہ و عرضہ کی راہ سے اور اہل عمان سے لڑ پھر اپنے لشکر کو لیکر روانہ ہوا اور مهاجرین ابن ابیہ سے یمن و حضرموت میں ملنے تک آسودہ ہو لینے دے۔

اُدھر شہر جہیل کو لکھا کہ خالد ابن ولید کے آنے تک توقف کرو جب آجائیں تو سیلمہ سے فارغ ہو کر عمرو بن العاص کے ساتھ ہو کر قضاعہ سے لڑو۔ اُدھر خالد بن ولید بطاح سے واپس آکر آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور جو کچھ کہ مالک بن نویرہ اور اسکی قوم کے ساتھ گزرتے تھے اُس سے معافی مانگی۔ آپ نے وگزر کی اور مهاجرین و انصار کی ایک فریڈ جماعت کے ساتھ سیلمہ کی طرف روانہ کیا مهاجرین پر ابو حذیفہ و زید ابن خطاب کو سردار مقرر کیا اور انصار پر ثابت بن قیس بن شماس کو بچھنے سے ایک لشکر بامختی سلیط اور روانہ کیا تاکہ عقب سے کوئی حملہ نہ کرے سیلمہ نے یہ خبر سن کر یامہ کے میدان میں لشکر جمع کیا اور اپنے حامیوں کو بلوایا جنگی ایک بہت بڑی جماعت جمع ہو گئی۔

خالد نے اپنے مقدمہ پر شہر جہیل کو مقرر کر کے آگے بڑھنے کا حکم دیا جب ایک رات کی مسافت کا فاصلہ رگیا بنو حنیفہ کی ایک جماعت ملی جو بنی تمیم سے اپنا بدلہ لیکر واپس آ رہی تھی۔ خالد نے انکے قتل کا حکم دیدیا صرف انکے سردار مجاعہ ابن مرارہ کو امارت و شرافت کی وجہ سے چھوڑ دیا۔ پھر آگے بڑھ کر مقام عقربا پر دونوں لشکروں میں مقابلہ ہوا اور بہت سختی کے ساتھ جنگ ہوئی اور بڑے بڑے نامور و تجربہ کار آدمی مسلمانوں کے شہید ہوئے آخر کار بنو حنیفہ کے پیر اکھڑے اور سیلمہ کذاب مارا گیا جسکے تفصیلی حالات خالد ابن ولید کی ریت میں آئین کے۔

ارتداد اہل بحرین

قبائل بعیہ جو بحرین میں رہتے تھے آنحضرت کی خدمت میں اگر مشرف باسلام ہوئے آپ نے منذر ابن سادی کو انکا امیر مقرر کر کے بھیج دیا جب آنحضرت نے وفات پائی منذر بیمار تھے تو وہ ہی دنوں میں آپ نے بھی داعی اجل کو لبیک کہا۔ اہل بحرین یہ دیکھ کر مرتد ہو گئے

قبیلہ بکر تو اپنی روت پر جارنا مگر عبد قیس جارود بن المعلی العبدی کی فمائش سے اسلام کی طرف ہو گیا۔ جارود آنحضرت کی خدمت میں رہ کر علوم دین کی تکمیل کر گئے تھے جب اپنی قوم میں پہنچے اور لوگوں کو مرتد ہوتے ہوئے دیکھا لوگوں کو جمع کیا اور وجہ دریافت کی معلوم ہوا کہ انکا خیال ہے کہ اگر محمد نبی ہوتے تو ہرگز نہ مرتے۔ آپ نے پوچھا بھلا یہ تو بتاؤ کہ محمد سے پہلے بھی نبی ہوئے ہیں یا نہیں۔ انہوں نے کہا ہاں ہوئے ہیں۔ پھر آپ نے پوچھا کہ وہ کیا ہوئے۔ انہوں نے جواب دیا کہ مر گئے۔ آپ نے کہا کہ اسی طرح محمد نے وفات پائی مین گواہی دیتا ہوں کہ خدا ایک ہے اور محمد اسکا رسول ہے۔ اس تقریر و پذیر کو سن کر سب مسلمان ہو گئے اور پھر ثابت قدم رہے۔ اسی طرح ایک شخص کی برکت سے قوم کی قوم دیرت اور ایک کی بدی سے تمام تباہ ہو جاتی ہے۔ چاہتے و مذاالت میں صرف ایک گواہی ہے جسکو وہی لوگ قطع کرتے ہیں جو اپنی نفسانی خواہشوں پر قائم اور مزاج کے مستقل ہوتے ہیں نہ خواہش انکو اپنا غلام بناتی ہے اور نہ گوارا نہ تقبلہ انکو اٹھا کرتی ہے۔

اسلام کو ابتدا میں جہان فتنہ انگیزوں اور کراہوں سے سابقہ پڑا تھا جن کا کام یہ ہی تھا کہ دن رات شے شے شے شکر کھڑے کرتے رہیں وہاں خدا نے انہیں مین ایسے نیک دل روشن عالی ہمت بھی پیدا کئے تھے جو اسلام کے خادم کفر کے اور قوم کے مقوم تھے ایسی رگواروں میں جیسے اسلام کو قوت کفر کو ذلت کراہوں کو ہدایت حاصل ہوئی جارود بن المعلی عبدی صفوان بن صفوان تمیمی۔ عدی ابن حاتم طائی تھے جنہوں نے مرتدوں کو نیچا دکھایا اور دین کا بول بالا کیا اور مشرکوں کو خاک میں ملا کر صفحہ ہستی سے معدوم کر دیا۔

جب جارود کی قوم اس نیک مرد کی برکت سے اسلام کی سیدھی راہ پر آگئی تو حطم ابن صبیحہ مرتدوں اور مشرکوں کو لیکر چڑھا آیا تاکہ انکے علاقے جحین سے اور قطیف و حیرہ پر ڈیرے ڈال کر اصحاب بارگاہ کو ہلاک کر لیا۔ حضرت عباسؓ نے انکو روک کر کہا کہ تم لوگ اس قوم کے منقرضی اپنی قوم کے ساتھ اور بہت سے معنی لوگ اس قوم کے ساتھ ہیں۔ انکو سب کو سزا دینی ہے۔ وہ انکیا جب یہاں نہ کہ فریب پیچھے گاموں میں آئے اور انکیا انکیا انکیا انکیا۔ المنقرضی اپنی قوم کے ساتھ اور بہت سے معنی لوگ اس قوم کے ساتھ ہیں۔ انکو سب کو سزا دینی ہے۔ لیکر وہنا کو چلے یہ ابھی وہنا کے رگستان ہی میں تھے کہ قیام کا حکم دیا کیونکہ رات ہو گئی تھی اس اثنا میں اونٹ بٹک گئے اور بعد اسباب نمائش ہو گئے۔ اب سواری رہی نہ توشہ پائی۔ سب ماتھ پڑا تھ و معرکہ بٹھ رہے علاوہ یہ حالت دیکھ کر لوگوں کو بلایا اور کہا کہ کیوں رنجیدہ

بیٹھے ہو کہا کیا کریں ہلوگ تو زیت سے نا امید ہو چکے کل آفتاب نکلے ہی ہماری جہان کے لالہ
 پڑ جائینگے اور اس میدان بے آب و گیاہ میں مگر رہی اٹینگے۔ واقعی یہ نازک وقت زندگی سے
 مایوس کر دینے والا تھا۔ اونٹ آب و خورش لیکر بھاگ گئے تھے۔ مھلستی ہوئی بالو کارگیستان
 تھا وہ بھی آبادی سے دور جہان نہ پانی میسر آسکتا تھا نہ کھانا مل سکتا تھا اور ایسے بے آب و
 گیاہ تفتید و سرزمین میں بے یار و مددگار مسلمان پڑے ہوئے تھے۔ مگر علماء کا دل اس وقت
 بھی خدا کی رحمت سے مایوس نہ تھا خدا پر بھروسہ کر کے لوگوں کی تشفی کرنے لگے تم کچھ خوف
 مت کرو۔ تم مسلمان ہو۔ اللہ کی راہ میں جہاد کرتے ہو۔ اعلاء کلمۃ اللہ میں مانعی ہو اپنے
 دلون سے غم دور کرو۔ اللہ تمکو کبھی نہ ضائع کرے گا۔ صبح ہوتے ہی نماز کے بعد درگاہ قاضی الحاجات
 میں دست استعا کو پڑھایا ہی تھا کہ سامنے سے پانی چمکتا ہوا نظر آیا۔ سب خوش خوش اٹھکر
 اسکی طرف گئے نہانے دھوئے پانی پیا خدا کا شکر ادا کیا۔ ابھی آفتاب بلند نہ ہوا تھا کہ
 ہر چار طرف سے اونٹ بھی لہے لہائے آنے شروع ہو گئے پکڑ کر سب کو پانی پلایا اور شکرین
 میں بھرا اور سفر کو تیار ہو گئے۔

اس واقعہ سے اللہ نے ان لوگوں کا امتحان لیا تھا کہ کہانتک انکو توکل اور بھروسہ
 ہے اور جن لوگوں کے دل میں کچھ تردد تھا انکو واسطیٰ تعلیم کر دی کہ وہ اس سے مایوس
 نہوں۔ اور ساتھ ہی لوگوں پر اپنے خالص العقیدت بندے کی بزرگی کو بھی ظاہر کر دیا۔
 پھر علماء نے جا رو کو کھلا بھیجا کہ تم حطم کی طرت آؤ۔ اور خود پھر کے قریب جا ترے ادھر
 مشرک بھی حطم کے پاس اکٹھے ہو گئے مگر دارین والے نہیں آئے مسلمانوں نے اپنے اپنے
 واسطے ایک ایک گڑھا کھود لیا دن بھر لڑنے رات کو اسمین اگر پڑتے تھے ایک ات مشرکوں کی
 طرف بہت شور مچا علماء نے ایک آدمی جو لینے کے واسطے روانہ کیا اسے اگر بیان کیا کہ شراب سے
 مست و بدحواس پڑے ہیں مسلمانوں نے فرصت و عیثت جانکر دھاوا کیا اور اچھی طرح ان کی
 خبر لی یہاں تک کہ بھاگ نکلے بہت سے قتل و قید ہوئے انکا سردار حطم بھی مارا گیا۔ جو بھاگ نکلے
 وہ دارین جا کر جمع ہوئے مگر مسلمانوں نے وہاں بھی سچپانہ چھوڑا اور تعاقب کر کے تین تین بدیع
 کیا اور کامل فتح کے بعد حضرت ابو بکر کو فتح کا پیغام بھیجا۔

عمان و مہرہ

جب اہل عمان انحضرت کی حیات میں مسلمان ہوئے تھے تو آپ نے جیفر و عیاد کو

جو بلندی کے بیٹے تھے حاکم مقرر کر دیا۔ عمان میں ایک شخص لقیط بن مالک زیدی نے بہت زور پکڑ لیا تھا جاہلیت میں اسکو بھی بلندی کہتے تھے۔ اسے بھی زمانہ کانگ دیکھ کر نبوت کا دعویٰ کر دیا اور عمان پر اپنا تسلط جمانا چاہتا۔ بہت سے لوگ اسکے دام تزویر میں آگے مگر بلندی کے بیٹوں نے اسکا ساتھ نہ دیا اور حضرت ابوبکر کی خدمت میں سارا قصہ لکھ بھیجا آپ نے مدد کے واسطے حذیفہ بن محسن۔ عرفجہ ابن ہرثمہ کو روانہ کیا اور ان دونوں کے پیچھے پیچھے حکمران ابن ابی جہل کو پیام میں شکست کھانے کے بعد روانہ کیا وہ بھی راستہ میں اگر مل گئے جب عمان کے قریب پہنچے حذیفہ کو خط لکھا وہ خط دیکھنے ہی آئے اور صحابہ میں جو عمان کا پابند تھے وہ ڈرے ڈالے۔ لقیط نے بھی اپنا لشکر جمع کر کے وہاں مقام کیا اور بڑی گھمسان مچا لی ہوئی قریب تھا کہ مسلمانوں کے پاؤں لگے جائیں کہ اتنے میں قدامت بنی ناچید و عبید قیس کی طرف مدد پہنچا دی پہلے کا سردار فریت بن راشد تھا اور دوسرے کا اسمان بن عمرو تھا ان کے ساتھ قوت پاکر مسلمانوں نے مشرکوں کو ہنگام دیا اور بہت سے لوگ قید ہوئے غنیمت کو بانٹ کر تمہیں ابوبکر صدیق کے پاس بھیجی کہ ساتھ روانہ کر دو اور حذیفہ عثمان کے انتظام میں بھیجے گئے۔ حکمران نے یہاں سے فرار ہوا اور ہنگام دیا۔ ان کے ساتھ حذیفہ بن عمرو بھیجے۔ اس سب سے لوگ بھی شامل تھے وہاں پاکر معلوم ہوا کہ مخالفین کی رو ہوا نہیں ہے ایک ہجرت لی مانتی ہیں دوسری مصبح کی سرداری میں۔ مصبح کی جماعت بہت بڑی تھی حکمران یہ تدبیر کی کہ ہجرت کو پیغام اسلام بھیجا اسنے مان لیا۔ اور مسلمان ہو گیا۔ مصبح کی طرف سے بھی ایسا ہی کیا مگر اسنے مانا۔ حکمران نے خیال کیا کہ ہمارے ہاں شکست کھا کر ہجرت نامی اٹھائی ہے اسکو دور کرنا چاہئے۔ بہت سرگرمی کے ساتھ لڑائی شروع کی اور اسکو ہار کر ہجرت نامی ہار کر دیا۔ اور بہت مال غنیمت ہاتھ آیا۔ جس ہجرت کے نامہ حضرت ابوبکر کی خدمت میں روانہ کیا۔ اور خود وہیں قیام کر کے اشاعت اسلام شروع کر دی یہاں تک کہ دین اسلام کی بنیاد ٹھکانے لگی اور اسکی

درست ہو گیا۔

ارتداد میں

میں جب حضرت کے زمانہ میں فتح ہوا تو آپ نے ہجرت نامی کو عامل مقرر کیا یہ پہلے بھی کسے کی طرف سے وہاں کا عامل تھا اور بعد فتح ہونے کے مسلمان ہو گیا تھا اسنے ہجرت کے بعد اسکی حکومت اُسکے بیٹے اور حذیفہ صحابیوں میں تقسیم کر دی اور ہجرت نامی کو عامل مقرر کیا۔

خالد بن سعید بن العاص بھی تھے جب یمن پہنچے آپ ایک رومی عہلہ نامی سردار اور اسود کے مشہور مخالف نبوت کا دعویٰ کیا اور اپنے مریدوں کو لیکر حملہ کر دیا بڑے خون بعد آخر کار عہلہ مارا گیا۔ اسکے اتباع اسکے مرنے کے بعد ادھر ادھر پھرتے رہے۔ کبھی عدس کبھی صنعا پہنچتے کہیں ایک جگہ قرار نہ لیتے اور عامل اپنے کاموں پر چلے گئے۔ اور آنحضرت تمام حالات لکھ کر روانہ کئے۔ یہاں آپ کا انتقال ہو چکا تھا۔ اس خبر کے مشہور ہوتے ہی عبد یغوث نے اسلام سے منہ موڑا اور اسود کے پیروں سے ساز کر کے اتباع کے مارنے کا ارادہ دل میں ٹھکان لیا (ابتداء یہ لوگ اصل میں فارس کے رہنے والے تھے۔ یمن میں سکونت کر لی تھی اسود کو انہیں لوگوں نے قتل کیا تھا) اس ارادہ فاسد کے واسطے یہ تدبیر سوچی دعوت کر کے عداوت کا غبار نکالا۔ یہ تین سردار تھے دو تو بچا نکل گئے اور ایک جبکا نام تھا وہ ہلاک ہوا جو بچا نکل گئے انکے نام فیروزہ شنش تھے۔ انکا تعاقب بہت کیا مگر ان قبیلہ خولان میں جا کر پناہ لی جہاں انکی کچھ نہ چلی اپنا سامنا لیکر لوٹ آئے اور شہر مدینہ کے واسطے صنعا میں انکے اہل و عیال کو شہر بدر کر دیا۔ فیروزہ سننے ہی بنی فضا ربیعہ و عکریمہ سے مدد طلب کی انہوں نے جا کر انکے گھر والوں کو چھڑا دیا اور عہدوں سے بھاگ کر تلوار کے گھاٹ اتارا۔ جب یہ فیروزہ کے پاس پہنچے اسنے انکو لیکر قیس سے مقابلہ یہاں لڑائی ہو رہی تھی کہ ادھر حضرت ابو بکر کی مدد بھی آپہنچی یعنی (مہاجر بن امیہ جو بنی عس سے لڑنے اور انباز کورائی دلانے چلے تھے) انکے بعد عکریمہ ابن ابی جہل و مرہ سے فارغ ہو کر آئے اور قیس بن عبد یغوث کو مار بھگا دیا اور قیس و عمر و بن عبد زبیدی گرفتار ہوئے جو مرتد ہو کر اسود کے پیرو ہو گئے تھے۔ یہ دونو حضرت ابو بکر کی خدمت میں حاضر کئے گئے۔

چونکہ ابو بکر نہایت ہی حلیم و رقیق القلب تھے سزا دینے میں کبھی عجلت نہیں آتی جب یہ لوگ آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے قیس سے داؤد بے کے قتل کا جواب طلب انہوں نے صاف انکار کر دیا۔ چونکہ کوئی گواہ تھا نہیں کیونکہ قتل دھوکے سے واقع ہوا آپ نے بھی درگزر کیا۔ اور عمرو ابن سعد بکرب کو مخاطب کر کے فرمایا کہ تمکو شرم نہ آئی تم بھاگتے یا قید ہوتے پھرتے ہو اگر دین کی حمایت کرتے خدا تمکو بلند مرتبہ نصیب کرتا۔ عمر محمد نے یہ نصیحت سن کر جواب دیا کہ اب میں کبھی اسلام سے منہ نہ موڑوں گا۔ پھر دونو اپنے

پٹ آئے۔ اسکے بعد عمر بن محمد بکرب معرکہ نہاوند میں خوب خوب جو ہر جلاوت دکھا کر شہید ہو
 سا کر آگے آئیگا۔

کنذہ و حضرموت

رسول خدا نے ہاجر بن امیہ کو کنذہ و حضرموت کا عامل مقرر کیا تھا اور زیاد
 لبید انصاری کو بنی عمرو بن معاویہ سے صدقات وصول کرنے بھیجا تھا۔ جب ہاجر
 بن امیہ مدینہ منورہ آئے اور بسبب آنحضرت کے انکو وہاں زیادہ دیر ہوئی تو انہوں نے
 یاد ابن لبید کو اپنا نائب مقرر کر دیا۔ زیاد بنی عمرو بن معاویہ کے پاس صدقہ وصول
 کرنے آئے ایک اونٹنی پر جھگڑا ہوا۔ بنی عمر اسکے بدلے میں دوسری دینا چاہتے تھے یہاں
 تھے باتوں باتوں میں جھگڑا طول کھینچ گیا۔ شیطان ابن حجر اور انکے بھائی عداونے حارث
 بن مراقہ ابن معدیکرب سے استفادہ کیا انہوں نے آکراونٹ کی سی کو لکر دی تاکہ یاد
 آگے کھڑے ہو گئے۔ زیاد نے حضرموت و سکور کے جوانوں کو اشارہ کیا انہوں نے ابن مراقہ
 برانکے ساتھیوں کی گردنوں میں ہاتھ ڈال کر پکڑ لیا اور اٹنی چھین لی۔ کنذہ نے واویلا
 پانا شروع کیا ادھر تو بنو معاویہ حارثہ کی مدد کو چڑھ دوڑے۔ آدمہ حضرموت و سکون زیاد
 مدد کو تیار ہو گئے اور دونوں لشکر تیغ و سپر ہونے کو اٹھ کھڑے ہوئے۔ مگر بنو معاویہ اپنے قیدیوں
 کے خیال سے کچھ نہ کر سکے۔ زیاد کی طرف کے لوگ بھی خاموش دیکھتے رہے۔ زیاد نہ کہہ سکیا
 رکھ دو۔ انہوں نے ہتھیار نہیں رکھے بلکہ رات پڑے حریف پر ٹوٹ پڑے اور اسکو مار کر
 بھگا دیا۔ جب مجمع منتشر ہو گیا زیاد بچوٹ ہو گئے اور قیدیوں کو رنا کر دیا۔ اور ہاجر کا مجمع
 آنے کا انتظار بھی نہ کیا۔ قیدیوں نے اپنے قبیلہ میں پہنچ کر نیا گل کھلایا۔ جاتے ہی لوگوں کو
 رائی پر آمادہ اور زکوٰۃ دینے سے منع کیا۔ اور یوں قبیلہ کنذہ دوسری دفعہ مرتد ہو گیا۔ پہلے یہ اسود غنسی
 کے ساتھ مرتد ہو چکا تھا اب زیاد کی مخالفت پر ارتداد اختیار کیا۔ انہیں چار بادشاہوں
 اور چاروں کے پاس ایک ایک دشت مع قلعہ کے تھا مگر کہتے تھے۔ اپنے اپنے قلعوں
 بنوا کر بن معاویہ اپنے مجرمین انکے دو قبیلے تھے اشعث بن قیس۔ سمطہ ابن اسود
 ہر ایک اپنے اپنے مجرمین اکٹھے ہو گئے اور باتفاق زکوٰۃ روک دی صرف شہیل ابن سمطہ
 اور انکے بیٹے نے اختلاف کیا اور اپنی قوم کو ملامت کرنے لگے کہ شرفیوں کے نزدیک قتل
 دے کر بدلنا بڑے عیب کی بات ہے۔ تم تو اچھائی کو چھوڑ کر برائی کو اور حق کو چھوڑ کر باطل

کی طرف رجوع کرتے ہو۔

اللہ اکبر کیا اچھا خیال ہے مسلمانوں کو ایسے ہی شیر دل لوگوں سے غلبہ حاصل ہوا ہے جو نہ خوف و شدت کے ڈر سے اور نہ مال و اہل کی مفارقت پر کچھ خیال کیا حق کو حق سمجھ کر اسکا اتباع کرتے رہے اور لوم لائم کی پرواہ تک نہ کی۔ خدا یا اب بھی اپنی امت مرحومہ کو ایسے دلیر و حق پرست عطا کرتا کہ مسلمانوں کو ادبار سے نکال کر اقبال و سعادت پر پہنچا دین میں یہ لکھ دو نوباب بیٹھے مسلمانوں کے پاس چلے آئے انکے ہمراہ امرو و القبس بن عباس بھی ہوئے اور زیادہ کے پاس پہنچ کر یہ مشورہ دیا کہ رات کو شیخون کر دو اگر اسمین کو تاہی کی تو خوف ہے کہ کہین سکا سک و سکون و شداد و مخالفتوں میں نہ جا ملیں۔ زیاد نے انکی رائے پسند کی اور رات کو مخالفین کے محاصرے پر جا پڑے وہ لوگ آگ کے سامنے بیٹھے تپ رہے تھے۔ مسلمانوں نے پہنچتے ہی چاروں ملوک کو دوزخ میں پہنچا دیا۔ ان لوگوں کو محض نئے لعنت کی تھی اسی لعنت کی یہ مار ہے۔ بہت سے مرتد مارے گئے۔ چونچے وہ بھاگ نکلے۔ زیاد قیدیوں کو لیکر اشعث بن قیس کے پاس گذرے اُس نے اپنی قوم کو لیکر اپنے حملہ کر دیا۔ اور قیدیوں کو چھڑا لیا اور بہت سا لشکر لیکر آمادہ پیکار ہو گیا۔

زیاد نے مہاجر بن ابی امیہ کو مدد کے واسطے بلایا۔ زیاد کا خط انکو راستہ میں ملا دیکھتے ہی لشکر پر عکرمہ کو سردار بنا کر اپنے چست و چالاک آدمی لے کر چل پڑے زیاد کے پاس پہنچ کر کندہ پر چڑھائی کر دی۔ زبیر بن عوف کے محاصرے پر خوب لڑائی ہوئی اور آخر کار کندہ نے بھاگ کر قلعہ بخیر مین پناہ لی۔ مسلمانوں نے جا کر محاصرہ کر لیا اتنے میں عکرمہ بھی پہنچے اب کندہ اور بھی حواس باختہ ہو گیا مجبور ہو کر اشعث نو آدمیوں کو لیکر اپنے نکلا اور امان کا طالب ہوا اور وعدہ کیا کہ قلعہ کا دروازہ کھول دوں گا۔ زیاد نے کہا کہ جاؤ امان بنا کر لکھ لاؤ میں مہر کر دوں اتفاق دیکھئے کہ سب کچھ لکھا مگر امان نامہ میں اپنا نام لکھنا بھول گئے نتیجہ یہ ہوا کہ قیدیوں کے ساتھ مدینہ منورہ بھیجے گئے۔

جب مدینہ منورہ میں پہنچے حضرت ابو بکر نے درشتی سے جواب مانگا اور اشعث کو اپنے قتل کئے جانے کا یقین ہو گیا۔ لیکن دل کڑا کر کے کہا کہ یا خلیفہ رسول اللہ میرے قیدیوں کو رہا کرو اور میری لغزش معاف کرو۔ اور میرے ساتھ ویسا ہی سلوک کرو جیسا مجھ جیسوں سے کیا ہے اور میری بیوی بیٹے کے ساتھ کرو (اس سے قبل اشعث نے حضرت ابو بکر کی بیٹی ام فرودہ سے

لکڑی لکڑی کیا تھا۔ رخصت کے وقت رسول اللہ نے فرمایا تھا کہ دوبارہ واپسی تک ملتوی رکھو اگر
اگر آپ نے ایسا کیا تو مجھ کو دین کے حق میں میرے ساتھیوں سے ہتر پانچو گے۔ آپ نے ان کا خون
معاف کر دیا اور بیوی بھی دے دی اور فتح عراق تک مدینہ ہی میں رہے۔ نزاں بعد اکثر لڑائیوں
میں بھی شامل ہوئے جس کا ذکر جا بجا آئیگا۔

جنگائے ارتداد

جس طرح متدین کی جنگ کا خاتمہ ہوا ظاہر ہے۔ عرب اس وقت چین سے پیچھے
جب انکو اچھی طرح سے معلوم ہو گیا کہ اسلام غالب رہیگا اور مغلوب نہیں ہو سکتا۔ مسلمان
حق پر ہیں۔ حق انکی مدد پر اور وہ انکو تمام زمین پر قدرت و غلبہ دیکر رہیگا۔ اگر عرب پہلے ہی
اسلام کی دینی و دنیوی برکتوں کو سمجھ لیتے تو ہرگز انکی عقلوں کو ایسے پرانے خیالات دیوانہ
نہ بناتے اور جاہلیت کے جوش میں اگر ایسی ناعاقبت اندیشی نہ کیے مگر اسلام دین حق ہے
اس سے جس نے منہ پھیرا اور عناد کیا مجبور ہو کر اسکو اسکے سامنے سر تسلیم خم کرنا پڑا اور ہتھیار کو حیات
سے بدلنا پڑا۔

حروبِ ردت سے جو نتائج پیدا ہوئے انپر ہم ایک نظر ڈالتے ہیں۔

(۱) مرتدین چند قسم کے تھے ایک تو وہ جو صرف زکوٰۃ سے انکار کرتے تھے۔ یہ حالت عامہ
عرب کی تھی۔ دوسرے وہ جو فعلاً منکر ہو کر اور جھوٹے مدعیانِ نبوت کے پیرو ہو گئے تھے۔
(۲) آغاز زمانہ رسالت سے ختم زمانہ ارتداد تک چار مردوں اور ایک عورت نے نبوت کا دعویٰ
کیا تھا انکے نام یہ ہیں۔

اسود عنسی نے یمن میں۔ طلحہ اسدی نے اسد و عطفان میں۔ سلیمہ نے بنی حنیفہ میں
بجاج نے بنی بکر و تمیم میں۔ سقیط ابن زرارہ نے عمان میں۔

(۳) عرب زمانہ ارتداد میں بڑے دو گروہوں پر منقسم ہو گیا تھا۔ بعض ان میں سے تھے
تھے۔ بعض مخالفت نہیں۔

(۴) حروبِ ردت کا جلد خاتمہ ہو گیا۔

(۵) مسلمان ہر جگہ مخالفین پر فتنہ زد کا مہاب ہوئے۔ یہ پانچوں بائین قابلِ بحث ہیں۔

فرقہ اول کا ارتداد جیسا کہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں متفق علیہ نہ تھا بلکہ حضرت شاہ ابو بکر کا اجتہاد

تھا۔ چنانچہ اُسے اکثر صحابہ نے مخالفت کی تھی مگر جب دیکھا کہ مصالحت وقت ہی میں ہو گئی ہے
 اسے اتفاق کریں تو سب متفق ہو گئے۔ جب حضرت عمر کی خلافت کا زمانہ آیا انہوں نے دیکھا
 کہ اب وہ مصالحت جاتی رہی اب ان لوگوں کا قید و غلامی میں رہنا مناسب نہیں۔ فرمایا مناسب
 نہیں کہ ایک عرب دوسرے کا آقا و غلام ہو۔ عجم فتح ہو گیا اللہ نے ملک کو وسیع کر دیا صحابہ سے فدیہ
 کے متعلق گفتگو کی آخر میں فدیہ بھی معاف کر دیا اور یوں مرتد قیدی آزاد ہو گئے۔

دوسرے امر یعنی کاذب نبوت کا عرب میں ظاہر ہونا میرے نزدیک یہ نبوت کے معجزات
 میں سے ایک معجزہ تھا۔ بعض لوگ اسکو قبل از اسلام عرب کی خیالی ترقی پر محمول کرتے ہیں مگر اس پر
 کوئی دلیل نہیں۔ بغض و عداوت اسلام سے اندھے ہو کر جو منہ میں آتا ہے دیوانوں کی طرح
 بکتے ہیں اور باطنی عداوت کو مختلف پیرایوں میں ظاہر کرتے ہیں ورنہ کون شخص تاریخ میں نظر آئے گا
 سے کام لیکر اس قسم کے خیالات ظاہر کر سکتا ہے کہ نبوت کا اظہار عرب میں فکری ترقی کی بنیاد
 پر تھا۔ کیونکہ نبوت کے چھوٹے دعویٰ اسلام کے ظور کے بعد پیدا ہوئے اس سے پہلے کسی کو خیال
 بھی نہیں آیا۔ اور دوا یک نے کیا بھی تو محض اس بنا پر کہ اگلی کتابوں میں نبی عربی کی بشارتیں
 موجود تھیں انکو دریافتی میں خیال کرتے تھے۔ عام عرب کی تو یہ حالت تھی کہ وہ نبی اور رسول
 کے معنی ہی نہیں سمجھتے تھے۔ ان اہل کتاب مثل طے وغیرہ کے جانتے تھے انہوں نے سب سے
 پہلے مسیح کو دیکھا۔ اسی اور وہ حدیث کی تائید پر کمر بستہ ہو گئے۔ اصل بات یہ ہے کہ نبوت کے
 چھوٹے دعویٰ اسلام کے بعد ظاہر ہوئے۔ انحضرتؐ پر لوگوں نے حسد کیا اور ریاست کے
 بھوکے محض اس بنا پر کہ جماعت کا اکٹھا کر لینا نبوت کی تصدیق کے واسطے کافی ہے اور پھر
 ت دوسرے داری کا ملنا لازمی ہے مدعی نبوت ہوئے۔ سمجھدار کو انہیں واقعات سے معلوم
 ہو سکتا ہے کہ واقعی نبوت اور جھوٹی نبوت میں کیا فرق ہے۔ انہیں سے ایک یہ کہ نبی صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم کی بست سالہ دعوت میں مگر آپ کے پاس اس عرصہ میں اس قدر سپاہ نہ تیار ہوئی جو
 مسیلہ کے پاس چند ماہ کے عرصہ میں جمع ہو گئی جب خالد بن ولید نے اس سے مقابلہ کیا ہے
 چالیس ہزار سپاہ با اتفاق موزین اسکی مدد پر تھے۔ اسلام کی صرف ایک ٹکر میں تمام سپاہ مع
 مسیلہ کے خاک میں مل گئی یہی حال دیگر کاذب مدعیان نبوت کا ہوا کہ ٹپے ٹپے لشکر اسلام
 کے مقابلہ کے واسطے لائے مگر ایک سال کی مدت قلیل میں بالکل نیست و نابود ہو گئے اور باوجود
 عرب کی دشمنی و سازت اور پے درپے جنگ کے ہمیشہ دن و رات چو گئی تھی کرتا کرتا

نے ہمیشہ بڑے بڑے لشکروں کو چھوٹی چھوٹی جماعت سے شکست دی اور اسکا کیا سبب اسکا
 اصلی سبب یہی تھا کہ فضل الہی انکا شامل حال تھا جسکے مقابلہ میں نہ لشکر کثیر کی طاقت ہو
 نہ اسکا رہنما کچھ جولانی دکھا سکتا ہے۔ اگر دشمنان اسلام بنظر انصاف دیکھتے کہ بنے ہوئے نبی پر
 فراہمی سامان و مقاتلان جنگ آور کے ایسی جلدی مسگئے کہ نام و نشان تک باقی نہ رہا
 اور پیغمبر خدا باوجود قلت سامان و کمی مددگار کے ہمیشہ ترقی کرتے گئے حتیٰ کہ آج آنکی است
 تمام دنیا کی آبادی کا چھٹا حصہ ہے اور اطراف عالم میں پھیلی ہوئی ہے۔ اس ترقی اور دوامی
 ترقی کو معجزہ شمار کرتے کہ اللہ تعالیٰ نے نبی برحق کی تائید کے واسطے ظاہر کیا تاکہ جھوٹ اور سح
 میں تمیز ہو جائے اور جہان کو معلوم ہو جائے کہ محمد نبی برحق ہے۔ لیکن تعصب لوگوں کی چشم بینا
 اور گوش شنوا کو دکھا کر کہا ہے۔ (وانہما لا تعصیا لالبصار ولا کن تعصیا لقلوب اللہ فی الصدور)
 امر ثالث یعنی لوگوں کا دیکھنا وہوں میں مقسوم ہو جانا یہ خدا کی مہربانی تھی تاکہ مسلمانوں کو
 قوت و فتح عاجل نصیب ہو۔ اور اس سے یہ بھی نتیجہ نکلتا ہے کہ عوام کی فلاح و بہبود و خیر ہے
 خواص کی صلاح پر کیونکہ عوام کا لانا عام اپنے سرداروں اور بیروں کے اشراروں پر چلتے ہیں
 دیکھو عدی ابن حاتم کے ایک جملہ نے تمام قبیلہ کو درست اور مسلمانوں کے ساتھ ہو کر مشرکوں
 اور مرتدوں کے مقابلے پر کھڑا کر دیا کیونکہ عدی اپنی بات کا پکا قوی الایمان تھا اسلام کی حمایت
 کر چکا تھا جب دیکھا کہ قوم طلیحہ سدی کی طرف بھگی جاتی ہے عہدہ پورا کرنے کی نصیحت
 کی اور لوگوں کو عذاب ووزخ سے بچا لیا یہاں تک کہ مان لیا گیا کہ عدی اپنے قبیلہ میں تمام قوم
 سے بہتر تھا۔ کیونکہ اسلئے کہ قوم نے انکے اخلاق کی پیروی کی اور انکی نصیحت پر کار بند ہو کر اسلام
 کی حمایت کی۔

اسی طرح صفوان بن صفوان وزیر قن ابن بدر کی وجہ سے انکی قوم سعادت کی
 اور مرتدوں کی ممانعت اور مسلمانوں کی امداد سے ممتاز ہوئے۔

چارم و پنجم ارتداد کا جلد فرو ہو جانا اور مسلمانوں کا کامیاب ہونا اور انکی
 حسن نفسین و اخلاص کا نتیجہ اور موت کو حیات سے زیادہ ترسناک ہونا اور انکی نصیحت
 جان فروش ثابت قدموں کے سامنے پہاڑ کا ٹھہرنا بھی دشوار ہے پیر آدمیوں کی کیا سنی ان
 کامیابیوں سے خلیفہ اول کی مردم شناسی اور حسن تدبیر کی بھی شہادت ملتی ہے کہ ایسے سالار
 انتخاب کئے کہ جنہوں نے تھوڑی تھوڑی سپاہ لیکر تمام عرب کو زیر کر لیا شمال میں شام

جزیرہ تک جنوب بحر ہند کے سوا اہل تک مشرق میں
 میں سوا اہل بحر احمر و باب المندب تک چشم زون میں پہنچ گئے اور ساری عرب کو روئے خدا
 بنا دیا ان جنگوں کا یہ اثر ہوا کہ اہل عرب کے دلیں اسلام کی ہیبت و یلغار کوئی اور جان کے
 اسلام خدائی مذہب ہے اسکے منہ جو آئیگا منہ کی کھائیگا۔

عہد قوحات ابی بکر

تمہید

حضرت ابو بکر نے یہ خیال کر کے کہ منافق بیکار بیٹھے بیٹھے ایک نہ ایک نت نیا جھگڑا کھڑا
 کرتے رہتے ہیں بہتر ہے کہ مسلمانوں کے ساتھ انکو فتح میں لگا دیا جائے تاکہ دعوت اسلام بھی ہو
 اور شغل بیکاری بھی نہ رہے یہ دلیں گذر اسی تھا کہ عرب کو ان قوموں پر جنہوں نے ظلم و تعدی
 کو حد پر پہنچا دیا تھا اور مظلوموں کی آہ نے انکے ایوان حکومت کو متزلزل کر دیا تھا بھینا شروع
 کر دیا اور اہل کتاب کو باوا از بلند پکارنا شروع کیا یا اصل کتاب تعالوا الی کلمۃ سوائے
 بیننا و بینکم لا لعبد الا للہ ولا شرک یہ شئیاً یعنی اسے اہل کتاب آؤ ایک
 بات پر ہم تم اتفاق کر لیں وہ یہ کہ ایک خدا کی عبادت کریں اور کسی کو اسکا شریک نہ اور
 اور صائبیں اور شریکین کو لکارا کہ یا تو اسلام قبول کرو یا جزیہ دو ورنہ تلوار ہمارے تمہارے
 درمیان فیصلہ کر دیگی۔

نوٹ۔ ہمارا دعوت اسلام کا یہ دستور ہے کہ عرب سے بجز اسلام کے اور کوئی بات نہ قبول کی جائے اور
 اہل کتاب کے واسطے یہ حکم ہے اسلام قبول کریں یا جزیہ دین وگرنہ جنگ یا آخری درجہ دعوت کا ہے جنگ
 دعوت کے ساتھ اس عرض سے ہے تاکہ دعوت و داعی کی اسلام کی طرف مخاطب کرے۔ جیسا کہ آجکل ہی
 ہوتا ہے اور اس سے پہلے فرنگی لوگ پارٹیوں کی حمایت بھی کیا کرتے تھے۔

مشرکین غیر عرب مثل مجوس و غیر میں اختلاف ہے کہ آیا صرف عدم قبول ہی پر جنگ کی جائے یا
 و جزیہ کے قبول نہ کرنے پر مشورہ ہے کہ ان لوگوں سے اسلام و جزیہ پر لڑائی کی جائے کیونکہ آنحضرت نے اہل ہجر سے
 جزیہ منظور کر لیا تھا۔ مگر عرب سے صرف اسلام ہی قبول کئے جانے کا حکم تھا کیونکہ انہیں کبھی اکثر جلدی آتیں
 نازل ہوئیں۔ اس سے ان لوگوں کا ہر بیان معلوم ہو گیا جو کہتے ہیں کہ اسلام تلوار سے پھیلا ہے۔ یہ
 و سلا انشا اللہ ان میں مفصل بیان کی جو چاہے اس سے دیکھے۔

اس آواز کے سنتے ہی لوگوں کی گردنیں جھجک گئیں اور مختلف گروہوں نے خوش خوش اس دین متین کو اختیار کیا اور حلقہ بگوش ہو کر حاضر خدمت ہو گئے۔ راستے آباد ہو گئے۔ ملک مستحکم ہو گئے۔ بستیاں معمور ہو گئیں۔ کس سے۔ بہترین راستہ سے جو لوگوں کے لئے بھلائی کا لہر۔ برائی کے لئے عدل و انصاف کی ترازو ماتھے میں لیکر نکلے جس نے اپنے نقیوں سے مظلوموں کے ظلم کا اسی طرح مواخذہ کیا جیسے یگانہ ظالموں سے۔ بچا کوئی قوم ظلم بوقت کثرت سے ان مہاراج کو نہیں پہنچ سکتی ہیں مہاراج پر چوتھائی صدی میں مسلمانوں کا عدل و انصاف سے پہنچے۔ ظالم لوگوں پر ظلم سے اپنی حکومت و سلطنت قائم کر سکتا ہے۔ مگر دونوں پر گزر کر قابو نہیں پاسکتا۔ دونوں کی تعمیر عدل۔ انصاف سزوی آزادی اس سے ہوتی ہے۔ کون ان صفات کا دعویٰ کر سکتا ہے اور کس بادشاہ کو مجال کہ ان صفات میں ان کا مقابلہ کرے خدا ان بزرگوں کو نیک بلا دے کہ انہوں نے ایسے نیک آثار مسلمانوں کے واسطے چھوڑے اور ہر اہل انکا جو انکی بعد مالک ہوئے اور اخلاق سلطنت کو بدل کر دینی اور دنیوی دونوں اچھے کر لیا اور مسلمانوں کو اوج کمال سے حنیف زوال میں لگا ڈالا۔

بیشک ان ناموران اسلام کی فتح عدل سے تھی نہ بیاد و شہر اور انکی شوکت و مظلوموں کی باد دینے سے تھی۔ نہ ظلم سے جب رعایا غلامی کیسے کرتے تھے۔ انکی اور ظالم حکام کے جبر و ظلم سے سوتے کیلچہ لپک گیا۔ جبور اگہ دکھا کر مسلمانوں کے مقابل میں اکٹھی ہوئی۔ سکڑوں سے مسلمانوں کی دوست اور انکی حکومت کی بھانٹاں تھی اور اسکے اقبال کی دن رات دعائیں مانگتی تھی۔ اس امر پر تاریخی واقعات سے زیادہ اور کون سچا گواہ ہو سکتا ہے۔

بلاذری نے فتوح البلدان میں لکھا ہے کہ جب ہر قتل نے مسلمانوں کے مقابلہ کی واسطے لشکر فراہم کیا اور مسلمانوں کو معلوم ہو گیا کہ یرموک پر لڑنے کے واسطے تیار بیان ہو رہی ہیں اہل حمص کے خراج کو واپس کر دیا اور کہا کہ اب ہم دوسری طرف مشغول ہو گئے۔ انکی حفاظت نہیں کر سکتے لہذا تم جانو تمہارا کام جانے۔ اہل حمص نے کہا کہ ہم عدل بہلو بہت پسند ہے کیونکہ ہم چھٹے طرح کے مظالم و ظلموں میں نہ مارے ہم ہمارے ساتھ ملکر ہر قتل کے لشکر کو شہر سے ہٹائینگے۔ یہود تو رات کی قسم کھا کر آئندہ کھڑے ہوئے کہ جب تک ہمارے دم میں دم ہے ہر قتل کے لشکر کو حمص میں ہرگز نہ داخل ہونے دینگے اور دروازے بند کر کے حفاظت کرنا شروع کر دی۔ اسی طرح اور شہروالوں نے جو یہود و نصاریٰ تھے کہا کہ جب تک

مسلمان باقی رہنے کے اس وقت تک ہم ان کے ذمہ عہد سے ہرگز باہر نہیں ہو سکتے۔
 وہ کون سا جادو تھا جس نے انہوں کو بیگانہ اور دشمن کو دوست بنا دیا جس سلطنت میں ہرگز
 پائی جسکا دین اختیار کیا اسی کے مقابلے میں دروازے بند کر لئے۔ اسی کے دشمنوں کی مدد پر
 حلف اٹھائی اسی کی ترقی و اقبال کا دم بھرنے لگے۔ اسی کی خیر اندیشی کے جیکارے لگانے لگے
 نہ یہ ان کے ہم مذہب نہ ہم مشرب نہ ہم وطن۔ نہ ہم زبان۔ پھر آخر یہ خلوص و مودت کیوں کیا اپنے
 دین و مذہب سے بیزار رہتے وطن کو خیر باد اور عزت و ناموس کو پس پشت ڈال بیٹھے تھے۔
 ہرگز نہیں۔

یہ جادو جس نے انکو اپنوں سے بیگانہ بیگانوں کو اپنا کیا عدل و انصاف تھا جس نے
 حاکم و محکوم مالک و مملوک خادم مخدوم امیر و غریب صغیر و کبیر کو اخوت و مودت کی
 مستحکم زنجیر سے جکڑ دیا تھا اور امن و امان کے سایہ میں آرام سے جمع کر دیا تھا مسلمانوں
 کی حکومت و ولایت میں ایسے امن و چین سے رہے کہ پہلی حکومت اور اسکے جبروت سے
 بالکل بیزار اور نئی حکومت کے مداح ہو گئے اور بے اختیار کہنے لگے کہ تمہاری حکومت وعدت
 گسٹری پہلی حکومت اور اسکے جبر و ظلم سے بہت پیاری ہے۔

الہی تو نے جس بادشاہ کو رعیت کا محبوب بنا دیا اسکے پلاک کو امن و سعادت سے
 پر کر دیا اور اسکے ملک کو چار دانگ عالم میں پھیلا دیا جیسا تو نے اپنے دین کے خادموں
 اسلام کے فاتحوں کے ساتھ کیا کہ اسکے دشمن بھی دوست ہو گئے۔ جس کے کتاب حکیم و
 صراط مستقیم کو اپنا پیشوا بنایا تھا تیری رحمت اسکی پیشوائی کو اور نصرت اسکی اعانت
 کو حاضر ہوئے۔ ان لوگوں کے کون مشاہیر ہو سکتا ہے انہوں نے جکڑ اپنی کوششوں سے
 سے خوش کیا اور تو نے اپنے فضل و عنایت سے انکو برتری دی کون باور کر سکتا تھا کہ وہ
 بدوسی قبائل جیکاکام لوٹ مار اور غارت و باہمی جنگ و جدال تھا جو سیاست و حکومت کے
 آئین سے بالکل بے خبر تھے۔ آبادی سے متنفر تھے مھوڑے دنوں میں فارس و روم و ایشیا
 و افریقہ کے مالک و متصرف ہو جائینگے۔ اگر ہدایات قرآنی و ارشادات نبوی احرار زمان انکے
 راہ نما ہوں۔ بخدا قرآن کی یہ عظمت اور اسلام کی ہدایت تھی کہ ابھی کل سمط ابن کندی شمش
 بن قیس اپنی قوموں کو لئے ہوئے اسلام اور اہل اسلام کا شمشیر و سنان سے مقابلہ کر رہے
 تھے۔ آج وہی اشعث بن قیس عراق میں اپنی قوم کو لئے ہوئے فارس سے لڑ رہا ہے اور انکے

نعرے بلند کر رہا ہے۔ اودھر سمط بن اسود جمض میں مال عنیت کو مسلمانوں پر بانٹ رہا ہے۔ اور اہل شہر دروازے بند کر کے اپنے اپنے حاکموں کو ڈھکیل رہے ہیں۔

عرب اپنی وحشت و جہالت سے نکلا کر سیاست و جنگ کے باہر بہترین باہر ہو گئے اور فارس و روم انکے مطیع و فرمانبردار رعایا اور دین کے دل و جان سے قدر دان نیکے تھے۔ کیا ان کو کو دیکھ کر بھی لاف زنی عرب چین اپنی زبان کو نہ روکینگے اور اسلامی برکتوں کا اعتراف نہ کریں گے اگر مسلمان اس نعمت کی قدر اور سلف صالحین و قرآن کی اتباع کرتے اور نفاق و نفسانی خواہشات کی پیروی نہ کرتے تو ہرگز اس نکتہ وادبار کے گڑھے میں نہ گرتے بلکہ دن رات اسلام و مسلمان کا مجد و شرف بڑھتا لیکن بد اخلاقی و نفس پروری کی راہیں کھل جاتی ہیں تو یہی نہیں کہ ترقی کی راہیں مسدود ہو جاتی ہیں بلکہ رہا سہا بھی ہاتھ سے نکل جاتا ہے اور ذلت کے تاریک فعر میں قوم کو گناہ پڑتا ہے۔ ان اللہ لا یغیر ما بقوم حتی یغیروا ما بانفسہم اسکی کافی شہادت ہے۔

فتح عراق

پہلے پہل جس شخص نے حضرت ابوبکر صدیق کو فتح عراق کی طرف متوجہ کیا وہ شیر دل مثنیٰ بن حارثہ ابن عمنفہ شیبانی تھے۔ یہ ردت کے زمانہ میں مع اپنی قوم کے اسلام ناپسند تھے اور سواد عراق پر لوٹ مار کرتے رہے۔ جب ابوبکر کو انکی خیر پنچی لوگوں سے انکا حال دریافت کیا قیس بن عاصم ابن سنان منقر نے کہا کہ یہ شخص شریف النسب مشہور و معروف خاندان شیبان کا ایک رکن ہے۔

چونکہ مثنیٰ بن حارثہ بسبب بلا و فارس کے قرب میں پے در پے حملے کرنے کی وجہ سے وہاں کے حالات سے اچھی طرح واقف ہو گئے تھے اور سمجھ چکے تھے کہ وہاں کا ابوبکر کا منزل اور کار شہ انتظام شکست ہو چکا ہے خلیفہ اول کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ آپ مجکو فارس کے اطراف میں لڑنے کی اجازت دے دیجئے اس ضمن میں وہاں کا سارا کچا پتہ بھی سنا دیا اور یقین دلادیا کہ بہت جلد فتح ہو جائیگی۔ آپ نے اجازت دیدی اور ایک غنیمت لکھا رخصت کیا۔ پھر آپ نے دیکھا کہ تنہا مثنیٰ اس امر عظیم کا تکفل نہیں ہو سکتا کیونکہ آپ کی خواہش تھی کہ تمام فارس میں اسلام کا ڈنکا بج جائے۔ خالد ابن ولید کو لکھا کہ محرم سنہ ۱ھ میں

پس چلے آؤ جب وہ آئے انکو حکم دیا کہ اسل عراق پر چلے اور
 جسکے ہاتھ سے جزیرہ فتح ہوا اور ارمینیا کا ایک حصہ بھی بالائی عراق پر لایا گیا۔ اس وقت
 کو وصیت کی کہ کاشتکاروں اور دیہاتیوں کو نہ ستائیں کیونکہ یہ لوگ ثروت کی بڑا آبادی کی بنا
 معاش کا ذریعہ ہیں ان لوگوں کی محافظت و رعایت بادشاہ کا واجب ترین فرض ہے
 سبحان اللہ کیا عالی ہمتی و بلند نظری ہے لشکر ملک کی فتح اور جباروں کے زیر کرنے کو
 روانہ کیا مگر ضعیفوں اور کسانوں پر رحمت و شفقت کرنے کا تم پہلے ہی سے بودیا تاکہ
 زمینداران کے حقوق کی نگاہداشت عملی ثمر لائے اور ملک سرسبزی و شادابی پھولے
 پھلے۔ اس نصیحت میں گویا آپ نے بتا دیا کہ امیر کے لطف و احسان کے مستحق وہ لوگ ہیں
 جو اپنی جگہ میں ملک و قوم کی بہبودی کے کاموں میں مشغول رہتے ہیں۔

یہ بھی وصیت کر دی کہ ایسے شخص کو اپنے ہمراہ نہ لیں جو مرتد ہو چکا ہو کیونکہ آپ کو
 انکی طرف سے اعتبار جاتا رہا تھا۔ نیز یہ بھی خیال تھا کہ ہمیں بعضوں کے دلہن کمینگی
 آگ بھڑک رہے ہو موقع پا کر اسکا اظہار کر دین اور عین وقت پر دعا دی جائیں۔ اس قسم کی
 احتیاط کا آپ جیسے محتاط و عاقبت اندیش سے صادر ہونا کچھ عجیب نہیں۔ آپ ہمیشہ نتیجہ
 و انجام پر نظر رکھتے تھے مگر جب اس اندیشہ کا وقت گزر گیا اور اسلام کی حکومت وسیع ہو گئی
 بوقت ضرورت حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے عام عرب کو جہاد کے واسطے روانہ کرنا شروع کر دیا
 مرتدین کے سرداروں نے معرکوں میں خوب جوہر شجاعت دکھائے اور ثابت قدمی کی داد
 دی چنانچہ طلحہ اسدی۔ عمرو بن معدیکرب۔ سمط ابن اسود کندی۔ اشعث بن قیس
 وغیرہ جو مرتدین کے بڑے سردار تھے عراق و شام میں جان توڑ کر لڑے اور اکثر فتوحات
 کے زمانہ میں جام شہادت سے سرشار ہوئے۔ خلیفہ ثانی کے اپنے طرز عمل سے یہ بھی فائدہ
 مستور تھا کہ جنگ میں مشغول رہنے سے انکو فتنہ و فساد کا موقع نہیں ملیگا اور عجیب
 نہیں کہ حضرت عثمان اور انکے مابعد کے زمانہ میں نئے نئے مذہب و گروہ بندی جو پیدا
 ہوئی یہ اس بیکاری و بے شغلی کے بد نتائج تھے کیونکہ اس وقت مسلمان عام طور پر
 آرام و آسائش سے رہتے تھے فارس اور روم جیسے زرخیز ملک قبضہ میں آگئے تھے
 طرح کی سوجھنے لگی اور ہر ایک ایک ایک مذہب و گروہ بنا بیٹھا۔

جب خالد بن ولید عراق کو روانہ ہوئے انکے ساتھ دس ہزار مسلمان تھے۔

حارثہ کو ہمراہ لیکر عراق کو روانہ ہوئے۔ پیچھے سے مکہ کے واسطے قفقاع بن عمرو کو روانہ کیا
لوگوں نے کہا کہ کیا ایک آدمی کو مدد کے واسطے بھیجتے ہو۔ آپ نے جواب دیا جس لشکر میں
اس جیسا دلیر ہو وہ کبھی نہیں شکست کھا سکتا۔ اسی طرح عیاض بن غنم کی مدد پر
عبدیفوث حمیری کو روانہ کیا۔ ثنبنہ ابن حارثہ کو لکھ دیا کہ تم خالد بن ولید کی ماتحتی میں رہنا
انکے خلاف نہ کرنا۔ مدعور بن عدی عجلی نے حضرت ابو بکر کو اپنے اشتیاق جہاد کا حال لکھ کر
پارسیوں سے لڑنے کی اجازت چاہی آپ نے انکو بھی خالد بن ولید سے جا ملنے کی اجازت
دے دی۔ اسی طرح بصرہ میں سوید بن قطبہ ذہلی خالد کے آنے کا انتظار کر رہے تھے تاکہ
اپنی قوم سمیت انکے ساتھ ہو کر فارس سے لڑیں۔ گویا ثنبنہ نے ان برگزیدہ لوگوں کو دین
قویم کے حمایت و نصرت کے واسطے پہلے سے تیار کر رکھا تھا تاکہ اسلام کی عزت و شوکت
اور کفر و شرک کو ذلت و ادبار نصیب ہو۔

مورخوں میں اختلاف ہے کہ خالد بن ولید نے پہلے کس شہر پر حملہ کیا بعض کا بیان ہے
کہ ابلہ پر وینوری اخبار طوال میں لکھتا ہے کہ پہلے حیرہ میں جنگ ہوئی اور ابلہ حضرت عمر کی خلافت
میں عتبہ بن غزو ان کے ہاتھوں فتح ہوا۔ شاید وجہ ان دونوں قتلوں کی یہ ہو کہ اہل ابلہ نے
حضرت عمر کی خلافت میں عہد توڑ دیا ہوا انکی سرکوبی کے واسطے عتبہ بن غزو ان کو روانہ کیا ہو
مشہور یہ ہے کہ خالد حیرہ کو اظہ تک گئے تھے جہاں فرات و دجلہ خلیج عجم میں گرتے ہیں یہاں سے
لوٹ کر ابلہ کو جنگ فتح کیا اور سوید بن قطبہ کو نائب بنا کر خریبہ کو کوچ کیا چلتے وقت سوید
سے کہا کہ عجم کو ایسا پامال کیا ہے کہ اب وہ ہم سے سرنہ اٹھا سکیں گے۔ خریبہ اس مقام پر تھا جہاں
بصرہ ہے پہلے ایک شکستہ سا قلعہ تھا جنہیں کسے کے ہتھیار وغیرہ عرب کی روک کے واسطے
رہا کرتے تھے۔ خالد نے آکر کسٹے کے آومیون کو نکال کر عامر بن قین ہواز کو حاکم مقرر کیا۔ یہاں
فرات کے کنارے کنارے آفتیا و باروسما و الیس پہنچے۔ یہاں سے باشندوں نے کسے سے
صلح کر لی۔ اہل آلیس نے مدد کا بھی وعدہ کیا۔ خالد آگے بڑھ کر حیرہ پہنچے۔
ایس ابن قبیبہ طائی نصرانی تھا جو مقابلہ کے لئے باہر نکلا۔ آپ کے اسلام یا خریبہ یا جنگ کا
سوال نہیں کیا اسنے جواب دیا کہ ہمیں لڑائی کی طاقت نہیں ہے خریبہ و نیگے اور اپنے دین پر
قائم رہینگے۔ اسپر صلح ہو گئی مقدار خریبہ میں اختلاف ہے۔ بعض کہتے ہیں شہر ہزار اور بعض
روایتوں میں لاکھ دوہم ہیں۔ بلاذری نے فتوح البلدان میں لکھا ہے کہ اہل حیرہ چھ ہزار تھے

ہر شخص پر چودہ درہم لگانے کے لئے جسکا مجموعہ روزانہ ستر ہزار روپے بنتا ہے۔
 اعتبار سے ساٹھ ہزار ہوتا ہے۔ طبری نے بیان کیا ہے کہ ایک لاکھ ستر ہزار روپے ہونا اور اس
 معلوم ہوتی ہے کیونکہ خالد بن ولید کے صلح نامہ میں ہی تعداد و رقم قوم ہے جو آگے آئیگا۔
 اہل حیرہ نے اپنی قدیم عادت کے موافق خالد بن ولید کو تحفے و نذرانہ پیش کئے جیسا کہ عمیون
 کے ساتھ کیا کرتے تھے۔ آپ نے تحفے و مال غنیمت مع فتح کی خبر کے حضرت ابو بکر کی خدمت میں
 بھیج دیئے آپ نے اسکو لے لیا اور حساب کر کے جزیہ کی رقم میں اتنا کاٹ دیا کیونکہ شریعت نے
 ایسے نذرانہ لینے کا حکم نہیں کیا تھا۔ دوسرے اسلئے کہ عمیوں کی عادت سابقہ بند ہو جائے
 لوگوں کا مال چھینتے ہیں۔

یہ پہلی فتح ہے جو آپ کو عرب سے باہر نکل کر حاصل ہوئی جس میں ہجرۃ کے اوکھیں ایک قطرہ
 نہان کا بھی نہیں گرا اس سے صاف ظاہر ہے کہ ایرانی مسلمانوں کی حکومت میں خوش اور جباران
 فارسی سے بیزار تھے اور جانتے تھے کہ فارس کی حکومت چراغ سحری ہو رہی ہے کوئی دم میں باد صبا
 کے جھونکے سے گل ہو جائیگی۔ خالد کو اسکے بعد جوڑائی لڑنے پڑی وہ نمرغلب یا دنصاری عرب کے
 کرتوتوں و سرکشی کا نتیجہ تھا کہ انہوں نے فارس کے لشکروں کو مدد پر بلا کر مقابلہ کیا۔
 جب خالد خاندان منذر کی حکومت کا استیصال اور انکے پایہ تخت حرہ کو فتح کر چکے عراق
 عرب کی فتح کو جنوب کی طرف کوچ کیا دجلہ و ذرات مشرق کی طرف انبار۔ باد فلی عین التمر
 قطرین کو فتح کرتے ہوئے دومتہ الجندل پر عیاض بن غنم سے جا ملے اور خالد نے حصہ برین سے
 اور عیاض نے حصہ بالائی سے ایک ساتھ بلکہ کر کے فتح کر لیا۔ یہ خالد کی آخری فتح تھی کہ آپ کو
 سرحد عراق پر جو شام و جزیرے سے متصل ہے حاصل ہوئی جب فتح کا مال غنیمت بہت ہو جاتا تھا
 خمس مع مبارکباد کے روانہ کرتے۔ آپ خوش ہو کر فرماتے کہ (عجرت النساء ان یلدن مثل خالد)
 یعنی عورتیں خالد جیسا لڑکا اب نہیں جن سکتیں۔ باقی حالات خالد اور انکے عہد نامے
 اور مفتوحہ شہروں کا جغرافیہ سیرت خالد میں علیحدہ لکھا جائیگا۔

عراق سے ذمت پا کر خالد مہم شام پر روانہ ہوئے اور شہنشاہ بن حارثہ کو عراق کا گورنر مقرر
 کر کے یہ لشکر کی دستی اور صفائی و ماموری جو اس میں مصروف ہو گئے۔ فارس کے بادشاہ
 اندوزوں شہریار بن ارد شیر نے خیال کیا کہ خالد کے چلے جانے سے مسلمانوں کا زور کم ہو گیا ہوگا
 موقع کو غنیمت خیال کر کے ایک لشکر جزیرہ ہرنز کی ماتحتی میں شہنشاہ کے مقابلہ پر روانہ کیا لیکن

اس لشکر کا بابل پر عرصہ فزات سے مشرق میں واقع ہے مقابلہ کیا بعد سخت جنگ کے فارس کا لشکر میدان چھوڑ بھاگا۔ چند ہی دنوں بعد شہر یار بھی اس دارنا پایدار سے کوچ کر گیا۔ مرتے ہی ملک میں ابتری پھیل گئی اور تخت نشینی کی بابت ایسا جھگڑا ہوا کہ قریب تھا کہ سلطنت میں انقلاب پیدا اور ملک کا شیرازہ حکومت پر آگندہ ہو جائے جیسا کہ یہ سلطنت کے انتہائی دور میں ہوا کرتا ہے کہ امر اور وسوسا ناز و نعمت عیش و نشاط میں مصروف ہو جاتے ہیں و ہوشیاری و جفاکشی کو چھوڑ کر بیوہ و لغو کاموں میں لگ کر حکومت و عزت کو خاک میں ملا دیتے ہیں فاذا اردن ان لهلك قریة امرنا متر فیہا ففسقوا فیہا فتح علیہا القول قدمنا ہا تدمیرا -

فتوح الشام

تمہید

خالد بن ولید جب عراق کی فتح سے فارغ ہو چکے اور مسلمانوں کا سکہ حد درجہ سے بھروسہ میں جمع کیا اور قلب سلطنت پر حملہ کرنے کی تیاریاں اور سامان شروع ہو گئے۔ ابو بکر کو یقین ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ کو ضرور پورا کرے گا جس کا وعدہ اپنے کلام پاک میں کیا ہے وعدہ اللہ الذین امنوا و عملوا الصالحات لیستخلفن آپ نے اس فاتح عالی بہت کو شام کی طرف رخ کیا جو مشرق و مغرب کی تجارت کا مرکز اور خیر و برکت کا مخزن تھا۔

اس وقت شام پر رومیوں کی برائے نام حکومت باقی تھی حقیقت میں عرب حکومت کرتے تھے سرشتہ نظم و نسق بنی غسان کے ماتھے میں تھا۔ قیصر صرف حراج لے لیا کرتا تھا اور کچھ اثر اسکا شام میں تھا مگر عرب کا تسلط و اقتدار زور پر تھا قیصر کو خاطر میں نہیں آتا تھا بلکہ رومیوں کو ملک سے نکالنے اور مغرب کی طرف جو انکا اصل وطن و مسکن تھا بھگا دینا چاہتا تھا۔

کیونکہ رومیوں کا جبر و ظلم حد کو پہنچ چکا تھا جیسے کہ ہر فاتح اجنبی کے لئے کرتا ہے۔ اس کے علاوہ شام عرب کا ایک طبعی جز ہے اس لئے مسلمانوں کو جتنی تھا کہ وہ شام کو اپنے ملک سے ملا لیں اور اجنبی دولت کا دخل اٹھا کر اپنا تسلط جمائیں۔ مزید برآں یہ کہ عرب اسلام کے ساتھ ہی ایمان میں متحد ہونے کی وجہ سے چاہتے تھے کہ تمام عرب جیسے قوم و زبان میں متحد ہوں انکا سبب آن کی سلطنت بھی ایک ہی ہو۔

شام اس قاعدہ کے اعتبار سے مسلمانوں کا طبعی حق تھا کیونکہ مسلمان عرب تھے اور شام پر دہرے حق رکھتے تھے ایک ہمسائی و ہمزبانی دوسرے ہم جنسی کیونکہ دونو مشرقی تھے اور مشرق شرق کا زیادہ مستحق ہے۔

یہاں سے معلوم ہوتا ہے کہ اہل مغرب کا ان بلاد میں حق قدیم کا دعویٰ کرنا جسکو مسئلہ شریفہ کہہ کر پکارتے ہیں بالکل بوج و بے بنیاد ہے کیونکہ انکے اسلاف کا اس سے زیادہ کوئی حق نہ تھا جتنا کہ ہر اجنبی فاتح کو چند روزہ حاصل ہوتا ہے اور رفتہ رفتہ سایہ کی طرح معدوم ہو جاتا ہے اور فاتح جہاں سے آئے تھے وہیں لوٹ جاتے ہیں۔ جیسا کہ رومانیوں کا حق مشرق سے بالکل اٹھ گیا اور اپنے مقراضی پر لوٹ گئے۔ کل شیخ ریز جمع الی اصلہ سنت اللہ فی الذین من قبلہ ولن تجد لسنة اللہ تبدیلاً کیا اچھا ہوا اگر اہل مغرب اس معاملہ کو کسی انصاف و عدل کی کچھری میں پیش کریں۔ تجدد اسوقت ہم فریق غالب و محقدار ہونگے۔ اور لوگ مغلوب اور انکا دعویٰ باطل قرار پائیگا۔ لیکن مثل مشہور جسکی لاشی اسکی بھینس۔ کمزور کے پاس کیسی ہی قوی دلیل کیوں نہ ہو مگر زور کے مقابلہ میں کارگر نہیں ہو سکتی۔ ہاں جب مقابلہ کی طاقت آجائے اور دشمن کو مغلوب کرے، مگر اب مسلمانوں میں یہ سکت و دم کہاں۔ یہ تو ابوبکر و عمر و انکے جانشین معاویہ و انکے ابن اعمام منصور و انکی اولاد۔ عبدالرحمن۔ صلاح الدین بوسہ اور سلیمان بن عثمان جیسے یگانہ روزگار لوگوں کا کام تھا جنہوں نے دولت رومانیہ کو مشرق سے نیست و نابود کر دیا۔

ہائے و دنیا گذر گیا۔ اسکی یاد دلوں کو پیرتی اور جگروں کو شوق کرتی ہے۔ مگر قوم کی قلت بصیرت و غنہ بہینہ اس درجہ بڑھ رہی ہے کہ طاقت صیر طاق ہو چکی ہے۔ نوجوانان قوم قوم کے پھسلنے کے لئے صحراے حسرت میں رٹکاتے پھرتے ہیں لیکن اس تاریکی حسرت میں انکاراہ پانا اور قوم کو اس بن حالی سے نکالنا منحصر ہے اس ہامر پر کہ ایک طرف تو امرا و سلاطین کے جبر استبداد کے بیزار ہو دوسرے طرف وہ خود اس سے کنارہ کش نہیں اور ان اعمال و اطوار کو چھوڑ دیں یا قوم خود چھڑا دے جنہوں نے قوم کی خودداری اور عزت کے خیال کو بالکل مٹا دیا ہے اور عقلوں کو بالکل کمال و ضعیف کر دیا ہے اور یہ بات اسوقت تک نہ ہوگی کہ مسلمانوں میں ایک نئی نسل پیدا ہو اپنی نجات کو سلفوں پر ترجیح دے۔ اور اپنے کاموں میں اپنے ہی ذات پر آسرا رکھے اور لہجہ ہی کوشش کو بار آور جانے۔ اور اس طرح سے بیدار ہو جیسے کوئی خواب غفلت کا سونے والا ہو تاکہ اس

سن کر یکبارگی ہر بڑا کراٹھ کھڑا ہوتا ہے یا کوئی اپنے آپ کو وقعت و شمن کے شکنجے میں دیکھ کر ہاتھ پاؤں مارنے پر مجبور ہوتا ہے۔

یہ جو کچھ ہم بیان کر رہے ہیں سمجھداروں کے لئے تازیانہ غیرت ہے گونا گونہوں کو ناگوار ہو مگر ہم چونکہ کہتے ہیں وہ اپنے مشاہدہ اور اسلامی حکومتوں کی تاریخ اور فطرت الہی کا مطالعہ کر کے کہتے ہیں تاریخ عالم اور قانون قدرت کی یہی تفسیر ہے۔ ہاں ان ریت لیصلت القرعے و اہلہا مصیبت و من لم یحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الفسقون۔ یا داؤد انا جعلناک خلیفۃ فی الارض فاحکم بین الناس بالحق۔ و اذا اردنا ان نھلک قریۃ امرنا متر فیہا ففسقوا فیہا فحق علیہا القول فدمرناھا تدمیرا۔ ان تصرف اللہ بنصرکم و وثبت اقدامکم۔ و تلک الایام ندادولھا بین الناس۔ اسکے علاوہ اور بہت سی آیات قرآنی شاید حال ہیں کہ اللہ کے قانون فطرت و نظام عالم کی جو مخالفت کرتا ہے اسکو سزا ملتی ہے جس سے وہ کہیں بھاگ نہیں سکتا مگر ہم یہ کہتے ہیں کہ خدا ہمارے گناہوں کو بقدر خود چھوڑا کرے اور اس امت کی واسطے ایسے اسباب پیدا کرے جو خیال میں نہیں ہیں تاکہ یہ اپنے پہلے مجدد و شرف پر علمی و عملی کوششوں سے پہنچ جائے۔ اسے فضل کرتے نہیں لگتی یا رچ نہو اس سے مایوس امیدوار نہ ہر بیادیت کی ایک نایت ہے جب ایک حالت انتہا کو پہنچ جاتی ہے تو پھر خود کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابوبکر کے زمانہ میں لوگوں کی مدد و نصرت کی۔ انتھک کوششوں اور بے نفسی اور شہوات پر غالب ہونیکے بدلے میں انہیں باتوں سے اب مسلمان خدا کی مدد و نصرت پاسکتے ہیں کیونکہ وہ نیکیوں کی حمایت کرتا ہے۔

استدراک

شاید بدگمان سوء ظن سے کام لیں کہ ہم نے شام میں عرب کی سرداری و حکومت و عظمت کے متعلق تمہید لکھتے ہوئے بالفہ سے کام لیا ہے۔ حالانکہ جو کچھ ہم نے ذکر کیا ہے وہ تاریخ پر مشتمل ہے جس میں جنکو اجمالاً ذکر کیا ہے۔ اب اس گمان کے دور کرنے کے واسطے تاریخ پر توجہ دینی ہے تاکہ مافات کی تلافی ہو جائے

شام کا بہت حد فتوحات عرب کے زمانہ میں عرب کے معمور تھا۔ جنوب میں حوران سے لیکر مغرب کے جانب کرک معان تک عقب سے بحر احمر تک عربوں ہی سے آباد تھا جن میں عسان۔ نخم۔ ہرام کلب۔ قضاعہ وغیرہ آباد تھے ان شہروں کا صدر شام بصری تھا جسکی

عظمت و شوکت کے آثار تک ملتے ہیں سید بنی غسان کا پایہ بکت تھا۔

مشرق و شمال میں غوطہ و مشق سے تدمر و فرات کے کنارے تک عرب پھیلے ہوئے

جنین بنی غسان - نمر - ہراز - تغلب وغیرہ آباد تھے جنکا صدر مقام دمشق تھا۔

جنوبی طرف کا عرب سے معمور ہونا اور اس میں دولت غسان کا نشوونما پانا مشہور و معروف

جسکے ذکر کی چنداں ضرورت نہیں۔

رہا دوسرا طرف کا آباد ہونا عرب سے اسکی دلیل ہے کہ طبری وغیرہ مورخوں نے ان

اور مقامات کا ذکر کیا ہے جنکو خالد بن ولید نے عراق سے شام کی طرف آتے وقت فتح کیا

جس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ خالد بن ولید جب فرات کے کنارے پہنچے دمشق تک برابر عربی

آبادی پر انکا گزر ہوا چنانچہ طبری لکھتا ہے۔

جب خالد بن ولید نے شام کا ارادہ کیا اور جنگوں کے قطع کرنے کے بعد شام

مشرقی کنارے پہنچے جو فرات کی وادی واقع اور بلداد الزور کے نام سے مشہور ہے

انکا صدر مقام دبر ہے جو آجکل دبر الشعار کے نام سے موسوم ہے انہیں ہیرا - نمر - تغلب

وغیرہ عربی قبائل بتے ہیں یہ ایک اسی طرح چلے آئے ہیں۔ یہاں سے آگے بڑھ کر آگے پہنچے

یہ تدمر و دیک کے درمیان واقع ہے۔ یہاں سے کوچ کر کے تدمر میں قیام کیا تدمر صحرا کے شرقی

کے کنارے میں آباد ہے۔ یہاں سے قریتین (جو اب تک اسی نام سے مشہور ہے) اور قریتین سے

دمشق آئے (یہ مسافت آپ نے فامون اسفل کی راہ سے طے کی جو عمالہ سے شرق میں واقع

جسکو آجکل جبل قلمون اور قلمون اسفل کو قلمون تھتی کہتے ہیں جو شام سے عراق کو قافلوں کی راستہ ہی

راستہ میں حواری بن و قضم پر گزر ہوا دمشق کے شمالی گوشہ میں خالد کی یہ آخری فتح تھی قضم کے

لوگوں نے جو بنی قضاعہ و منجہ تھے نکل کر مقابلہ کیا آخر کار نہر میت کھا کر بھاگ گئے۔ یہاں سے

ثیبۃ العقاب کو روانہ ہوئے (ثیبۃ عقاب مرج عذرا کے کنارے پر واقع ہے جو دمشق سے شمال و

مشرق گوشہ میں) یہاں سے مرج راہط کی طرف رخ کیا (مرج راہط مرج عذرا کے متصل جنوب

کی طرف ہے) اور بنی غسان پر حملہ کیا۔ بعد فتح خمس نکال کر حضرت ابو بکر کی خدمت میں روانہ کیا۔

یہ تمام حال طبری نے اپنی تاریخ میں خالد بن ولید کے عراق سے شام کا سفر طے کرنے اور

ان بلداد کے فتح کے بیان میں لکھا ہے جو راہ میں واقع ہوئے۔ ان حالات سے معلوم ہوتا ہے

کہ دمشق کے شمال و مشرق میں آخری مقام قضم ہے جہاں کے باشندے بنی شجر تھے۔ اس

یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ قلمون اسفل اور اسکے قرب و جوار مشرق فرات تک بنی عمر۔ تغلب۔ ایاد۔ بہرہ۔ قبائل عرب سے آباد تھے۔ ایسی ہی دمشق کا مشرقی پہلو مرج باسط وغیرہ بنی عسان سے بسا ہوا تھا اور بظاہر دمشق بھی عربوں کے تصرف میں تھا کیونکہ فتح کے دن اسکی مکمان حرث عسانی کے ہاتھ میں تھی۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ دمشق ان اطراف میں شمال و مشرق سے ہادیہ عرب و فرات تک جنوب مغرب حجاز و عقبہ تک کا دار الحکومت اور عربوں ہی کا مسکن تھا۔ ان تاریخی شہادتوں سے وہی ثابت ہوتا ہے جو اس مقدمہ میں لکھا ہے۔ یعنی شام عربیہ اشبہ اور عربی اثر متغایب تھا عرب بھی اسکے محافظ و نگران اور عامی و مددگار تھے۔ رومی ہر نام عالم تھے۔ اب ہمارا دعوے تاریخ واقعات و تحقیقات پر مبنی ہے نہ مبالغہ اور عرب کی حمایت ہے البتہ شام کے عربی اور شمالی حصہ مثل فلسطین۔ اردن۔ حلب۔ انطاکیہ میں عرب کا نفوذ و اقتدار نہ تھا۔ بلکہ رومی غالب تھے۔

شام کو لشکروں کی روانگی

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے اوائل ۳ھ میں حج سے واپس آ کر شام کو لشکر بھیجنے کا ارادہ کیا سب سے پہلے خالد بن سعید بن العاص کا نشان تیار کیا۔ ابن اثیر اور اکثر مورخوں نے لکھا ہے کہ خالد بن سعید کو روانگی سے پہلے حضرت عمر کے کہنے سے معزول کر دیا تھا کیونکہ حضرت عمر کو انکے بیعت میں توقف کرنے سے ملال تھا اور انکو تیمار میں دعوت اسلام اور مسلمانوں کے تقویت کے واسطے ٹھہرنے کا حکم دیا اور فہمائش کر دی تھی کہ جب تک کوئی تم سے تعرض نہ کرے تم خود کسی سے چھیڑ چھاڑ نہ کرنا دعوت سے لوگ مشرف باسلام ہو کر ایک معقول جماعت انکو پاس مسلمانوں کی جمع ہو گئی۔

رومیوں کو جب یہ خبر لگی تو انہوں نے اطراف شام کے عربوں پر چھاپا مارا زان بعد ازاں لشکر کثیر لیکر آیا اور عربوں کو منتشر کرتا رہا یہاں تک کہ عرب بھی خالد بن سعید کے لشکر کے ہاتھوں

۵۰ یہ نتیجہ داشت لال اسی صورتیں صحیح ہو سکتا ہے کہ یہاں طبری کے موافق قسطنطین کو دمشق کے آس پاس مانا جاوے لکھا گیا.... جغرافیہ نویس کی یہ تحریر مسلم ہو کہ قسطنطین شام کے قریب میں ایک چھوٹا سا قصبہ ہے تو یہ استدل لال کمزور ہو جائے گا تاہم اس میں شک نہیں کہ قلمون اسفل سترتا عربوں سے پر تھا۔

جمع ہونے لگے اور جب مقابلہ کے لائق لشکر فراہم ہو گیا تو خالد نے مانان کو بل کر بھاگا دیا اور حضرت
کو اس حال کی اطلاع دی آپ نے فوراً عرب کو غزواتے شام کی حمایت پر آمادہ کر کے پے درپے لشکر
شام کو بھیجنے شروع کر دیے۔

یہ ابن ابی شریح کی روایت ہے اور بلاذری نے فتوح البلدان میں ابو مخنف کے حوالے سے نقل
کیا ہے کہ خالد بن سعید کے واسطے جب نشان تیار کیا گیا حضرت عمرؓ نے کہا کہ انکے مزاج میں
فخر و مباهات کی عادت ہے اپنے کام کو تعصب و تنہی سے کرتے ہیں حضرت ابو بکرؓ نے انکے
کہنے سے معزول کر دیا اور ابو ہریرہؓ کو دوسری کو نشان واپس لینے کے واسطے بھیجا وہ مقام ذی
سے نشان لیکر واپس آئے آپ نے یہ نشان تیرید ابن ابی سفیان کو مرحمت فرمایا اور انکے بھائی معا
ابن ابی سفیان انکے آگے آگے لیکر چلے۔ اور یہ بھی کہا جاتا ہے کہ تیرید ابن ابی سفیان ذی المہرہ میں
نشان دیا گیا وہ اسکو لیکر خالد کے لشکر پہنچے اور خالد شریحیل کے لشکر میں محتب مقرر کئے گئے۔ ان
روایات سے نتیجہ معلوم ہوتا ہے کہ ابو بکرؓ نے خالد بن سعید کو مسلمانوں کی کمک کے واسطے
روانہ کیا تھا پھر حضرت عمرؓ کے کہنے سے معزول کر دیا۔ طبری نے بھی سبقت ایسا ہی روایت کی ہے
لیکن ایک دوسری روایت سے یہ بھی لکھتا ہے کہ جب ابو بکرؓ نے امراء کو نشانات عطا کئے خال
کو بھی دیا اس پر حضرت عمرؓ نے انکی معزولی کا مشورہ دیا آپ نے کچھ مانا اور کچھ نہ مانا اور انکو مسلمانوں
کی تقویت کے واسطے مقرر فرمایا۔ اور کہا کہ تمہارے اطراف و جوانب میں اسلام کی منادی کریں
آپ کی دعوت سے بہت لوگ اسلام سے فیض یاب ہوئے اس خبر کو سن کر رومیوں نے فوج جمع کی
آپ نے حضرت ابو بکرؓ کی خدمت میں اطلاع دی آپ نے لکھا کہ آگے بڑھو اور پیچھے نہ ہٹو۔ خالد نے
حکم کی تعمیل کی اور رومیوں کو منتشر کر دیا اور حضرت ابو بکرؓ کو اسکی اطلاع بھیجی۔ آپ نے پھر لکھا
آگے بڑھو مگر جتیک پیچھے سے مدد نہ آجائے حملہ نہ کرنا یہ بڑھے ادھر سے مانان لشکر لیکر آیا اور
دونوں میں جنگ ہوئی آخر کار مانان نہریت اٹھا کر بھاگا۔ اس فتح کی خبر حضرت ابو بکرؓ کو بھیجی
اور مدد کی درخواست کی آپ نے اسکا انتظام کیا اور عرب کو جمع کر کے روانہ کیا۔ خالد نے امداد
پہنچنے سے پہلے عجلت کر کے جنگ چھیڑ دی نتیجہ یہ ہوا کہ نہریت اٹھنا نا پڑی بھاگ کر مدینہ پہنچے حضرت
ابو بکرؓ ناخوش ہوئے۔ مگر انکو شوق جہاد نے نیچلے نہ بیٹھنے دیا آخر کار حضرت ابو بکرؓ سے اجازت لیکر
سرداروں کی ہمراہی میں چلے گئے۔ یہ روایت ابن ابی شریح کے موافق اور بلاذری کے مخالف ہے
بہر حال تیرید ابن ابی سفیان کو انکے لشکر پر سرداری ملی جیسا کہ ابو بکرؓ کی وصیت ظاہر ہوتا ہے

تمہارے سر پر کھڑی ہے۔ خدا سے ہر وقت ڈرتے رہو سو وہ تمہارا باطنی حال اسی طرح جانتا ہے جیسا کہ ظاہر ہے۔ بڑا اللہ والا وہ ہے جو زیادہ محبت رکھتا ہو۔ اور بڑا مقرب وہ ہے جو اپنے اعمال سے تقرب حاصل کرے۔ میں نے تمکو بچائے خالد کے مقرر کیا ہے۔ دیکھو جاہلیتِ حیمیت سے بچتے رہنا۔ خدا اس جاہلیت کو ناپسند کرتا ہے۔ جب اپنے لشکر میں پہنچو حسن معاشرت سے رہنا اور لوگوں سے اچھا تباد رکھنا اور ہر وقت انکو امید دلاتے رہنا جب نصیحت کرو محنت کرو۔ کیونکہ ایسی جوڑی بات بھول جاتی ہے۔ تم اپنے نفس کی اصلاح کرو۔ خدا تمہارے لئے دوسروں کو درست کر دے گا۔ نماز پنجگانہ کو وقت پر پورے رکوع سجد و خشوع و خضوع کے ساتھ ادا کرتے رہنا جب دشمن کا ایچی تمہارے پاس آئے خوش خلقی سے پیش آؤ تاکہ اسکو تمہارے حالات سے کچھ لگتی ہو۔ اور اسکو بہترین خیمہ میں اتارو اپنی طرف سے گفتگو نہ شروع کرو جو کچھ کہنا ہو خود کہو دوسروں کے اوپر مت ڈالو۔ اپنا بھید نہ ظاہر کرو تاکہ تمہارا کام پریشان نہ ہو جب کسی سے مشورہ کرو ٹھیک اقعہ بیان کرو تاکہ درست مشورہ حاصل ہو اپنے مشیروں کو بات نہ چھپاؤ ورنہ اپنے پاؤں پر آپ ہی کھلاڑی مارو گے۔ رات میں اپنے دوستوں سے باتیں کیا کرو طرح طرح کی خبریں معلوم ہونگی۔ راز کھل جائینگے بہت سے پاسبان مقرر کرو۔ اور انکو چاروں طرف منتشر کرو تاکہ اچانک اگر خبر لو جسکو غافل پاؤ اسکو بیدار سمجھاؤ۔ رات کو باہر نکلے رہو۔ اول شب کی باری طولانی رکھو کیونکہ پہلی آسان اور دوسری مشکل ہوتی ہے۔ مجرم کے سزا دینے سے مت ڈرو عجلت و سبالقہ سے بچتے رہو۔ لشکریوں سے غافل نہو نا ورنہ خراب ہو جائینگے زیادہ پیچھے بھی نہ پڑو کہ رسوا ہوں۔ لوگوں کے بطن کے درپے نہو۔ ظاہری پریس کرو۔ کھیل کود و کی صحبت میں نہ بیٹھو۔ بلکہ اہل صدق و وفا کی مجلس اختیار کرو۔ لڑائی میں نہ نہو ورنہ تاکہ دوسرے نامروی سے بھاگ نکلیں۔ سالِ غنیمت کو نہ دیا رکھو کہ اس سے مدد میں برج اور حاجت میں ترقی ہوتی ہے۔ تم ایسے لوگوں سے بھی ملو گے جنہوں نے اپنے آپکو عبادتِ خانوں میں عبادت کے واسطے وقف کر دیا اور اسے کے ہو رہے ہیں انہی کچھ تعرض نہ کرو۔

ابتداء فتح شام

یہ پہلے بیان ہو چکا ہے کہ جہادِ دعوت کے بعد ہوتا ہے مسلمان اہل کتاب سے بلا دعوت لہو یشلا یعنی اسلام یا جزیہ یا تلوار کے اندھا دھند لڑنا نہیں شروع کر دیتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر قتل کو بھی پیغام کے ذریعہ اسلام کی دعوت دی تھی۔ بعض کا یہ بھی

خیال ہے کہ وہ باطن میں مسلمان بھی ہو گیا تھا۔ غرض جب مجاہدین اسلام کا لشکر چلا تو پہلے اہل شام کو دعوت مذکورہ کا پیغام دیا۔ جب یہ پیغام پہنچا تو قتل اس وقت اندلس میں تھا۔ بطریقوں و اوقاف نوج کو جمع کر کے مشورہ کیا اور خود رائے دی کہ مسلمانوں سے صلح کر لینی چاہئے۔ ارکان دولت نے کسی نے اس رائے سے اتفاق نہ کیا اور لڑائی پھاڑے رہے اور ضد و تعصب کے لئے شام کے نصف مال پر صلح کرنے سے اگر وہ کل شام اور نصف روم پر قابض ہو جائیں بہتر ہے جب دیکھا کہ لوگ کسی طرح مانتے ہی نہیں مجبوراً جنگ کا سامان کرنے میں مصروف ہوا اور ہر ایک مسلمان اپنے مقابلہ میں ایک لشکر جبار روانہ کیا تاکہ ایک ایک جگہ پر ہر ایک کو لڑائی میں مشغول کر دیں اور مسلمان ملکر نہ لڑ سکیں۔

اور مسلمان وسط ملک تک پہنچ گئے تھے۔ ابو عبیدہ جابرہ شمر بن جہل اردن میں عمرو بن العاص غری فلسطین میں۔ یزید بلقاع میں۔ اس بار میں مورخوں کا اختلاف ہے کہ سب سے پہلے کہاں معرکہ ہوا۔ بعض نے کہا کہ سب سے پہلا مقابلہ یرموک میں ہوا بعض لوگ اسکے سوا اور مقامات بتاتے ہیں جو یرموک کے معرکہ کو پہلا معرکہ بتاتے ہیں۔ اسکی وجہ یوں بیان کرتے ہیں کہ مسلمان جب اطراف ملک میں پھیل گئے پادشاہ روم نے بہت بڑا لشکر جمع کیا اور اسے اسلام کثرت دشمن کو دیکھا صلح و مشورہ کرنے لگے کہ جو کیا کرنا چاہئے عمرو نے اسے دی کہ ہم سب ملکر یرموک میں قیام کریں۔ اسکے بعد حضرت ابوبکر کو تمام کیفیت لکھ کر ملک طلب کی آپ نے خالد بن ولید کو مدد پر روانہ کر دیا جب یہ پہنچے دیکھا کہ سردار ایک دوسرے پر تکیہ کئے ہوئے تھے انہوں نے اگر تمام لشکر کو سرداروں میں بانٹ کر کیا رگی حملہ کرو یا گھمان کی جنگ کے بعد ان کے پاؤں اکٹھے گئے ابھی یہ لوگ یرموک ہی میں تھے کہ حضرت ابوبکر کی وفات اور حضرت عمر کی خلافت کی خبر پہنچی۔ اسی میں خالد کی معزولی اور ابو عبیدہ کے امیر لشکر ہونے کی بھی خبر تھی۔

لیکن مسلمانوں کا شام کے جنوبی و جنوبی مغربی حصہ میں گھس چلنے اور بعض کا آب و ہوا جو طبریہ کے قریب ہے اور بعض کا فلسطین میں پہنچ جانا اور مورخوں کا اختلاف ہے۔ دمشق میں معزول ہوئے یا یرموک میں صاف بتا رہے ہیں کہ ان کے ہاں نہایت واقعات مثل مرج الصفر۔ اجنادین وغیرہ کے بعد ہوا اجنادین کی فتح کی خبر تو حضرت ابوبکر کی زندگی میں پہنچی تھی جبکہ آپ مرض الموت میں مبتلا تھے۔ اس امر کی تائید کہ مسلمانوں نے واقعہ یرموک سے پہلے بہت سے شہر صلح و جنگ سے فتح کر لئے تھے اس واقعہ سے بھی ہوتی ہے جسکو ہم نے بلاذری

کی روایت سے بیان کیا کہ جب مسلمانوں نے اہل مکہ سے یہ کہہ دیا کہ ہم نے اپنے
 حفاظت نہیں کر سکتے تو انہوں نے مسلمانوں کا ساتھ دینے کا وعدہ کیا۔ ابن اثیر و بلاذری
 باتفاق بیان کیا ہے کہ یرموک سے پہلے بصری میں جو حوران کے قریب ہے، اور دشن میں جو فلسطین
 کے پاس ہے۔ اور مرج الصغیر وغیرہ میں معرکے ہو چکے تھے۔

ان روایات سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ ابتداء رات میں رومیوں نے مسلمانوں کو چھوڑ کر
 انکے مقابلہ کی کچھ پرواہ نہ کی اور یہ گمان تک نہ کیا کہ یہ لوگ اپنی قوت و جرات سے تھوڑی سی
 جماعت کیا بھی مستحکم شہروں میں گھس جائینگے اور ملک میں کھلبلی مچا دینگے۔ سلطنت کے آخری
 دور میں یہی ہوتا ہے کہ ارکان دولت کے داغون میں کبر و نخوت سما جاتی ہے اور دشمن کو حقیر
 سمجھ کر خاطر میں نہیں لاتے یا نا تجربہ کاری اور تن پروری کی وجہ سے لڑنا بھڑنا و شوار ہو جاتا ہے۔
 رومیوں کی اس غلطی سے مسلمانوں کو یہ فائدہ ہوا کہ ملک میں ایک مرتبہ اس سرے سے
 اس سرے تک گھوم کر ملک کی راہیں۔ دشمن کے اندرونی حالات خوف و خطر کے مواقع
 اچھی طرح معلوم کر لے کیونکہ یہ لوگ شام کے جنوب میں مثلث کی شکل سے گھسے تھے جسکا
 راس بلقار میں تھا جو حجاز سے قریب ہے جہاں یزید ابن ابی سفیان تھے اور
 مثلث کا ایک سر جنوب غربی فلسطین میں تھا جہاں عمرو بن العاص کا پڑاؤ تھا۔ دوسرا سر
 جنوب شرقی حوران میں جسر ابو عبیدہ بن جراح ڈٹے ہوئے تھے۔ درمیان مغرب کی طرف
 جھکتے ہوئے اڑون میں شر جلیل بن حسنہ کا لشکر تھا یہ لشکر اس ترتیب سے تھے کہ امر ایک
 دوسرے کی برابر مدد کر سکتے تھے اور پیچھے سے رجوع کے راستہ کی حفاظت کر رہے تھے اور ناکوں
 کی دیکھ بھال کر رہے تھے۔ اس بہت سے یہ لشکر ظفر پیکر ملک شام میں داخل ہوا اور جو شہرو
 مقام راستہ میں پڑا اسکو فتح کرتا بڑھتا چلا گیا جب یہ سیلاب دور تک نکل گیا رومیوں نے خواب
 غفلت سے آنکھیں کھولیں اور شام میں جو عرب رہتے تھے انکے پاس قاصد بھیجا بلایا بھلائے سلج
 عسان۔ کلب۔ نخم۔ جذام جو در حقیقت شام کے حامی و محافظ تھے خصوصاً بنی عسان جو سارے
 شام کی قسمت کے مالک بن چکے تھے قبصر روم کے پاس جمع ہو گئے قبصر نے انکی اور رومیوں کی ٹھیک
 لاکھ سپاہ کو مختلف نوجوں میں ترتیب دیکر ہر ایک مسلمان سپہ سالار کے مقابلہ پر نامزد کیا

یرموک میں مراٹے اسلام کا جمع ہونا اور خالد بن الولید کا پہنچنا

مسلمانوں نے جب دشمن کے لشکر کی یہ کثرت دیکھی عمرو بن العاص سے مشورہ طلب کیا کیونکہ انہیں سب سے زیادہ یہی صاحب الرائے تھے۔ انہوں نے لکھا کہ تم لوگ سمت کر یرموک میں جمع ہو جاؤ۔ (یرموک شام سے جنوب مغرب کی طرف کوہ عجاوں کے شمال میں ایک نہر ہے) یہی حضرت ابو بکر کی خدمت میں بھی لکھ بھیجا۔ انہوں نے بھی مدت پہنچنے تک بکجا ہونے کا حکم بھیجا۔ ادھر خالد کو لکھا کہ نصف سپاہ لیکر شام کو چلے جاؤ اور نصف منتہی ابن ہارثہ کے پاس عراق میں چھوڑ دو اور یہ حکم دیا کہ جیسے جو ان خود لیجاؤ ویسے ہی عراق میں بھی چھوڑ جاؤ تاکہ عراق میں قوت کم نہ ہو جائے۔ خالد نے اس حکم کے پہنچنے اپنے ساتھیوں کو لیکر شام کا رخ کیا حتیٰ کہ تدمر پر جا پہنچے۔ تدمر دمشق سے شمال کی طرف ۵۰ میل کے فاصلے پر ہے۔ راستہ میں جو سامنے آیا اسکو زیر کیا یہاں سے ثبۃ العقاب اور وہاں سے مرج راہط پر جو دمشق کے شرقی جانب میں ہے چھاپا مارا یہاں سے جنوب کی طرف جھکے بصری پر لڑے بعد فتح مال غنیمت سے خمس حضرت ابو بکر کی خدمت میں مع فتحنامہ کے روانہ کر دیا۔ یہاں سے بڑھ کر حجابی الاول یا ربیع الآخر ۳۱ھ میں لشکر اسلام سے جا لے۔

مسلمان اس وقت تک لڑائی میں پہلو تہی کرتے اور تردد میں کوتاہی کر رہے تھے۔ ہر ایک اپنے اپنے لشکر کو لے ہوئے الگ الگ پڑا اور دشمن ٹڈی دل فوج لے سر پر بلائے بیدرماں کی طرح کھڑا ہوا تھا۔ لیکن حقیقت میں وہ بالکل قید ہو رہا تھا کیونکہ سامنے سے مسلمان اونچے سے وادی ہولناک احاطہ کئے ہوئے تھے۔ خالد بن ولید نے حقیقت حال کا اپنے باریک بین وردو انیش گاہ سے پتہ لگا لیا۔ مگر اپنی جماعت کے متفرق اور الگ الگ ہونے کو ناپسند کیا۔ فوراً اسکو جمع کر کے ایک تقریر کی (جو انکے خطبات میں آئیگی) اور انکی موجودہ حالت کا تذکرہ سامنے پیش کر دیا اور کہا کہ تم لوگ ملکر ایک امیر ہر دن مقرر کرو جو آس دن حکومت کرے اور سارے لوگ اسکا حکم مانیں۔ لوگوں نے انکے حسن رائے کی داد دی اور انہیں کو امیر مقرر کر دیا۔ انہوں نے اپنی ذاتی استعداد اور حسن لیاقت سے ایسے لشکر کو ترتیب دیا۔ اسکے بعد آتش حرب مشتعل ہوئی اور فریقین نے ٹڈی سختی سے مقابلہ کیا قریش نے ثابت قدمی اور شجاعت کا وہ ثبوت دیا کہ امید سے بڑھ کر تھا یہاں

ہمارے اس قول کا اچھی طرح پتہ لگ سکتا ہے کہ بطرح ماجرین و انصار کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں سابقیت اور فوقیت تھی۔ اسی طرح عامہ قریش کو بعد آنحضرت کے یہ فوقیت حاصل ہوئی اور انہیں دین کو تقویت ہوئی۔ بعد سخت کشت و خون کے رومی و بنی لگے اور قریش کی تلوار کی ہڈیاں نہ کر کے میدان کارزار کو مقتولین سے بھرا چھوڑ کر بھاگ نکلے۔ مسلمانوں میں قریب تین ہزار مقتول و مجروح ہوئے انہیں ماجرین و سرداران قریش کی بڑی جماعت تھی۔ عکرمہ بن ابی جہل اور انکا بیٹا عمر و اور سعید بن احمرث ابن قیس جو سابقین ہل اسلام اور ماجرین حبشہ سے تھے شہید ہوئے رضی اللہ عنہم اجمعین۔ غرض کہ یرموک کا معرکہ خواہ پہلا معرکہ ہو یا آخر گمراہی سلطنت روم کے اثر و اقتدار کو شام اٹھا دیا اور عرب کے قدم حجادئے اور پھر رومی نہ جم سکے مسلمانوں کے مقتولین و مجروحین پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک ایک انہیں سے میدان جنگ کے ہیرو تھے اور یہ عز و شرف ازل سے انہیں لوگوں کے نام لکھا گیا تھا کہ روم کی طاقت کو توڑ کر لڑنا شام کی فتح کا راستہ صاف کر دیں اور اہل شام کے اسلام لانے کا سبب ہوں۔

ان لوگوں سے جو کچھ شجاعت و جوانمردی یرموک میں ظاہر ہوئی چند ان قابل تعجب نہیں کیونکہ یہ عرب کے سردار صاحب حمیت و غیرت تھے جو کچھ کرتے تھوڑا تھا۔ تعجب تو یہ ہے کہ قریش باوجود اپنی قدیم بدویت و وحشت اور شہری آبادی سے تنفر کے آنحضرت کے بعد ہی اس کام کے واسطے اٹھ کھڑے ہوئے اور روم و فارس کی دیرینہ سیاست و حکومت کو ایک دم میں پلٹ دیا اور سیاست و تمدن کے وہ جوہر دکھائے کہ عالم انگشت بندان رہ گیا۔ یہ دیکھ کر بے اختیار کہنا پڑتا ہے کہ نور اسلام نے انکے دل و دماغ کو منور اور جہالت کی تاریکیوں کو انکے سروں سے دور کر دیا تھا اور وہ جان گئے تھے کہ دین و دنیا میں منافات نہیں دونوں شاہراہیں انکے سامنے کھل گئی تھیں مردانہ وار قدم بڑھا کر دونوں منزلیں انہوں نے طے کیں اور دنیا کو دکھا دیا کہ یوں دین و دنیا میں ایک ساتھ کمال حاصل کرتے اور فلاح دارین کے مالک بنتے ہیں۔ خدا رحم کرے ان لوگوں پر جنہوں نے تیری راہ میں جہاد کیا اور تیرے دین کو تیرے بندوں میں پھیلایا۔ آمین۔

نام آوروں میں سے ابوسفیان ابن حرب۔ خالد ابن ولید۔ سمط ابن اسود کندی۔ عکرمہ ابن ابی جہل نے اس معرکہ میں وہ داد جوانمردی دی کہ باید و شاید۔ ابوسفیان کی آنکھیں پھوٹ گئیں جس وقت کہ لڑائی بہت شدت سے ہو رہی تھی اور رومی ہلہ کر کے خالد ابن ولید کے خیمہ تک پہنچ چکے تھے عکرمہ ابن ابی جہل نے اس کشمکش کو دیکھ کر مسلمانوں کو جوش اور بہت

دلانے کے واسطے کہا میں نے آنحضرت کے ساتھ جنگ کی ہے کیا آج میدان چھوڑ کر بھاگ جاؤنگا۔ کون ہے جو میرے ساتھ لڑنے مرنے پر عہد کرتا ہے۔ اس آواز کو سنتے ہی حرث ابن شہام۔ ضرار بن انور۔ چار سو بہادروں کے ساتھ عہد کیا اور قضائے بزم کی طرح رومیوں کے سر پر جا پڑے اور ایسی جلی نباری سے لڑے کہ اکثر زخموں سے چور چور ہو گئے۔ اکثر وہیں شہید ہوئے۔ عکرمہ ابن ابی جہل اور اسکا لڑکا عمرو زخموں سے چور چور دوسرے دن خالد کے پاس لائے گئے آپ نے دونوں کے سر کو زانو پر رکھ کر حلق میں پانی ٹپکانا شروع کیا اور کہنے لگے کہ ابن ختمہ (عمر) تم خیال کرتے ہو گے کہ ہم شہادت نہیں چاہتے۔ خدا رحم کرے ان لوگوں پر جنہوں نے دنیا کی لذتوں اور مال و دولت سیادت و عزت عیش و آرام بال بچے سب کچھ دین کی حمایت۔ اسلام کی عزت۔ شوق شہادت۔ دشمن کے مغلوب کرنے کے لئے چھوڑ دئے۔ جی طرح اس جنگ میں مردوں کو سختیوں اور مصائب کا سامنا کرنا پڑا اسی طرح عورتوں نے بھی اسمیں پورا حصہ لیا۔ انہوں نے وہ شجاعت و دلیری ظاہر کی کہ مرد سبق لیں۔ نیموں کی چوبیس لیکر کٹری ہو گئیں جب کوئی دشمن اس طرف ہلے کرتا لکڑیوں سے مارا کر بھڑک پڑیوں کی طرح بھگا دیتی تھیں۔ اس طرح پیچھے پڑتی تھیں کہ دشمنوں کے چھکے چھوٹ جاتے تھے ادھر سے نصرت پاتیں تو حامیان اسلام طالبان شہادت کو چڑھنا سنا کر انکے دلوں کو قومی اور مرنے پر آمادہ کرتی تھیں۔

عورتیں دشمنوں سے مقابلہ کرنے میں مسلمانوں کو لڑنے پر ابھارتیں۔ جب کوئی زخمی ہو جاتا اسکا علاج کرتیں اگر لڑکا شہید ہوتا خاوند کو لڑائی پر بھیجتیں یا اسکے بھائی کو دیکھ کر دل بہلاتیں اور مرے ہوئے پر واویلا نہ مجاتیں۔

مسلمان ان سختیوں میں مبتلا تھے کہ محمد ابن زینم مدینہ منورہ سے حضرت ابوبکر کی وفات اور بجائے خالد بن ولید کے ابو عبیدہ بن جرح کی تقرری کا حکم لایا۔ لیکن لڑائی ختم ہونے تک اس خبر کو چھپائے رکھا۔

سورخوں نے اختلاف کیا ہے کہ یہ خبر یرموک میں پہنچی سو بارہ برس پہلے جیسا کہ یرموک میں جنگ میں اختلاف ہو کہ آیا پہلی تھی یا آخری۔ حق یہ ہے کہ مسلمان فتح کرتے ہوئے جنوبی شام اور شمال میں حص تک چلے گئے تھے جب رومیوں نے بہت لشکر جمع کیا اور مسلمانوں کو تفرق لڑنا مصالحت نہ معلوم ہوا یرموک میں سب جمع ہوئے اور مقتوحہ شہروں کی محافظت چھوڑ دی۔ اسی وجہ سے بعض مورخوں نے پہلی فتوحات کو کالعدم قرار دیا یرموک سرفوحات

کا سلسلہ قائم کیا بعض لوگ اس نکتہ کو نہ سمجھ سکے اور چونکہ جی میں آیا لہذا یہ سزا دینی
فتح اور اصلی کامیابی حضرت عمر کے زمانہ خلافت میں ہوئی لیکن فضل و سبقت حضرت ابو بکر کو ہے
کہ انہوں نے یرموک میں ایسا عمدہ لشکر جمع کیا۔ خالد کی مغزولی کی نسبت قول فیصل یہ ہے کہ
دمشق میں حکم موصول ہوا جیسا کہ خالد کے حالات میں بیان کیا جائیگا۔

اخلاق و لیاقت صدیق اکبر

حضرت ابو بکر کی بہترین تعریف جس سے آپ کے فضائل و اخلاق کا نقشہ آنکھوں کے سامنے
پھیر جائے اور تفصیل مزید کی احتیاج باقی نہ رہے بی بی عائشہ کا خطبہ ہے جس میں آنجناب نے
اپنے والد بزرگوار کے تمام اوصاف و محامد کو بالاجمال بیان کیا ہے کسی کی طاقت نہیں کہ اس سے
کچھ زیادہ بیان کر سکے جس کسی نے حضرت صدیق اکبر کے اوصاف بیان کئے اسی خطبہ کے کسی
حصہ یا عبارت کی شرح ہے یا اسکا خلاصہ ہے۔ یہ خطبہ بی بی عائشہ نے اس وقت بیان کیا تھا
سنا کہ کچھ لوگ آپ کے والد ماجد کے بارہ میں یہی اسلوب کر رہے ہیں آپ نے انہیں لوگوں کو بلا کر
انکے سامنے یہ خطبہ بیان کیا۔

والد میرے باپ کو کوئی بلند سے بلند بلتے تھے میں چھو سکتا اور اسکے مرتبہ کو نہیں پہنچ سکتا۔ وہ بلند
و مستحکم قلعہ اور دروازہ سایہ تھا۔ اُسے حاجت روائی کی جب تم محتاج ہوئے۔ وہ آگے بڑھا جب تم مست
جیسے شریف النفس و عمدہ گھوڑا سبقت لیجاتا ہے جبکہ دوڑتے دوڑتے دیر سو چکی ہو اور اسکے ساتھ
سست ہو گئے ہوں۔ وہ بچپن جوانی اور بڑھاپے میں قریش کا نام آور مرد تھا محتاجوں کی مشکلی
کرتا۔ اور اسکے قیدیوں کو چھڑاتا تھا۔ انکی شکستگی کو جوڑتا۔ اور انکی پرگندگی کو جوہیت سے بدلتا تھا۔
کہ عزیز القلوب تھے۔ اور لوگوں نے اُسکے دین کی طرف گردنیں بلند کیں۔ ہمیشہ مشغول خدا رہا۔ اُسے
مسجد کو گھر بنایا۔ اور باطل پرستوں نے جو دین کی باتیں ملیا میٹ کیں اُسے قائم و زندہ کیں۔ وہ
خوف خدا میں اٹھ اٹھ آنسو روتا تھا۔ اُسکی پسلیاں پھرتی رہتی تھیں سینہ میں درد مندوں
رکھتا تھا۔ مکہ کی عورتیں اوزپکے اسی پر تالیاں بجاتے اور اسکا تمسخر کرتے تھے لیکن درحقیقت
خدا خود اُسے ٹھٹھا کر رہا تھا اور انہیں چھوڑ دیا تھا کہ انہوں کی طرح نکلنے پھرنے کے ایسا
لانے قریش کو کینہ پر آمادہ کر دیا اور اُسے اُسکی طرف کمانیں سیڑھی کر لیں اور تیر جوڑ لے اور اُسکو
نشانہ بنایا۔ لیکن اُسکو نرم نہ کر سکے۔ اور نہ اُسکو بوم بناسکے۔ وہ اپنے دشمنوں کا قاتل بنا گیا۔

دین کا جھنڈا اگڑا گیا۔ اور پورا استحکام مل گیا۔ اور ہر فرقہ اور قبیلہ کے لوگ اُس میں ادھر ادھر سے آ کر فوج فوج داخل ہونے لگے۔ اللہ نے بھی اپنے رسول کے لئے اسی کا مال پسند و انتخاب کیا۔ اور جب رسول اللہ کی وفات ہوئی۔ اور سلطان نے لوگوں کے دلوں پر اپنے تینوتاں لٹے۔ اور ظنا میں مضبوط کر لیں اور اپنی تمام فوج لیکر مسلمانوں پر حملہ کیا اور اسلام مغرب اٹھاں ہوا اور نبی بات بگڑنے لگی مسلمانوں میں فساد پیا ہوا لوگ مرتد ہونے لگے اور بدعتوں نے طمع پر کمر باندھی۔ اور قیامت کا خوف انکے دل سے نکل گیا۔ اور میں اور صدیق اکبر انکے پیچھے پیچھے تھے۔ یکایک صدیق اکبر میرا باپ برہنہ پا کمر کھڑا ہوا اور کسے سمٹے ہوئے دین کو پھیلا دیا۔ اسکی پرالگ زندگی کو جمعیت سے بدلا۔ اسکی کچی کو سیدھا کیا۔ نفاق کو بھگانا یا۔ اور دین کو قائم کیا۔ اور جب کہ حق نے اپنے اس میں آرام پایا اور سرسازوں پر ٹھہر گئے اور خون اپنی کھالوں میں بتے بتے مٹھنا ہوا گیا۔ اور میرے باپ کو موت آئی تو اسکے مرنے سے جو رخصت پیدا ہوا تھا تو اسکو اُس جیسے رحمدل اور اس جیسے سیرت و عدالت والے عمر بن الخطاب نے بند کیا۔ میرا باپ اپنے یگانہ پیدا ہوا ہے جسے کافروں کو پامال کیا۔ شکر کو پارہ پارہ کر دیا۔ زمین کو مصفے کیا۔ برائی سے بھی اپنے بھائی کی چیزیں اکھاڑ دیں اور اپنے چھپے ہوئے خزانے اگل دئے۔ دنیا اسکے سامنے آئی تھی اور وہ اُس سے اعراض کرتا تھا۔ پھر اُسے فی کی آمدنی کو مسلمانوں میں تقسیم کیا۔ اور رسول اللہ کے عمر کے موافق چھوڑ کر مر اساب تم مجھے بتاؤ کہ تم اُس میں کیا برائی دیکھتے ہو۔ اور کون سے دن کی وجہ سے میرے باپ کو برا کہتے ہو۔ آیا اُس دن کی وجہ سے جس میں اُسے تم میں عمل قائم کیا۔ یا اس دن کی وجہ سے کہ تمہاری بھلائی کے لئے یہ کتا ہوا چل بسا۔ اقول قول ہذا و استغفر اللہ بی و لکم۔ لے

سیاست صدیق بعد خلافت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد جو مشکلات حضرت ابوبکر کو پیش آئیں کسی کو پیش نہیں آئیں کیونکہ آنحضرت جب تک حیات تھے قرآن و معجزات سے عرب کی تسلی کرتے ان کی دلی باتوں اور باہمی مشوروں کو وحی کے ذریعہ معلوم کر لیتے تھے۔ باوجود ان خصوصیات کے آپ کو وہ مصیبتیں پیش آئیں اور ایسی ایسی مشکلات کا سامنا کرنا پڑا جس کا کوئی دینی نام نہ نہ

۱۰۰ ہے یہ خطبہ پیامہ اشتر المختار سے لیا ہے ابن عبد اللہ نے بھی عقد الفریدین لکھا ہے لیکن ناموں کے ہاتھ و پیرستہ ہو گیا ہے اور بعض جملہ ایک و ستر سے نہیں لکھے۔ مگر خطبہ منہ پور ضبط و احتیاط کے ساتھ نقل کیا ہے جو وحدت اقرب ہے۔

نہ کرنا پڑا تھا جب حضرت ابو بکر خلیفہ ہوئے عرب کے ارتداد نے مسلمانوں کے ارادے پست اور ہمیں
 مکر آپ نہ مایوس ہوئے اور اپنی عقل سلیم سے مشورہ لینے لگے کہ اب تو وحی اور معجزات کا سلسلہ بند ہو گیا
 اور عرب بالکل اُجڑا اور اکھڑ ہیں۔ یہ بات تو نہیں آنے کے نہیں۔ انہیں بجز ظاہری اور حسی امور کا ذکر کسی
 کا اثر نہ ہو گا لہذا نرم کلامی یا جھڑکنے کا نتیجہ معلوم اور نہ یہ اس طرح قابو میں آئینگے یہ خیال کر کے آپ نے انکے
 مطیع کرنے اور انکی سرکشی مٹانے کے لئے قوت و زور سے بڑھ کر اور کوئی علاج نہ پایا۔ آپ نے سوچ کر ہمیں
 ٹھکان لی کہ جہاد کرنا چاہئے۔ بیشک یہ رائے حق و قرین صواب تھی اسمیں کامیابی تھی۔۔۔۔۔
 چنانچہ آپ کی رائے کی بعد میں تمام صحابہ نے تائید کی بلکہ اسمیں اسلام و مسلمانوں کی سلامتی و
 شرک و جہالت بدعت سے نجات اور دشمنوں پر غلبہ مقصود تھا۔ اسی وجہ سے ابو ہریرہ نے فرمایا
 کہ بخدا اگر ابو بکر خلیفہ نہ ہوتے خدا کی عبادت نہ ہوتی آپ نے اس فقرہ کو تین بار فرمایا۔ لوگوں نے
 کہا چپ رہو آپ نے اسکے جواب میں آپکی وہ مشکلات جو ابتداء خلافت میں درپیش تھیں انکے
 اور اسامہ کے لشکر کی روانگی اور اہل ردت کا جہاد وغیرہ ذکر کیا اور لوگوں کو مانڈپرا کہ آپ ٹھیک
 کہتے ہیں۔

آپ کا اسامہ کے لشکر کو روانہ کرنا آپکے دور میں ہونے اور سیاسی امور کے کما حقہ سمجھنے کی کافی
 دلیل ہے اس سے عرب پر مسلمانوں کی قوت کا ظہور ہو گیا۔ اور آپکے اس خطبہ نے جسکو مرتدین
 کی بابت بیان کیا تمام عرب میں ایک کھلبلی ڈال دی اور تذبذب عام ہو گیا۔ وہ ابھی تذبذب اور
 باہمی انکار و اقرار ہی میں تھے کہ اسلام لشکر نے انکو جہاں تہاں جا گھیرا اور متفق ہونے دیا نتیجہ
 یہ ہوا کہ تھوڑے دنوں میں پھر اسلام کی طرف لوٹ آئے اور اپنی جہالت و ضد کو چھوڑ دیا اور اسلام
 کا سکہ انراب پر جم گیا شیطان ناکام و بے مرام ہو کر بھاگ نکلا اور جان گیا کہ بت پرستی کی خبر
 اکھڑ گئی ہے اب اسکا بیروئے کار آنا محال ہے۔ آپ کے جن سیاست کی ایک دلیل یہ ہے کہ جب
 آپ نے دیکھا کہ عرب اسلام کے مقابلہ میں پست و عاجز ہو گئے اور طوعاً و کرہاً سب ماسی کا وہ بھرنے
 لگے اور حلقہ بگوش ہو کر اپنی شدت و سختی موقوف کر دی۔ عرب کے سرداروں سے عہد و پیمان
 لیکر رہا کر دیا تاکہ یہ لوگ دل سے اسلام کے شیدا ہو کر وقت پر اسلامی خدمت بجالائیں جب
 ابن اسود گنتی جو کندہ کا سردار تھا اور عمرو بن عبد کرب و اشعث ابن قیس جیسے سردار پانچویں
 حاضر کئے گئے آپ نے انکے جرموں کو معاف کر دیا اور انکے دلوں کو خوش کر کے گرویدہ احسان بنا لیا۔
 اس احسان اور درگزر کا نتیجہ یہ ہوا کہ فتوحات اسلام میں یہ لوگ اسلام کے دست و بازو تھے اور ایسی

نصرت و جانفروشی کی جیسی کہ چاہئے تھی۔

ایک اور دلیل انکے فہم و فراست کی یہ ہے کہ آپ نے خالد بن ولید کی لغزش جو مالک ابن نویرہ کے معاملہ میں ہوئی تھی معاف کر دی۔ حضرت عمر تغزیر پر بہت مصر تھے اور زور سے کہتے تھے کہ خالد کی تلوار نے ناحق خون بہایا۔ آپ نے جواب دیا کہ خالد نے اجتہادی غلطی کی ہے ملامت نکر و میں اس تلوار کو ملامت نہیں کرتا جسکو خدا نے اعدائے اسلام کا سہ قلم کرنے کے لئے تو خالد کی طرف سے مالک کی دیت ادا کر دی اور انکو بلا کر فحاشی کر کے انکا عذر قبول کر لیا۔

خالد بڑے جتھے والے ہر لغزیز معاملات جنگ میں صاحب الرائے تھے۔ تائید بانی انکے شریک حال رہتی تھی۔ حضرت ابو بکر نے ان صفات حسنہ کو مد نظر رکھ کر خیال کیا کہ ایسے شخص کو ضائع کرنا بہت بڑے نقصان کی بات ہے۔ پہلے سے آپکے دلیں فارس و روم کو خالد کی ماتحتی میں لشکر بھیجنا دور دراز ممالک میں آپکے ذریعہ سے اسلام پھیلانا جاہل و احمق کیونکہ جو شجاعت و صائب الرائے توفیق الہی انکے شامل حال تھی وہ کسی اور میں نظر نہیں آتی تھی۔ ان خیالات کی وجہ سے آپ نے صرف سرزنش کرنے پر اکتفا کیا۔ آپ جانتے تھے اگرچہ یہ لغزش ہوئی ہے مگر ایسے شخص کو توبہ کر دینا آئندہ کے واسطے کافی ہے۔

ظاہر ہے کہ خالد کے ماتحتوں دشمنوں کو کیا کیا زکین نہ پہنچیں اور شام و عراق میں کیا کچھ اسلام کو عروج و فتوحات حاصل نہ ہوئیں۔ یہ سب انکو بیکری و رگدرا اور ایسے بہادر با تدبیر کے مامور کرنے کا نتیجہ تھا۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین۔

آپ کی حسن تدبیر پر اس سے بڑھکر اور کیا شہادت ہوگی۔ بنی ناشم وغیرہ کو جو آپکی بیعت سے رُکے ہوئے تھے نہایت نرمی و خوش اخلاقی۔ شیروں کلامی سے اس طرف مائل کر لیا کبھی قوت و زور اور خلافت و حکومت کا دباؤ نہ ڈالا کیونکہ مسلمان اس وقت بہت تنگ اور پر خطر مقام پر کھڑے ہوئے تھے۔ لوگوں کی گردنیں خلافت کی طرف بلند ہو رہی تھیں۔ سزوت کا فساد زوروں پر تھا۔ منافقوں میں لگے ہوئے تھے کہ کسی طرح فساد و پھوٹ پڑے۔ غرض کہ مسلمانوں کو اس وقت بہت سخت حالات تھے۔ تلاطم کا سامنا تھا۔ ایسے نازک وقت میں جب قدر صبر و غیرت دور اندیشی و انجام نبی کی ضرورت ہے پوشیدہ نہیں۔ آپ نے حسن تدبیر اور خدا واد فراست سے ان دیباہوں کا مقابلہ کر کے چنڈو نہیں مطلع صاف کر دیا اور امن و امان کی شاہراہیں کھول دیں۔ تمام امور آپکی مرضی کے موافق پورے ہوئے اور جیسا چاہئے اس سے کہیں بڑھکر آپ نے اپنے زمانہ کی خلافت کو نبرہ حسن و خوبی انجام دیا۔ حاکم نے

عبدالرحمن ابن عوف سے روایت کی ہے جس سے آپ نے اپنے قول سے اس کو معلوم ہوتا ہے آپ کا خلافت قبول کرنا صرف اس لئے تھا مسلمانوں میں کسی کو تسلیم نہ کرنا اور ہمیشہ خطرات سے بچ جانے۔ روایت کے الفاظ یہ ہیں (واللہ ما كنت حريصا على الامارة بها ولا على ولا كنت راغبا فيها ولا سالها الله في سر ولا علانية ولكنني اشتقت من الفتنه - ومالي في الامارة من راحة لقد قدمت امر عظيم مالي به من طاقه ولا يد الا بقويه الله تعالى) بخدا میں نے حکومت کی کبھی خواہش نہیں کی اور نہ مجھ کو اس کی رغبت تھی اور نہ ظاہر میں نہ باطن میں میں نے اس کی ضد سے خواہش کی لیکن میں فتنہ سے ڈرا۔ مجھ کو امارت میں کوئی آرام نہیں۔ میری گردن میں ایک بسا بھاری پٹہ ڈال دیا گیا جسکی برداشت کی مجھ میں خدا کی مدد کے بغیر طاقت نہیں ہے۔ اسکے جواب میں حضرت علیؓ نے فرمایا کہ مجھ کو صرف اتنی بات پر ملال ہے کہ ہم سے بات تک نہ پوچھی گئی اور یہ کام ہو گیا ہم لعین رکھتے ہیں کہ ابو بکر تمام لوگوں سے خلافت کے زیادہ مستحق ہیں۔ وہ ثانی الثنین اور یار غار ہیں ہم انکے شرف و مرتبہ سے بخوبی آگاہ ہیں۔ رسولؐ خدا نے اپنی زندگی ہی میں انکو امام مقرر کر دیا تھا۔

امیران قوم کو مہم پڑھنے کے وقت جو نصح آپ کرتے رہے اسکے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کیسے اعلیٰ مدبر اور سیاست فہم تھے ان نصیحتوں کا خلاصہ یہ ہے کہ زبردستوں سے نرمی برتنا۔ سپاہ کی دلداری کرنا۔ اور اسکو آزر دوں کرنا۔ انسانیت کے دامن پر دھبہ لگانے والے امور سے بچنا اور آبادی کو ہیران نہ کرنا۔ اس اعلیٰ تعلیم اور ان عادلانہ احکام کا نتیجہ ہوا کہ حاکم و محکوم میں امن مستحکم ہو گئے۔ اسلام کی روشنی نے عالم کو منور کر دیا۔ دشمن دوست نافرمان مطیع ہو گئے۔ فارس و روم کا دستور تھا جب کسی شہر پر غلبہ پاتے اسکو تباہ و پامال کر ڈالتے۔ دشمن کی ناک کانٹتے انکے حقوق غصب کر لیتے۔ اسلام نے ایک ہاتھ میں مشعل ہدایت لیکر لوگوں کو ظلمت نور کی طرف بلایا۔ دوسرے ہاتھ سے ان کی وحشیانہ حرکتوں کو ٹاکر امن و امان کا جھنڈا بلند کیا۔ رومیوں کا یہ بھی عادت تھی کہ جب دشمن پر فتح پاتے منر کاٹ کر بادشاہ کی خدمت میں بطور بشارت فتح پیش کرتے۔ مسلمانوں نے یہ حرکت دیکھ کر کہا کہ ان سے بھی سلوک کرنا چاہئے۔ عمرو بن العاص شہر حبیل بن حسنہ بنان کے سر کو جو شام کا بطریق تھا عقبہ بن عامر کے ساتھ ابو بکر صدیق کی خدمت میں بھیجا۔ جب عقبہ پہنچے آپ ناراض ہوئے عقبہ نے جواب دیا کہ یہ لوگ ہمارے ساتھ بھی تو ایسا ہی کرتے ہیں۔ آپ نے جواب دیا کیا ہم فارس و روم کے طریق کی پیروی کریں گے آئندہ کبھی سر نہ بھیجنا صرف لکھنا کافی ہے۔ بخدا تمہارا اس خرافات کا نام نہیں جس کو تم

تمدن کتاب ہے۔ مان وہ زبان سے تمدن کی عمارت کھڑی کرتا ہے لیکن اعمال سے اس عمارت کو منہدم کرتا ہے۔ مغربی جب کسی کمزور پر قابو پاتے ہیں جامہ انسانیت سے باہر ہو جاتے ہیں پھر نہ خیر کی پروا کرتے نہ شر کی نہ عدل کی نہ ظلم کی۔ سیکڑوں آدمیوں کو بھیڑ بکریوں کی طرح ہکا کر غاروں میں بند کرتے ہیں اور پھر لکڑیاں چن کر آگ لگا دیتے ہیں تاکہ اندر ہی اندر گھٹ کر مر جائیں اسی کو تمدن جدید کہتے ہیں اور بڑا فخر و ناز کرتے ہیں۔ یا لوگوں کو قطار قطار کھڑا کر کے ایک دم بارود سے آزاد دیتے۔ یا عبادت خانوں میں کتے گھوسے باندھتے اور گروناگروہ آدمیوں کو پکڑ کر موت گھاٹ اتارتے ہیں۔ حقیقی تمدن وہ ہے جو خدا نے اپنے کلام پاک میں بتایا۔ اسکے نیک بندوں نے اس پر عمل کر کے دکھایا جو خدا پر ایمان رکھتے۔ رسول کو احکام مانتے۔ رضاء رسول میں دن رات لگے رہتے تھے نہ دن کو آرام سے بیٹھتے نہ رات چین سے سوتے نہ کسی پر ظلم کرتے نہ کسی کا ظلم سہتے عدل کرتے اور اسی پر قائم رہتے تھے۔ اسلام نے مسلمانوں کو بری عادتوں اور کمینہ خصلتوں سے منع کر کے انہیں عدل و انصاف کے سانچے میں ڈھال کر مجسم رحم بنا دیا تھا۔ جب تک خلفاء راشدین کا زمانہ رہا خصوصاً ابو بکر و عمر کا وہ بت پرستوں اور روسیوں کی کمینہ خصلتوں سے مسلمانوں کو بچاتے اور اسلام کی اسد سکن رسی کو انکے سامنے استوار کرتے رہے۔ جب ممالک فتح ہوئے اسلام کا دائرہ وسیع ہوا عربی عجمی رومی ترکی آپس میں ملے۔ خلفا ضعیف التیمیر ہوئے اور دنیاوی لذتوں میں پڑ کر اپنی مجلسوں کو علماء و حکما سے خالی کر لیا مسلمان بھی بے ہمار ہو گئے نتیجہ یہ ہوا کہ جہالت و عمیت نے مسلمانوں کے دلوں پر اثر ڈالا اور چاروں طرف سے مصائب آگھیرا۔ ان مصائب کے بیان کرنے کا موقع نہیں ہاں بعض بعض واقعات ذکر اس کتاب میں کہیں کہیں آجائیں گے۔ امام نجاشی نے قیس ابن جازم سے روایت کی ہے کہ قبیلہ احمس کی ایک عورت زینب نامے پر آپ کا گند ہوا دیکھا کہ وہ بات ہی نہیں کرتی۔ دریافت سے معلوم ہوا کہ حج میں نیت کی ہے کہ بات نہ کریگی۔ آپ نے کہا کہ بات کرو ایسی نیت درست نہیں۔ یہ جاہلیت کا دستور ہے۔ اسے پوچھا تم کون ہو آپ نے جواب دیا مہاجر اسنے پوچھا کون سے مہاجر آپ نے فرمایا۔ اسنے کہا کون قریش آپ نے جواب دیا تو بہت پوچھنے والی ہے میں ابو بکر ہوں اسنے پوچھا کتب

۱۰ جیسا کہ فرانسیسیوں نے مسلمانان اچیریا کے ساتھ کیا۔

۱۱ غدر کے بعد ہندوستان والوں کے ساتھ یہی سلوک کیا گیا۔

۱۲ دونوں یورپ کی فوجوں نے چین میں ایسا ہی کیا تھا۔

ہم اس خیر و بیہودی پر پہنچے جو جاہلیت کے بعد میسر ہوئی ہے۔ کیا جتنا کہ تمہارا علم درست
 آنے پوچھا امام کون ہے۔ آپ نے جواب دیا کہ کیا تمہاری قوموں میں پہلے سوار نہیں ہو کر
 جھکی باتوں کو تم مانا کرتے تھے۔ کہاناں۔ آپ نے فرمایا وہی سردار امام ہیں۔
 کیا خوب فرمایا سرداروں ہی کے بگڑنے سے قوم بگڑتی اور ان کے ستور نے ہی سے قوم سنورتی
 (ربنا اطعنا سادتنا وکبراءنا فاضلنا السبیل) اسے پروردگار ہمارے ہمنے اپنے بڑوں اور سرداروں
 کا حکم ماننا اور انہوں نے ہم کو گمراہ کر دیا۔

رعایا اور صدیق اکبر

آپ سیاست میں بڑے پکے تھے مگر نہ سختی کرتے اور نہ نرمی مجرم کی سزا میں جلدی نہ فرماتے
 بجز قصاص واجب کے اگر کوئی عامل سختی کرتا آپ سہرہ واخذہ کرتے اور نرمی اور بردباری کا حکم فرماتے
 سیوطی نے بیان کیا ہے مہاجرین امیہ کے پاس دو گانے والی عورتوں کا مقدمہ پیش ہوا ایک
 آنحضرت کو گالیاں دی تھیں۔ دوسری نے مسلمانوں کی چوکی تھی۔ آپ نے دونوں کے ہاتھ کٹوا دیے
 اور آگے کے دانت اکھڑا ڈالے۔ یہ معاملہ ابو بکر کی خدمت میں پیش ہوا آپ نے مہاجرین کو لکھا
 مجھ کو معلوم ہوا کہ تم نے آنحضرت کی گالی دینے والی کے ساتھ کیا کیا اگر تم سزا نہ دیکھے ہوتے تو
 میں قتل کا حکم دیتا کیونکہ انبیاء کی مدد و سزوں کے برابر نہیں۔ اگر کسی مسلمان سے ایسا فعل سرزد
 وہ مرتد ہے اور اگر کسی ذمی سے ہو وہ غاہاز حربی ہے۔ لیکن جس نے مسلمانوں کی چوکی اگر وہ مسلمان ہے
 اسکو توغیر کرنا چاہئے نہ مثلہ اور اگر ذمیہ ہے تو جب شرک جو تمام گناہوں میں بڑا ہے اور اس سے دگ
 کی تو چو سے بدرجہ اولیٰ درگزر کرنی چاہئے تھی سکون اختیار کرو اور مثلہ کرنے سے پرہیز کیونکہ وہ
 گناہ اور نفرت کا سبب ہے۔ ہاں قصاص لینے میں باک نہ کرو۔

آپ مسلمانوں کو ایسے فساد میں پڑنے سے منع کرتے تھے جس میں خون خرابی تک نوبت پہنچے
 اور غنیمت میں دیانت اور گزارے کے لائق لینے کا حکم فرماتے تاکہ فارس و روم کے مالامال خزانے
 دیکھ کر لالچ نہ پیدا ہو اور حرص میں اگر ناکردنی لگے کر بیٹھیں اور ناز و نعمت میں پڑ کر اسلام کی دعوت
 اور ہدایت سے دست بردار نہ ہو جائیں۔

احمد نے سلمان سے زہد کے متعلق روایت بیان کی کہ میں ابو بکر کی خدمت میں حاضر ہوا
 عرض کیا کہ آپ مجھ کو نصیحت فرمائیں۔ آپ نے فرمایا اے سلمان خدا سے ڈرو جانو کہ آئندہ قوموں

مجھے معلوم نہیں کہ تمہارا خدا میں وہ ہوگا جو تم نے اپنے پیٹ میں ڈال لیا یا جو پیٹھ پیچھے چھوڑا یا دیکھو جو پانچوں وقت کی نماز پڑھتا ہے خدا کی ذمہ داری اور امان میں آجاتا ہے سو تم کسی اللہ کے ذمہ آ کو نہ مارنا ورنہ خدا ذمہ توڑنے کی وجہ سے تمکو آگ میں ڈال دیگا۔

ادب و تادیب

ادب کے سچے مصداق صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین ہی ہیں جو آنحضرت کے رنگ میں رنگے ہوئے اور بہترین امت تھے اور ہدایت مجسم تھے اور بہترین نمونہ تھے کہ جنکی مسلمان پیروی کریں ابوبکر کا تو کتنا ہی کیا یہ تو ابتداء سے انتہا تک برابر ساتھ رہے۔

ابن ابی حاتم نے عامر بن عبد اللہ بن زبیر سے روایت کی ہے کہ جب آیہ پاک (ولو انما کتبتنا علیہم ان یقتلوا انفسکم) نازل ہوئی حضرت ابوبکر نے فرمایا کہ اگر مجکو فرماتے کہ اپنے آپکو مار ڈالو میں تو مار ڈالتا آنحضرت نے فرمایا سچ کہا۔

امام احمد نے جناب عائشہ سے روایت کی ہے کہ آپ نے فرمایا میں نے والد کی جانکنی کی حالت میں یہ شعر پڑھا ہے و ابیض لیتسفی الغمام بوجہہ + شمال لیتماہی عصمتہ لامرامل + حضرت ابوبکر نے فرمایا یہ صفت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تھی۔

ادب مع نفسہ

ابن عساکر نے اصمعی سے بیان کیا کہ ابوبکر کی جب تعریف کی جاتی نہرتے اسے اللہ تو میری حالت کو ان سے زیادہ جاننے والا ہے اور اللہ مجکو انکے گمان سے زیادہ اچھا کر دے اور جو کچھ یہ میں جانتے اسے معاف کر دے اور کہے کا مجھے مواخذہ نہ رکھ۔

تادیبہ لنفسہ

احمد نے ربیعہ سلمی سے روایت کی کہ ربیعہ نے کہا کہ میں اور ابوبکر دو ٹوبائیں کر رہے تھے اثنائے گفتگو میں ابوبکر کے منہ سے ایک ایسی بات نکل گئی کہ مجکو ناگوار معلوم ہوئی وہ اس پر دم ہوئے اور مجھے کہنے لگے کہ مجھے بھی ایسے ہی کہہ لو میں نے کہا میں تو آپکو ایسا نہیں کہوں گا انہوں نے کہا اگر نہ کہو گے میں رسول خدا کے پاس لیجاؤنگا۔ میں نے پھر وہی جواب دیا آپ انکو اور پیغمبر خدا

ہر وقت ساتھ رہیگا۔ ایک دن آپ نے خطبہ پڑھا آپ میں فرمایا جس شخص نے خدا و رسول کی فرمانبرداری کی وہ راہِ یاب ہوا اور جس نے نافرمانی کی وہ گمراہ ہوا۔ میں تمکو خدا سے ڈرنے اور ہم میں اسی پر بھروسہ کرنے کی وصیت کرتا ہوں جس نے تمکو خیریت نرا، عطا کی اور جسے تمکو راستہ دکھایا۔ کلمہ خلاص کے بعد ہدایت اسلام کا جامع اصول امیر کی تابعی ہے۔ جس نے خدا اور رسول اور اس امیر کا جو عطلائی کا حکم دیا اور برائی سے منع کرتا ہے اطاعت کی کامیاب ہوا اور اپنے نفس کے حق کو ادا کیا۔ تم اپنے آپ کو نفسانی پیروی سے بچاؤ جو شخص خواہش و لالچ و غضب کے محفوظ رہا کامیاب ہوا۔ فخر سے بچے اور اسکو کیا فخر جو مٹی سے پیدا ہوا اور پھر اسی میں بلجائیکا اسکو ایسے کھالینگے۔ آج زندہ ہو کل بیجا یہ خطبہ تمامان دیگر خطبے کے آگے ایسا جگے سننے سے پتھر موم ہو جائے اور گمراہ رہتی پر آجائے

مسلمانوں کے ساتھ ادب و تواضع کا برتاؤ

امام احمد نے باب الزہد میں میمون ابن مہران سے روایت کی کہ ایک رومی ابو بکر کے پاس آیا السلام علیک یا خلیفۃ رسول اللہ آپ نے فرمایا کہ ان سب پر یعنی کمالِ ادب اور قائل کی تادیب کے واسطے فرمایا ان سب صحابہ پر بھی۔

ابن عساکر نے انس سے روایت کی کہ ابو بکر تین سال خلافت سے پہلے اور ایک سال خلافت کے زمانہ میں ہمارے قبیلہ میں آئے قبیلہ کی لڑکیاں بھٹی لکریاں آپ کے پاس لائیں اور آپ نے انکا دودھ دوا۔ نیز ابن عساکر نے ابی صالح غفاری سے روایت کی کہ عمر ابن خطاب کینٹھیا کے پاس خدمت کے واسطے جاتے لیکن جب جاتے معلوم ہوتا کوئی شخص ان سے پہلے اگر سارا کام کر گیا۔ آپ نے ایک دن بہت پہلے اگر گھات میں بیٹھے کہ دیکھیں کون شخص آتا ہے دیکھا کہ ابو بکر پہلے آ رہے ہیں حضرت عمر نے دیکھا کہ فرمایا کہ قسم بجان تم ہی روز آتے ہو یہ خلافت کے زمانہ کا حال اس طرح یہ لوگ نیکیوں کی طرف سبقت کرتے اور ایک دوسرے سے فضائل میں آگے بڑھتے

تھے۔ یہ انتہا درجہ کی مہربانی اور تواضع ہے۔ واقعی جس گروہ کے سردار و حاکم ایسے ہوتے ہیں کہ دنیا کے مالک ہو جائیں۔ اور جس ملت و مذہب کی ایسی تعلیم ہو جس سے ہر شخص اپنے لئے اپنی زندگی میں اسکو اپنا دستور العمل بنائیں تمام قوموں سے اعلیٰ حالت بہتر ہو اور میدان ترقی میں وہی سب سے آگے ہوں لیکن افسوس مسلمان جاوہر اعدال سے ہٹ گئے ذلت و خواری کے میدان میں ڈانوا ڈول پھرتے ہیں (ولایظلم ربک احد)

آپ کے ادب و تواضع کا اس کا اندازہ لگاؤ کتاب سے جو کہ اس کے ہاں لکھا ہے۔
 فرمایا کہ (قد ولیت علیکم ولست بیخیرکم فلان احسن فاعنیونی ہاں اساتذہ و تلمذہ ہاں کہ
 بہتر نہیں ہوں باوجودیکہ آنحضرت نے آپ کے حق میں ارشاد فرمایا تھا کہ ان من الناس علی
 صحبتہ و مالہ ابو بکر و لو کنت متخذاً خلیلاً غیر نبی لا اتخذت اباً بکر خلیلاً و لکن اخوة الاسلام یعنی لو کہ
 اپنی صحبت و مال میں زیادہ احسان کر نبو اللہ ابو بکر ہیں۔ اگر میں خدا کے سوا کسی اور کو دوست بنا
 تو وہ ابو بکر تھے لیکن خدا کی محبت نے دوسرے کے لئے کنجائش ہی نہیں رکھی اخوت اسلام و رابطہ
 ہی کافی ہے۔ کیا اسکے بعد بھی سوائے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اور لوگوں سے افضل و اشراف
 ہوئے جو سب زیادہ احسان کر نیوالے سب زیادہ قریب صحبت ہے وہی سب مقدم ہے مگر ادب
 نبوی صدیق اکبر کے قلب پرستہلی تھا۔ اور تواضع نبوی کا ظہور تھا کہ ایسے کلمات تواضع و بیعت
 آپ کے دل و زبان سے نکلتے ہیں اور بجائے اسکے کہ ان باتوں سے آپ کی شان و ہیبت میں کوئی کمی
 واقع ہوگئی کہ دلوں میں اور وقعت زیادہ ہوتی ہے اب بیش از بیش عزیز دل ہوتے تھے رعیت
 اطاعت و فرمانبرداری کو فخر سمجھتی تھی اشارہ پر چلتی اور فدا ہونے کو تیار رہتی تھی۔

کیا نسبت ہے اس خلاقیت سے ان لوگوں کو جنہوں نے خلافت کو مسلمانوں کی سرکوبی کا ذریعہ
 بنایا اور اس ظاہر شوکت و ہیبت کو صفات خلافت سمجھا جسکو اصل خلاقیت سے کوئی تعلق
 نہ تھا۔ مثلاً عوام سے خطاب کرتے۔ پردوں میں چھپ کر رہتے۔ تہمت و عظمت پرستے۔ بلکہ جابر و عظمت
 عظمت کی حد سے بڑھ کر الوہیت کے القاب اپنے واسطے تراش لیتے عجمیوں کا شیوہ اختیار کیا۔
 نخوت و کبر سے وہ کام لے جو نہ کرنے چاہئے تھے۔ لوگوں پر ظلم و خود مختاری سے حکومت کی۔
 اور غلاموں کی طرح رکھا۔ اپنی طرف سے دلوں کو متنفذ کیا اور مسلمانوں میں تفرقہ ڈالا۔ فتنہ
 و فساد میں ڈوبے رہے۔ عیش و آرام میں پڑ کر مفسدوں باغیوں سے پیچھے ہو گئے۔ نفس پروری
 میں پڑ کر کام کرنے والوں کو اپنی خواہشات نفسانی کے بہم پہنچانے میں لگا کر موجودہ و آئندہ طاقت
 کے سمجھنے اور غور کرنے سے بیکار کر دیا۔ جس سے انکی عقلوں پر پردے پڑ گئے۔ قوت و شجاعت معدوم
 ہو گئی۔ اخلاق بگاڑ گئے اور غلام و صنعت کی کساد بازاری ہو گئی۔

اس پر بھی یہ غور ہے کہ جو ٹیٹے و نما باز حدیثیں بنا کر ان جباروں کی سرکشی کو اور بڑھاتے اور ایسے
 احادیث کو اپنے تقرب کا ذریعہ گردانتے تاکہ امت کو پامال نظام اسلام کو پرانگندہ کریں حتی کہ
 ایک کتاب نے ابو جعفر منصور پر جو تابعین میں شامل احادیث سے ماہر اور میں سے واقع تھا

یہ جہوں حدیث اسکے خوش کرنے کو گڑھک پیش کی۔ منصور نے حدیث منکر سمجھ کر رو کر دیا اور اس لہذا اب کو اپنے دربار سے نکال دیا۔

انہیں وجوہ سے ایک گروہ مسلمانوں کی موجودہ بد حالی و خرابی دین کی طرف منسوب کرنا ہر مکر دین ان پیرامہ رویوں سے جو صحابہ کے خلاف اور ترقی کے سد راہ ہوں پاک اور نازد ہے۔ گمراہ ہوئی نے انکو دین میں شامل کر کے اپنے مطلب براری کا زینہ بنایا اور جو مخالفت کرے اس سے دین کے نام سے لڑتے ہیں۔ کاش کوئی ایسا صاوق البیان صاحب اصلاح پیر زور قلم والا مورخ ہو جو دشمنان حق سے نہ ڈرے۔ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی سے امید و بیم نہ رکھتا ہو اور وہ ہمارے لئے ایسی تاریخ چھوڑے جس میں گذشتہ زمانہ کے تمام واقعات اور ان کے اسباب کی چھان بین ہوتا کہ اس جو امر امت کی آنکھوں سے پردہ اٹھ جائے۔ بخدا تاریخ دیکھتے دیکھتے تھک گئے مگر کھوٹ سے پاک کوئی نہ نظر آئی۔ مگر ہم مسلمان اب بھی غفلت سے باز نہیں آتے اور منافات کی تلافی پر آمادہ نہیں ہوتے واضعین کی خود تراشیدہ باتوں پر جو نور علم سے باز رکھنے والی اور ظلم و عدوان پر بھی حکام کی مخالفت روکنے والی ہیں اب تک شیفہ ہیں۔ خدا جانے وہ دن کب آئیگا کہ ہم اپنا یہ قابل ملامت و تیرہ پلنے کی صلاحیت پائینگے۔

زہد و اتقا ازہد و اتقا کے معنی عام طور پر یہ مشہور ہیں کہ دنیا کو چھوڑ کر کنج تنہائی میں ماتھے پر تلوڑ کر بیٹھ رہو دوسروں کے دست نہ کرنا اور انکی نذر و نیاز پر گداز کرنا۔ لیکن حقیقت میں یہ امر بالکل زہد کے خلاف ہے۔ سچا زہد یہ ہے کہ دوسروں کے مال سے بے طمع اور قوت لایموت پر بس کر دو اور اپنے دست و بازو سے رزق حلال کماؤ۔ دوسروں پر اعتماد اور بھروسہ مت کرو۔ صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کا یہی مسلک تھا کہ فضول کو چھوڑ کر کفایت پر قناعت کرتے تھے ہر ایک انہیں سے ایک نہ ایک شغل رکھتا تھا جس سے روزی کما تا تھا۔ لیکن ہر حال میں قانع اور فضول سے محترز تھا اصلاح نفس سب کا نصب العین تھا یہی زہد حقیقت ایوب کر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا تھا۔ آپ کے زہد کے متعلق مروی ہے کہ آپ کی بیوی نے میٹھے کی خواہش کی تو آپ نے کہا کہ میں نے اپنے پاس تو کچھ نہیں۔ آپ کی بیوی نے کہا کہ میں روز بروز کتنے کچھ چھوڑ رہی ہوں جس سے چند دنوں میں جمع کر کے بیٹھا خرید لینگے۔ آپ نے فرمایا تم لوگوں میں جمع کرتے کرتے کچھ تھوڑے درہم جمع ہوئے تب آپ سے کہا اب میٹھے کے واسطے پیسے ہو گئے ہیں۔ آپ نے کہا لاؤ اور لیجا کر بیٹھے کے مال میں داخل کر دیا اور کہا کہ یہ ہمارے روزانہ مصروف سے بچ رہا ہے اور اسی دن سے نفقہ میں سکو بلوونے

کمی کردی اور ابتدا سے حساب کر کے وہ زیاد مقدار بطور تاوان اپنی جاہد اور سے لیکر بیت المال میں
 کر دی۔ مروی ہے کہ جب آپ خلیفہ ہوئے آپ نے ارادہ کیا کہ بدستور سابق محنت و مشقت سے روزی
 حاصل کرتے رہیں اور مسلمانوں کے بیت المال سے ایک جہ اپنے مصرف میں نہ لائیں۔ ایک دن آپ
 چادر کندھے پر ڈالے ہوئے بازار کو جا رہے تھے راستہ میں حضرت عمرؓ نے انہوں نے پوچھا کہاں جاتے
 آپ نے جواب دیا کہ بازار جاتا ہوں۔ حضرت عمرؓ نے کہا کہ مسلمانوں کے خلیفہ ہو کر آپ کیا کریں گے
 آپ نے جواب دیا کہ پھر اپنے بال بچوں کو کیا کھلاؤں۔ حضرت عمرؓ نے جواب دیا کہ ابو عبیدہ کے پاس
 چلو وہ تمہارا روزینہ مقرر کر دینگے۔ دونو ابو عبیدہ کے پاس آئے۔ ابو عبیدہ نے کہا کہ میں ایک مرد
 مہاجر کی خوراک مقرر کر سکتا ہوں نہ کم نہ زیادہ اور جاڑوں اور گرمیوں میں ایک ایک جوڑا دیکھتا
 ہوں جب پہلا کپڑا پھٹ جائے اسکو بیت المال میں داخل کر دو۔ اسکی جگہ دوسرا لیاؤ۔ یوں حضرت
 عمرؓ ابو عبیدہ نے روزانہ نصف بکری اور تین ڈھلکتے کا کپڑا مقرر کیا۔ یہ امر ابن سعد نے عطا
 سائب سے روایت کیا ہے۔

اور ابن سعد نے میموں سے یہ بھی روایت کی ہے کہ جب آپ خلیفہ مقرر ہوئے دو ہزار درہم
 سالانہ آپکے اخراجات کے واسطے مقرر ہوئے آپ نے فرمایا اس سے زیادہ کرو کیونکہ میں بڑے کنبہ
 ہوں اور اب میں تجارت بھی نہیں کر سکتا تب پانسوا اور زیادہ کر دئے گئے۔ بخاری کی حدیث
 سے جسکو حضرت عائشہ صدیقہ کی روایت سے بیان کیا ہے آپ کا اتقا روزینہ کو مجبوراً قبول کرنا معلوم
 ہوتا ہے۔ امام بخاری نے لکھا ہے حضرت عائشہ نے کہا کہ سب ابوبکر خلیفہ ہوئے آپ نے فرمایا کہ میری
 قوم اچھی طرح جانتی ہے کہ میرا پیشہ سیرمی ضروریات سے کسی طرح ناکافی نہ تھا۔ لیکن اب میں مسلمانوں
 کے کام میں مشغول ہو گیا ہوں لہذا میں اور میرے گھروالے مسلمانوں کے مال سے کھائیں گے اور
 مسلمانوں کا کام کرینگے۔

مروی ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ حضرت ابوبکر صدیق کے مرض الموت میں آپکے پاس
 حاضر ہوئیں اور فرمایا کہ مجھکو کچھ وصیت کرو آپ نے سر اٹھا کر کہا اے ام المومنین یہ وہ دن ہے
 جس میں میری آنکھوں سے پردہ اٹھا دیا جائیگا اور اپنے اعمال کا بدلہ دیکھو لگا اگر خوشی ہے تو
 ہمیشہ کے واسطے اور اگر رنج ہے تو اب رہی ہے۔ میں نے مسلمانوں کی امانت کو سنبھالا بیت المال
 کے رہنے کی طرف میں نے رنج نہ کیا۔ غرضکہ میں نے اپنے خیال میں امانت کو اس پوری احتیاط
 سے رکھا جو کہ انتہائی ہو سکتی ہے جبکہ چھوڑنے سے وہ ضائع ہو جائے دیکھی اور حفاظت ترک کرینگے

اُسے کھٹایا۔ جو کچھ میں نے کیا اللہ اُسکو جانتا ہے اور وہی لغزش کا معاف کرنا والا ہے۔ میں نے مسلمانوں کا پیالہ لیا کہ اُس میں کھاؤں اور انکی اُٹنی کا دو دھروں کا کہ پیوں۔ میں نے انکے ساتھ نماز پڑھیں لیکن نہ تکبر و نخوت کو کام فرما کر اور نہ اپنی کثرت نماز پر اترا کر سد رمق اور شرعوت کی حد سے اور حفظ بدن کی حد سے آگے نہ بڑھا۔ اور جب تک کہ بھوک سے مضطرب نہ ہو گیا لقمہ بیت المال کی طرف ہاتھ نہ بڑھا۔ یہاں ب میں جب مر جاؤں تو مسلمانوں کا پیالہ انکا غلام انکی اوٹنی انکی چکی اور لحاف تو شک جو میرے اوپر نیچے ہیں انہیں کے حوالہ کر دینا یہی میری وصیت ہے۔

جس خلیفہ نے اپنی تجارت اور وسائل کسب کو جو مسلمانوں کے کام میں مشغول ہونے کی وجہ سے چھوڑ کر مجبوراً پیٹ کو بھوک کی آگ سے بچانے اور تن ڈھانکنے کے لئے مسلمانوں کے مال سے لقمہ لیا اور اسی پر مسلمانوں کی خدمت کرتا رہا۔ ایسے خلیفہ کا حق نہ خزانوں سے ادا ہوتا ہے اور نہ اسکا سکوی ممکن ہے۔ اور جب اسکی موت کا وقت آئے اور وہ اپنی خدمت سے سبکدوش ہو جائے جو کچھ مسلمانوں کا بچا ہوا مال ہو وہ بھی واپس کر دے تاکہ خدا تعالیٰ کی بارگاہ میں باطنیاں کامل نفس پاک و صاف کے ساتھ باروں سے لہنگا مگر اعمال سے بھاری۔ خالی ہاتھ مگر ایمان پڑے ہو کر لے۔ بیشک یہ امر مجاہدوں کو عبرت و نصیحت ہے اگر سمجھیں اور غور کریں۔ اگرچہ یہ تقویٰ اور زہد ابوبکر صدیق جیسوں ہی کیواسطے جنہوں نے نبوت کے زمانہ کو پایا لائق و نواب آ ہے مگر اس میں بعد میں آنوالے خلفاء و سلاطین کے لئے نصیحت تھی اگر وہ حاصل کرتے تاکہ ایسی ہی القادریہ کا جامہ پہنیں جو نہ ایسا بھاری ہے کہ مگر توڑ دے اور نہ باریک ہے کہ انکے چھپے ہوئے رازوں کو ظاہر کر دے۔ لیکن انہوں نے سچی تیرہ و تار سہوں کو اختیار کیا (جو بت پرستی سے نکلیں اور جنکی بنیاد کو اسلام نے ڈھایا اور انکے بانیوں اور کار بندوں پر قرآن نے موت کی خبر دی) اسلئے وہ جباروں میں ضرب المثل ہوئے۔ بجز معدود چند اشخاص کے جنہوں نے اعتدال و تقویٰ کو اپنا شعار بنایا اور خلفاء راشرین ملکہ اور اپنا ذکر خیر دنیا میں چھوڑ گئے۔

جو لوگ کہ چند روزہ زندگی پر بھولے ہوئے ہیں اور زندہ نفس بنے ہوئے ہیں ان کا ہے کہ سیرت صدیق اختیار کر سکیں۔ اور دنیا سے صرف کفایت پر قناعت کریں۔ مورخوں کو بھی آج اتنی توفیق نہیں ہے کہ ان سوانحوں کا پتہ لگا سکیں جنہیں سے ہو کر بت پرستی کے شرار پر مسلمانوں میں نیچے اور بہانے تک بڑھے کہ ہکو پھر جاہلیت کے زمانہ میں پنچا دیا۔ اور اسلام کی تمام نمشک و تر خوبیوں کو جلا کر خاک سیاہ کر دیا۔

قرآن شریف کا جمع کرنا

حضرت ابوبکر کے بڑے مناقب اور بہترین آثار میں قرآن شریف کا جمع کرنا ہے۔ اس عظیم الشان کام کی وہی قدر کر سکتا ہے جس نے تنقید احادیث کی وقول کو جمیل اور قصہ خوانوں اور واضعان حدیث کی جلسازیوں پر واقفیت بھم پہنچائی ہے۔ جنکی بدولت دین۔ سیاست۔ اخلاق میں ایک عظیم زلزلہ اگیا ہے۔ جو معصیت امت پران و واضعان حدیث اور قصاص نے ڈالی ہے اسکو خدا ہی خوب جانتا ہے۔ اگر حفاظ حدیث دوسرے قرآن کے آخر سے اس خرابی کے تدارک اور صحیح اسناد کی ترقیب اور احادیث کے مراتب مقرر کرنے موضوع و صحیح میں فرق کرنے پر کمر ہمت نہ باز دھتے تو نہ جانے کیا مصیبت اور نازل ہوتی۔

خدا کا شکر ہے کہ قرآن کی حفاظت کا اُس نے خود وعدہ کر لیا (انا نحن نزل الذکر وانا له لحافظون) کتاب لا یاتیہ الباطل من بین یدایہ ولا من خلفہ تنزیل من عناد ^{حکیم} اسی وجہ سے خدا نے ابوبکر و عمر کو امام کیا کہ قرآن کو حفاظ کے سینوں اور منتشر صحیفوں سے جمع کر کے بلا کسی زیادتی یا کمی یا تغیر و تبدل کے کتابی صورت میں مدون کر دیں۔

جمع قرآن کا سبب امام بخاری نے یوں بیان کیا ہے کہ زید بن ثابت نے بیان کیا کہ ابوبکر نے میرے پاس پیام کے مقتل کی خبر بھی انکے پاس عمر بیٹھے ہوئے تھے۔ ابوبکر نے کہا کہ عمر نے اگر مجھے یہ کہا کہ پیام کی لڑائی نے بہت لوگوں کو ہلاک کر دیا میں ڈرتا ہوں کہ کہیں اس طرح لڑائیاں تمام قرآن کو نہ ہلاک کر دیں اور قرآن کم ہو جائے مناسب ہے کہ قرآن جمع کر لیا جائے میری ہی رائے ہے کہ قرآن جمع ہو جائے۔ ابوبکر نے کہا کہ میں کیونکر وہ کام کروں جسکو رسول خدا نے نہیں کیا۔ عمر نے کہا کہ بخدا یہ خیر محض ہے۔ ابوبکر و عمر میں سوال و جواب ہوئے یہاں تک کہ ابوبکر نے فرمایا کہ خدا نے میرے سینہ کو اس کام کے واسطے کھول دیا میری بھی وہی رائے ہو گئی جو عمر کی تھی زید نے بیان کیا کہ اسکے بعد ابوبکر نے مجھے کہا اور عمر بھی آپ کے پاس بیٹھے ہوئے تھے کہ میں تمکو نیکو ہوشیار خیال کرتا ہوں اور تم پہلے بھی رسول اللہ کے زمانہ میں وحی کے کاتب تھے قرآن کی تلاوت کے جمع کر دو۔ زید بن ثابت فرماتے ہیں کہ بخدا اگر پہلو ایک جگہ سے دوسری جگہ لپانے کا حکم دے تو بھی جمع کرنے سے آسان ہوتا۔ میں نے کہا کہ تم دونوں (یعنی ابوبکر و عمر) کیونکر وہ کام کرو گے جسکو رسول خدا نے نہیں کیا۔ ابوبکر نے جواب دیا کہ یار خیر ہے تھوڑی گفتگو کے بعد مجکو معلوم ہوا

ابوبکر و عمر کی رے بہت دور ستبے۔ میں شیخ قرآن مختلف رقعوں۔ بڑیوں۔ پتوں۔ سینوں سے جمع کرنا شروع کیا حتیٰ کہ سورہ توبہ کی دو آیتیں خذیمہ بن ثابت کے پاس ایسی ملیں جنکو میں نے کسی دوسرے شخص کے پاس نہ پایا (لقد جاءکم رسول من انفسکم الخ غیر منکم قرآن صحیفہ میں جمع ہو گیا اور یہ صحیفہ ابوبکر کے پاس دکھائی گئی جب آپ کی وفات ہوئی حضرت عمر کے پاس آیا آپ کی وفات کے بعد آپ کی بیٹی حفصہ کے پاس رضی اللہ تعالیٰ عنہا۔

فقہ

نبوی نے یحییٰ بن مہران سے روایت کی ہے کہ ابوبکر کے پاس ایک صحیفہ پیش ہوا آپ کتاب اللہ میں تحریر کی گئی تھی حکم لکھ کر آتا تھا کہ رویت سے اس قرآن میں حکم نہ لیتا اور رسول اللہ کی سنت اس واقعہ کے متعلق معلوم ہوئی اس پر فرمایا کہ اگر سنت بھی نہ لیتی۔ باہر لکھ کر مسلمانوں سے پوچھتے کیا یہ اتنا پیش نہیں کیا گیا کہ اس کے متعلق رسول خدا کا کوئی حکم معلوم ہے۔ اگر کسی کو معلوم ہوتا اگر بیان کرتا آپ اسی کے موافق حکم دیتے اور خا کا شکر بجا لاتے کہ ہم ہیں ایسے لوگ ہیں جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی باتوں کو یاد رکھتے ہیں اگر سنت ہی نہ لیتی امر اسلام اور بہترین لوگوں کو جمع کر کے مشورہ کرتے جس بات پر اتفاق ہوتا وہی فیصلہ ہوتا عمر بھی اسی طرح کرتے اگر قرآن و سنت میں حکم نہ پاتے ابوبکر کا فیصلہ تلاش کرتے ورنہ سواروں کو جمع کر کے مشورہ سے جو طے پاتا وہی حکم دیتے۔

فصحا احکام اول اسلام اصول دین سے جو لوگ واقف ہیں وہ جانتے ہیں کہ احکام قرآنی جو حوادث و واقعات کے وقت نازل ہوئے اور سنت نبوی بھی ان کے وقت کے تھے ان سے پہلے وہ بطور قوی عام اور کلیات کے ہیں انہیں تمام واقعات جو ہوتے ہیں اور ہو سکتے ہیں بالاستیعاب شمار نہیں کیا گیا ہے اس واسطے آنحضرت نے جب معاذ کو یمن کی طرف روانہ کیا پوچھا کہ کس چیز سے فیصلہ کرو گے انہوں نے عرض کیا کہ کتاب اللہ ہے۔ آپ نے دریافت فرمایا کہ اگر کتاب اللہ میں حکم نہ ہو۔ معاذ نے عرض کیا سنت رسول اللہ سے۔ آپ نے پوچھا کہ اگر وہ بھی نہ ہو۔ جواب دیا اجتہاد سے۔ آنحضرت نے فرمایا اجماع سے کہ اللہ کے رسول نے اس امر کی توفیق جو اپنے رسول کے لئے پسند کیا ہے اس سے پہلے کہ وہ اس کو اپنے لئے اختیار کرے۔ میں نے انہیں ان نفس مرتب کتاب و سنت کی سنتیں تھی بہر حال اولیٰ اجتہاد سے حکم دینی کر سکتے تھے جو حاصل تھا۔ لیکن باوجود حق اجتہاد کے تقویٰ و عدالت کی بنیاد پر آپ تمنا اپنی رائے ان واقعات

میں جیکے متعلق کوئی نفس صریح نہ ہوتی ہرگز نہ پسند فرماتے بلکہ احتیاط اور شبہ کو دور کرنے کی نظر نظر رکھ کر
کو جمع فرماتے اور شور و لیکر حکم دیتے آپ نے بعد حضرت عمر نے ہی طریقہ جاری رکھا اس کے ساتھ جب آنحضرت
کے اُس فرمان کو ملاحظہ کیا جا (اقتدوا بالذین من بعدی ابو بکر و عمر) یعنی میرے بعد ابو بکر و عمر کی پیروی کرو
تو چند ایسے مباحث پیدا ہوتے ہیں جنکا چھوڑنا اس کتاب میں مناسب نہیں۔

وہ کہ اجتہاد کے لغوی معنی کو شش کرنے کے ہیں اور معاذ کے قول اجتہاد برائی (ظاہر معنی یہ ہیں
کہ کوشش و عوار و رائل اے سے مشورہ لینے سے جو رائے قرار پائیگی اس پر فیصلہ کر لو گا۔ اسکے سوا اور کوئی اور معنی
جو مجھے ذکر کئے ہیں ظاہر نہیں ہوتے۔ اسی پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم راضی ہو گئے اور معاذ کو
اجازت دیدی کیونکہ اسلام دین آسان ہے نہ دشواری ہے۔ اگر کرنے والا خود اللہ تعالیٰ فرماتا ہے (یومئذ
یکل الیسر ولا یرید بکم العسر) خدا تم پر آسانی چاہتا ہے نہ سختی۔ آنحضرت نے اسی غرض سے معاذ کو اجازت
دیدی تھی تاکہ مسلمانوں کے مصلح بیکار نہ ہو جائیں اور تنگی میں نہ پڑیں۔

ظاہر ہے کہ یہ رخصت دینا اجتہاد کو مشروع کرتا ہے جس سے غرض ہے کہ احکام پر نیا مصلحت
اور نئے موافق جاری ہوں۔ اور مسلمانوں کی مصلحتوں میں غور کرنیوالوں اور حق پر حکم کرنیوالوں
میں سب سے بہتر ابو بکر تھے۔ لیکن باوجود اس خصوصیت و اجازت کے آپ کی یہ رائے ہوئی جو سب سے
حق اور مناسب تر ہے کہ اجتہاد ہی معاملات میں شخصی رائے سے حکم نہ دیں بلکہ صحابہ کے اجماع و اتفاق
سے فیصلہ کریں تاکہ حق و صواب ظاہر ہو جائے اور کسی شک و شبہ کی گنجائش باقی نہ رہے۔

ان مقدمات سے چند نتائج نکلتے ہیں جو نہایت ہی اہم ہیں اول یہ کہ ضرورت یعنی نفس کے
نہ ہونے کے وقت اجتہاد مشروع ہے۔ دوم اجتہاد کا مدار مصلحت و حق پر ہے اس سے ان واقعات
کے متعلق جنکے لئے احکام قرآنی اور امر نبوی نہیں مسلمان خود احکام وضع کر سکتے ہیں یوم ابو بکر
نے شورے کو مسنون اور وضع احکام میں انفرادی رائے کو ترک کیا اسی پر حضرت عمر نے عمل کیا۔
یہی دو بزرگوار بعد آنحضرت کے بسبب حدیث سابق الذکر کے زیادہ اتباع کے احق ہیں۔

اس سے معلوم ہوا کہ اسلامی تمدن میں جو خلل و بد نظمی واقع ہوئی اسکا باعث خود مسلمان
نہ ہوں جیسا کہ دشمنان اسلام کہتے ہیں یا بعض وہ لوگ جو جانوروں کی طرح ظاہری تمدن پر لوٹتے
اور ادھر ادھر مستہ ڈالتے پھرتے ہیں نہ انکے واسطے کوئی ترتیب ہے نہ قاعدہ۔ کیونکہ دین و معاملات
تمام احکام جزئیہ کو ایک ایک کر کے نہیں بیان کیا اور نہ ان کلیات سے پابند کر دیا کہ جن میں حکم
دار ہیں کہ اب جزئیات کی طرف مسلمان تجاوز ہی نہ کر سکیں۔

مان محکمہ قضا کو مسلمانوں کے زمانہ میں ایسی ایسی آفتیں پیش آئیں جنہوں نے تمدن میں
 بہت کچھ زہر پھیلا دیا۔ لیکن اس میں اسلام کا کیا قصور وہ تو آسان مذہب ہے جس نے دین سے حرج
 و دشواری کو دور کر دیا اور بمقتضاے ضرورت احکام میں وسعت کی باجاڑت و پوری بشرطیکہ حق و عدل
 سے تجاوز نہ ہو جیسا کہ خلفائے راشدین اپنے عہد میں کرتے رہے اس وقت اسے ایک سادگی و صفا
 باطنی کی حالت میں تھی جھگڑے و خصومات کا تقریباً نام نہ تھا اور اگر کسی کو اختلافِ حسنہ
 انکو برائیوں سے منع کرتے تھے سیاست کے گوشے کی طرف متوجہ نہ تھے اور نہ ہی ایک محدود دائرہ
 میں مقید تھے اور مسلمانوں نے سادگی سے نکل کر باہر قوم نہیں رہے بلکہ پورے زمانہ آیا جس میں
 لوگ جہاد و فتوحات میں مشغول ہوئے اور فتوح و فتوحات میں تعلقا سے تیار ہوئے اور وسیع
 ہوا اس سے ملک و سیاست۔ اجتماع و تمدن میں ایک ہمہ گیر نظام پیدا ہوا اور معاملات
 کا دائرہ کہیں سے کہیں پہنچ گیا۔ اس وقت قضا کا حکم خالق کے ہاتھوں سے نکل کر دوسروں کے
 ہاتھوں میں پہنچ چکا تھا جنہیں سے بہتر سے بہتر لوگ بھی غلامانہ ذمہ داری کے علم و حرم و احتیاط۔
 مصالحت پسندی میں رعایت کے وسوسے تھے کو نہیں پہنچ سکتے تھے بلکہ انہیں فتوحات پہنچتی تھیں
 وہ اپنے علم و شوریہ۔ محنت و عدل۔ بصیرت و نیک کی سوانح سے واقف تھے اور انہیں عالم تھا کہ اسکا
 خوف ہونا انکے واسطے کوئی قانون تھا کہ اسکی پابندی ضروری تھی اور کوئی قانون تھا
 تو قرآن و سنت کی اتباع جو عدل و انصاف کا حکم دیتی تھی اور انہیں اسکی رعایت و انصاف و سستی
 منع کرتی ہے۔ لیکن زہر و وعید قرآنی انہیں لوگوں کے لئے نہیں دیا بلکہ انہیں انہیں ایک طبیعت
 ہوں جیسا کہ اگلے مسلمان تھے لیکن جو لوگ شہریت کے رنگ میں رنگے گئے اور دنیا فانی کی
 گوناگون لذتوں کے مزے چکھ چکے انکو شہریت و قرآن کی نصیحت سے زیادہ سلطانی زہر
 و توجہ کی ضرورت ہے۔ اسی واسطے بعض آثار میں وارد ہوا ہے (ان اللہ لیتزع بالسلطان
 ما لا یزع بالقرآن) یعنی خدا بادشاہ کے ذریعہ سے ان امور کو روکتا ہے جنکو قرآن سے روکا
 نہ سکتا اسی واسطے شہریت کے واسطے قوت کا سہنا ضروری ہے اور اسکی رعایت و انصاف و سستی
 اور اسکے احکام کو نافذ کرے اسی طرف خدا نے اپنے کلام پاک میں (وہو بہ انزلنا الرسلنا
 رسلنا بالبینات وانزلنا معہم الکتاب والمیزان ليقدم الناس بالقسط وانزلنا الحديد
 فیہ باس شدید و منافع للناس) یعنی رسولوں کو ظاہر و باہر کے ساتھ بھیجا اور انکے
 ساتھ کتاب و میزان اتاری تاکہ لوگوں میں عدل قائم رکھیں اور ہم نے لوگوں کو آگاہ کیا ہے

سختی اور لوگوں کے لئے نافع ہے) اسلام نے جو امر اور نہی بیان کی ہیں ان سے
انہی ایک طرف لوگوں کو حکام کا گمان مقرر کر دیا اور دوسری طرف حکام کو احکام نافذ کرنے پر آمادہ کر دیا۔
مگر افسوس لوگوں کی غفلت اور عالموں کی خود غرضی نے اسلام کی خوبیوں کو خاک میں ملا دیا۔
مسلمان حکام کی نفسانی خواہشوں کا کھلونا بن گئے نہ انکو یتیمیز رہی کہ ہمارے کیا حقوق احکام
و سنت ہیں اور نہ اپنے کاموں میں انکو اپنے نفسوں پر بھروسہ باقی رہا۔ اس حالت میں تابعین
کی ایک جماعت سنت کی تدابیر کے واسطے اٹھی اور احادیث کو سینوں سے لیکر کتابوں پر
جمع کرنا شروع کیا۔ شریعت کے قاعدوں کو مضبوط اور خواہشات نفسانی کو مقید کیا۔
انکے بعد اور مجتہدین و فقہانے انکی پیروی کی اور قرآن و حدیث کو یکجا پا کر اسمیں غور و
فکر کیا اور استنباط و تفریع میں مشغول ہوئے اور معاملات و عبادات کے متعلق علم الفروع
کو وضع کیا اور دین کی خاص خدمت کی اور فضل کے متعلقات کو اپنے اجتہاد کے موافق
خوب سمجھا کیا لیکن مقلدین نے اگر انکی پیروی نہ کی بلکہ صرف انہیں کے استنباط و تفسیر
کو کافی دعائی سمجھ کر انہیں کے یاد کرنے پر بس کیا اور آئندہ کے واسطے اس دوار پر ضرر لگا دیا۔
بیشک عبادات و عقائد میں یہی حال ہے کیونکہ یہ امور اجتہاد پر نہیں مبنی ہیں بلکہ
اصول و مسائل کتاب و سنت میں منجسے بیان و توضیح میں ائمہ دین پوری کوشش کر گئے لیکن معاملات
کی یہ حالت نہیں الا ماشاء اللہ کیونکہ ان لوگوں میں خود ایک ایک مسئلہ کے متعلق بہت کچھ اختلاف
و مباحثہ ہیں جن کا نشانہ ان لوگوں کے اجتہاد و قیاس۔ استنباط کا اختلاف تھا۔ اگر خدا ان
لوگوں کو وہی امر لہام کرتا جو ابوبکر و عمر کو الہام کیا یعنی ہر ایک اپنی اپنی رائے ان معاملات
میں جینگے متعلق نص نہیں ہے چلیجہ علیحدہ نہ قائم کرتا۔ اور علم فروع کو ظنون و اختلاف سے پاک
کر کے ہر زمانہ کی مصلحت پر چھوڑ جائے کہ بعد میں آنے والے اسکے اقوال کو مبتذل کتاب و سنت
نہ سمجھیں اس طرح قانون اسلام میں یہ درہنچی برہنچی نہ واقع ہوتی اور یہ خرابان نہ بڑھتیں۔
محکمہ قضا کو قومی ترقی و تنزل میں بہت دخل ہے جب کوئی حکومت محل و انصاف کے
جوہر و ظلم اختیار کرنا چاہتی ہے تو سب سے پہلے قضا کے احکام پر تکیہ کر لیتی ہے اسوقت اگر قضا کا
قومی اور مستحکم ہے تو اولی الامر کو جوہر و ظلم سے روکتا اور لوگوں کی جان و مال کی حفاظت کرتا ہے
اگر معاملہ لوگوں ہے تو پھر بس تباہی و بربادی کا دور شروع ہو جاتا ہے۔ اس کلام سے ہمارا یہ ہنسا
نہیں کہ ائمہ نے تمدن میں احکام کی وسعت میں کوتاہی کی اور معاملات کی وسعت کے

حکام میں دست نہیں کی کیونکہ یہ افرادی کوشش سے باہر ہے۔ یاہم ان کے احترام و حق واجب میں کمی کرنا
 کہتے ہیں کیونکہ وہ سب کے پہلے احترام و تعظیم کے مستحق ہیں جنہوں نے اپنی زندگی استنباط احکام اور
 شریعت کی خدمت میں وقف کی تاکہ احکام کے لیے میں آسانی اور دوسروں کی سہولت پر چھوڑنے کی
 ضرورت نہ رہے۔ ہم معاملات و حقوق میں انکی وقت سے اور بلند نظری سے بخیر و نیک پر فخر کرتے ہیں
 بلکہ ماں ابھی اسے امور تھے کہ لوگوں کے تقویٰ و عمل اور قربت اسلام کی وجہ سے ان تک انکی نظر
 نہ پہنچی انکو غیب کی کیا خبر تھی کہ آئندہ مسلمانوں میں ان قسم کے معاملات پیش آئیں گے یا ان کے اخلاق اگر
 کس درجے پر پہنچ جائیں گے۔ اس قسم کے امور نے حکام کو شریعت کے درہم برہم کرنے اور اتباع ہوی
 کے راستوں کو وسیع کرنے کا موقع دیدیا جس سے اکثر اسلامی رہنماؤں میں بد نظریاں و خرابیاں
 واقع ہوتی رہیں۔ اگر دو چار خدا کے نیک بندوں کا عہد اس بلاتے محفوظ بھی رہتا تو وہ شاذ و نادر
 کا حکم رکھتے ہیں۔

ان امور میں سے ایک یہ ہے کہ شریعت میں اس قدر ایک ایک مسئلہ پر اختلاف
 کہ بجز فقیہ و مفتی کے کسی کو کچھ پتہ ہی نہیں چل سکتا کہ حکم کیا ہے۔ مفتیوں اور فقہوں میں خطا
 یا غرض سے بچنے والے بہت کم ہیں نتیجہ یہ کہ ایک مسئلہ کو ایک مفتی ایک شوق لیکر حلال کرتا ہے
 دوسرا حرام ٹھہراتا ہے۔ یہ تو ایک مذہب کے علمائے کی کیفیت ہے۔ اختلاف مذہب کی صورت میں
 یہ اختلاف جس قدر زیادہ ہو کم ہے۔

دوم۔ ان جرائم کی سزائیں جن کے لئے نفس میں کوئی سزا نہیں مقرر کی گئی جس سے اس کا نالہ
 ہو سکے اور بلا خصوصیت والیوں اور قاضیوں اور محکمہ سبوں میں نافذ ہوں۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا
 کہ حکام لوگوں کے اموال و حقوق پر مال کیسے کے واسطے انہیں جس طرح چاہتے سزا دیتے اور عام
 امن و امان میں خلل انداز ہوتے تصور کیا جاتا تھا۔ انہوں نے اختلاف سے گناہ کشی اور عملوں کا
 سکونت اختیار کر لی اور لوگوں کی نظروں سے الگ ہو کر معاملات و غیرہ کا کھنا چھوڑا۔

جب نامہ و از تک اس طرح ظلم ہوتا ہے تو قوم کے جو لوگوں کی سزا دیتے ہیں
 رفتہ رفتہ معدوم ہو جاتے ہیں اور یہاں تک کہ ان کے لئے کوئی سزا نہیں رہتی۔ ان کے لئے
 وغیرہ کہینہ اخلاق پیدا ہو جاتے ہیں اور انہیں ہر قسم کے سزاؤں سے گناہ کشی اور
 ظاہر کر سکتے اور آہستہ آہستہ جنت و تجارت کے وسیع انہوں نے ہونے لگتے ہیں اور کار نہ ہونے
 مرقی سے ترک جاتے ہیں جس سے تقویٰ ہی دلوں میں تمدن و عمران کی بلند بنیادیں اور ان کے

عامرین کر پڑتی ہیں۔ اب تو تقریباً ظلم اس امر میں پایا گیا ہے کہ جس سے وہ جس نے اسے
قلدون حکام کی ممانعت کے بارے میں لکھتے ہیں کساہنت جان حال کے مخوف خاکے کر رہے
ضروریات سے ہے اس سے لوگوں کا کوئی حرج نہیں ہائے کیسی بدعالت ہے وہ جس نے اسے
اسلامیہ کو اس حد تک پہنچا دیا۔

سوم ہر ایک طبقہ و عامل کا ایک خاص خاص فرائض سے مفید ہونا جس سے وہ تجاوز نہیں
کر سکتا چنانچہ اس کے متعلق علما و ائمہ نے علیحدہ علیحدہ کتابیں مثلاً حکام سلطانیہ۔ ادب
آداب مفتین وغیرہ لکھی ہیں جو مکہ یہ قسم بھی خلاف سے پاک نہوئی و حدود و وضعات کی مخالفت
کرنے پر سزا کے مثلے طور پر مقرر نہیں کیے اس لئے یہ قانون بھی بے سود رہا۔ اگر بعض سزائیں
مقرر بھی ہیں تو کوئی قوت اس کی نماند کرنے والی اور ہر ایک عامل کو اس کی حد پر قائم کرنیوالی
نہیں اس لئے کہ ان فرائض کی ایسی کوئی ترتیب نہیں جس سے مسلسل قانون مرتب ہو سکے
جب دراتب ایک کو دوسرے سے باز نہیں کرنے کا اختیار ہو۔ یہ ترتیب و مراتب کیونکر چھو سکتا تھا
جبکہ قوم کی کوئی جمہوری رائے احکام کے مقرر کرنے میں تھی نہ حکام کسی قانون کے پابند تھے
بلکہ قوم اپنا سارا اختیار احکام کے مقرر کر دیا جو وہیں سو کرین۔ انکو قہما کا جو قول پسند ہوا
عمل درآمد کیا اور جو نہیں ہوا اسکو الگ چھینا دیا اور جس طرح جی میں آیا کرتے رہے
اس تفویض و اعتماد نے مسلمانوں پر وہ وہ مصیبتیں اور بلائیں نازل کیں جسکو انسان
توانسان حجابات بھی نہیں برداشت کر سکتے۔ حکومت عثمانیہ کا وہ زمانہ بہت دور نہیں
گزرنا جس میں مسکو پھریں تھیں چھلنی پڑتی تھیں۔ اس مصائب میں سے اگرچہ مسکو پھریں
نہیں پڑا۔ مگر ہمارے آباء و اجداد پر بہت کچھ متی ہے جنہوں نے ہمکو اپنی رام کہانی سنائی
کہ کیا کچھ اس وقت بے انتظامی و بیقاعدگی تھی۔ مامور طاہر "رجسٹرار" بدیون کی بیروت و بھائی
صرف اس میں کہ وہ اس کچھ دے نکلے قید کر دیتا تھا۔ جب نیا قانون مقرر ہوا ایسا نہیں ہوتا مگر

کہ مامور طاہر سلطنت عثمانیہ میں ہوا کہ قریب صدی پہلے تھا اور اس وقت انگریزوں نے اپنی سرکاری کرنا اور سلطان سلیمان قانون کے
قانون کے موافق غیر خالصہ منوں کو نکال دیا۔

سلطان سلیمان قانون نے اپنے ملک میں کچھ حصوں میں تقسیم کر دیا تھا خراجی بلوغت خراجی زمین کی مالک سلطنت تھی اور یہ
ہجرت سکتی تھی اب سلطنت عثمانیہ نے اس حد میں بھی تقسیم کر دیا اور ہر قسم کی زمین و عمارتیں ملکیت قرار دے دیں اور ملک و عمارتیں
بالکل زمین گئی ہر اورد تمام چیزیں سلطنت کی ملک ہو گئی ہیں جسکو حکومت ٹھہری کا ایک برا نتیجہ سمجھنا چاہئے۔

دوسری اسلامی سلطنتوں میں اب تک یہی اندھیرنگی چوٹ راج کا مضمون ہے کہ قیدی جیانی نہ میں
 پڑے پڑے مر جاتا ہے مگر اسکو یہ پتہ نہیں کہیں کیوں قید ہوں یا داروغہ حیل کو یہ نہیں معلوم ہوتا کہ وہ جب
 مرانہ کوئی حاکم خیر لیتا ہے کہ کیا ہو رہا ہے۔ اسی حاکم کو کبھی خیال آجائے تو آجندے حسنے سے پھوٹال
 وصول کرنے یا انتقام لینے کے لئے قید کیا ہے۔ یہ امتدادِ رحمہ کا ظلم ہے جو ظلم کے مظہم نہ ہونے کی
 وجہ سے پیدا ہوا۔ والعیاذ باللہ۔

اسلام اس قسم کی رسوائیوں سے بالکل بیزار ہے وہ ہرگز سہہ سہہ کر کے کسی دولت میں نہیں
 رکھنا چاہتا مان اسلام نے اجتہاد و ان مسائل میں پیشگی حکم دیا ہے کہ جو اس سے
 مشروع کیا تھا تاکہ مسلمانوں سے مفاسد و تکلیفوں کا دور دورہ نہ ہو اور اگر اجتہاد و فتوہ
 کا جو آنحضرت کے زمانہ میں پیش آئے تدارک کیا جائے امید ہے کہ خلفائے راشدین کے سامنے
 کوئی ایسا مقدمہ آتا نہیں مسلمانوں سے جس سے کسی کو تکلیف ہو یا کسی کو نقصان پہنچے
 کہ امت کے حالات دگرگوں ہیں اور لوگوں میں جہالت اور نادانی ہے اور امت کی وسعت
 وسعت کے ساتھ احکام کا استخراج کیا۔ شریعت ترقی کرتی ہے اور اجتہاد و فتوہ کے
 موافق ہے اور مصلحت یہ ہے کہ اجتہاد بھی اس ترقی کے ساتھ ساتھ چلتا رہے تاکہ ان جھگڑوں
 اور وقتوں کا فیصلہ ہوتا جائے جو زمانہ کی برائی سے پیدا ہوتے ہیں۔ اگر یہ رد نہیں کرتے
 تک جرتی جاتی تو مسلمانوں کے لئے ہرگز نیک نہیں ہوتی اور ایوں اور ایوں کے لئے مصلحتی پستی
 میں گرتے اور قانون شریعت ترقی کرے اس قابل ہو جاتا کہ ہر ایک ظلم و انصاف کو روکنا جسے
 مسلمانوں کو استخوان بے مغز اور انکی آبادی کو تشریح کر دیا ہے۔ لیکن فقہان نے مدتوں سے
 اجتہاد کے دروازے کو بند کر دیا ہے مگر یہ وجہ البتہ چونکہ اس میں امر و حکام کا نفع تھا
 کہ وہ ظلم و تعدی کی باز پرس سے بچے رہینگے اور کوئی انکے خلاف رائے نہ قائم کر سکیگا
 انہوں نے فقہا کی امداد کی اور ہنگامہ دہریے اور حکم کو مٹا دیا۔ اور ہنگامہ دہریے
 کا بار پر مصلحت پر اور مصلحت یہ چاہتی ہے کہ جو چاہے وہی ہو۔ اور ہنگامہ دہریے
 خود مختاری و خود غرضی کو صدمہ پہنچا تھا ان کے لئے۔ اور ہنگامہ دہریے
 یہاں تک قوانین وضعیہ پر عمل کر رہے ہونے لگائیں۔ اور ہنگامہ دہریے
 اب بھی شریعت کے کشادہ دروازے اور وسیع دربار کے فقہان ہیں۔ وہ کھڑے ہوئے ہیں
 سے خدا تو اپنے فضل و کرم سے اس تنگی سے نکلنے کی توفیق دے، اور کشادگی دے اور اللہ دیکھا۔

بیشک تو دعایا کا قبول کرنا والا ہے۔ ہمارے اس بیان سے یہ نہ سمجھنا چاہئے کہ تمام امور کے لئے ہر شخص اور ہر وقت کے واسطے علم طور پر کھولنا چاہتے ہیں تاکہ جو چاہے آزادی سے بحث کر کے اجتہاد کرنے لگے۔ بخدا نہ ہماری یہ رائے ہے اور نہ ہم یہ چاہتے ہیں۔ کیونکہ اسی سے تو اختلاف عظیم پیدا ہوا کہ ہر شخص علیحدہ علیحدہ رے زنی کرنے لگا جس سے قضا کا شیرازہ پر اگندہ اور احکام اختلاف کا ہوتے بن گئے۔ ہم جس اجتہاد کو کھولنا اور جسکو اس مرض کا علاج سمجھتے ہیں وہ وہی طریقہ ہے جسکو حضرت ابو بکر و عمر نے اجتہادی مسائل میں برتا تھا۔ یعنی شخصی رائے اور حکم نہ رکھنا چاہئے، کہ جس میں دوسرے اسکی مخالفت کریں اور ایک امت کے واسطے بے انتہا قوانین بن جائیں جیسا کہ آجکل منحرفین و مرجہیں کے وجہ سے ہو رہا ہے۔ بلکہ اس امر کو علما کی ایسی جماعت کے سپرد کیا جائے جو باوجود علوم شرعیہ پر دست میں کامل کھنے کے ضرورت آمانہ اور امت کے حالات سے بھی واقفیت رکھتے ہوں اور انکو حاکم وقت ہر نئے معاملہ میں بلائے تاکہ وہ اجتہاد شوری کے بعد فیصلہ کریں اور جو حکم ضرورت زمانہ کے موافق اور ترقی و تمدن کا مافی نہ ہو وہی حکم جاری کیا جائے جیسا کہ ابو بکر اپنے وقت میں اہل لڑکے صوبہ کو معاملہ پیش ہونے کے وقت شورے کے واسطے جمع کرتے تھے اور جیسا کہ وہاں اجتہاد ضروریات سے مختص تھا اسی طرح ان علما کا اجتہاد بھی اُس وقت ہو کہ جب امت و سلطنت کے معاملہ پیش آئے تاکہ واقعہ کو جان بوجھ کر عدل سے حکم کریں نہ تطیل احکام کی گنجائش دے اور نہ حکام کو خود غرضی سے حکم دینے کا موقع ملے۔

اس سے شریعت کے احکام کا ایسا ایک قانون تیار ہو جائیگا جو حقوق و ذمہ کو شامل و متعلقہ کی بھرمار سے خالی ہوگا ہر عام و خاص کو اس سے حکم لگانے اور سمجھنے کا موقع ہوگا اور اسپر حکایت دار و مدار ہے جیسا کہ اب دولت عثمانیہ نے شرعی احکام کا ایک قانون بنا دیا ہے کہ فتویٰ پوچھ اور نصوص کے کیسے تاننے کی گنجائش باقی نہیں رہی ہے۔ اسی طریقہ کو ہم درست اور اسلامی امر و قضا کا بہتر علاج جانتے ہیں جو خلفاء راشدین کے طریقہ کے موافق ہے ہذا و فوق کل ذی علم و اللہ ولی الامر و الشاد و الیہ یرجع الامر

اولیات ابو بکر

آپ پہلے خلیفہ ہوئے اور ان خلفاء میں اول ہیں جو اپنے باپ کی حیات میں خلیفہ بنا آپ ہی کے واسطے پہلے پل رعیت نے عطیہ مقرر کیا۔ اسلام سب سے پہلے آپ ہی کے جیسا کہ

معلق اور پر بیان ہو چکا۔ سب پہلے آپ ہی نے قرآن جمع کیا اور بیت المال مقرر کیا۔

مکاتیب و خطب

سپہ سالاروں کو مردوں سے لڑنے کے واسطے جو فرمان دیا عسب ذیل ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

یہ ابو بکر خلیفہ رسول اللہ کی طرف سے محمد نامہ ہے جو فلان شخص کو مردوں سے لڑنے کے لئے دیا اور اس سے محمد لیا کہ ظاہر و باطن ہر حال میں تابعدار خدا سے ڈرتا رہے۔ اور حکم دیا کہ پہلے اسلام کی دعوت کرو اگر مان جائے تو خیر ورنہ جو خدا کے راستہ سے منہ موڑ کر شیطان کی اطاعت میں قدم رکھے اسپر حملہ کرنا چاہیے وہ اطاعت نہ کریں کوشش کے ساتھ جہاد کرتے رہو جب وہ مان جائیں انکے حقوق و فرائض سے انکو آگاہ کرو جو کچھ ان پر واجب ہے ان سے لے لو۔ اور جو انکے حقوق میں انکو واپس لے لیں نہ ڈالو جو مسلمان دشمنوں سے لڑنے والے انکو نہ لوٹائیں۔ جو شخص حکم الہی مان لے انکو قبول کر لو اور اسکی مدد کرو۔ جسے احکام الہی مان لینے کے بعد کفر کیا اسپر جہاد کرو لیکن جو پھر بھی دعوت اسلام قبول کرے اس سے لڑائی کی ضرورت نہیں۔ اسکے باطن کا حساب کرنے والا خدا ہے جو دعوت اسلام قبول نہ کرے اس سے لڑو جہاں کہیں ہو یا جہاں بھاگ کر جا۔ خدا کسی سے بجز اسلام کے اور کچھ نہیں منظور کرتا پس جس شخص نے اسلام کو مان لیا اسکی مدد کی جاگی اور جسے انکار کیا متعجب نہ ہو۔ اگر خداوند عالم غیب سے توہم لگا کر جس طرح ہوتھیا سے اک سے اور جو کچھ غنیمت لے یا بیچو ان حصہ نکال کر بیت المال میں ڈالو۔ باقی بانٹ لو۔ اپنے ساتھیوں کو عجلت و فساد سے روکو۔ خیر لوگ مسلمانوں میں نہ گھسنے پائیں جیسا کہ یہ نہ معلوم ہو جائے کہ کون سے اور کس قبیلہ سے ہے تاکہ وہ جاسوس نیلے مسلمانوں کو نقصان نہ پہنچائے۔ چلنے اور ٹھہرنے میں نرمی کرنا چاہئے چلتے وقت عجلت نہ کرو۔ سب کا جائزہ لے لیا کرو مسلمانوں کو نرمی گفتار اور حسن معاشرت کرنا۔

مرد و کج نام کا فرمان بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ ابو بکر صدیق کی طرف سے ہوا۔ محمد کو حکم دیا کہ ہر قائم ہو۔ یا پھر گئے ہوں۔ سلام ان لوگوں پر جنہوں نے ہدایت کی پیروی کی اور بعد ہدایت کے گمراہی کی طرف منہ نہیں موڑا۔ میں خدا کی تعریف کرنا ہوں جو اکیلا ہے اور گواہی دیتا ہے کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ جہاد محمد خدا کے بندے اور رسول ہیں۔ اور اللہ نے جو کچھ نازل کیا اس پر ایمان لگتا ہوں۔ سلام بعد محمد نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو سچا نبی بنا کر بھیجا جو خوشخبری سینچنے والے اور درانیوں

ہیں۔ اور خدا کی طرف سے حکم الہی بلائے والے اور دونوں جماعت ہدایت میں سنا کر رہے ہیں۔ کافروں پر عذاب کا وعدہ پورا ہوا جو شخص دعوت اسلام کو قبول کرتا تھا اسکو ہدایت کرتا ہے اور کافر پھیرتا رسول صلی اللہ علیہ وسلم حکم الہی اسکو مارتے تھے کہ طوعاً و کرہاً اسلام کی طرف رجوع کرے اسکے بعد آپ خدا کا حکم نفاذ اور مسلمان کو نصیحت اور اپنے فرائض کو ادا کر کے راہی ملک بقا ہوتے خدا نے اسکی خبر اپنے کلام پاک میں پہلے ہی سے کر دی تھی۔ (انک میت وانہم میتون) یعنی تم بھی مرنا والے ہو اور وہ بھی مرنا والے ہیں (وما جعلنا البشر من قبلك الخلد افائن مت فہم الخلدون) تم سے پہلے کسی آدمی کو ہمیشہ کی زندگی نہیں دی۔ سو کیا اگر تم مر جاؤ گے تو وہ ہمیشہ رہینگے۔ اور مسلمانوں کو یوں خطاب کر کے سمجھا دیا (وما محمد الا رسول قد خلت من قبلہ الرسل افائن مات او قتل انقلبتم علی اعقابکم ومن ینقلب علی عقبیہ فلن یرضی اللہ شیئاً وسیخری اللہ الشاکرین) محمد تو صرف رسول ہیں ان سے پہلے بہتیرے رسول ہو گزرے یہ کیا اگر مر گئے یا مقتول ہوئے۔ تم اپنے پیروں پر پھر جاؤ گے۔ اور جو شخص اپنے پیروں پر پھر جائیگا اللہ کا کچھ نہ بگاڑیگا۔ اور اللہ شاکروں کو یقیناً (میک) بدلہ دیگا پس جو شخص محمد کو بوجہ تھا تو محمد تو یقیناً مر گئے اور جو ایک کافر کی ہے اسکی پرستش کرتا تھا وہ زندہ اور قائم ہے نہ مرے اور نہ اسکو نیند اور اوگھ چھوٹی ہے اپنے علم کی حفاظت کرتا ہے اور اپنی جماعت کے ذریعہ دشمنوں سے بدلہ لینے والا ہے۔ میں تمکو خدا سے ڈرنے۔ اپنے نبی کے لئے ہوئے نور اور خدا کی رحمت سے حصہ لینے۔ اسلام کی ہدایت اختیار کرنے۔ دین الہی کی مفید طر سی بکھرنے کی وصیت کرتا ہوں کیونکہ جبکی خدا ہدایت نہ کرے وہ گمراہ ہو اور جبکو عافیت نہ عنایت کرے وہ مصیبت میں مبتلا ہوا۔ جبکی خدا مدد نہ کرے وہ یکہ و تہما بے یار و مددگار ہے۔ بس جبکو خدا نے ہدایت کی وہ راہ راست پر آیا جبکو گمراہ کیا وہ بے راہ ہوا (من یرید ی اللہ فہو المہتدی ومن یرید فیضی فلن یجد لہ ولیاً مرشداً) جب تک اسلام کا اقرار نہ کرے دنیا و آخرت میں کوئی عمل مقبول نہیں ہوتا۔ جبکو معاوم ہوا ہے تم میں سے جسے اسلام قبول کرنے اور اسکے احکام کی تعمیل کرنے کے بعد خدا سے منہ موڑا۔ جہالت۔ شیطان کی اطاعت کی طرف رجوع کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے (توجھل) جب میں فرشتوں سے کہا آدم کو سجدہ کرو سبوں نے کیا مگر ابلیس نے جو جنوں میں سے تھا نہ کیا اور اپنے رب کے حکم کی نافرمانی کی تو کیا تم اسکو اور اسکی ذریت کو اقتدار کو چھوڑو دوست بناتے ہو جو تمہارے دشمن ہیں۔ ظالموں کے واسطے بہت برا ہے اللہ تعالیٰ

نے فرمایا (کہ شیطان تمھارا دشمن ہے پس تم بھی اسکو اپنا دشمن بناؤ کیونکہ وہ تو اپنے گروہ کو تمھارے
 دوزخی ہونے کے واسطے بلا تباہی میں نے تمھاری طرقت فلان شخص کو مجاہدین و انصار کے لشکر کے ساتھ
 روانہ کیا جو نیکی کی پیروی کر نیوے ہیں۔ اور میں نے حکم دیا ہے کہ بغیر دعوت اسلام دئے کہ سب سے مقابلہ کریں
 جو کوئی دعوت قبول کرے اور اسلام کا اقرار اور لڑیں۔ سب سے بڑا ہے اور نیک کام کرے اسکو قبول کیا جائے
 اور اسکی اعانت کی جائے۔ اور جو انکار کرے اس سے مقابلہ کریں۔ اور کسی کی کچھ قدر و منزلت سمجھیں اس سے
 جلا دیں خوب اچھی طرح قتل کریں عورتوں بچوں کو قید کریں اور بچہ اسلام کے کچھ نہ قبول کریں۔ پس جو
 شخص ایمان لاوے اس سے واسطے بہتر ہے ورنہ وہ خدا کو عاجز نہیں کر سکتا۔ میں نے اپنے قاصد کو حکم دیا کہ
 کہ میرے اس اعلان کو ہر ایک مجمع عام میں پڑھ کر سنائے۔ اور مودان بھی یہی حکم آیا و انہیں پکار دیں پس
 جب مسلمان اذان دیں مرتدین بھی مقابلہ کریں اذان دیں تو اپنے ہاتھ تیرا کیا جائے اور اگر ان نہ دیں تو آنے
 واجبی باز پرس کی جائے اور جواب دینے انکار کریں اور فوراً حملہ کیا جائے اور وہ اسے ان ہاتھ جو نہیں
 ماننی چاہیں تو اس سے شایستہ سلوک کیا جائے۔

حضرت عمر کا عہد نامہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ یہ خلیفہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکر کا عہد نامہ ہے جو دنیا سے چلنے
 اور عاقبت میں داخل ہونے کے وقت کیا گیا ہے۔ کفار بھی ایمان لائے اور بدکار بھی بدکاری کو چھوڑ کر پیر
 ہو گیا ہے۔ مسلمانوں میں نے عمر بن الخطاب کو تمھارا خلیفہ مقرر کیا۔ اور اس سے احسان اور عدل کیا تو یہ
 مجھ کو دینے توقع ہے۔ اور اگر ظلم کیا اور میرے خیال کو بدل دیا تو مجھ کو غیب کا علم نہیں۔ میں نے ارادہ
 اچھالی کی ہے۔ ہر ایک کے اعمال اس کے ساتھ ہیں (وسیع علم الذین ظلموا ای منقلب ینقلبون)
 ظالموں کو معلوم ہو جائیگا کہ کس طرف لوٹتے ہیں۔

عمر بن عباس کے نام خط

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ میں نے تمکو وہی کام دیا جو ایک دفعہ تمہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 دیکھے ہیں۔ میں تمہیں عمان بھیجتا ہوں تاکہ رسول اللہ کے وعدوں کو پورا کرو۔ میں نے تمکو والی کیا۔
 اور پھر والی کیا۔ اور میں چاہتا ہوں کہ تمھاری بہن لیلیٰ جو دنیا و آخرت میں حاصل ہو اپنی طرف سے
 پوری کوشش کرو۔ لیکن چاہئے کہ جو کام تمکو سونپا گیا ہے وہ تمکو محبوب ہو اور تم کو بدل لگاؤ انجام
 دے۔

خطبات خالد بن ولید اس خط میں آپؓ خالد بن ولیدؓ کو مسلمانوں کی بابت

اسلئے یہ خط عتاب آمیز ہے اور حکم ہے کہ واپس شام کو جاؤ۔

(آما بعد) میرے نام بردار نوجوان۔ یرموک میں جا کر مسلمانوں سے ملو انہوں نے دشمنوں کا سر توڑ دیا ہے اور انکے طوں کو غم و الم سے بھر دیا ہے اور خبردار پھر ایسی حرکت نہ کر جو اس مفعول کی۔ اللہ کی مدد سے تمہارے انگلیں کرنے سے مسلمانوں کی جماعت اندوگین نہیں ہوتی اور تمہارے جدا ہو جانے سے انکا کچھ بگاڑ نہیں ہوا۔ اے ابوسلمان نیت کو درست کرو۔ اور اپنا کام پورا کرنے کی کوشش کرو۔ اللہ اسے پورا کریگا۔ اور عجب پندار کو دل میں جگہ نہ دو۔ کہ باعث خسران و خذلان ہے۔ اور خبردار اپنی کارگدازی پر اترانا نہیں۔ اسلئے کہ یہ تمام احسان اللہ کا ہے اور وہی جزا دینے والا ہے۔

دارین کے بارے میں ابوعبیدہؓ کا نام خط | بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ ابوبکر صدیقؓ کی طرف سے ابوعبیدہ بن جراح کے نام بعد سلام علیک معلوم ہو کہ میں خدائے واحد کی حمد کے بعد اللہ و آخرت پر ہر ایمان رکھنے والے کو دارین فرقوں میں فساد کرنے سے منع کرتا ہوں۔ اور اگر اہل دارین وہاں سے جلا وطن ہو گئے ہوں اور اب پھر وہاں کا شکاری کی نیت رکھتے ہوں انکو اجازت دیدینی چاہئے اور جب وہ لوٹ کر واپس آجائیں انکی زمینیں انکے حوالے کر دو وہی اسکے مستحق ہیں۔ والسلام۔

کجاہلیت اور اسلام میں خطبات | خطبات کی مختصر تاریخ یہ ہے کہ وہ عرب میں قدیم زمانے سے شعرو شاعری کے ساتھ چلی آتی ہے اس میں انکو دستگاہ کامل اور بہت بڑی مہارت تھی اور انکی تاریخ میں خطبات کو بہت بڑا اثر رہا ہے اور صد ناواقعات اسکے متعلق موجود ہیں۔ مختصر حالات مناسب مقام بیان صح کئے جاتے ہیں کیونکہ فضحائے اسلام کے خطبات اس کتاب میں جایا آئینگے۔

عرب میں خطبہ کا دستور تھا کہ خطیب لوگوں کے سامنے کھڑا ہو کر خطبہ پڑھتا۔ اگر کسی میدان و سفر میں ہوتا تو کسی بلند مقام پر چڑھ جاتا اگر کوئی ٹیلہ ہوتا تو پالاں پر چڑھ کر خطبہ سناتا اور اگر قیام کی الت ہوتی تو میسر پر کھڑا ہو کر پڑھتا خطیب کے لئے ضروری تھا کہ ہاتھ میں کوئی چیز مثل عصا۔ چھڑی کمان۔ نیزہ ضرور ہو اسکے متعلق عرب کے مختلف اشعار ہیں مہمن بن اوس مرنی عساکر بابت کتبہ
 فلا تعلى العسا الخطباء يوما + وقد تكفى المقادة والمقالا کمان کے متعلق لیبید بن ربیعہ کا شعر ہے
 ما ان اب اذا السروق عمه + قرع القسي وارض الرعدید + نیزہ کی طرف جریر بن حنظلہ کا شعر اشارہ کرتا ہے
 من اللقناة اذا عى قائلها + ولا عنته يا عمرو بن عمار۔ جب اسلام کا پورا دورہ ہوا ان امور میں سے بہت کچھ باقی رکھا چنانچہ اہل اسلام کے اشعار عساکر چھڑی کے متعلق اکثر آتے ہیں انہیں میں سے ایک کتاب

سے اذاعوا المناہر ثم خطوا۔ باطراف الخاصر کا انقباض۔ اب بھی خطیب لکڑی کی تلوار رکھتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم منبر پر کھڑے ہو کر خطبہ فرمایا کرتے تھے۔ اسی طرح خلفاء راشدین بھی منبر پر کھڑے ہو کر خطبہ پڑھتے تھے۔ لیکن خطبہ نکاح بیٹھ کر پڑھتے تھے۔ اسی واسطے حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ (ما تصعدنی کلام ما تصعدنی خطبہ النکاح) کیونکہ آپ سکو بیٹھ کر پڑھا کرتے تھے۔ عرب کے نزدیک خطابت کا بھی وہی مرتبہ تھا جو شعر کا تھا اسکے ذریعہ سے بھی مجلسوں میں فخر و سبائات کرتے تھے۔ خطیب خطبہ کے واسطے بہترین الفاظ کا انتخاب کرتا۔ مگر تب بھی سادگی سے پڑھتا۔ کیونکہ انکا طرز معاشرت و تمدن ہی بالکل سادہ تھا۔ جب اسلام آیا اور عرب نے اعجاز قرآنی دیکھا۔ ان لوگوں کی طبیعتیں کھلیں اور فکر کی تگ و دو بڑھی اور طبائع کی رسائی اور بلند پروازی دور تک پہنچ گئی صحابہ و تابعین کے زمانہ میں اس فن کو وہ کمال عروج حاصل ہوا کہ باید و شاید خطیبوں سے معلوم ہوتا ہے کہ انکی اس سادگی میں کیا کیا جوہر آبدار بھرے ہوئے تھے صرف چھیننے کی ضرورت تھی کہ ٹھک اٹھتے تھے۔

اس ترقی کا اصلی راز و مرجع کلام الہی ہے اسکے چند وجوہ ہیں (اول) یہ کہ قرآن اگرچہ انکی زبان میں نازل ہوا جس پر وہ ناز و فخر کیا کرتے تھے مگر اسکے اسلوب جدید و بیان معجزانہ نے عرب کے فصیح و بلیغ کو عاجز کر دیا اور انکے دل و تہیں کچھ ایسی جگہ کر گیا کہ اپنے پرانے بدویانہ طریق اور غریب الفاظ کو بھلا کر جنکو پرانے خطیب سربایہ ناز سمجھا کرتے تھے ایک نیا ملاکہ کلام کے اسلوب و حسن ادا کا پیدا کر دیا۔ تاکہ کسی فصیح خوش بیان کے کلام میں کچھ آیات قرآنی نہ ہوں تو وہ اسکو معیوب سمجھتے تھے۔ جاخط نے ہشیم بن عدی سے انہوں نے عمران بن حطان سے روایت کی کہ میں نے زیاد یا بن زیاد کی مجلس میں ایک خطبہ پڑھا جس سے حاضرین بہت مخلوط ہوئے اس میں میرے چچا اور والد بھی موجود تھے اسکے بعد میرا بعض مجالس پر گذر ہوا لوگ چرچا کر رہے تھے پھر شخص تمام عرب میں بہترین خطیب کا شایانہ کلام میں کچھ حصہ قرآن کا بھی ہوتا جاخط نے ہشیم کی روایت سے یہ روایت کی کہ میں نے زیاد یا بن زیاد کی مجلس میں گفتگو کرتے وقت آیات قرآنی کا اپنے کلام میں لانا بہت پسند کرتا تھا۔ اس لئے کہ کلام میں جو بلیغ و قاری پیدا ہوتا ہے۔

دوسری یہ کہ سلام نے عرب کی خشونت اور بد خلقی کو دور کر کے نرمی و اخلاق کا پتلا بنادیا تھا اس سے بلکہ معانی اور لطیف و نازک کلام کا لانا اپنے سبب آسان ہو گیا اور اپنی لطافت طبع سے کلام کے لطائف کو خوب سمجھنے لگ گئے تھے۔

تیسرے یہ کہ قرآن شریف کی خوش اسلوبی و بجز بیانی اور دلکش نظم نے خود درجا کو ملا کر ایک عجیب کیفیت
 دلیں پیدا کر دی تھی اور عربوں کو تفسیر عبارت اور دل بجا نیوائے وہ پیرائے سکھائے تھے کہ خطیب ایک خطبہ
 اپنے سے وہ وہ بلائیں ٹالتا اور اس طرح قلوب کو سحر کر تا کہ وہ قسیر قوج حجاز کی مدد سے حاصل ہوتی ہو
 خواتین کے فرج کرنے سے جیسا کہ ابو بکر صدیق نے متفقہ کے دان اپنے قوت بیان سے مہاجرین انصاف
 کو اپنا گرویدہ بنا کر امت کو پیش آئند مصائب والام سے نجات دیدی۔ اسی طرح حجاج کے ایک خطبہ سے
 اہل عراق کو جنہوں نے سلطنت مروانہ کا غاشیہ اپنے کندھوں سے اتار کر پھینک دیا تھا۔ اور ذنہ و فساد
 کمر بستہ ہو گئے تھے بے دام غلام بنا لیا چنانچہ مشہور ہے کہ جب حجاج عراق میں پہنچا اور منادی کرائی
 کہ مسجد میں آؤ تمام لوگ کنکر و پتھر ہاتھوں میں لیکر بھڑکے ہوئے سنگسار کرنے کی نیت سے موجود
 ہوئے۔ حجاج ممبر پر بیٹھا ہوا تھا۔ اسے وہ سحر بیانی دکھائی کہ تمام حاضرین دم بخود رہ گئے کسی کو ہوش
 نہ رہا۔ ہاتھوں سے پتھر چھوٹ کر گر گئے اور کچھ ایسا دلوں پر اثر ہوا کہ تمام لوگوں نے سر تسلیم خم کر دیا اور
 اسی کے کلمہ گوئی جیسا کہ اسکے حالات میں اس خطبہ کا ذکر آئیگا۔

چوتھے اسلام نے چونکہ فتح کے دروازے کھولے اور ہر چار طرف حکومت و شوکت کے جھنڈے گاڑے
 احتلاط و حاجت کی وجہ سے انکو کلام و خطاب میں بھی بہت وسعت کرنا پڑی اور دائرہ بیان بہت
 وسیع ہو گیا۔ یہ تھی اسلام میں خطابت کی شان و برتری اور یوں سخت سے سخت دلوں پر قوت بیان
 و زور بیان سے غلبہ حاصل کیا جاتا تھا۔ لیکن افسوس کہ حکومت مروانہ کے متوسط زمانہ سے اس فن کی
 گھن لگنا شروع ہوا اور ہر ایک طرف سے فساد نے گھیر لیا۔ ایک طرف زبان بگڑنی شروع ہو گئی۔ دوسری
 طرف خلفاء میں حیروت و غفلت کا خیال آتا گیا تھے کہ تمام کے سامنے آنا اور ایسے بات کرنا ایک عیارتی
 کی بات خیال ہو گئی۔ ائمہ اسلام میں کلام و خطابت کی اہمیت بڑھتی جا رہی تھی۔ عام حکم دینا ہوتا۔ یا کسی امیر
 لیا یا وعظ و نصیحت یا رعایا کو ڈرانا۔ نظر ہوتا عام منادی کر دیتی سب مسجدیں جمع ہو جاتے اور ظریف
 بڑھکر جو کچھ بیان کرنا ہوتا بیان کرتا لیکن ان لوگوں کا جنہوں نے بعد میں خلافت کو قیصر و کسری کی حکومت
 بنا دیا اس طرف خیال تک نہ کیا۔ وہ یہ توجہ تھے کہ شاہی ارادے میں ایک ایسی زبردست قوت ہے
 جس سے رعایا شہ نہیں ہو سکتی۔ تمام لوگوں کو اپنے مقابلہ میں بیکار و بیچ بھولیا اور بھڑکے لوگوں کی طرح قوت
 و حیروت کی لاشی سے جس طرف چاہا اسکو پھیلایا نفسوں پر کیا کیفیت ظاہری ہوتی ہوگی اور دلوں پر کیا اثر
 ہوتا ہوگا جب لوگوں کو اسکو پھیلایا اٹھتی نگاہیں پڑتی ہوں۔ دلوں کو اس طرف میلان ہوسکتے
 کہڑے ہو کر تقریر کرے۔ حاضرین عمتی کریں تو وہ نرم گفتار سے موم بنائے جب تا فرمانی کریں جو بیانی

رام کرے۔ کبھی دلوں میں امید و بیم پیدا کر کے دلوں پر حکومت کرے۔ منزوت پر شجاعت و بہادری کی جان
 فاکر سخت سے سخت دشمن پر حملہ کرے اور بدخواہ کو چشم زدن میں پامال کر کے زمین کا پوند بنا دے۔ شیخ
 بیانی سے جان و مال پر قابض ہو جائے۔

خدا یہ بہت بڑا مرتبہ ہے جسکو امان نے جہالت سے چھوڑ دیا۔ یہ ایسی قوت ہے جسکا قوت حرم سے
 پہلے دل و جان پر ہوتا ہے۔ بر خلاف اسکے جبر و تشدد کا اثر صرف بدن پر ختم ہو جاتا ہے پہلے پہلے خطبات
 کو ولید بن عبدالملک کے زمانہ میں کمزوری ہوئی اسلئے کہ اسنے خطبہ ٹھیکر پڑھنا ایجاد کیا۔ اسکے پہلے
 جتنے خلفاء گذرے سب کھڑے ہو کر پڑھتے تھے۔ یوں خطبہ کی توہین شروع ہوئی اور آخر کار خلفاء نے
 اسکو چھوڑ دیا یا تو سب بڑالی و نخوت کے یا اسبب عاجزی و کمزوری کے عرضاً خطبہ مامون عباسی
 خطبہ پڑھنا ختم ہو گیا اسکے بعد جب امامت میں کمزوری آگئی تو جو طرح ورائف خلافت کو سبب
 ادا کرتے تھے اسکو بھی دوسروں کے سر چکا دیا گیا۔ حتیٰ کہ خطبہ جمیع بھی ایک مولیٰ خطبہ ہو گیا۔ اور
 خلفائے اس سے بھی پہلوتی کیا۔ یہاں تک کہ آگے چلکر وہ عرضیں ہی بجھا دی جسکے واسطے خطبہ مقرر کیا
 گیا تھا۔ اور اسکا نفع نقصان سے اور اسکی بھلائی بھڑائی سے بدن گئی کیونکہ یہ مرتبہ خطبہ آن لوگوں کے
 سپرد ہوا جو محض جاہل و ناکار تھے۔ ممبروں پر چڑھ کر جہالت و ناگوارانہ سناٹ اور سناٹوں کو
 گمراہ و برباد کرنے لگے۔ حالانکہ انہیں سے علم و حکمت کے چشمے جاری ہوئے اور انہوں نے جہالت
 و گمراہی کے گرو و غبار کو فرو کیا۔ انیس ممبروں پر کھڑے ہوئے والوں نے جہالت کے پردے اٹھائے اور
 کمرہوں کو راہ ضلالت سے بزرگ کیا۔ اسسبب مالکین اور ہزاروں آفتیں و فتنے ممبروں پر
 ایسے عالم و دشمن کھڑے ہوئے جنکے سینے گنیمت معرفت اور دماغ عقلموں سے منور ہونے ضرورت
 اپنی زبانوں سے کلمات دل افزایان کرتے جنکے سننے سے مردوں میں جان پڑھائی اور شیطاں و جنوں
 سے مت ہو جاتے۔ لیکن افسوس و صد افسوس کہ یہ لوگ گذر گئے۔ اب کہاں ہیں اللہ معرہ ہے
 اب بھی کچھ ایسے خطیب ہو چکے ہیں

خطبات حضرت ابوبکر

حضرت ابوبکر بہت ہی فصیح البیان قوی الجملہ تھے جب تقریر فرماتے اللہ ہمارے کاہنہ
 کرتے اسکے عذاب سے ڈرتے ثواب کی امید دلاتے۔ زبیر بن ابیکار سے مروی ہے کہ انہوں نے بعض
 اہل علم سے سنا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ میں زیادہ فصیح و بلیغ و خوشنویس تھے ابوبکر و علی

ہمکو جب قدر آپ کے خطبے دستیاب ہوئے آنکو ذیل میں درج کرتے ہیں۔

(۱) جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وفات ہوئی لوگ سخت پریشانی و بھتی میں مبتلا ہو گئے آپ یہ سانحہ جانکاہ سن کر سنج سے روانہ ہوئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گئے۔ دیکھ کر باہر واپس گئے اور لوگوں کو مخاطب کر کے فرمایا۔

خطبہ اول صفحہ ۱۱۸

اشھدان لا الہ الا اللہ الخ

میں گو اہی دیتا ہوں کہ اللہ ایک ہے اسکا کوئی شریک نہیں۔ اور محمد اس کے بندے اور رسول ہیں اور کتاب ویسی ہی ہے جیسی نازل ہوئی اور دین ویسا ہی ہے جیسا شروع ہوا۔ اور حدیث ویسی ہی جیسی کہ بیان ہوئی۔ اور بات ویسی ہے جیسی کہ کہی۔ بیشک خدا حق ہے۔ اسطرح بہت کچھ بیان کر کے فرمایا۔ اے لوگو جو شخص مجھ کی پرستش کرتا تھا وہ جان لے محمد تو مر گئے۔ اور جو خدا کو پوجتا تھا تو خدا بیشک زندہ و قائم ہے۔ خدا نے پہلے ہی تمکو اپنے کلام میں آگاہ کر دیا تھا۔ اب اسکو بے صبری سے نہ پکارو۔ خدا نے اپنی نبی کو دنیا کے مقابلہ میں اپنے انعام و اکرام کے لئے اپنے پاس بلا لیا۔ تمہیں کتاب اور سنت تمہارے چھوڑ دیا اور نبی کو اپنے ثواب کے واسطے بلا لیا۔ جو شخص کتاب و سنت پر عمل کرے گا مقبول ہوگا اور جو انہیں جھٹائی کرے گا منکر ہوگا۔ اے مومنو میانہ روی ماتھے سے نہ دو۔ ایسا نہو کہ تمکو شیطان تمہارے نبی کی موت سے بہکا کر فتنہ میں ڈال دے تم عجبت وہ کام کرو جس سے اُسے مغلوب کر سکو۔ اُسکو مہلت نہ دو تاکہ تمکو بہکائے۔

(۲) سقیفہ میں اجد حمد و لغت کے یہ خطبہ پڑھا۔

خطبہ صفحہ ۱۱۸

ایھا الناس الخ

اے لوگو ہم مہاجر ہیں۔ اسلام میں سب آگے۔ حسب میں سب بزرگ از روے وطن کے متوسط خوش رو۔ کثیر الاولاد۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عزیز و قریب۔ اسلام و قرآن میں نمبر مقدم۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا (اور وہ لوگ جو سبقت کر نیوالے ہیں اگلے مہاجروں سے اور انصار جنہوں نے بجلالی سے انکی پیروی کی) ہم مہاجر ہیں تم ہمارے دینی بھائی انصار اور حق میں ہمارے شریک

وقت پڑے پر دشمن سے مقابلہ میں ہماری مدد کرنیوالے۔ تمہنے چلو پناہ دی۔ اور مجھے مسلوک ہونے۔ اقدتم کو اسکی جزاے خیر دے۔ پس ہم امیر ہیں اور تم وزیر ہو۔ اسلئے کہ عرب سوائے قریش کے کسی کی حکومت نہ مانینگے پس جو فضل اللہ تعالیٰ نے تمہارے بھائی مہاجرین کو عطا کیا ہے اس میں سنافت کو کام میں لاؤ۔

(سقیفہ کا دوسرا خطبہ)

خطبہ سوم صفحہ ۱۱۹

لحن اهل اللہ۔ الخ

ہم اللہ کے خاص بندے ہیں اور بیت اللہ کے قریب تر رہنے والے ہیں اور رسول اللہ کے قریب ترین قرابت مند ہیں۔ مسلمان کو کوئی ایسی ویسی بات نہیں اگر خرچ نے اٹھ بڑھایا تو اوس کو ماہی نہ کہینگے اگر اوس نے دست دہیزی کی تو خرچ نہ چوکیں گے۔ ان دونو قبیلہ نہیں ایسا کشت و خون ہو چکا ہے جو ابھی تک فراموش نہیں ہوا اور جبکہ زخم تک نہیں بھرے ہیں۔ اگر تم میں سے کسی کے منہ سے کوئی بات نکلی تو سمجھ لو کہ وہ شیر کے منہ میں ہے مہاجرین اسکو چبا جائینگے اور انصار کے پھاڑ ڈالینگے۔ اس خطبہ نے انصار کے دلوں پر بڑا اثر کیا اور اوس متنبہ ہو گئے اور خیال ہو گیا کہ نہیں خلافت خرچ کو نہ بچائے۔ اور یہی خطبہ خرچ کو دامنگیر ہو گیا۔ اور اوس نے متفق ہو کر خلافت قریش کے لئے چھوڑ دی اور یوں فتنہ کی آگ بجھ گئی اور مسلمان تفرقہ اور خلافت سے بچ گئے۔ آپ نے خلافت پانے کے بعد ایک دن خطبہ پڑھا جو اسکے علاوہ ہے کہ بیعت کے وقت پڑھا تھا۔ عجب نہیں کہ یہ خطبہ عالم بیعت کے بعد کا ہو۔

خطبہ چہارم صفحہ ۱۱۹

اما بعد۔ فانی قدولیت۔ الخ

اما بعد میں تمہارا والی مقرر ہوا ہوں اور تم سے بہتر ہوں قرآن نازل ہوا اور نبی صلا علیہ وسلم نے اپنی سنتوں کو رواج دیا اور جو کچھ میں بتانا چاہئے تھا بتایا اور میں سب کو اس پر ہدیا ہوں اسے لوگو جان لو کہ دانا تر متقی ہے اور عاجز ترین فاجر۔ اور میرے نزدیک تم میں سے کوئی تر ضعیف ہے جب تک کہ میں اس سے حق نہ لے لوں اور تم میں جو ضعیف تر ہے وہ میرے نزدیک قوی سے قوی ہے جب تک کہ اسکا حق نہ دلوادوں لوگو میں متبع ہوں بدعتی نہیں جب میں ٹھیک راستہ پر چلوں تم میری مدد کرو

اور اگر کبھی اختیار کروں تم مجھے سیدھا گردی کافی ہے بس میں اپنے اور معاشرے کے لئے

اسلامی حکومت کی شان

علامہ سیوطی نے اپنی تاریخ میں یہ خطبہ لکھا کہ امام مالک کا قول نقل کیا ہے کہ ہمیشہ امامت کے لئے یہ شرط ضروری ہے جو حضرت ابو بکر نے اپنے خطبہ میں اپنے لئے لگائی۔

جس نے امام مالک کے قول میں غور و تدبیر کیا ہے اور خطبہ کی حقیقت کو سمجھا ہے وہ جانتا ہے کہ مدتوں سے اسلامی خلافت قہر و جبروت کی سلطنت ہو گئی ہے اس لئے کہ مسلمانوں میں وہ طاقت نہ رہی کہ اولیاء امور کو ناراستی سے باز رکھ سکیں وہ اسلامی حکومت جو اسلامی حکومت کہلانے کی مستحق ہے اور جس سے مسلمان متمتع ہوئے بہت دن نہ رہی اور جس سلطنت کی حد بندی ابو بکر صدیق نے اپنے اس خطبہ پیش بہا میں فرمائی یہی حکومت و سلطنت آئینی حکومت کہلانے کی مستحق ہے جسکی نظیہ آزادی کے ہوا خواہوں کہ کسی عصر میں نہیں مل سکتی۔ اس مبارک حکومت سے مسلمان اسی وقت تک مستفید ہوتے رہے جب تک کہ تمدن کی حقیقت کو سب سمجھتے رہے۔ اور یہ جانتے رہے کہ سعادت و شقاوت ذاتی اعتماد اور اپنے عمل پر موقوف ہیں نہ والیوں اور سرداروں پر جسکے ماتھے میں ریاست و حکومت کا اختیار دیا جاتا ہے کیونکہ وہ ایک نہیں جیسا ہے ایسی ہی سمجھ رکھتا ہے اور سب کے برابر ہی مصلحت فہم ہے۔ اس لئے جب وہ کوئی اچھا کام اختیار کرتا سب اسکے ساتھ مددگار ہو جاتے اور اگر کچھ لغزش ہوتی سب ملکر سنبھال لیتے لیکن جب مسلمانوں سے یہ شعور اٹھ گیا اور یہ خیال محال دلیں جم گیا کہ تمدن کی حالت ہم سے نہیں درست ہو سکتی جب تک کہ سیاہ و سفید کا اختیار سرداروں پر چھوڑ دیں اور اپنی ہستی و ارادت بادشاہ کی ہستی و ارادت میں گم نہ کریں جو کچھ وہ چاہے اور ارادہ کرے وہی ہو جب مسلمانوں کی یہ رہی حالت ہو گئی انکی وہ آئینی حکومت ^{مطلق العنان} اور خلافت جابرانہ حکومت اور ظالمانہ سلطنت ہو گئی۔ جبروت کے جوش نے شورے کے اصول اکھاڑ پھینکے اور مساجح ملکی و مالی کو خاک میں ملا دیا۔ اسی وقت سے دولت اسلامیہ کا شیرازہ بکھرا اور امت راعی و رعیت کے حقوق سمجھنے سے عاجز ہو گئی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ بادشاہ کو شکہ نیند نہ رعیت کو آرام ملتا ہے۔

یہ بیاری یوں ہی بڑھتی گئی یہاں تک کہ زمانہ دراز کے بعد مسلمان مطلق العنان حکومت کے بدفرہ کے خوگر ہو گئے اور عدل اور حریت کو بھول کر حکام کی غلامی اور انکے دست خوش بننے پر راضی ہو گئے۔

اور رنج و مصیبت سستے سستے احساس کی قوت بھی انہیں نہ رہی حسرت کا انکے دلوں میں کبھی خیال بھی نہ آتا۔ حتیٰ کہ اب شخصی حکومت کے ظلم و نقصان اور معتدل جمہوری حکومت کے عدل انصاف کی خواہش کا ان لوگوں کو اتنا بھی شعور و احساس نہیں جتنا کہ یورپ کی چھوٹی سی چھوٹی سلطنتوں کو ہے تاہم عظیم چہ رسد ہمارے اس دعوے کا ثبوت اس سے بڑھکر اور کیا ہو سکتا ہے کہ اب تک مسلمان دنیا کے ہر حصے میں جہاں کہیں بھی ہیں ظلم اور شخصی اغراض کا شکار ہو رہے ہیں اور انکی ایک بھی ایسی حکومت نہیں جو حسن نظام اور ترقی میں مغرب کی کسی ادنیٰ سلطنت سے مقابلہ کر سکے اور انکی ایک جماعت بھی ایسی نظر نہیں آتی جو اس مہلک و خونخوار مرض کو سمجھتی اور تلافی یافتہ کے لئے اٹھی ہو اور سو انجام پر نظر کر کے اس ناگفتہ بہ حالت سے نکلنے کی کوشش کرتی ہو۔

دنیا بھر کے دانا و فلاسفر حیران ہیں کہ مسلمان کیوں اور کس طرح اس شقاوت و کتبت پر راضی اور بلا و مصیبت پر صابر ہوئے اور ہو رہے ہیں اس بے حسی کی علت خود مسلمانوں کے بھی سمجھ میں نہیں آتی اور حسن استقبال سے مایوس ہو رہے ہیں یورپ کے دانا تو اس ذلت و خواری کو دین کی طرف منسوب کرتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ مسلمان اور یورپین ایک ہی مٹی سے بنے ہیں انکی خلقت و ترکیب میں کوئی ایسا فرق نہیں جو شعور و احساس کے اس انفادت عظیم کا سبب ہو سکے۔ یہاں تک علت دین و مذہب ہی ہے لیکن یہ قول تحقیق سے نکالی اور صحت سے دور ہے اسلئے کہ مسلمانوں کی ذلت کے اسباب اور اختلال نظام کے وجود بہت سے ہیں جنکو اسلام سے کوئی تعلق نہیں سب سے بڑا سبب یہ ہے کہ وہ سمجھ بیٹھے ہیں کہ استقلال و اختیار انکے قابو کا نہیں اور یہ کہ اپنے تمام کا اولیا اور اولیٰ حکام پر چھوڑ بیٹھے جیسا کہ ہم سابقا بیان کر چکے لیکن یہ مذہب کی تعلیم نہیں مذہب انکو عجز سے نفرت دلاتا ہے اور ذلت پر ماضی ہونے سے منع کرتا ہے اسکی ابتدا مسلمانوں میں اسطرچہ ہوئی کہ بعض خلفاء اپنی قوم کو افراد کے درجہ تک پہنچا دیا وہ مسلمانوں نے آزادی سے کتہ چینی کر پئے اور انکے کام میں کہ ہونے اور غلطیوں کے پکڑنے میں تفریط شروع کر دی اور حکومت میں وہ شان و شوکت کے عہد میں تھی اسی افراط و تفریط سے مسلمانوں کی عام ذہنی حالت میں تفریط اور اعلیٰ آنا و اچلو کا شیرازہ بکھرنے لگا اور حاکم و محکوم دونوں بینف ہو گئے اور الملم و مظلوم دونوں مایوس ہوئے نقصان خلفاء کو زیادہ پہنچا اور مذمت مسلمانوں کو اسلئے کہ نبی خلفاء کی سیاست گندمی اور انکی ہمیتیں پوچ باتوں کی طرف متعلق ہو گئیں تو شامان اطراف انکے مالک پر ٹوٹا پڑا اور انکی سلطنت کے پرچے اٹھا دئے اور سوائے نام کی امامت اور پادشاہت کے انکے پاس کچھ نہ رہا۔ اسی لئے طرح طرح کے ظلم

اٹھائے اور ہر طرح کی بلاؤں میں گرفتار ہوئے۔ پھر انہیں کھینچ کر لے آئے اور انکی سلطنت کے پادشاہی اور انکی حکومت کی عزت کا باعث ہے تو یہ کہہ اس سے الگ ہو کر قیامت تک اسکے خلاف قدم نہ اٹھاتے تا تاری طوفان اور عیسائیوں کے حملے صرف اس کرم کو جو دربار خلافت میں بارپا چکی اور تمام قوم کو دبوچ چکی تھی اور سب اسکا وہی طرفین کی افراط تھی۔ خلافت اور قوم کا ضعف اس سے بڑھ کر اور کیا ہو سکتا ہے کہ ممالک اسلام میں ہر ایک پڑا نکر بت و بخر جیسا ملوک طوائف کا دار الملک بنا ہوا تھا۔ اور ہر ایک اپنی حکومت میں اپنی خواہش کے موافق کام کرتا تھا اور اپنے پڑوسی کو مار مار نکالنے کی کوششیں کر رہا تھا دینی بھائیوں پر تلوار چلا رہا تھا اور امام بغداد یا مصر میں مغلوب تھا اور کچھ نہیں کر سکتا تھا اور اسکا حکم قعر خلافت سے باہر نہیں چلتا تھا۔

ایسی پیش آمد کے بعد جس میں مسلمانوں کو سیاسی اتہری اور عیسویت اور تاتار کے لشکروں کا مقابلہ کرنا پڑا اب تک مسلمانوں کا کچھ نہ کچھ استقلال سے متمتع ہوتے رہنا زمانہ کا ایک معجزہ ہے جو عقلموں کو حیران کرتا ہے جو مسلمان بادشاہوں کو غور و فکر اور عبرت کی طرف بلاتا ہے اور ماضی کو حال پر قیام کرنے پر مجبور کرتا ہے کیونکہ مسلمانوں کا تمدن ان غیروں کے تمدن سے اسوقت ارفع و اعلیٰ تھا آخر باوجود یا بھی تفرقہ اور ذمہ عصیت انکو کبھرنے نہ دیا اور انکی سبوت کو زوال سے محفوظ رکھا جسک یہ صورت الٹ گئی اور مغربی تمدن دور دور پھیل کر باقی تمدنوں پر غالب آچکا ہے تو سوچ لو اسکا کیا نتیجہ ہونا چاہئے نتیجہ ایسا سخت ہے کہ بے اختیار انکھوں سے آنسو گرنے لگ جاتے ہیں اور دبا ہوا رنج و ملال ابھرتا ہے اور ان آزاد ارواحی پسندوں کو جو نہ ریامیں گرفتار ہیں اور نہ مسلمانوں کی حالت سے بیخبر اور نہ سنن عالم سے ناواقف مجبور کرتا ہے کہ پکار کر کہیں کہ اس طریق عمل کا نتیجہ مسلمانوں کے ان امر کو اٹھانا پڑیگا جنہوں نے عبرت بخش واقعات سے عبرت نہ لکھی اور اپنی راہ پر چلتے رہے اگرچہ حال بدل گیا اور دنیا کا پردہ الٹ کیا یا یہ کہ قوم کے رہے سے استقلال کو صدیہ پنچیکا اور ملک کو زوال آئیگا ہر ایک قوم سوتی ہے لیکن مسلمانوں کی نیند سے گزر گئی ہے۔

(۵) حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کا ایک اور خطبہ۔

خطبہ پنجم صفحہ ۱۲۲

اما بعد فانی دلیت هذا الامر..... الخ

اما بعد میں خلافت پر مقرر ہوا لیکن میں اسکو ناپسند کرتا تھا۔ بخدا میں دل سے ہرگز اسکو

کہ تم میں سے کوئی اور اس بار کو اٹھا لیتا۔ آگاہ ہو کہ اگر تم لوگ مجھ کو اس امر کی تکلیف دو کہ میں سوا اللہ کی طرح عمل کروں نہیں کر سکتا کیونکہ وہ خدا کے مقرب بندے تھے جنکی آنے وحی سے عزت افزائی و تائی اور ہر ایک امر میں خطا سے محفوظ و معصوم رکھا۔ سو میں تمہارے ہی جیسا ایک آدمی ہوں تم میں سے کسی سے مجھ کو فضیلت نہیں میری نگہداشت کرو میں جب سیدھے راستے پر ہوں میری پیروی کرو اور اگر کبھی پر پوں تو میری درستی کرو۔ تم لوگ یاد رکھو کہ میرے واسطے بھی ایک شیطان ہے جو مجھ کو آدیا تا ہے بس جب تم مجھ کو غضبناک دیکھو بچو میں نہیں چاہتا کہ تمکو میں کسی قسم کا نقصان پہنچاؤں۔

بخدا اگر انبیاء کے سوا کوئی شخص معصوم ہو سکتا ہے تو وہ ابو بکر ہیں۔ واقعی جس شخص نے یہ تواضع اختیار کی۔ اور ایسے ادب سے اپنے نفس کو آراستہ کیا۔ اور باوجود منصب خلافت صاحب الرائی کے نہ اپنے کو کسی مسلمان سے بہتر جاننا کسی معاملہ میں تمہارے دینے کو پسند کیا۔ وہ اس قابل ہے کہ اللہ تعالیٰ اسکو ایسا ہی بلند مرتبہ دے۔ جسے تمام مسلمانوں کو اپنا گرویدہ اور اپنے زمانہ خلافت کو مودوں کے واسطے فیرو برکت کا زمانہ بنا دیا۔ رضی اللہ عنہ وعن الصحابة اجمعین۔

۶) جب صحابہ نے مشورہ دیا کہ اہل روت سے قتال نہ کرنا چاہئے کیونکہ مسلمانوں میں عربیے لڑنے کی طاقت نہیں آپ نے کھڑے ہو کر حمد و ثنا کے بعد فرمایا۔

خطبہ ششم صفحہ ۱۲۴

ایہا الناس من کان یعبدا... الخ

اے لوگو جو شخص محمد کی پرستش کرتا تھا وہ سن لے محمد تو مر گئے۔ اور جو خدا کی عبادت کرتا ہے سو خدا زندہ و قائم ہے۔ اے لوگو تم کہتے ہو دشمن زیادہ ہیں اور تم کم ہو یہ ایک وسوسہ شیطانی ہے۔ بخدا یہ دین تمام دینوں پر غالب ہو گا اگر چہ مشرک ناپسند کریں خدا کا قول حق اور وعدہ سچ ہے ہم حق سے باطل پر حملہ کریں گے اور حق باطل کا سر کچل کر نیست و نابود کر دیگا۔ تمہاری اس بات پر افسوس ہے۔ کتنی ہی چھوٹی چھوٹی جماعتیں بڑے بڑے گروہوں پر حکم الہی غالب کر گئیں اور خدا صبر والوں کے ہمراہ ہے۔ اے لوگو اگر میں تمہاری جماعت سے الگ ہو کر یکہ و تنہا رہ جاؤں تو کبیر اللہ کی راہ میں ثابت قدمی سے جہاد کروں حتیٰ کہ اپنے آپکو عذرتناک پہنچا کر شہید ہو جاؤں۔ بخدا اگر ان لوگوں نے ایک اونٹ کے دینے سے بھی انکار کیا برابر جہاد کروں گا اور خدا سے مدد طلب کروں گا اور وہی اچھا مددگار ہے۔

(۷) بحریں سے مال آیا اسکے باعثے میں انصار مانخواست ہوئے

خطبہ ہفتم صفحہ ۱۲۴

یا معشر الا نصاریں... الخ

اے گروہ انصار اگر تم یہ کہو کہ ہم نے اپنے سایہ میں تمکو پناہ دی ہے اور اپنے مالوں کو برابر تقسیم کر دیا اور اپنی جانوں سے بیدریغ مدد کی۔ بیشک یہ تمہارا یہ قول درست ہے۔ بیشک تمہارے فضائل اتنے ہیں جنکا کوئی شمار نہیں کر سکتا اگرچہ مدتوں گنتا رہے۔ ہماری اور تمہاری بعینہ وہی مثال ہے کہ جیسا طفیل غنوی نے کہا ہے۔ اللہ جعفر کا بھلا کرے اور تم سے نیکی کرنے کا بدلہ دے کہ جس نے مصیبت کے وقت ہماری مدد کی اور ہماری مدد میں اتنی تکلیف اٹھائی کہ اگر ہماری مائیں بھی ہماری وجہ سے اتنی زحمت اٹھاتیں تو وہ طول ہو جاتیں لیکن قبلہ جعفر ملول نہ ہوا۔ اسے سب کو اپنے خمیوں کے سایہ میں اتارا جنہوں نے دھوپ کے وقت ہمیں سایہ دیکر آرام پہنچایا۔ اور جاڑے میں گرم رکھا۔

خطبہ ہشتم صفحہ ۱۲۵

او صبیکہ تقویٰ اللہ الخ

میں تمکو وصیت کرتا ہوں کہ تم خدا سے ڈرو اور جیسا کہ وہ مستحق ہے اسکی تعریف کرو۔ اور اللہ کو عاجزی سے پکارو۔ مانگنے میں تضرع و زاری کرو کیونکہ اللہ تعالیٰ نے حضرت زکریا علیہ السلام کی تعریف کی ہے کہ (نیکوں کی طرف سبقت کرتے اور بے خوف ورجل کے ساتھ پکارتے اور ہمارے سامنے عاجزی کرتے) اب بندگان خدا جانو کہ خدا نے اپنے حق کے عوض میں تمہارے نفسوں کو گروا کر لیا۔ اور اس پر تم سے عہدہ و پیمانہ لیا ہے۔ اور اس جہان فانی کے بدلے ملک جاودانی عنایت کیا۔ یہ کتاب اللہ تم میں موجود ہے جسکے عجائبات کبھی نہ ختم ہونگے اور نہ اسکا چراغ گل ہوگا پس اسکی بات پر اعتماد کرو اور اسکی کتاب سے نصیحت پکڑو اور دل تار یک کوٹھری کے واسطے روشنی تلاش کرو۔ اسنے تمکو اپنی عبادت کے واسطے پیدا کیا۔ اور ملائک تمہارے کاموں کی نگرانی کے واسطے مقرر کیا۔ پھر جانو تم کہ صبح و شام اجل کی طرف تیز لیں نطے کر رہے ہو۔ اور علم تم سے پوشیدہ ہے پس اگر تم سے ہو سکے کہ اجل کے گزرنے کے وقت تم خدا کی یاد اور اسکے کام میں لگے ہو تو تمہارا لیکن تم خدا کی مدد کے بغیر یہ نہیں کر سکتے تو مہلت کے وقت اپنے اعمال حسد سے آنگے

پہننے کی کوشش کرو ورنہ اجل گزر جائیگی اور تم بڑے اعمال پر پچھتاتے ہو گے۔ دیکھو بہت سی قوموں نے اپنی زندگیوں کو دوسرے کاموں میں لگا دیا اور خسارے میں پڑیں۔ پس تمکو میں منع کرتا ہوں کہ تم انکے مثل نہو۔ بد انجام سے بچو اور مخلصی ڈھونڈو۔ موت تمہارے پیچھے لگی ہے جو بہت تیزی سے چلتی ہے اور جسکے جان کی آہٹ بھی سنائی نہیں دیتی۔

خطبہ نوح و عفا و نوح خدا صلی علیہ وسلم

الحمد لله رب العالمین

سب تعریف رب العالمین کو ہے اسی کی تعریف کرتا ہوں اور اسی سے مدد چاہتا ہوں کیونکہ میری اور تمہاری موت کا وقت قریب آ گیا اور گواہی دیتا ہوں کہ خدا ایک ہے اسکا کوئی شریک نہیں اور محمد اس کے بندے اور رسول ہیں۔ خدا نے انکو بشیر و نذیر اور سراج منیر بنایا تاکہ زندوں کو ڈراویں اور کافروں پر اتمام حجت کریں۔ جو شخص خدا و رسول کی فرمانبرداری کرتا ہدایت پاتا ہے اور جو نافرمانی کرتا سراسر گمراہ ہوتا ہے۔ میں تمکو پرہیز اور احکام خدا کی پابندی کی وصیت کرتا ہوں جس نے تمکو شریعت دی اور اس کے ذریعہ ہدایت کی۔ اخلاص کے بعد ہدایت اسلام کا اصل لائحہ عمل ہے اور اس کی اطاعت ہے کیونکہ جو شخص خدا اور برائی سے روکنے والوں اور بھلائی کا حکم کرنے والوں کی اطاعت کرتا ہے کامیاب ہوتا اور اپنا فرض ادا کرتا ہے۔ خواہش کی پیروی سے بچو کیونکہ جو شخص لالچ قوائے غیبی کی پیروی سے بچا۔ نجات پاتا ہے۔ فخر مت کرو کیونکہ جو مٹی سے پیدا ہوا اور ایک دن مٹی ہی میں بلجائے گا اور اسکو کیڑے کھاینگے جسکا یہ حال کہ آج ہے تو کل نہا۔ ایسے شخص کو کیا نفع زیادہ ہے ہر روز اور ہر ساعت یہ عمل کرو اور مظلوموں کی آہ و فریاد سے ڈرو۔ اور اپنے آپ کو مردوں میں شمار کرو۔ صبر اختیار کرو کیونکہ تمام کام صبر ہی سے انجام پاتے ہیں۔ خدا سے ڈرتے رہو کیونکہ حذر کرنا مفید ہے۔ عمل کرو کیونکہ عمل مقبول ہوتا ہے۔ خدا کے عذاب سے ڈرو اور ثواب کی رغبت کرو۔ سمجھو۔

بچو۔ کیونکہ خدا نے بلائی و نجات کے اسباب بیان کر دیئے ہیں اپنی کتاب میں۔

واجب مکر وہ سب کچھ ذکر کیا کچھ چھوڑا نہیں۔ پس میں اپنے نفس کے لئے کچھ کو تیار ہی نہیں کرتا واللہ المستعان ولا حول ولا قوۃ الا باللہ۔ مسلمانو جان لو اگر تم نے انما احصی کیا اپنے کاموں میں تو اپنے رب کی اطاعت کی اور اپنے حصہ کی حفاظت کی اور خوشحالی ہوے۔ اور جو کچھ تم کی کرتا ہے وہ اپنے ہاتھ پر کے چلتے چلتے کر لو اسکا بدلہ تمکو عین ضرورت اور حاجت کے وقت ملے گا۔ اے خدا کے بندو

غور کرو ان بھائیوں اور دوستوں کی بابت جو ان کے ساتھ
سعادت و شقاوت تک پہنچے اللہ کا کوئی شریک نہیں نہ اسکو کسی سے رستہ دلاؤں گے
کے پاس سے مخلص ہو جائے کوئی اُسکے خدایا سے بچ نہیں سکتا۔ طاعت و اتباعِ شریعت کے ذریعہ
پس وہ خیرِ نیر نہیں جیکے بعدِ دوزخ ہو اور نہ وہ شرِ شر ہے جیکے بعدِ جنت ہو۔ میں پہلے اپنے کلام کو
ختم کرتا ہوں اور خدا سے استغفار کرتا ہوں تم لوگ اُسکے نبی پر درود و سلام بھیجو۔

خطبہ دہم صفحہ ۱۲۷

الحمد لله احمد ۸... الخ

مستحقِ حمدِ خدا ہے اسی کی میں ثنا کرتا ہوں اور اسی سے مدد مانگتا ہوں۔ اسی سے بخشش کا
طالب ہوں۔ اسی پر ایمان رکھتا ہوں۔ اسی پر میرا بھروسہ ہے۔ اسی سے ہدایت چاہتا ہوں۔ اسی
سے گمراہی و ہلاکت شاکِ جہالت سے پناہ مانگتا ہوں۔ جسکو خدا ہدایت کرتا ہے وہی منزلِ مقصود کو
پہنچتا ہے اور جسکو وہ گمراہ کرے اُسکا کوئی ماوی و مددگار نہیں ہے۔ میں گواہی دیتا ہوں خدا
ایک ہے اُسکا کوئی شریک نہیں اسی کے لئے پادشاہت و حمد ہے وہی جلالتا اور مارتا ہے۔
وہ ازلِ ابدی زندہ ہے اُسکو موت نہیں عزت و ذلت اسی کے دستِ قدرت میں ہے جسے چاہے
عزیز و ذلیل کرے وہ ہر چیز پر قادر ہے اور گواہی دیتا ہوں کہ محمدؐ اُسکے بندے اور رسول ہیں خدا
نے اُنکو ہدایت و دینِ حق دیکر بھیجا تا کہ تمام دنیوں پر کسے غالب کرے اگرچہ مشرک اکراہ کریں
وہ تمام آدمیوں کے رسولِ درستی کے واسطے رحمت اور حجت ہیں۔ لوگ جس وقت جہالت و کفر کی
تاریکی میں مبتلا تھے اُنکا دین من گڑھت اور اُنکا دعویٰ جھوٹ تھا۔ خدا نے دینِ حق کی محمدؐ
سے مدد کی اور دوستوں کے دلوں کو شیر و شکر کر دیا پس اب تم بھائی بھائی ہو گئے بعد اُسکے کہ دوزخ
کے کنارے پر پہنچ چکے تھے پس خدا نے تمکو بچا لیا اسطرح خدا اپنی نشانیاں ظاہر کیا کرتا ہے
تا کہ تم راہِ راست پر آ جاؤ۔ پس اے مسلمانو خدا اور رسول کی اطاعت کرو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
رحمۃ رسول کی اطاعت کی وہ خدا کا مطیع ہو چکا اور جسے روگردانی کی تو اسے محمدؐ نے تمکو
اُنکا نگہبان نہیں مقرر کیا ہے) اما بعد اے لوگو میں تمکو ہر حال میں خدا سے ڈرنے اور ہر محبوب کو
میں حق پر رہنے کی وصیت کرتا ہوں کیونکہ سچ کے سوا کسی چیز میں بہتری نہیں جو شخص جو
یوں ہے فاجر ہے اور جو فاجر ہے ہلاک ہو گا۔ فخر سے دور رہو اُسے کیا فخرِ زیبا ہے جو حق سے

مٹی ہی میں بلجوائیگا۔ آج زندہ ہے کل مر جائیگا۔ پس عمل کرو اور اپنیوں کو مردوں میں شمار کرو جو امر تم پر
 مشتبہ ہو اسکو خدا کے علم پر چھوڑو۔ اور اپنے نفس کے لئے نیک اعمال کا توشہ پہلے سے میا کرو وہاں موجود
 پاؤگے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے (ایک دن ہر ایک اپنے نیک و بد کو موجود پائیگا اور چائیگا کہ کاش اسلے
 اور اسکے باعمالوں کے درمیان ایک بعید مدت حاصل ہوتی اور خدا تملکو تمہارے نفس سے ڈراتا ہے
 اور اللہ بندوں پر مہربان ہے) پس اے خدا کے بندو خدا سے ڈرو اور اسکا خیال رکھو اور مردوں
 کی یاد سے عبرت حاصل کرو اور جان لو کہ تمکو خدا سے ملنا اور اپنے چھوٹے بڑے عمل کی جزا بھگتتا ہر مان
 جو خدا اپنے رحم سے معاف کر دے کیونکہ وہ غفور ہے رحیم ہے۔ پس اپنی جانوں کی خیر بناؤ واللہ المستعان
 ولا حول ولا قوۃ الا باللہ۔ ان اللہ وملائکتہ یصلون علی النبی یا ایہا الذین امنوا صلوا علیہ
 وسلموا تسلیما۔ اللہ صل علی محمد عبدک ورسولک افضل باصلیت علی احد من خلقک وزکنا
 بالصلاۃ علیہ والحقنا بہ واحشرنافی زمرتہ واور ذنا حوضہ اللہ اعنا علی طاعتک انصرنا علی عدوک
 (۱۱) ایک مرتبہ بعد حمد و ثنا کے آپ نے فرمایا کہ ان اشقی الناس فی الدنیا والآخرۃ المملوک
 یعنی لوگوں میں زیادہ کمبخت دنیا و عقبی میں بادشاہ ہیں۔ یہ سنکر لوگوں نے گروں میں بلند کیں۔
 آپ نے فرمایا۔

خطبہ یازویم صفحہ ۱۲۸

مالکم ایہا الناس۔ الخ

اے لوگو تملو کیا ہو گیا تم تو نیزہ باز ہو مگر جلد ہی کرنے والے۔ بادشاہوں میں سے وہ ہیں جو
 مالک ہوتے ہیں۔ تو موجود کو حقیر جانتے اور دوسروں کی املاک لینے میں حریص ہوتے ہیں۔ اپنی بہت کو
 بھورا جانتے ہیں۔ انکا دل مال کی طرف سے ہر وقت خائف رہتا ہے۔ وہ تھوڑے پر حسد کرتے
 اور بہت پر ناخوش ہوتے اور کشائش و آرام سے ملول ہو جاتے ہیں۔ زندگی سے لطف
 نہیں پاتے صبر و اعتماد موہوم اور عبرت کا حاصل کرنا مقصود ہو جاتا ہے وہ لوگ
 سکے اور سراب کے ہیں۔ ظاہر آباد۔ باطن حراب۔ جہاں انکی موت کا وقت سرسب آیا اور عمر کا پیا
 لبریز ہوا اور موت آئی۔ اللہ تعالیٰ اسے حساب لیکھا۔ اور سچی کر لیکھا اور مذکر نہ کر لیکھا۔ مگر فقیر
 رحمت الہی کے مستحق ہیں لیکن وہی جو اللہ پر ایمان لئے اور کتاب و سنت پر چلے۔ آج تم میں
 خلافت و راست روی کا زمانہ ہے۔ اور عنقریب تم میرے بعد دیکھو گے کہ بھاڑ کھائیوالی سلطنت
 اور غناور کھنے والی حکومت قائم ہوگی۔ قوم میں بخل آجائیگا اور خون مباح ہوگا پس اگر باطل

کو دپڑے اور اہل حق مضطرب ہو جائیں اور حق کتنا نام ہوتا جائے تم مسجدوں میں ہو یا بازاروں میں
مستوبہ لینا اور طاعت کو مضبوطی سے پکڑنا اور پورے غور و فکر اور ببادلہ خیالات اور مشورے کے بعد
کوئی رائے قائم کرنا۔ خورشید کی کیا حقیقت ہے اللہ تعالیٰ تم کو اقصیٰ عالم تک فتح دیگا جیسے کہ اہل حق
کے ملک پر تم کو فتح دی ہے۔

خطبہ وازوہم صفحہ ۱۲۹

ان اللہ عن وجل... الخ

مسلمانو۔ اللہ تعالیٰ وہی عبادت و اعمال قبول کرتا ہے جو بے روبرو یا خالصتہ لوجہ اللہ کے
جائیں۔ اسلئے تم خالص نیت ہو کر کرو جو کچھ کرو۔ جان رکھو کہ جو کام تم خالص نیت ہو کر کرو وہی
کامل طاعت ہے۔ وہی تمہارا حصہ ہے جسکو تم نے حاصل کر لیا۔ وہی خرچ ہے جسکو تم نے ادا کر دیا
وہی وہ نقد و عین ہے جو تم نے دنیا کے فانی سے باقی رہنے والی آخرت کے لئے پہلے سے بھجوی ہے
تاکہ فقر و حاجت کے وقت کام آئے۔

اے بندگانِ خدا تم میں سے جو مرے تم اس کے حال سے عبرت پکڑو۔ اور ان لوگوں کے حال
میں غور و فکر کرو۔ جنہوں نے میدانِ جنگ میں نمایاں کام کر کے ناموری اور شہرت حاصل کی ہمیشہ
حریف پر غالب آئے۔ جنہوں نے دنیا کو ہلایا اور آخر کار خاک ہو گئے۔ اور صرف انکی باتیں باقی
رہیں۔ الخبثات للخبثین و الخبثیون للخبثیات۔

کہاں ہیں وہ بڑے بڑے بادشاہ جنہوں نے بڑی بڑی فوج کشیاں کیں۔ اور زمین کو آباد کیا
شہر بسائے۔ مشیک وہ چل بسے اور انکی باتیں بھول بس گئیں۔ گویا کہ وہ ہوئے ہی نہ تھے۔ کام کی
بھلائی برائی انکے ساتھ گئی۔ اور انکی حرص و ہوا کا خاتمہ ہو گیا۔ وہ گئے اور اعمال انکے ساتھ رہے
اور جو کچھ انکا تھا وہ اوروں کے ہاتھ میں چلا گیا۔ انکے بعد ہم انکے خلف ہیں اگر انکے حال سے
عبرت حاصل کریں گے نجات پائیں گے اور اگر بھول اور دھوکے میں پڑے رہیں گے تو ہمارا حال بھی
انہیں کے مانند ہو گا۔

کہاں ہیں وہ مہ جین خوبصورت جنکو اپنی خوبصورتی پر ناز تھا اور جوانی پر اترا تو تھو۔
مٹی ہو گئے۔ اور جو کیا اور جن واجبات میں کو تباہی کی اسکی حسرت ساتھ لیا گئے۔ کہاں ہیں وہ جنہوں
نے مائیں کو بتایا۔ فضیلوں سے محفوظ و مضبوط کیا۔ دنیا بھر کے عجائبات اس میں لاکر رکھے۔ انہوں
کے لئے پھوپھوڑ گئے اور چلے گئے۔ انکے گھر ویران اور خالی تمہارے ساتھ پڑے ہیں اور وہ تھوڑے

غیروں میں سو رہے ہیں نہ انہیں سے اب کسی کو کچھ احساس باقی ہے نہ نسنے کی طاقت حاصل۔
 کہاں ہیں وہ تمہارے بھائی بند اور بال بچے جنکو موت نے آیا اور انہوں نے اپنی منزل پہنچ کر کھو گئی
 اور سعادت اور شقاوت کے مستحق ہوئے۔ سن لو اللہ کا کوئی شریک نہیں۔ سوائے اطاعت و اتباع
 امر کے کوئی ایسی چیز نہیں کہ بندے اور خدا کے پیچ میں ہو کر خدا سے بندے کا بھلا کر اوسے یا برائی کو
 ذمہ سے ہٹا دے۔ لوگو تم اللہ کے بندے اور غلام ہو۔ اور جو کچھ اللہ کے پاس ہے وہ بغیر طاعت کے
 نہیں مل سکتا۔ وہ غیر کچھ خیر نہیں جسکے بعد و زح ہو اور وہ شر کچھ شر نہیں جسکے بعد نعیم خبت ملے۔
 اس خطبہ میں آپ نے لوگ ماضیہ کا ذکر کیا ہے تاکہ خود بھی اپنے نفس کو وعظ و پند کرنے کا
 حق ادا کریں اور اسکا زہد و ورع زیادہ ہو۔ یہ اس بزرگوار کا طریق ہے جس کا اتقا و عمل ظہر الشمس
 ہے جو ہمیشہ درمیش مسلمانوں کے مصالح کا حراص و دلدادہ تھا جو تمام امر سے اسلام کو بچاتا
 جرت کر کے حدود شرعیہ کے دائرہ سے نہیں نکلنے دیتا تھا۔ پھر کس قدر وعظ و نصیحت کے محتاج ہو گئے
 مسلمانوں کے امیر اور اولیاء امور جو شہوتوں کے غلام ہو رہے ہیں اور خلی خود پرستی و خود پسندی انتہا
 پہنچ گئی ہے اور کس قدر ضرورت ہے کہ یہ لوگ اگلے لوگوں کے حال سے عبرت پکڑیں اور اپنے نفوس کو
 تادیب دیکر خلفائے راشدین کے آداب پر کار بند ہوں۔ بخدا اگر وہ ایسا کریں تو اب بھی ان کی سلطنت
 ہر ایک سلطنت پر غالب آسکتی ہے اور اسوقت کے مسلمانوں کو بھی تمام قوموں کا سردار بنا سکتی ہے
 اور پھر یوں ہرگز مسلمان ہلاک و برباد نہ ہوں اور غیروں کے ظلم و تعدی کا شکار نہ بنیں۔
 (۱۳) خطبہ جو آپ نے غزوہ شام پر لوگوں کو آمادہ کرتے وقت پڑھا۔

خطبہ سیزدہم صفحہ ۱۳۱

الان لكل امرئ الخ

(بعد حمد و ثنا) لوگو ہر ایک کام کے کچھ اصول ہوتے ہیں جو ان تک پہنچ گیا اسکا کام
 جس نے خالص نیت سے اللہ کا کام کیا اللہ اسکی مدد کرے اور اسکا کام آسان کرے۔
 کہو۔ اسلئے کہ اعتدال موصل الی اللہ ہے۔ سہو جسکو ایمان نہیں لگتا اور دنیا میں جس شخص
 خدا پر بھروسہ نہیں وہ اجر کا بھی مستحق نہیں جسکی نیت نیک نہیں اسکا کام بھی عبث اور بیفائدہ ہے
 ہم جانتے ہو کہ کتاب اللہ میں جہاد کے تو اب کا وعدہ ہے۔ مسلمان کو نہ چاہئے کہ وہ آرزو کرے کہ جہاد
 مخصوص ہو جائے۔ جہاد ایک تجارت ہے جو خود اللہ نے بنائی ہے اور اسکے ذریعہ شرمساری و سوائی

سے بچاتا ہے۔ اور نیا و آخرت کی عزت کو اس سے وابستہ کیا ہے۔
 جبکہ حضرت علی نے اپنی بیعت میں توقف کیا۔ تو آپ نے بطور خطبہ کے کچھ باتیں جو بہت کچھ اہمیت رکھتی ہیں ابو عبیدہ بن جراح سے اتر کر کہی تھیں تاکہ جا کر حضرت علی سے کہیں۔ ہم اس پر زور خطبہ کو یہاں نہیں لکھنا۔ اگر حضرت علی کے حالات میں لکھینگے۔ اسلئے کہ خلافت کے متعلق اس خطبہ پر علی و ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہم کے درمیان بہت کچھ گفت و شنید اور بحث ہوئی تھی۔

پ ا ب

حضرت ابو بکر کا بیمار ہونا اور بیماری اپنا جائز نہیں مقرر کرنا اور وفات پانا
 آپ کے مرض سوسلی دہرہ یہ بیان کی گئی ہے کہ آپ ایک دن سخت جاڑے میں تھائے تھے۔
 سردی اپنا کام کر گئی اور آپ کو سبب لائق ہوا۔ اور عالم میں عمر سے یوں روایت کرتے ہیں کہ آپ کی
 موت کا سبب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات تھی۔ آنحضرت کی وفات سے آپ کو ایسا
 صدمہ پہنچا اور غم نے ایسا دیا کہ وہ زہر و زہیم کھلتا چلا گیا۔ یہاں تک کہ آپ بھی ارنال کو وداع کہ گئے
 عائشہ سے اتنے فاصلے پر گزرتی تھی کہ آپ ایک دن بیماری کی حالت میں آپ کے سر ہانے
 بیٹھی ہوئی تھی کہ میری زبان سے پیشور نکلے۔ وکل ذی اہل موروثاً، وکل ذی سلب مملوک و
 وکل ذی غیبہ یوؤبث۔ و غائب الموت لا یؤبث۔ آپ نے ان دونوں شعروں کو سمجھا۔ اور کہا بتی یہ بات
 نہیں ہے اسکے متعلق یہاں فرماتا ہے۔ و جاء سکرت الموت بالحق ذلک ما کذت محمد
 ایک دن عائشہ رضی اللہ عنہا نے اپنے سر ہانے پر شعر بھی پڑھا۔ و ایضاً تشقی النمام بوجہ
 ثمان التیامی بھستہ للدر اہل۔ آپ نے سن کر فرمایا۔ میں اسکا مصداق نہیں۔ ایسے رسول خدا تھے۔
 جب بیماری بہت بڑھ گئی تو حضرت عائشہ آپ کے پاس آئیں۔ اور کہا۔
 کسی کو اپنا جائز نہیں زیادہ اور مال کے متعلق حکم دو۔ اور دنیا سے آخرت کو سدھارو۔ کیونکہ
 تم بیاں فرانتی ہیں کہ میرے دل پر اثر کرتی ہے میں دیکھتی ہوں کہ تمہارے
 ہاتھ پاؤں ٹھیک ہو گئے ہیں اور مرگ اٹھ گیا ہے۔ اللہ مجھ کو تمہاری موت پر صبر دے اور خرن و الم کا
 ثواب عطا کرے۔ میں صبر کرتی ہوں مگر نہیں کر سکتی۔ تو سہاوتی ہوں اور سب بادونگی۔ یہ وہ
 آپ نے سنا تھا یا اور فرمایا۔ یہ وہ دن ہے کہ میرے سانس سے پردہ اٹھا دیا جائیگا۔ اللہ میں اپنی کمزوری
 اپنی خرا دیکھ لوں گا۔ الی آخرہ۔

استخلاف و وصیت

آپ کو اگرچہ مرض نے موت کے بستر پر لٹا دیا تھا اور سوائے بیرونِ مہاجرین سے جوئی جانے تھی لیکن اس حال میں بھی مسلمانوں کی مصالحتوں سے رہنے کو چاہا اور نہ کسی شخص سے کسی چیز کا صلہ لیا کہ کہیں دفعتاً اجل آجائے اور خلافت کا بار کسی کے سر پر نہ پڑے۔ یہی وہی شخص تھا جس نے مسلمانوں کو اپنے کو خطرہ ہوا کیونکہ اس وقت مسلمانوں میں بیعت سے ایسے لوگ تھے جو بیعت سے بے رغبت تھے اور اسلام میں بیعت سے بے رغبت رہنے اور نئے اور فضل و بہت سے اسلام میں برابر تھے لیکن یہ لوگ اس وقت خاص خاص لوگوں کے دلوں میں ایسی تھی جو دوسروں کی انتہی اور ہر ایک کی مصالحت سے بے رغبت تھی کہ اختیار اسکے ہاتھ میں آئے کہ وہ خود انکار ہی کیوں کرے ایسی وہ لوگ تھے جو خلافت کو معاق چھوڑ کر قوم کے مشورہ پر وقوف کر رہا جاتا تھا اختلاف رائے کے گمان اور اختلاف رائے کے گمان تھا کہ ان بزرگوں میں سے کسی ایک پر سب متفق ہو جائے اس لئے کہ مشورہ کی غرض سے صلح و عہد کے اختیار کرنے کے لئے رہے پر کہنا ہوتی ہے لیکن صاحب رائے محمد ہی کو بھی خطا کرتا ہے اور کبھی صواب جاتا ہے اور صحابہ کرام میں فضل و شرف الہیت والے ایک ہاتھ کے ہاتھ تھے جس کا گناہ نہ معلوم ہوتا ہے اور ہر ایک کے ساتھ عصبیت اور طعن اور کینہ نہ تھا اور یہی وہی تھا کہ بیعت کی وجہ سے اس کو خلیفہ بنانا چاہتے تھے ایسے وقت میں اگر خلافت کو کسی کو چھوڑ دیا جاتا تو اختلاف کا ہونا تھی بلکہ صحابہ بھی اس اختلاف سے بے رغبت تھے اور یہی وہی تھا کہ متعدد اشخاص خلافت کی قابلیت کے بانی تھے خصوصاً جبکہ صحابہ کرام کے وجود میں تھے اور یہی وجہ تھی کہ آپ کی خلافت میں بھی شوری عام کا انتظار نہیں کیا گیا اور اختلاف نہ ہوا بلکہ بیعت میں عجلت کی گئی تھی حضرت ابو بکر چونکہ ان باتوں اور چھوٹی عمر کے تھے انہوں نے سوچا کہ خلافت کس کو دیکھئے۔ مقتضائے وقت کہ دیکھا آپ کو اور اس لئے کہ خلافت اس وقت ایسے ہاتھ میں ہونی چاہیے جو سخت کی ہو لیکن نہ ہمیں ہم پر لیکن حضرت عمرؓ کے ہاتھ میں عمر اور علیؓ میں لیکن عمر کی طبیعت ایسی واقع ہوئی کہ اس کے ہاتھ میں بیعت دیکھتا ہے منزل مقصود پر جا کر کھار دوسری راہ سے چلے گا اور اس کے ہاتھ میں بیعت نہیں کرتا۔ اس لحاظ سے وہ نسبت فرمی کے سختی کی باعث سے بیعت سے معاف ہو گیا۔ نظر رکھ کر صحابہ سے جب آپ نے رائے لی کہ اس کو خلیفہ بنائیں۔ تو انہوں نے اس سے ہی کہ عمر کو چنا ہے۔

جب آپ نے دیکھا کہ غصہ کے وقت پریشان ہو رہے ہیں تو فرمایا کہ یہ ہے جو عبادت اللہ میں کوتاہی ہے اور اللہ سے دور ہے۔
 پاس آئے اُسے مشورہ لیتے کہ عمر کی نسبت کیا طے دیتے ہو عثمان بن عفان سے کہہ دیجئے کہ میں نے اپنے آپ کو
 تو انہوں نے کہا آپ مجھ سے کیا پوچھتے ہیں آپ مجھے زیادہ جانتے ہیں اور پوچھتے ہیں جو ان سے زیادہ جانتے ہیں۔
 وہ آپ کے خیال سے بھی بہتر و افضل ہے لیکن سخت گیر ضرور ہے آپ نے فرمایا اس لئے کہ وہ مجھے نہ دیکھا
 اگر خلافت اسکو دیکھی تو اس میں وہ بہت کمی کر دے گا اور بہت سی باتوں کو چھوڑ دے گا۔ پھر آپ نے عثمان
 رضی اللہ عنہ کو بلایا اور پوچھا کہ عمر کی نسبت کیا رائے ہے انہوں نے کہا کہ میرے خیال میں اسکا باطن
 ظاہر سے بہت اچھا ہے اور ہم میں اس جیسا شخص کوئی بھی نہیں ہے پھر اسید بن خنیس سے یہی
 سوال کیا ملتوں نے کہا کہ میں آپ کے بعد اسکو بہتر اور اچھا سمجھتا ہوں۔ خدا کی رضا پر راضی ہوتا ہوں
 اور جو بات موجب عتاب الہی ہے اس سے جوش میں آتا ہے اور اسکا باطن ظاہر سے اچھا ہے اور
 خلافت اس کے قوی ہاتھوں سے اور قوی تر ہاتھ نہیں پاسکتی۔ عثمان بعد سعید بن زید و صحابہ
 انفسا کی ایک جماعت سے اسی طرح مشورہ کیا اور سب نے اچھا ہی کہا بعض صحابہ نے کہا سزا
 پا کر آپ کے پاس خود آئے اور کہی نے انہیں سے کہا کہ تم خدا کو کیا جواب دو گے جبکہ وہ تم سے عمر کے خلیفہ
 بنانے کے متعلق سوال کریگا حالانکہ آپ اسکی بد مزاجی سے واقف ہیں۔ آپ نے کہا خدا تم مجھے
 ڈراتے ہو میں خدا سے کوننگا کہ میں نے مسلمانوں پر تیرے بہترین بندے کو خلیفہ کیا ہے جو کچھ میں
 تم سے کہتا ہے یہی اُسے کہہ دو جو تمہارے پیچھے ہیں اور یہاں موجود نہیں۔ پھر عثمان کو بلایا اور کہا کہ
 بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ ہذا ما عهد ابو بکر بن ابی قحافہ الخ (یہ تحریر پہلے لکھی جا چکی ہے) جب علی علیہ السلام
 کا کاغذ لکھا جا چکا آپ نے اسپر مہر کی پھر حضرت عثمان آپ کے حکم کے موافق سرسبز لفاظی لیکر باہر آئے
 اور لوگوں نے اسپر سعیت کی اور راضی ہو گئے۔ پھر آپ نے عمر رضی اللہ عنہ کو خلوت میں بلایا اور
 ضروری وصیتیں کیں جو حسب ذیل ہیں۔

میں اپنے بعد تمکو خلیفہ بنا رہا ہوں اور اتفاقاً کی وصیت کرتا ہوں۔ بعض کام ایسے ہیں جو رات کو
 کرنا چاہئیں اور دن میں کئے جائیں تو اللہ انکو قبول نہیں کرتا۔ اسی طرح بعض کام دن میں کئے
 گئے ہوتے ہیں جو رات میں کرنے پر قبول نہیں کئے جاتے وہ نوافل صحتک کہ فرائض اما نہیں قبول
 نہیں ہوتے قیامت کے دن اسی کی میزان بھاری ہوگی جو دنیا میں حق کا منہج ہے اور حق اسپر
 غالب اور جس پڑھے میں کہ حق ہو وہ اسی قابل ہے کہ بھاری نکلے اور قیامت کے دن ان لوگوں کو
 پٹا لٹکا ہوگا جو باطل پر چلتے ہیں اور کچھ نہ کچھ اثر اسکا اظہر ہے اور وہ پٹا لٹکا میں ہونا چاہئے۔

باطل ہے۔ اللہ نے اپنی رحمت کو ذکر کیا ہے اور ہمیں انکو حسن عمل کے ساتھ یاد کر اور انکی برائیوں سے
 تجاوز کر اور جب انکا ذکر کرے تو کہہ مجھے ڈر ہے میں انہیں سے نہیں۔ اور جب دو زنجیوں کا ذکر کرے
 تو انکے سوہ اعمال کا ذکر کر اور انکی بھلائیوں کا ذکر درمیان میں نہ لاؤ اور کہہ مجھے امید ہے کہ میں
 انہیں سے نہیں ہونگا اور آیات عذاب کے ساتھ آیات رحمت بھی سناتا کہ ترغیب اور تربیت
 دو نور میں اور بندہ اللہ سے سوائے حق کے اور کچھ نہ مانگے اور اپنے آپ ہلاکت میں نہ پڑے مگر
 تو نے میری اس وصیت کا خیال رکھا تو مجھے موت سب سے زیادہ پیاری ہوگی اور اگر تو نے
 میری وصیت کو بھلا دیا تو موت مجھے بہت بُری معلوم ہوگی۔ لیکن تو اسکو ٹلا نہیں سکتا۔

جب عمر بچے کے پاس سے باہر نکلے تو اپنے ہاتھ اٹھائے اور فرمایا۔ اے اللہ یہ میں نے مسلمانوں کی
 اصلاح کے لئے کیا ہے فتنہ و فساد کا مجھے خوف تھا اسلئے جو کچھ میں نے انکے حق میں کیا تو اسکو
 خوب جانتا ہے مسلمانوں کی بھلائی کے لئے میں نے اپنی رائے سے جفا دیا ہے اور انہیں سے بہتر اور قوی کو اور
 اور انکی بہتری چاہنے والے کو انکا والی بنا یا ہے۔ جبکہ تو نے میرے ولیس یہ خیال ڈالا۔ پس تو میرا
 خلیفہ انہیں قائم رکھ وہ تیرے بندے ہیں اور انکی پیشانی تیرے ہاتھ میں ہے انکے والیوں کو اچھا
 بنا اور عمر بہتر خلیفہ بنا اور اسکے رعیت کو اسکے واسطے اچھی رعیت بناوے۔

اس دعا سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے عمر کو اپنے بعد خلیفہ بنایا اور اس خیال معاملہ کو مشورہ
 پر نچھوڑا کہ انہیں فتنہ پانہو جاے مہمدا آپکو عمر کی کفایت و اہلیت پر وثوق تھا اور جیسے جانتے تھے
 کہ اسطرح نزاع کا سدباب ہو جائیگا ویسے ہی حضرت عمر کی اعلیٰ سیاست کو بھی جانتے تھے اور سمجھتے تھے
 کہ وہ مسلمانوں کو سادگی اور قناعت کو حد سے نہ بڑھنے دیں گے اور رومیوں کی ناز و نفمت اور
 تملقات میں گھسنے کا موقع نہ دینگے کہ انکے اخلاق بگڑیں اور قومی ضعیف ہوں اور دعوت اسلام
 کے پھیلانے میں سستی کرنے لگ جائیں باوجودیکہ آپ نے صحابہ کبار کی شہادت سے خلافت کے بہترین
 کفو کا انتخاب کیا لیکن پھر بھی فراست سے معلوم ہوا کہ بعض مہاجرین اسلئے انتخاب سے خوش نہیں ہوا کہ
 اسکا بیان آگے آئیگا لیکن یہ نارضا مندی صرف اسلئے تھی کہ وہ خیال کرتے تھے کہ عمر انکی
 معنی پشیر آئیگا سوایت ہی کہ عبدالرحمن بن عوف ایک دن بیماری کی حالت میں اپنے پاس نے آپکو
 کچھ افاقہ کی حالت میں پایا کہنے لگے اے محمد اللہ یا خلیفہ رسول اللہ تم نذرست ہو اپنے فرمایا نہیں مجھے سخت
 تکلیف ہے۔ لیکن اے مہاجرین جو خبریں مجکو تمہاری طرف سے پہنچی ہیں وہ میرے لئے اس درد سے
 بھی زیادہ دردناک ہیں میں نے اپنے خیال میں تمہارا والی ایسے شخص کو بنا یا ہے جو تم سب سے بہتر ہے

لیکن تم میں سے ہر ایک ناک بھوں چڑھا گیا ہے اور پھر یہاں تک کہ وہ لوگ اس کے پاس پہنچتے ہو کہ دنیا بڑھ رہی ہے اور دولت آتی جاتی ہے یہ تم سب اس لئے کہتے ہو کہ حیرت کے پہلے بناؤ اور ویلے کے گزے بناؤ۔ اب صوف کے بچھونے تکو ایسے ناگوار گزرتے ہیں جیسے کانٹوں پر لوٹنا بخدا اگر تم میں سے کوئی آگے بڑھے اور بغیر خدا کی گروں مانسی جائے تو اسکے لئے یہ بہتر ہے کہ وہ دولت دنیا میں بھینے۔ خبردار تمہیں لوگ کل سب سے پہلے گمراہ ہو گے ان لوگوں کو دائیں بائیں ٹھکنے سے روک اے ہادی راہ۔ ابھی اسلام کے آغاز اور اسکے پھلنے پھولنے کا زمانہ ہے۔

عبدالرحمن بن عوف نے کہا آپ رحم کیجئے اللہ آپ پر رحم کرے اس سے آپ کو اور زیادہ تکلیف ہوگی آپ کے بارے میں دو طرح کے آدمی ہیں ایک تو وہ جنکی رائے آپ کے موافق ہے دوسرے وہ جنہوں نے آپ سے خلاف کیا مگر وہ بھی آپ کو اپنی رائے دیکر آپ کے ساتھ ہو گئے جیسا کہ آپ پسند کرتے ہیں اور یہ ہم بھی جانتے ہیں کہ جو کچھ آپ نے کیا ہے بھلائی کے ارادے سے کیا ہے اور آپ ہمیشہ سے صلح و مصلح ہیں اور باوجود اسکے دنیا سے الگ تھلگ رہتے ہیں۔

وفات

جب حضرت ابو بکر کا مرض بہت بڑھ گیا آپ نے حضرت عائشہ صدیقہ کو وصیت کی کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی پہلو میں دفن کرنا اور اپنے کپڑوں کی طرف جھکو پینے ہوئے تھے اشارہ کر کے فرمایا کہ انکو دھو کر کفن دیدینا کیونکہ زندہ کونٹے کپڑے کی مردہ سے زیادہ ضرورت ہے اور غسل کی بابت فرمایا کہ انکی سیوی اسما بنت عمیس اس خدمت کو انجام دیں اور آپ کے صاحبزادے عبدالرحمن انکی مدد کریں۔ آپ نے اپنے مال کے پانچویں حصہ کی وصیت فرمائی اور کہا خدا نے مسلمانوں کی فقی میں جو اپنا حصہ مقرر کیا ہے وہی میں اپنے مال سے لیتا ہوں۔

طبری نے بیان کیا کہ جب آپکی موت کا وقت قریب آگیا آپ نے پوچھا کہ دیکھو ابتداء خلافت سے اس وقت میں نے بیت المال کا کتنا مال خرچ کیا اسکو میری طرف سے اما کرو دیکھنے سے معلوم ہوا کہ زمانہ خلافت کا کل خرچ آٹھ ہزار روپے تھا امام احمد نے عائشہ سے روایت کی کہ جب وقت آخر ہوا۔ آپ نے پوچھا آج کون سا دن ہے لوگوں نے جواب دیا دو شنبہ آپ نے ارشاد فرمایا کہ اگر میں آج رات کو مر جاؤں تو کل کا نہ انتظار کرو کیونکہ مجھے وہ دن محبوب ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نزدیک ہے پھر آپ اسی رات کو اس وارنا پایدار سے انتقال کر گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون

آپ کا انتقال منگل کی رات ۲۲ جمادی الاخریٰ سنہ ۶۳ھ کو ہوا۔ اس وقت آپ کی عمر ۶۳ برس کی تھی آپ کو آپ کو آپ کی وصیت کے موافق اسماء بنت عمیس نے غسل دیا اور حضرت عمر نے قبر و منبر کے مابین نماز چار تکبیروں سے پڑھائی اور روضہ مبارک میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلو میں دفن کیا۔ ابن ہشام نے بیان کیا کہ آپ کا رات ہی کو گور و کفن ہو گیا تھا۔ آپ کی مدت خلافت دو برس تین مہینے چند ایام تھی۔ آپ کی مہر کا نقش تھا (نعم العباد والہ)۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا غزالی خطبہ

راویوں نے باتفاق بیان کیا کہ جس دن ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے وفات پائی مدینہ منورہ کا نپ اٹھا اور تمام مسلمان بیہوش ہو گئے۔ آنحضرت کی وفات کا پورا نقشہ آنکھوں کے سامنے پھر گیا حضرت علی اس خبر کو سنتے ہی روتے ہوئے دوڑے اور آپ کے دروازے پر کھڑے ہو کر لبدا ندہ و غم یہ کلمات ارشاد فرمائے۔

صفحہ ۱۳۸

بیت اللہ یا ابابکر.....
..... ولا اضلنا بعدک

اسے ابو بکر خدا تم پر رحم کرے بخدا تم تمام امت میں سب سے پہلے اسلام لائے اور ایمان کو اپنا خلق بنایا سب سے زیادہ یقین رکھنے والے سب سے غنی سب سے بڑھکر آنحضرت کی گدانت کر نیوالے سب سے زیادہ اسلام کے حامی و خیر خواہ۔ خلق افضل۔ ہدایت صحت۔ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قریب رہنے والے تھو اور سوائے اللہ کی طرف سے بہترین جزا سے مجھے اس وقت تصدیق کی جب دوسروں نے گدے کی سیلی اور بخواری کی جب اوروں نے بخل کیا۔ جو وقت لوگ نصرت و حمایت سے رکے تھے کہ وہ ہو رہے۔ خدا نے اپنی کتاب میں تلو صدیق کہا (والذی ہدانا بالصداق وصدق بہ) یعنی جو شخص سچ لایا اور جس نے سچ کی تصدیق کی۔ اور وہ سچ ہے۔ تم اسلام کی پشت پناہ۔ کافروں کے بھگانے والے تھے۔ تم تمہاری حجت بے راہ ہوئی۔ اور تمہاری بصیرت کمزور ہوئی اور تمہارا نفس نامرد ہوا۔ تم مثل پہاڑ کے تھے۔ نہ تڑپو اور میں ہلا سکتی تھیں۔ اور اکھاڑنے والے اکھاڑ سکتے تھے۔ تم جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ضعیف البدن قوی الایمان۔ منکر المزاج۔ اللہ کے نزدیک بلند مرتبہ۔ زمین پر بزرگ تھے۔ مومنوں میں بڑے

دکھی کو تمہارے ساتھ بیجا طبع ہو سکتی ہے اور اگر وہ تمہارے ساتھ ہو تو تمہارے ساتھ رہے گا۔ اور نہ تو اور سے حق لے لو پس تمہارا ہونا اور تمہاری زندگی تمہارے بعد گمراہ کرے۔

اپنی بیٹی حضرت عائشہ کا خطبہ صفحہ ۱۳۸

نصر اللہ یا ابت وجرہک علیہ الفقیاء

اے میرے باپ خدا تمہارے چہرے کو نورانی کرے اور تمہاری نیک کوششوں کا نیک بدلہ دے۔ تم نے اپنے جانے سے دنیا کو ذلیل آخرت کو عزیز کر دیا اگرچہ تمہاری مصیبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سب سے بڑی مصیبت ہے اور تمہارا مر جانا تمام حوادث سے بڑھ چڑھ کر لیکن خدا کی کتاب ہم کو تم پر صبر کرنے سے نیک عوض کا وعدہ دلاتی ہے اور میں تم پر صبر کر کے وعدہ الہی کے وفا کو چاہتی ہوں اور تمہارے واسطے مغفرت پڑھتی ہوں۔ پس تم پر خدا اس نصحت کو بنوالی کا سلام پہنچائے جسے نہ تمہاری زندگی سے نفرت کی اور نہ تمہاری بابت قصد الہی کو برا کہا۔

حضرت عمر کے غزالی کلام صفحہ ۱۳۹

یا خلیفہ... فکیف اللحاق بابک

اے خلیفہ رسول اللہ تم نے اپنے بعد قوم کو بڑی سخت تکلیف دی اور انکو مصیبت میں ڈال دیا تمہارے عبا کو پہنچنا بہت مشکل ہے پھر میں تم سے کیونکر مل سکتا ہوں۔

باب

(اولاد - عمال - قضاة - کتاب)

ابن قتیبہ نے بیان کیا کہ اپنی بیوی قتیلہ سے عبد اللہ واسماء اور ام رومان بنت حویش بن حویش فراسی کستانی سے عبد الرحمن وعائشہ اور اسماء بنت خویس سے محمد اور بنت زید ابی بکر انصاری سے ام کلثوم پیدا ہوئیں۔

عبد اللہ طائف میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہو جو وہ تھے اپنے والد کی خلافت کے زندہ رہے۔ آپ کے ایک لڑکھا اسمعیل جو لولہ بنت جابر سے پیدا ہوئے آپ بھی اپنے والد کے زمانہ خلافت

میں فوت ہو گئے اور کوئی اولاد نہ چھوڑی۔

اسماء آپ ذات الناطقین کے لقب سے مشہور ہیں۔ مکہ میں زبیر سے شادی کی تھی چھ ماہ لڑکوں کے پیدا ہونے کے بعد انہوں نے دلدلاق دیدی۔ آپ اپنے بیٹے عبد اللہ کے ساتھ بائیں حصے کہ مکہ میں مقتول ہو گئیں۔ آپ سو برس تک زندہ رہیں۔ آخری وقت نابینا ہو گئی تھیں۔ عائشہ صدیقہ آپ آنحضرت کی ازواج مطہرات میں سے ہیں۔ آپ معاویہ کی خلافت تک زندہ رہیں۔ ۷۰ برس کے قریب ہو کر شہرہ فوت اور بقیع میں دفن ہوئیں۔

آپ بہت ہی زمین فصیح البیان تھیں جیسا کہ ان کے گذشتہ خطبات کے دیکھنے سے بخوبی معلوم ہو سکتا ہے۔ آپ کے بہت خطبات ہیں جو سب کے سب بلاغت و فصاحت میں بڑے پائے پر چنانچہ بعض مناسب مقامات پر درج بھی ہوئے علاوہ اسکے آپ بہت بڑی عالمہ فاضلہ تھیں۔ آپ نے اکثر لوگوں نے علوم و احادیث اذکیں۔ یرحمہا اللہ ورضی عنہما۔

عبدالرحمن۔ بدر میں مسلمانوں کے مقابلے میں آئے تھے بعد میں سچے دل سے مسلمان ہوئے۔ ۳۰ سالہ عمر چنانکہ مکہ کے پہاڑ کے قریب فوت ہو گئی حضرت عائشہ صدیقہ نے حرم میں لیجا کر دفن کیا اور ایک غلام اپنی طرف سے آزاد کیا۔ آپ جنگ جمل میں بھی شریک تھے ابو عبد اللہ آپ کی کنیت تھی۔ آپسے عبد اللہ۔ محمد حنفیہ پیدا ہوئے۔ جنسے بہت نسل ہے جو شہروں اور قروں میں پھیلی ہوئی ہے۔ مسعودی نے بیان کیا ہے کہ یہ لوگ حجاز و عراق کے درمیان موضع صفیان میں رہا کرتے تھے۔

محمد بن ابوبکر انکی کنیت ابوالقاسم ہے۔ قریش کے بڑے نامہروں میں گنے جاتے تھے حضرت علی نے انکو مصر کا والی مقرر کیا تھا۔ لیکن معاویہ کے والی نے مقابلہ کر کے شہادت دیدی اور قتل کڈالا۔ آپسے قاسم پیدا ہوئے جو بڑے فقیہ و فاضل تھے۔

ام کلثوم کی مطلقہ بن علیہ اللہ سے شادی ہوئی۔ جنسے زکریا۔ عائشہ بن ابیہر تھے۔ ان کے بعد عبدالرحمن بن ابی ربیعہ مخزومی سے آپ نے شادی کی۔

عمال و قضاة و کتاب

جب آپ خلیفہ مقرر ہوئے ابو عبیدہ نے فرمایا میں بیت المال کو سنبھال لوں گا۔ اور عمر نے کہا

۱۰ مسلمان غوث نہیں آپ نہایت شجاع و دلیر اور لاکھ شہادت خود داری کی تعلیم دینے والی بی بی ہوتی ہیں

مگر میں تمہارے محکمہ کو لیتا ہوں۔ حضرت علی بن ابیطالب رضی اللہ عنہما نے کہا۔ عثمان بن عفان نے کہا۔
کام لیا۔ انکی عدم موجودگی میں جو کوئی بھی حاضر ہوتا وہی اس خدمت کو سرانجام دیتا۔

عمال

مکہ پر عتاب بن اسید مقرر تھے اور آپکی وفات کے دن وہ بھی فوت ہو گئے اور بعضوں نے کہا کہ بعد میں فوت ہوئے۔ طائف پر عثمان بن العاص۔ صنعاء پر مہاجر بن امیہ۔ حضر موت پر زیاد بن لبید انصاری۔ خولان پر یعلیٰ بن منبہ۔ منبہ آپکی والدہ کا نام تھا۔ اور آپ انہیں کے نام سے مشہور تھے۔ آپکے والد کا نام امیہ تھا۔ زید و ربیع پر ابو موسیٰ حنفیہ پر معاذ بن جبل۔ بحرین پر علاء بن صخری معین تھے۔ بحرآن پر جریر بن عبداللہ۔ اور دومتہ ابجدل پر عیاض بن غنم کوروانہ کیا تھا۔ ابو عبییدہ غزوی۔ یزید ابن ابی سفیان۔ عمرو بن العاص۔ خالد بن ولید اپنے اپنے لشکر کے شام میں ڈٹے ہوئے تھے۔ خالد کی سواری عام و تام تھی یہ ابو بکر کے نامور سپہ سالار تھے۔ ابو بکر کے ساتھ انکے ذکر کو اختیار کیا۔ عراق پر شنی بن حارثہ۔ شیبانی کو خالد بن ولید۔ شام کو جاتے ہوئے مقرر کئے تھے رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین۔

حلیہ ابو بکر رضی اللہ عنہ

ابن قتیبہ نے حضرت عائشہ سے روایت کی ہے کہ انہوں نے انکا حلیہ یون بیان کیا کہ آٹا گورے ڈیلے تھے جسارون پر گوشت بہت کم تھا گیس نظر آتی تھیں پخلا بدن اتنا ہلکا تھا کہ انا نیچے کو کھسکتی رہتی تھی۔ آنکھیں گڑھی گڑھی تھیں پشینی کھلتی اور کم مرتھی۔ حنا اور آل سے خضاب کیا کرتے تھے۔

حضرت ابو بکر کی سیرت کے متعلق ہم اتنا ہی لکھنا چاہتے تھے اسلئے اسی پر بس کوتے ہیں۔ جسے جو کچھ بیان کیا بہت جد و جہد تحقیق و تنقید سے اور پراگندہ میانوں کو یکجا کر کے اور اشباہ و نظائر کو ایک دوسرے سے ملا کر بیان کیا تاکہ دیکھنے والوں کو سہولت اور فائدہ اٹھانے والوں کو آسانی ہو۔ مگر بعض ایسے امور کو جسکو دیگر مورخین نے آپکی سیر میں بیان کیا ہے ہم نے تصدیقاً مثلاً کتنی احادیث آپسے مروی ہیں یا آپ نے کیا کیا احکام زمانہ خلافت میں صادر کئے یا آپکی فضیلت میں کون کون حدیثیں وارد ہیں اسی طرح کے اور امور جو کتابت و شریعت میں شرح

و بطن کے ساتھ مرقوم ہیں اور مقاصدِ حدیث ہی سے ہیں اور انکو تاریخی خصوصیات سے کچھ تعلق نہیں
مان صرف تمدنی حالت کا دکھلانا رہ گیا ہے جسکو بیان کر کے خالد بن ولید کے حالات شروع کرینگے۔ اور
اسی پر اس حصہ کو ختم کر دینگے۔ واللہ المستعان

عہدِ ابوبکرؓ میں مسلمانوں کی اجتماعی تمدنی حالت

اسلام توحید کے ساتھ ہی انسانی اجتماع و افکار لغتہ و مقاصد کے اتحاد کی بنیاد پر دیا گیا تھا اور
عرب کے سر زمین میں ظاہر ہوا ایسے وقت میں جبکہ نفوس بشری پر ہوا ہو سکا غالب تھا اور دنیا کی
تمام قومیں بت پرستی میں ڈوبی ہوئی تھیں حتیٰ کہ اہل کتاب نے اپنے دین کی صورت کو بگاڑ لیا تھا
اپنی آسمانی کتابوں سے منحرف ہو گئے تھے۔ کفار و سمیت و خیالیات میں پڑے ہوئے تھے۔ اور
اور ہر ایک فرقہ نے اپنے اپنے توہم و تصور کے موافق عبادت کے لئے نئی نئی اور جدا شکلیں اور
بت تراش رکھے تھے۔ ان اعتقادی اختلافات کی وجہ سے آٹکے اطلاق و مقاصد بھی بالکل مختلف
ہو گئے تھے کسی کی کوئی دوسرے فرقے سے نہیں ملتی تھی۔ گویا نفوس انسانی میں کوئی مشاکلت
ہی باقی نہ تھی اور اجتماعی و سیاسی دینی اتحاد ہر قوم میں پارہ پارہ ہو چکا تھا۔ یہود کے متعدد فرقے تھے
شمالاً قراء۔ سامری۔ ربانی وغیرہ یہی مال نصاریٰ کا تھا کوئی اپنے آپ کو یعقوب کہتا تھا۔ آریوسینی اور
کوئی نسطوری۔ انکے علاوہ اور متعدد فرقے تھے جنکے عقائد بالکل مختلف تھے۔ اہل کتاب کے علاوہ
دیکر قومیں جو اپنے کو مجوسی۔ زردشتی۔ برہمن وغیرہ کہتی تھیں انکے بھی صد ہا فرقے ہو رہے تھے۔ اور
اس تقسیم کا نتیجہ تھا کہ ہر مذہب کا مسلک سیاسی و اجتماعی بھی الگ الگ تھا اگرچہ عرب کے ہمسایہ
روم۔ فارس کی سلطنتیں جو انہما درجہ کی تمدن اور پرانی صاحب شواہد مرہوب القوی۔ اور سب
سلطنتوں سے زیادہ زمین پر پھیلی ہوئی تھیں۔ ایک ایسے درخت کی مانند تھیں جسکی جڑیں وقت انگریزوں
اور شاہیں آسمان تک پہنچی ہوئی تھیں۔ لیکن ایک ایک قوموں کے مذہب و مشرب کے اختلافات
آندھی اٹھی جسے ان عالیشان درختوں کی جڑوں کو ہلادیا۔ شاہنواں اور شاہنواں کے اختلافات
سلا یا اور آخر کار نہیں بالکل اکھاڑ کر پھینک دیا یعنی روم کی سلطنت کا کھٹک قوموں کی خواہشوں کے
تیروں کا نشانہ بن گئی اور متعدد قومیں شکاری دندوں کی طرح اسکو نوچنے لگیں۔ مثلاً عرب یونانی
ارمنی۔ رومانی صقلی وغیرہ سب ہی اسپرٹوٹا پڑے۔

اسی طرح سے ایران کا اتحاد پارہ پارہ ہوا۔ اطراف و جوانب میں اسکے عامل خود سرین بیٹھے۔

کیا سر سے سلطنت کے لئے لٹے۔ ملک پر غالب ہونے کی اور دنیا کی دولتوں کی فراوانی کے لئے۔
 رعایا کو ستا یا سان اقداروں سے رومیوں اور ایرانیوں کے اتحاد کا شریک نہ بنا۔ اور کجاہم و کجاہم
 ستائیں ہوتے ہیں۔ رومی و ایرانی تمدن کا آفتاب چھپنے لگا۔ اور قریب تھا کہ علم و تمدن کے آثار و نشانی
 سٹ جائیں۔ اور دنیا میں انسان کی حالت اس سے بھی بدتر ہو جائے جو تاریخ تمدن اور لغتِ اہل
 پہلے تھی۔ اجتماع کا نام و نشان نہ رہے افراد انسانی کے خیالات و ارادے باہم جوڑ ہی نہ کھائیں و جیسا
 زندگی کا دور شروع ہو۔ اور مدارک و عقول بعد ترقی پھر پستی میں جا پڑیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے رحم فرمایا
 اور دنیا کو اپنی قدرت کے آثار دکھائے۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو بشیر و نذیر اور مادی بشر بنا کر بھیجا۔ اور
 قرآن اُپرنازل کیا۔ جو عالم والوں کے لئے ہدایت و نور و رحمت ہے تاکہ زندوں کو ڈرائے اور کافروں کو
 خدا کی حجت پوری ہو جائے۔

محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے پیروں و مدعا کے حکم کے موافق لوگوں کو خدا کے دین کی طرف بلایا۔ اور
 کہا کہ اللہ کی وحدانیت پر ایمان لاؤ کسی کو اسکا شریک نہ بناؤ۔ سب مل جل کر رہو۔ فرقوں میں متفرق نہ ہو۔
 کہ ایک دوسرے کو دھکیلے۔ خیالات میں متحد ہو جاؤ اور حق میں مت جھگڑو۔ اپنا ایک مقصد بناؤ۔ تاکہ
 شیطان تم کو گمراہ نہ کرے اور تم کو حق سے نشانی خواہشیں الگ کریں۔ ایک ہی زبان بولو تاکہ جنسیت
 اور باہمی نفرت اٹھ جائے۔

پہلے آپ نے اپنے اہل اور قبیلہ والوں کو یہ دعوت دی۔ پھر اپنی قوم کو اور پھر تمام عرب کو
 پھر تمام دنیا کے بادشاہوں کو خطا لکھے جنکے ہاتھ میں قوموں کا حل و عقد تھا اور جسکے ذریعہ سے دعوت
 پھیلتی ہے۔ یہاں تک کہ اللہ کی حجت بنی آدم پر قائم ہو گئی۔ جو خوش نصیب تھے انہوں نے اس دعوت
 کو قبول کیا اور ایمان لایا۔ جنہیں سے زیادہ عرب تھے جو نہیں کہ انہوں نے اسلام اختیار کیا۔ انہیں وہ آثار
 ظاہر ہوئے جو انکی پیش آئند سیادت کی خبر دیتے تھے۔ اسلئے کہ اسلام نے منافق و غیرت کے بعد انہیں نجات
 پیدا کی تفرق و فتنہ کے بعد انکو ایک مرکز پر جمع کیا۔ شرک کو چھوڑ کر وہ موعود بنے۔ غفلت کو چھوڑ کر وہ
 ہوشیار ہوئے۔ کفر کے بعد صاحب ایمان ہوئے۔ نفرت و بغض کے بعد ایک دوسرے کے دوستار ہوئے۔
 بھلائی کا حکم اور برائی سے منع کرنے لگے۔ خدا کے لئے جہاد پر آمادہ ہوئے۔ اسکے دین کی نصرت کی
 اللہ کی حدود کو قائم کیا۔ غریبوں اور فقیروں کے ساتھ مواساة کو اپنا شیوہ بنایا۔ حق پسند ہوئے۔ جرم
 ظہر کو چھوڑ کر قانع و بکفایت ہوئے اور ایثار اختیار کیا اگرچہ اسکے پاس ذرا ہی سا ہوتا۔
 ان بینادوں پر اسلامی اجتماع کی عمارت بلند ہوئی اور انہیں بلوصاف کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے

امت محمدی کی تعریف کی چنانچہ وہ فرماتا ہے۔ کنتم خیر امتہ اخرجت للناس تامرون بالمعروف تنہون
 عن المنکر و تسارعون فی الخیرات و اولئک من الصالحین۔ دوسری جگہ فرماتا ہے محمد رسول اللہ
 والذین معہ اشداء علی الکفار رحماء بینہم تراہم رکعاً سجداً یلبثون فیہ الا من ابتغى رضواناً
 تیسری جگہ فرمایا۔ یوشرون علی انفسہم ولو کان ہم خصاصہ۔ چوتھی جگہ فرمایا۔ انما المؤمنون اخوة
 اسی طرح اور بہت سی آیتیں ہیں جو عہد نبوت کے مسلمانوں کی حالت کا آئینہ ہیں اور ظاہر کرتی ہیں
 کہ اسلام نے یک بیک مسلمانوں کے دلوں پر کتنا اثر ڈالا تھا جسے ایک بد قوم کو دفعۃً جنگ و ہجرت
 کی تاریکی سے علم و اجتماع کی روشنی میں پہنچا دیا۔ یہی مسلمانوں کی اجتماعی حالت عہد نبوت اور عہد خلافت
 ابوبکر میں حضرت ابوبکر نے اپنے عہد خلافت میں نشر دعوت و اتحاد قوم کے لئے جو کچھ کوشش کی اسکا
 مفصل حال ہم سیرت گذشتہ میں بیان کر ہی چکے ہیں۔ آپ نے۔ وم و فارس پر مسلمانوں کی فوجیں بھیجیں
 تاکہ اُس دعوت کو پورا کریں جو عہد رسول اللہ میں قوت سے خالی ہونے کی وجہ سے پوری نہ ہو سکی تھی
 یوں مسلمان اُن قوموں تک پہنچے جو عیش و عشرت اور تمدن کے انتہا کو پہنچی ہوئی تھیں۔ اُنکے ملک کو
 فتح کیا۔ اور اُنکے دیرینہ خزانوں کے مالک بنے لیکن ان باتوں سے اُنکے اخلاق پر کوئی بُرا اثر نہیں پڑا
 اور دنیا کے اقبال نے اُنکو ہدایت کے سیدھے راستے سے نہیں موڑا۔ قرآن اُنکے ہاتھ میں تھا۔ اُسکی ہدایت
 پر کار بند تھے۔ اور حضرت ابوبکر اُنکے پیچھے نکلانی کر رہے تھے۔ قرآن و شریعت کی راہ سے اُنکو الگ نہیں جانے
 دیتے تھے اور انہیں اپنے اخلاق و عادات کا سبق پڑھاتے تھے۔ آپکی بڑی کوشش بروقت بھی رہی تھی
 کہ شعائر دین پورے طور سے قائم ہوں اور مسلمان رسول اللہ کے نقش قدم پر چلیں خصوصاً سادگی اور
 اور خلافت نفس اور قناعت کے بارے میں آپ اس طریقہ پر کاربند تھے اور مسلمانوں کو اس طریقہ پر
 چلاتے تھے اور ساتھ یہ بھی جانتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے طیبات کو مسلمانوں کے لئے حلال کیا ہے۔ وہ
 مسلمانوں کو آداب نبوی سے اسلئے متاثر کر رہے تھے کہ کبیر عیش و آرام پندی اور دنیا کا مال سب
 اُنکو دعوت دین اور اتحاد قوم کے بڑھانے سے روک نہ دے۔ ورنہ کوئی چیز ایسا اُنکو حکم الہی
 منحرف کر سکتی تھی جبکہ وہ بہترین امت تھے اور انکا زمانہ بہترین زمانہ تھا۔ اور کیونکہ انکا
 نہ ہونا جبکہ مسلمان ایسے سلیم الفطرت پاکیزہ اخلاق یا یکدیگر بالوف و ماوس عاصی عدل و حق سچے
 ضعف۔ حق شناس اخوت ایک دوسرے پر اس درجہ اعتماد کرنے والے تھے کہ کوئی ہمت نہ تھی نئے ایمان
 لانیوالے نہ اُس درجہ کو پہنچے اور نہ پہنچیں۔

امام غزالی نے احیاء العلوم میں لکھا ہے کہ ان دنوں مسلمانوں میں یہاں تک محبت اور ایک

دوسرے پر اعتماد تھا کہ اگر بہت سے آدمیوں کا مال بلا اجلا ہو جائے تو بیخ کنی سے بچا جائے گا۔
 جو چاہتا تھا لے لیتا تھا اور سب حصہ دار اس کو اپنے اپنے حصہ میں لاد کر دیتے تھے اور انہیں پوچھتے تھے
 کہ تم سے اجازت کیوں نہ لی۔ کیونکہ وہ مسلمان یو ثروں علیٰ التفسیم و لو کان ہم خصاصہ کے صدقہ تھے
 اور فقراء و محتاج اس بات کو جانتے تھے۔

اور یہاں تک حق شناس اور حق پر قائم رہنے والے تھے کہ حضرت ابو بکر کی اوائل خلافت میں
 دو مسلمان اپنا جھگڑا لیکر قاضی کے سامنے نہیں جاتے تھے۔ چنانچہ جب حضرت عمرؓ کے عہد میں قاضی
 مقرر ہوئے ایک سال تک ان کے پاس کوئی دعویٰ لیکر نہیں آیا۔ کہ میرا فلاں شخص پر یہ حق ہے اور
 وہ نہیں دیتا اور چونکہ حضرت ابو بکر بہترین مقتدائے مسلمانان تھے اور باوجود غنی اور الماک کی
 وافر آمدنی کے انتہا درجہ کے متواضع و سادگی پسند اور موٹا جھوٹا پٹنے والے اسلئے عام مسلمانان
 بھی ان کے نقش قدم پر چلتے تھے نہ کھانے میں تکلف کرتے نہ لباس میں اور بڑے بڑے صحابی تو اپنی
 آمدنی سے بھی فائدہ نہیں اٹھاتے تھے۔ چنانچہ مسعودی نے اپنی تاریخ میں لکھا ہے کہ سرداران عرب
 اور ملوک میں جب حضرت ابو بکر کے پاس آئے تو حملے اور نقش چادریں اوڑھے اور سونا اور تاج لاد
 ہوئے تھے۔ یہاں اگر جب زہد و تواضع اور اس کے ساتھ وقار و سپت کا تماشہ دیکھا۔ وہ طمطراق چھوڑ کر
 خاک نشینوں میں خاک نشین بن گئے۔ ذوالکلاع ملک حمیر میں وقت مدینہ پہنچا ہے تو خاصا اسکے
 ساتھ حاضر ہوئے۔۔۔ ایک ہزار غلام تھے اور اسکے کنبہ والوں کے اسکے علاوہ تاج پنے ہوئے تھے
 اور زبور اور زنگازنگ چادروں سے دمکا ہوا تھا جب حضرت ابو بکر کو سادگی میں دیکھا سارا
 لباس اتار پھینکا اور انیس کے سے کپڑے پہن لئے۔ یہاں تک کہ وہ اسی دن مدینہ کی گلیوں میں
 اس ہیئت سے دیکھا گیا کہ بکری کی رکھال ایٹے ہوئے تھا اور تنہا پیرا تھا۔ یہ حالت دیکھا اسکے
 کنبہ والوں نے کہا کہ ذوالکلاع تو نے ہمیں ذلیل کر دیا اور ماجرین و انصار کی نگاہ میں حقیر کر دیا
 اسے جواب دیا کہ کیا تم یہ چاہتے ہو کہ میں اسلام میں بھی ایک جبار بادشاہ رہوں۔ بخدا خدا کی قسم
 غیر تواضع و زہد کے نہیں ہو سکتی۔ مسعودی نے لکھا ہے کہ اسی طرح اور بہت سے بادشاہوں نے او
 دفعہ کے سرداروں نے ابو بکر کی حالت کو دیکھا تو تواضع اختیار اور تکبر و تجبر کے بعد مسکنت پسندی
 اور یہ ایک ظاہر بات ہے کہ قرہ کے پیشوا اسکے رئیس و بادشاہ ہی ہوتے ہیں وہی اس کو خیر و
 شر کی طرف کھینچتے ہیں اور تاریخ بتاتی ہے کہ آج تک جو قوم نباہ ہوئی وہ بادشاہ کی وجہ سے ہوئی ہے
 اور کسی قوم کو سیادت و اقبال ملا ہے تو اسی وقت جبکہ اسکے بادشاہ اس نعمت پسند ہوئے

یہ تھی مسلمانوں کی اجتماعی حالت عمداً بوجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں جسکو پہنچنے اجمال کے ساتھ بیان کر دیا ہے تاکہ اسے پڑھو اور عبرت پکڑو اللہ سے ڈرو اور برائیوں سے بچو۔ کاش ہمارے زمانہ کے مسلمان حکام و پانچوں کو خدا توفیق عطا کرے اور وہ سوچیں خلفاء کا زمانہ کیسا تھا اور وہ کیا کام کرتے تھے جس سے مسلمانوں کو رات جو گنی ترقی کر رہے تھے۔

سیف اللہ خالد بن ولید

بالہیت
اصل و نسب

آپ کا سلسلہ نسب یہ ہے :-

خالد بن ولید بن مغیرہ بن عبداللہ بن عمر بن محرزوم ابو سلیمان یا ابو الولید قرشی مخزومی آپ کی والدہ لبابہ صغریٰ بالہیری تھیں۔ (پہلا قول زیادہ زبردست ہے) وہ حارث بن عمر بن لبابہ کی بیٹی تھیں۔ حارث کی جو حضرت کی ازواج مطہرات سے ہیں ہیں تھیں۔ آپ کی بیٹی لبابہ کبریٰ حضرت عباس کی بیوی تھیں اسوجہ سے آپ اولاد عباس کے خالد زاد بھائی ہوئے۔ قومی شرف ہم ابتدائے کتاب میں قریش کی شرافت کا ذکر کر چکے ہیں اور یہ بھی بیان کر دیا ہے کہ خالد کے متعلق قبہ و اعندک خدمت تھی جسکا بیان پہلے ہو چکا ہے لہذا یہاں اسکی تفصیل کرنے کی کوئی ضرورت نہیں یہی وجہ تھی کہ بدر واحد و خندق کے دفاع میں مشرکین کے سواروں کے ساتھ تھے۔ آپ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ لڑائیوں میں بعد فتح کے شریک ہوئے۔ آپ اپنی قوم میں بزرگوں و شجاع تھے ہر ایک معرکہ میں سب آگے رہتے۔ قواعد جنگ سے خوب باہر سپہ گری کے صفات سے متصف تھے جسکے واسطے خشونت طبع۔ جوش جوانمردی۔ ہر ایک حادثہ میں بیباکی۔ فی الفور بدل لینا سب سے امور لازمی ہیں۔ اسی وجہ سے جب مالک بن نویر کے معاملہ میں انہوں نے مجاہد کیا تو عمر بن خطاب نے کہا کہ خالد کی تلوار نے ناحق خون کیا اور زور کے ساتھ انکے سر سے خون کی گولی لی۔ آپ کو ڈرانگا ہوا تھا کہ محاربین سے یوں سختی نہ برتیں جبکہ اسلام نومی کا حکم دینا اور سختی سے منع کرتا ہے لیکن باوجود اسکے اسلام نے انکے بہت کچھ اوصاف بدل دئے اور پھر کبھی فارس اور روم کی لڑائیوں میں کوئی بے احتیاطی کی بات اُن سے ظاہر نہیں ہوئی۔

اسلام و حجت

آپ کے اسلام کو بعض نے سنا، بعض نے سنا، بعض نے سنا بیان کیا ہے کہ روایت زیادہ معتبر و درست ہے کیونکہ آپ صلح حدیبیہ کے بعد اسلام لائے ہیں اور صلح حدیبیہ و یثرب میں ہوئی تھی۔ آپ عمرو بن العاص، طلحہ بن ابی طلحہ، عیدری کے ساتھ سفر میں آنحضرت کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ آنحضرت نے ان لوگوں کو دیکھ کر ارشاد فرمایا کہ مکہ نے اپنے بگ پارے تمہارے پیرن چسک لئے

صحبت رسول

جب آپ مشرف باسلام ہو چکے آپ کو آنحضرت نے ایک لشکر کے ہمراہ جس کے امیر زید بن حارثہ تھے مشرف شام کی طرف روم سے لڑنے کو روانہ کیا۔ اس واقعہ میں بہت کشت و خون ہوا حتیٰ کہ زید بن حارثہ شہید ہو گئے ان کے بعد جعفر ابن ابیطالب نے نشان اپنے ہاتھ میں لیا اور جام شہادت نوش کر کے راہی بہشت ہوئے ان کے بعد عبداللہ بن رواحہ نے یہ خدمت سنبھالی اور تھوڑی دیر میں ملک بقاء کو سدھارے۔ اسکے بعد مسلمانوں نے متفق ہو کر اسلامی جہنڈا آپ کے ہاتھ میں دیا۔ آپ نے اس وقت ایسا سخت مقابلہ کیا کہ آپ کے ہاتھ میں سات تلواریں ٹکڑے ٹکڑے ہو گئیں مگر آپ برابر بے دین شہان دین کو ہٹاتے رہے۔ کچھ دیر میں وہ بھاگ نکلے اور مظفر منصور مسلمانوں کو لیکر واپس ہونے لگے۔ آپ کو سیف اللہ کا لقب عنایت ہوا۔ وجہ اسکی یہ ہوئی کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت کو امراء کی شہادت کی خبر دی آپ نے منبر پر چڑھ کر زید جعفر ابن رواحہ کے شہادت کی خبر سنائی اسکے بعد فرمایا (تم خدایا سیف من سیوف اللہ خالد بن ولید) ان کے بعد اللہ کی تلوار نے نشان کو اٹھایا اور اسی نے ہاتھ پر خدانے فتح دی اسی وجہ سے آپ کا لقب سیف اللہ ہو گیا۔

جب سے آپ اسلام لائے اغتہ انجیل آپ ہی کے سپرد ہوئے اور آپ جنگ میں سب آگے چلا کرتے تھے فتح مکہ میں آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ تھے ان کو آنحضرت نے نچلے حصہ کی طرف سے داخل ہونے کا حکم دیا انکی ماتحتی میں اسلم، غنارہ، فرنیہ، جمینہ اور عرب کے چند قبیلے تھے یہ پہلا موقع ہے کہ جس میں آنحضرت نے ان کو امیر لشکر مقرر کیا۔

اس طرف عکرمہ بن ابی جہل، صفوان بن امیہ، سہیل ابن عمرو نے ایک بڑی جماعت جیشوں اور نبوکرمہ بنو حارث بن عبدمناتہ کی لیکر لڑنے کے واسطے جمع کر رکھی تھی۔ خالد نے انہیں تھوڑا دیر کے

جب مکہ فتح ہو گیا اور قریش رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مطیع ہو گئے جو سب زیادہ رسول اللہ کے دشمن ایذا رسان اور دعوت الہی میں رخنہ انداز تھے تو آپ نے ان عرب کو جو مکہ کے آس پاس تھے لوگوں کو بھیج کر دعوت اسلام دی منجملہ انکے خالد کو بھی بنو خزیمہ کی طرف دعوت کے واسطے بھیجا۔ انہوں نے وہاں جا کر جنگ چھیڑ دی اور انہیں سے کچھ لوگوں کو مار ڈالا۔ جب خیرا آنحضرت کو پہنچی آپ نے آسمان کی طرف ہاتھ اٹھا کر فرمایا (اللهم انی ابرء الیک مما صنع خالد) یعنی میں خالد کے اس فعل سے بری الذمہ ہوں۔ پھر حضرت علی کو مال دیکر روانہ کیا انہوں نے انکو خون بہا ادا کر دیا پھر خالد نے اگر آنحضرت سے معذرت کی اور کہا کہ مجکو عبداللہ بن عذافہ سہمی نے یہی حکم آپ کی طرف سے پہنچایا تھا۔ آنحضرت نے آپ کو غزی کی طرف جو بطن نخلہ میں واقع ہے جسکی قریش و کنانہ و مضر بہت تعظیم کرتے تھے اور جہاں کی کنجی بنو شیبان کے پاس تھی جو بنی ہاشم کے حلیف تھے روانہ کیا۔ آپ نے جا کر اس بت خانہ کو سمار کر دیا اور یہ شعر پڑھا ہے یا عذراکم لاسجانک۔ انی رایت اللہ قدزکم۔ یعنی اے غزی میں تیری تسبیح نہیں پڑھتا، بلکہ میں تجکو نہیں مانتا کیونکہ میں دیکھتا ہوں کہ اللہ تیری امانت کی۔

جنگ حنین کے دن خالد آنحضرت کے مقدمہ پر نبی سلیم کے ساتھ موجود تھے جب زخمی ہو گئے آنحضرت نے بلا کر دم کر دیا زخم فی الفور اچھا ہو گیا۔ آنحضرت نے آپکو اکیدر بن عبدالملک صاحب دوستا جندل کے مقابلہ پر بھیجا۔ آپ نے جا کر اسکو پابز بخیر حضور اقدس میں پیش کیا آنحضرت نے جزیہ پر صلح کر کے اسکے شہر کو واپس کر دیا۔

سنہ ۶ میں نبی حویرث بن مرثج کی طرف نجران میں دعوت اسلام کے واسطے روانہ کیا اور حکم دیا کہ اگر انکار کریں جنگ کرنا۔ آپ نے جا کر ہر طرف سوار دوڑا دئے اور اسلام کی عام ستاہی کروادی لوگوں نے شکر بخوشی اسلام میں جوق جوق داخل ہوا سلام قبول کیا۔ آپ انکو کتاب اللہ سنت رسول اللہ کی تعلیم دیتے رہے اور اسکی خیرا آنحضرت کی خدمت میں بھیجے۔ پاس بلا بھیجا اور کہا کہ جو شخص بطور وفد کے تمہارے ہمراہ آتا ہے اسکو اپنے ساتھ لے آؤ۔ آپ مع وفد کے جسین قیس بن حصین بن یزید بن قسان ذی القصد اور یزید بن عبدالمدان یزید بن مجمل وغیرہ شامل تھے حضور نبوی میں حاضر ہوئے۔

غرض کہ خالد آنحضرت کی زندگی میں جب تک کہ اسلام لائے برابر کفار سے لڑے اور آنحضرت کی دعا

میں لگے رہے یہاں تک کہ آپ نے ان کو
 بچانے میں انکو بہت بڑا دخل تھا جیسا کہ آپ کے حالات کے
 خلاصہ کے طور پر بیان کرتے ہیں۔

جنگہائے خالد لعبد ابوبکر

جنگہائے ارتداد ہم اوپر بیان کر چکے ہیں کہ حضرت ابوبکر نے خالد بن ولید کو طلیحہ بن خویلد کی طرف
 روانہ کر کے کہہ دیا تھا کہ وہاں سے فراغت کے بعد مالک بن نویرہ کی طرف بطاح میں جائیں۔ مگر انکی
 روانگی سے پہلے عدی بن حاتم کو طے کی طرف بھیجا تھا اور انکے عقب میں خالد کو روانہ کر کے کہہ دیا تھا
 پہلے طے جائیں وہاں سے فرصت کر کے بزاح میں طلیحہ اور وہاں سے بطاح میں مالک بن نویرہ
 کے پاس جائیں اور کسی ایک قوم کے کام سے فارغ ہو کر دوسری کا قصد نہ کریں جب تک کہ اجازت
 نہ ملے گی۔ عدی نے پہلے سے جا کر اپنی قوم کو اسلام کی طرف بلایا انہوں نے فوراً قبول کیا اور کہا کہ
 خالد کے پاس جا کر کہو کہ کچھ ٹھہر جائیں تاکہ ہم اپنے آدمیوں کو طلیحہ کے پاس سے بلوائیں ورنہ وہ بھی انہیں
 کے ساتھ قتل ہو جائینگے۔ عدی نے اگر اپنی قوم کا پیغام پہنچایا۔ آپ ٹھہر گئے اور قبیلہ طے نے آدمی بھیج کر
 اپنے بھائیوں کو بلالیا۔ جب خالد نے حدیہ کا رخ کیا جو طے کا ایک قبیلہ ہے عدی نے اگر کہا کہ تم
 ٹھہر جاؤ پہلے میں جا کر انکو نصیحت و دعوت کروں تب تم جانا۔ انہوں نے جا کر اسلام کی شہادی کر لی
 وہ سب مسلمان ہو گئے اور انہیں کے ہمراہ ہزار سوار اگر مسلمانوں کے لشکر میں شامل ہو گئے۔ یہ عدی بن حاتم
 کی حسن سعی کا نتیجہ تھا۔ انہیں مساعی حمیلہ کو دیکھ کر کہا گیا ہے کہ عدی اسوقت اپنی قوم میں سب سے بہترین
 و بزرگ ترین تھا۔

خالد نے جب طلیحہ پر جانے کا ارادہ کیا تو عکاشہ بن محض و ثابت بن ارقم انصاری کو طلیحہ کی
 طرف روانہ کیا راستہ میں جبال طلیحہ کا بھائی ملا۔ انہوں نے اسکو مار ڈالا جب اسکی خبر طلیحہ کو پہنچی اسنے
 اپنے بھائی سلمہ کو ساتھ لیکر ان دونوں کو قتل کر دیا۔ اور عدی سے خالد لشکر لے ہوئے آئے تھے ان دونوں کو قتل
 دیکھ کر بہت غمگین ہوئے اور مسلمانوں سمیت طے کی طرف لوٹ گئے طے نے کہا کہ قیس کو تو ہم نے جبال سے
 نبی اسد کی تم خبر کو تو یہ نہ کہہ ہمارے انکے درمیان عہد ہے خالد نے جواب دیا کہ جس قبیلہ سے تمہارا دل چاہے
 لڑو۔ عدی بن حاتم نے کہا کہ اگر ایسا کام کوئی میرا قریبی رشتہ دار ہی کرتا تو میں اس سے بھی لڑتا
 بخدا میں انکی حلف کی وجہ سے جاؤ نہ چھوڑونگا۔ خالد نے کہا کہ جہاد جہاد سب برابر ہے تو تم کی

دل شکنی نہ کرو اور جس قوم کے لڑنے کے واسطے بخوشی تیار ہیں اسی کے مقابلہ پر جاؤ۔ خالد کی یہ رائے بہت ہی صائب تھی عدی بھی اسپر راضی ہو گئے اسکے بعد مسلمانوں کا لشکر آراستہ ہو کر براہ کوروانہ ہوا اور طلیحہ اور اسکے ہمراہیوں سے جا مقابل ہوا دونوں میں سختی کے ساتھ معرکہ شروع ہو گیا طلیحہ کے ساتھ عینیبہ بن حصین بھی سات سو جوان لئے ہوئے لڑ رہا تھا اور خوب جگر لڑا جب مسلمانوں کے حملہ سے تنگ آ گیا اور مسلمانوں کے تصادم نے اسکو متزلزل کر دیا۔ تو طلیحہ کے پاس آیا اور پوچھا کچھ وحی بھی آئی اُنہے نہیں اسکو چھوڑ کر پھر لڑنے لگا۔ اور تھوڑی دیر کے بعد پھر وہی سوال کیا اور وہی جواب پایا عینیبہ نے کہا کہ پھر کب چیر نیل آئیگے ہم تو بہت بری حالت کو پہنچ گئے۔ یہ کہنے کے بعد پھر لوٹ کر لڑنے لگا اور کچھ دیر کے بعد پھر آکر پوچھا کہ کو اب بھی چیر نیل آئے یا نہیں کہا۔ ہاں آئے اور یہ وحی لائے اں لک وحی کر جاہ وحدیثا لاشاہ) یہ سن کر عینیبہ نے کہا بیشک خدا نے جاں لیا کہ ایسی بات ہوگی جسکو تو نہ چھوڑے اے بنی فزارہ اپنے گھر جاؤ یہ کذاب ہے، وہ تو اپنے گھر لوٹے رہے۔ وہ بھی شکست کھا کر بھاگ نکلے۔ طلیحہ نے پہلے ہی سے بھاگنے کے واسطے ایک گھوڑا اور اپنی بیوی نوار کے واسطے محل تیار کر رکھا۔ جب مسلمانوں نے اسکا زرعہ کر لیا چٹ گھوڑے پر سوار ہو کر بیوی کو لے بھاگ کھڑا ہوا۔ اور کہا کہ آ بنی فزارہ جس سے ہو سکے وہ بھی اپنی بیویوں کو لیکر یوں ہی بھاگ جائے۔ یہ کہہ کر بھاگا اور شام میں جا کر قبیلہ کلب میں دم لیا۔ جب اسکو یہ خبر پہنچی کہ اسد و غطفان مسلمان ہو گئے خود بھی مسلمان ہو گیا۔ حضرت ابوبکر کی خلافت تک تو کلب ہی میں راجہ حضرت عمر خلیفہ ہوئے اگر بیعت کی اور نہاوند کی فتح میں خوب لڑا اور نامور فاتحان اسلام میں شمار ہوا۔ فارس کی جنگ میں داؤد شجاعت دے کر شہید ہو گیا۔

یوں طلیحہ کا جھگڑا ختم ہوا۔ جیسا کہ دوسرے کذابوں کا ہوا۔ باطل میں کہاں یہ قوت کہ حق کے مقابل میں تمہارے یا جھوٹے سچ پر غالب آجائے۔ بلکہ اللہ حق کو باطل پر ڈال دیتا ہے۔ اسکا سر توڑ کر ہلاک کر دیتا ہے۔

طلیحہ کے ساتھی شکست کھا کر ام زمل نام ایک عورت کے پاس چلے گئے۔ یہاں تک کہ انکو مسلمانوں سے لڑنے کا حکم دیا جب اسکی خبر خالد کو ہوئی اس وقت وہ لشکر لیکر بچے اور ایک سخت جنگ کے بعد اسکو قتل کر ڈالا اور اسکے ساتھیوں کو مار کر بھگا دیا۔

حادثہ مالک بن نویرہ

یمان سے فراغت کے بعد خالد نے مالک بن نویرہ کا قصد کیا ہم ابوبکر کی سیرت میں بیان

بیان کر چکے ہیں کہ یہ شخص اسلام کے باوجود مشرک تھا جس کی طرف سے یہ لوگ تھے۔
قبائل مثل ذریقان صفوان بن صفوان - وکیع بن مالک وغیرہ نے اپنے اپنے قبائل میں پیش کر دئے تھے مگر یہ ابھی تک سوچ بچار میں پڑا تھا جب خالد کے آنے کی خبر ہوئی بہت گھبراہٹ ہوئی
جماعت کو الگ کر دیا اور جھگڑ کرنے سے منع کر دیا اور کہا کہ نبی یربوع ہم دین اسلام کی طرف بلانے
کئے ہیں تاخیر کی۔ اب مجھے غور کرنے سے معلوم ہوا کہ یہ بہت ہی نامناسب اور غیر مطلقانہ کام ہوا۔ اگر لوگ
نے حسب سیاست کام نہ کیا تم بھی قوم کا ساتھ چھوڑو اور ان سے الگ ہو کر اسلام میں داخل ہو جاؤ۔

جب خالد نے بطاح کا ارادہ کیا انصار نے انکار کیا اور کہا کہ خلیفہ نے حکم دیا ہے کہ بڑا خد سے
فارع ہونے کے بعد بلا ہماری اجازت کے کہیں نہ جانا۔ خالد نے کہا کہ مجھ کو جانے کا حکم دیا تھا اور میرا میر
ہوں اور اگر میرے پاس اُس طرف کے جانے کا اجازت نامہ نہ آیا جہر کا میں اس وقت موقوف دیکھتا ہوں
یا میں نے اپنے ارادے سے خلیفہ وقت کو آگاہ کیا اور وہاں سے اسکا جواب آنے سے پہلے کوئی اور اسکے
کام کا حکم اگیا جسکو میں نہیں جانتا۔ یا اگر ہم کسی ایسی بلا میں پھنس گئے جسکے متعلق مجھے آگے ہدایت
نہیں کی گئی ہے تو خود ہم سوچینگے اور جو راستہ ہوگی اُس پر عمل کریں گے اس وقت میری رائے یہ ہے کہ میں
مالک بن نویرہ کی طرف جاؤں جو میرے ساتھ چلے چلے اور جو نہ جائے اُس سے مجھے کچھ پر غاش و
اکراہ بھی نہیں۔

خالد نے جو کچھ کہا بہت درست تھا اگر خالد کی عجلت کا انجام نامحسوس ہوتا۔ اسی وجہ سے
انصار جانے سے رُک گئے لیکن خالد کے جانے کے بعد نادوم ہوئے اور کہا اگر لوگوں کو بھلائی ملی تو
محروم رہو گے اور اگر کوئی مصیبت پہنچی تو لوگ تم سے کنارہ کریں گے یہ خیال کر کے انصار بھی جاٹے
جب خالد بطاح میں پہنچے تو لوگوں کو دعوت اسلام کے واسطے روانہ کیا اور یہ حکم دیدیا جو پہلے
کرے اُسکو پکڑ لاؤ۔ اٹیو بکری یہ وصیت تھی کہ جب کہیں اُتریں اُس مقام پہ اذان دیں۔ اگر وہاں کے
لوگ بھی اسکے جواب میں اذان دین تو ان سے لڑو۔ اور اگر خاموش رہیں جہاد کرو اور مال و اسباب
لوٹ لو اور اگر اسلام منظور کر لیں تو ان سے زکوٰۃ طلب کرو اگر دیدیں تو خیر ورنہ انکا رکی صورت میں
جہاد کرو۔

جب خالد نے فوج کو روانہ کیا تو سوار مالک بن نویرہ کو معہ چند کس بنی ثعلبہ یربوعی کے لئے۔ ان
لوگوں کا بیان مختلف تھا بعض کہتے تھے اذان کا جواب دیا بعض کہتے تھے نہیں دیا۔ انہیں میں قناہ بھی
تھے جنہوں نے بیان کیا کہ اذان کا جواب دیا تھا۔ اس اختلاف کی وجہ سے خالد نے حکم دیدیا کہ اگر کوئی

چونکہ یہ سردی کی رات تھی اسوجہ سے آپ نے حکم دیا کہ پکار دو (واقوا سرا کم) یعنی اپنے قیدیوں کو گرمی پہنچاؤ۔ اور یہ نعتی کنائے میں قتل کے واسطے مستعمل ہوتا تھا۔ اسوجہ سے انہوں نے قیدیوں کو قتل کر دیا جس حال سے کہ قتل کا حکم دیا ہے حالانکہ آپ نے سردی سے بچانے کے واسطے حکم دیا تھا۔ غرضکہ اس غلط فہمی سے قیدی قتل ہوئے چنانچہ مالک بن نویرہ کو ضرار بن ازور نے قتل کیا۔ خالد شورشین کر نکلا آئے جیتک وہ لوگ فارغ بھی ہو چکے تھے۔ آپ نے فرمایا خدا جل امر کو چاہتا ہے وہی ہوتا ہے۔ خالد نے ام تمیم زوجہ مالک سے نکاح بھی کر لیا۔

جب اس حادثہ کی خبر ابو بکر و عمر کو ہوئی۔ عمر نے ابو بکر سے کہا کہ خالد کو بلا کر قصاص لینا چاہئے آپ کے مزاج میں سختی زیادہ تھی اور فوراً سزا دینا پسند کرتے تھے۔ ابو بکر نہایت حلیم اور سزا میں تاخیر کو بہتر جانتے تھے اسوجہ سے جب عمر نے بہت اصرار کیا۔ آپ نے فرمایا۔ خالد نے اجتہاد کیا اور خطا ہو گئی اپنی زبان کو سو کو کیونکہ میں اس تلوار کو نہیں عیب لگاتا جسکو خدا نے کافروں پر سوتا ہے۔ اور خالد کو لکھ بھجا کہ مدینہ منورہ میں حاضر ہو۔ جب خالد آئے اور مسجد نبوی میں داخل ہوئے قبائلیں ہوئے تھے اور عمامہ میں اپنا نام لگا رکھا تھا۔ حضرت عمر غصہ سے اٹھ کھڑے ہوئے اور عمامہ اتار کر پارہ پارہ کر ڈالا اور سخت و ست کہا خالد خاموش ابو بکر کے پاس چلے گئے اور سارا ماجرا سنا کر معافی کی درخواست کی ابو بکر نے عذر قبول کر لیا اور بیت المال سے مالک کی دیت ادا کر دی۔

ظاہر ہے کہ مالک بن نویرہ کے قتل کا سبب کج فہمی ہوئی جیسا کہ اوپر بیان ہوا تو خالد سے کچھ باز پرس نہیں ہو سکتی یہ بھی اُس وقت کہ جب ثابت ہو جائے کہ آئے مسلمانوں کو دیکھ کر اسلام ظاہر کر دیا مگر ابتداء سے اس وقت تک اسکا متردد رہنا اس امر کو بخوبی ظاہر کرتا ہے کہ اسلام کو دل سے نہیں مانا تھا۔ ورنہ دیگر سرداروں کے صدقات کے ساتھ اپنا صدقہ بھی بھیج دیتا اور مسلمانوں کے لشکر کو اتنی دیر تک نہ روکتا۔ اگر خالد کا قتل کرنا قصداً یا خالد کی عجلت کا نتیجہ فرض کیا جائے تو یہ انتہاء عذر ہے جو ہم نے بیان کیا ورنہ یہ واقعہ انکی تاریخ میں ایک ایسا بدنامہ واقعہ ہے جسکا عراق و شام کے کارناموں کے اور کوئی نہیں مٹا سکتا۔

سیرت کا قتال

اوپر بیان ہو چکا کہ عکرمہ بن ابی جہل کی عجلت کا جو نتیجہ ہوا جب اسکی خیر ابو بکر کو ہوئی انہوں نے شمر جہیل کو لکھا کہ تم خالد کے آئے تک جہاں ہو وہیں ٹھہرے رہو۔ اور اسکے بعد جہاں

کو مع ماجرین و انصار کے ساتھ کر دیا یا پھر لیکر طاعن بن کر
 مسیلمہ کا قصد کیا اور شرجیل نے خالد سے پہلے ہی مسیلمہ پر حملہ کر دیا اور اسے
 طاعت کی کہ جلدی سے کام نہ لینا چاہئے۔ جب مسیلمہ کو خالد کے پاس آجانے کی خبر پہنچی
 اور برہانیت و دیگر ساٹھ ہزار جنگجو لیکر جمع کیا۔ اسکے بعد بھی اور آدمی اسکے پاس آئے رہے۔ اسی آدھے
 مجاہدہ ابن مرہہ ایک جماعت کے ساتھ نبی عامر سے بد لالینے کی غرض سے جارا تھا مسلمانوں
 پکڑ لیا اور اسکے ساتھیوں کو قتل کر ڈالا مگر خالد نے مجاہدہ کو بسبب شرافت قوی کے اپنے پاس کر لیا
 مسیلمہ مال و اسباب سمجھے رکھ کر مسلمانوں کے مقابلہ کے واسطے بڑھا اور اسکا بیٹا شرجیل باپ
 نبوت کو چھوڑ چھاڑا لوگوں کو یہ کہہ کر ابھار رہا تھا کہ اسے لوگو آج غیرت و حمیت کا دن ہے اپنے
 نسب اور عورتوں کی حمایت کرو۔ پس طرفین سے لڑائی کی آگ بھڑک اٹھی اور نیزہ و شمشیر کے
 وار ہونے لگے۔ لڑائی اس سختی و گھمسان سے ہوئی کہ اب تک مسلمانوں کو کبھی ایسا سابقہ نہیں
 اور شریب تھا گھبرا کر بھاگا، انکلیں۔ حتیٰ کہ خالد کے خیمہ کو چھوڑ کر الگ ہو گئے۔ یہ حالت دیکھ کر اہل
 غیرت نے بے ہوشی میں آ کر ایک دوسرے کو پکارنا اور دشمنوں کی ہفتوں کو چیرنا شروع کر دیا۔ اور خالد نے
 تمام لوگوں کو لیکر ایک بارگی بلہ کر دیا اور دشمنوں کو بھگا کر انکے مقام سے بھی پیچھے تک پہنچا دیا۔ اسوقت
 لڑائی بہت زوروں پر ہو گئی اور بنو حنیفہ بھی آپسے باہر ہو کر ایک دوسرے پر گرنے اور موت کا بازار گرتے
 کرنے لگے اور ایسی جان بازی سے لڑائی کی کہ مسلمانوں میں سے بہت بڑے بڑے ماہران جنگ مثل زید
 بن خطاب قرشی، ابو حذیفہ اور اسکا غلام وغیرہ شہید ہو گئے۔

جب خالد نے یہ حالت دیکھی ڈرے کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ ملے جلے عرب بھاگ نکلیں اور مسلمانوں
 کو صفیں پر لگندہ اور اہل مجد و شرافت کے پاؤں اکٹھڑ جائیں۔ یہ سوچ کر آواز دی کہ ایک ایک
 قبیلہ الگ ہو جائے تاکہ ہر ایک کا حال معلوم ہو اور ظاہر ہو جائے کہ کس کی طرف سے دشمن
 آنے کا موقع ملتا ہے۔ اس مذاکوشن کر الگ الگ ہو گئے اور آپس میں کہنے لگے کہ آج بھاگنا
 بڑے شرم کی بات ہے اور اسوقت معلوم ہوا کہ زیادہ تر لوگ ماجرین و انصار اور اہل قریش
 شہید ہوئے اور بادیہ نشین بہت کم اور خالد نے جان لیا کہ مسیلمہ کے قتل کے بغیر لڑائی کا خاتمہ
 نہ ہوگا آپ نے میا کو نکلنے کے واسطے طلب کیا جب وہ آیا چند امور اسکے سامنے پیش کئے
 دل سے مشورہ لینے لگا اتنے میں خالد نے حملہ کر دیا وہ جان چھوڑ کر بھاگا خالد نے لوگوں کو بلایا
 پکارا لوگ اس طرف ٹوٹ پڑے۔ اور مسیلمہ کے ساتھی بھاگ نکلے اور مسیلمہ کے

عدے کیا کرتا تھا وہ کہاں ہیں اسے کہا کہ اب اپنے حسب کی طرف سے لڑو۔ اتنے میں کسی بکاڑی والے
 نے کہا کہ اے بنو ضیفہ حدیقہ میں بھاگ جاؤ اسکو سن کر حدیقہ میں گھس گئے اور دروازوں کو بند کر لیا۔
 براعا بن مالک نے کہا کہ اے مسلمانو مجھ کو اٹھا کر ان کے پانچ کے اندر پھینک دو لوگوں نے انکو اٹھایا
 جب دیوار پر پہنچے دشمنوں کے اوپر پانچ میں کود پڑے اور دروازے پر لڑ کر بچا ٹک کھول دیا مسلمان
 گھس گئے اور خوب جانفروشی سے لڑتے رہے حتیٰ کہ وحشی غلام جبیر اور ایک اور انصاری نے ملکر سیکھا
 کام تمام کر دیا۔ جب بنو ضیفہ کو سیدیہ کے مرنے کی خبر معلوم ہوئی جان چھوڑ کر بھاگے اور ہر طرف مسلمانوں
 کی تلوار کی گھاٹ اترتے گئے۔ پہلے بیان ہو چکا ہے کہ مجاہد بن مرارہ خالد کے پاس مقید تھا اسے
 کہا کہ مجھے صلح کر لو اور جو کچھ مردوں کی جانوں کے سوا ہے سب لے لو یہ کہہ کر اپنی قوم سے مشورہ
 کیا وہاں بجز عورتوں اور لڑکوں اور بڑھوں کے اور کوئی نہ تھا سب مر چکے تھے اسوقت کیا جان چلا
 کہ ان سب کو صلح کر کے قلعہ کی فصیل پر پکڑا کر دیا اور اپنے خالد کے پاس آکر کہا کہ انھوں نے اسکو
 قبول کرنے سے انکار کیا۔ اس سے خالد کو دھوکا دینا مقصود تھا کہ صرف مردوں کے واسطے امان لینے
 اور قیدیوں پر صلح کرنے سے انکار کر دیا اور چلے اسکا کارگر ہو گیا کیونکہ مسلمان بھی لڑ کر تھک
 چکے تھے آخر کار سونا و چاندی اور آدھے یا چوتھائی قیدیوں پر صلح ہو کر یہ عالمہ رفت و گذشت ہوا۔
 اس لڑائی میں مسلمانوں نے وہ ثابت قدمی شجاعت و صبر دکھایا جو کسی لشکر سے کبھی نہیں
 ظاہر ہوا تھا اور سب سے زیادہ اُس دن مہاجرین و انصار شہید ہوئے اور قراد کی ایک بہت بڑی جماعت
 سیدان میں کام آئی اور یہی سبب تھا جسے ابو بکر و عمر کو قرآن کے جمع کرنے پر مجبور کیا۔
 خالد بن ولید کی سپاہیانہ چال اور حسن تدبیر کا اندازہ اس حکم سے ہو سکتا ہے کہ جو اپنے شدت
 جنگ کے وقت دیا کہ ہر ایک الگ ہو جائے تاکہ ہر ایک کی جانب بازی و حسن سعی ظاہر ہو اسکا یہ اثر ہوا
 کہ ہر ایک بھاگنے کو تیار رہنے کو فخر سمجھنے لگا اور تھوڑی ہی دیر میں اس لشکر عظیم کی جمعیت کو منتشر و
 پراگندہ کر دیا رضی اللہ عنہم اجمعین۔

باب

(فتح عراق)

محرم سنہ ۱۱ میں یمامہ سے فراغت کے بعد ابو بکر نے خالد کو عراق کی طرف تارخ کرنے کا حکم دیا
 جیسا کہ ہم ابو بکر کی سیرت میں بیان کر چکے ہیں۔ اب ہم یہاں عراق کی اُن اہم واقعات کو

واقعہ حیر

عراق کا اول اول معرکہ حیر کا واقعہ ہے جو خلیج بصرہ کے قریب ہے یہاں کا سردار ہر فرز کی طرف اپنے لشکر کو ساتھ لیکر نکلا جنکو بیڑوں سے بکڑ دیا تھا تاکہ بھاگ نہ سکیں۔ حالانکہ ہر فرز کو مقابلہ کے واسطے بلایا۔ تھوڑی دیر تک پیرے بہتے رہے کہ خالد نے ایک بیک اسکو دبوچ لیا ہر فرز کے لشکر نے یہ دیکھ کر حملہ کر دیا مگر آپ اس کے قتل سے نہڑ کے اور اسکا کام تمام کیا۔ مسلمانوں کی طرف قفقاع بن عمرو نے مسلمانوں کو لیکر ہا کر کے فارسیوں کو ہٹا اور دوڑ تک بھگا دیا۔ ہر فرز کا اسباب خالد کو ملا نبھلا اسکے اور سامان کے اسکا تاج صرف ایک لاکھ کا تھا جو اسکے شریف اور کامل ہو گیا نشان تھا کیونکہ فارسیوں کا دستور تھا کہ جب کسی کا شرف منصب پورا ہو جاتا تو اسکا تاج ایک لاکھ کا ہوتا۔

مناصب و خطابات کا چرچا

مورخوں نے اس تاج کی بابت یہی لکھا ہے جو اوپر بیان ہوا لیکن بظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ فارسیوں میں تاج شرف کی نشانی تھی اور بقدر شرف و مرتبہ کے اسکے تاج کی قیمت کم و زیادہ ہوتی تھی۔ اسکا ویسا ہی مان تھا کہ جیسا کہ دولت جیسا یہ خطابات و القاب کا رواج ہو گیا تھا جسکو انہوں نے عجمیوں سے اٹھایا تھا مثلاً بادشاہوں کے القاب منصور و مہدی وغیرہ اور وزیروں کے نظام الملک اور افسران فوج کے شرف الدولہ۔ غزاد دولہ وغیرہ جو قرون وسطیٰ میں جہاں تک بھیروت فیض انخطاط کا زمانہ تھا اس حد تک پہنچ گئے تھے کہ جساو نفس ناپسند اور عقل سلیم با کرتی ہے جسکو ان خطابات کی سیر دیکھنا ہو وہ طوائف الملوک کے زمانہ کی تاریخ مثل دولت ترکی۔ ابوبی۔ جرسی وغیرہ کا مطالعہ کرے خصوصاً وہ فرامین جو دیوان خلافت سے صادر ہوتے تاکہ معلوم کرے کہ امرا و ملوک کے واسطے کس طرح القاب و خطابات درج کئے جلتے تھے جنکو دیکھ کر اندازے شاعر کا یہ شعر یاد آتا ہے

القاب مملکتہ فی غیر موضعہا + کالہر بیکلی انتفا خاصوہ الالاسی

جب ہونسی شینچی کا دور دورہ آتا ہے اور حقیقی شرف و اعزاز تاپید ہوتے ہیں تو سلطنتوں میں اس قسم کے خطابات و القاب کی بھرا رہ جاتی ہے فقدان تربیت اور صحف حکومت ان باتوں کی اصل علت ہوتا ہے تربیت کا نہ ہونا آزادی کو کمزور اور علم کو ناپید کر کے فضل و کمال کی خوشبو ماسدیتا ہے۔ لوگ گوشہ گننامی میں جا پڑتے ہیں اور فضل و کمالات کی راہ بند ہو جاتی ہیں ناماہر

ہمیں کمزور اور ادا دے پست ہو جاتے ہیں۔ اصلی و ذاتی شرافت سے محروم ہو کر ظاہری عزت کے حصول میں ریاکاری و حیلہ گری پر لوگ آمادہ ہوتے ہیں اور اپنی پست بہتی و بد اخلاقی و جہالت کا ثبوت دیتے ہیں۔ خلاصہ یہ کہ ایسے امور اس وقت پیدا ہوتے ہیں جب قوم اپنے عروج و اقبال سے پستی و ادبار کی طرف رجوع کرتی ہے اور آخر کار ہلاکت و فنا کے تیرہ و تار گرٹھے میں جا گرتی اور دوسرے جہاں کے مقابل میں کھڑے ہوتے ہیں بلندی و اقبال کے آسمان پر پہنچ جاتے ہیں یہی حال فارسیوں کا ہوا۔ عرب میں باوجود فوجی ہونے کے پرانی خراست حریف پر غالب آگئی۔

(و تلک الایام نذاولہا بین الناس)۔

امر دوم یعنی دولت کا کمزور ہونا اس قسم کے نقاب کا باعث ہوتا ہے اسکی یہ وجہ ہے کہ جب سلطنت پرانی اور کمزور ہو جاتی ہے یا آخر وقت میں عیش و آرام سے ظلم و تعدی کرتی لگتی ہے تو اس وقت لوگ اس سے منہ موڑنے اور کنارہ کشی کرنے لگتے ہیں اس وقت دولت بجز انکی دجوتی اور خاطر و مدارات کے کوئی اور بات نہیں کر سکتی طرح طرح کے حیلوں اور تدبیروں سے لوگوں کو اپنی طرف مائل کرتی اور کھینچتی ہے کبھی کچھ رشوت و جاگیر سے کبھی نقاب خطابات سے اس سے سربر آوردہ لوگوں کے اخلاق خراب ہو جاتے اور ظاہری واہ واہ اور نام کے نقاب کی طرف دوڑتے اور انہی مراتب کو سراہنا شروع کر دیتے ہیں یہی حال خلافت کا آخر میں کہ بغداد و مصر میں ہوا کہ خلفاء نے بیٹے بڑے عزت کے نقاب تراشے اور ان امرا و سلاطین کو جو دولت و خلافت پر کوزنا اور ماتھے صاف کرنا چاہتے ان خطابات سے اپنی طرف کھینچتے اور اپنا گرویدہ بناتے لیکن اس حیلہ گری نے انکی دولت کی کمزوری اور انتظام کی ابتدی کو کچھ نفع نہ دیا اور وہی ہوا جو ہونا چاہئے تھا۔ ان البدلیغیر ما بقوم لغیر و اما بانفسہم۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ عجمیوں کی تقلید سے دو ال سلام کو کیا لیا خرابیاں نہیں امت کے اخلاق بگڑے اسلام خلافت کے وہ اصول جس پر خلافت راشدہ کی بنا رکھی گئی اور انکے بعد بعض خلفائے امیہ نے انکی

کی بن گئے جسکا اصل لاصول یہ تھا کہ لوگ جو ٹھے شرف سے اعراض کرتے وہ شرف کی خواہش کرتے جسکو بجز ان لوگوں کے جو بلند بہت۔ جو امر و حکمت ستاس ظاہر پرستی سے بھاگنے والے ہیں اور کوئی نہیں پہنچ سکتا حتیٰ کہ خلفاء اس چھے زمانہ میں امیر المومنین کے سوا اور کسی لقب سے نہیں پکارے جاتے اور نہ وہ اپنے دانیوں اور امرا کو کسی خطاب و القاب سے کہتے بلکہ وہ ان لغویات سے واقف نہ تھے۔ انہیں لوگوں کی پیروی اس زمانہ میں شمالی امر کے

کی عبوری سلطنت جو اس زمانہ میں سب سے بڑی سلطنت تھی اور اس کے تحت تمام ممالک اور شاہان و پادشاہان کے دشمن ہیں نکالے۔ پس اس ملک کے لوگوں نے حقیقی عزت و کمال حاصل کرنے میں اپنی کوششوں کو صرف کیا جو علم و عمل کا نتیجہ ہے اور ایسے مرتبہ و شوکت پر پہنچ گئے کہ آج تمام سلطنتیں مسخر ہیں۔ (ولقد فی خلقہ شؤون) سعادت و شقاوت کے دو الگ راستے ہیں ایک کو مائل ہونے کو جاہل اختیار کرتے ہیں۔

جب خالد حنفیہ میں ہرگز کے ساتھ مقابلہ کر رہے تھے ثانی نے کہنے کے پاس خط بھیجا اور مدد کی درخواست کی۔ کسریٰ نے ایک عظیم الشان لشکر قارہ کی زینگیان روانہ کیا جب مزار میں پہنچا تو ہرگز کے بھاگے ہوئے لشکر بھی جا ملے اور نہر ثنی پر خمیہ ن چوے خالد اس طرف بڑھے اور انکو مار کر بھگا دیا۔ بہت سے مقتول و گرفتار ہوئے انہیں میں مشہور معروف ابواکسن بصری بھی تھے جو نصرانی مذہب رکھتے تھے۔ خالد نے لشکر کی سرداری سعید بن کوا اور طلایہ کی کمان سدید بن مقرن کو دیکر حنفیہ میں ٹھہرنے کا حکم دیا اور خود دشمن کے پتہ لگانے میں مصروف ہوئے۔ دریافت کرنے سے معلوم ہوا کہ کسریٰ نے سرحدی عرب اور دہقانوں سے ایک لشکر مرتب کر کے اندر زغر کی ماتحتی میں روانہ کیا ہے۔ خالد اس خبر کو پاتے ہی روگردانی اور ایک کمینگاہ میں لوگوں کو بٹھا کر خود ایک جماعت لیکر آگے بڑھے اور مقام ولجہ پر دو ٹوں مٹھ بھینٹ ہوئی۔ تھوڑی دیر کے بعد کمینگاہ کے لوگوں نے اگر گھیر لیا۔ اس وقت کئی لشکر جہاں طرف سے مسلمانوں کے نرغہ میں آگیا اور مسلمان مثل مالہ کے محیط ہو گئے بہت تباہی و خستہ حالی سے وہ لوگ بھاگے اور بہت سے لوگ وہیں کام آئے۔ انکا سپہ لارا اندر زغر میدان میں پیاس سے مر گیا۔

اس واقعہ میں بکر بن وائل کے نصرانی بہت کام آئے انہوں نے جوش میں آ کر اپنی قوم کو پھر جمع کیا اور اردشیر سے بھی کمک منگو بھیجی اردشیر نے اپنے بخشی فوج بہمن جازویہ کو روانہ کیا اور حکم دیا کہ پہلے لیس کے عرب نصاریٰ کے پاس جائے بہمن اپنے آگے سپہ لارا باجان کو روانہ کیا اور وہیں ٹھہرنے کو کہ دیا۔ اور خود شاہ کی خدمت میں مشورہ کے واسطے گیا یہاں لکریا شاہ کہ بیمار پا کر ٹھہ گیا باجان کے پاس۔ عجل تیم اللات جیوہ۔ جابر بن کبیر کے نصاریٰ اور یہ عرب جمع ہو گئے۔ خالد انکے طرف سے انکو کھانے میں لگے ہوئے پایا۔ موقع کو غنیمت سمجھ کر لپکے

جب انکے سر پر پہنچ گئے وہ کھانا چھوڑ کر لڑائی کے واسطے آئے مگر بدحواس و پریشانی میں بجز بھاگنے کے اور کچھ نہ سوچھا اکثر مقتول و مجروح ہوئے باقیوں کو قید کر لیا۔

اسکے بعد خالد نے حیرہ کا قصد کیا اور اسباب بار کر کے نہر پر روانہ کر دیا جب ہاں پہنچے کچھ غنیمت نوک جھونک کے بعد صلح ہو گئی جسکا ذکر ابوبکر کی سیرت میں بقدر ضرورت ہو چکا ہے۔ یہ فتح ربیع الاول سنہ ۶ میں ہوئی۔ خالد نے انکو ایک عہد نامہ بھی لکھ کر دیا تھا۔

جب خالد کا تسلط حیرہ میں ہو گیا تو گرد و نواح کے دیہقان صلح کرنے کو آئے اور جو ہر فر کو دیتے تھے اسی مالیہ پر صلح ہو گئی لیکن وہ رقم جو آل کسریٰ کو بطور نذرانہ کے جاتی تھی چھوڑ دی گئی۔

بعضوں نے رقم صلح کو دس لاکھ اور بعضوں نے بیس لاکھ بیان کیا ہے۔ اسکے بعد خالد نے اپنے عمال و سپاہ و مخبروں کو چھوڑ دیا جنہوں نے دجلہ کو فارس کی سرزمین تک کھونڈ ڈالا۔ خالد نے فارس کے پادشاہ اور جاگیرداروں کے نام پیغامات دعوت اسلام بھی روانہ کئے۔ اس اثنا میں فارس کا پادشاہ ہلاک ہو گیا۔ اور کاروبار سلطنت میں ایسا اضطراب ہوا کہ معلوم ہوتا تھا کہ شاہ کے ساتھ اسکا بھی خاتمہ ہو جائیگا ہر روز ایک کولا کر تخت پر بٹھاتے پھر شام کو آتا رہتے اسی طرح چند دنوں میں کئی پادشاہ بدل گئے جیسا کہ سلطنت کا آخری دور ہوتا ہے۔ فارسی اس اضطراب میں پڑے ہوئے تھے اُدھر خالد عراق کی فتح میں سرگرم حیرہ سے آگے بڑھ کر انبار میں پہنچے۔ یہاں کا والی شیرزاد تھا فوج لیکر نکلا مگر ناکام ہو کر صلح کا خواہشمند ہوا۔ اور صلح کر کے بہمن جازویر کے پاس جان بچا کر بھاگ گیا۔ خالد نے یہاں کے گرد و نواح کے لوگوں سے صلح کر کے زبرقان بن بدر کو عامل مقرر کیا اور خود عین النمر زجعت کی۔ عین النمر کا عامل مہران بن مین بران جو میں ایک بہت بڑا لشکر چینیوں کا اور عقبہ بن ابی عقیقہ نمر۔ تغلب۔ اباؤ کی فوج کو لیکر خالد کے مقابلہ کو نکلا خالد نے غفلت میں اسے جادو چا جیسے باز پڑیا کو یا شیر اپنے شکار کو جا دبوچے جبکہ وہ صف آرائی میں مشغول تھا۔ عرب یہ حال دیکھا کہ رٹے بھڑے بھاگ گئے۔

جب یہ حالت دیکھی میدان میں نہ ٹھہر سکا اور بھاگ کے قاعد میں پناہ گزین ہوا۔

جاگر محاصرہ کر لیا اور بڑا قلعہ کو فتح کیا اور محصورین کو تید کر لیا انہیں اس سیرت میں مہران بن مین بران اور نصیر ابو موسیٰ بن نصیر فاتح اندلس بھی تھے۔ بعض مورخوں کا یہ بھی قول ہے کہ نصیر عربی الاصل اور قوم ارشہ سے تھا ابوبکر کی خلافت میں گرفتار اور بنی امیہ کی خلافت میں آزاد ہوا اور شاہ میں جا کر سکونت اختیار کی وہیں موضع کفر مرئی میں موسیٰ پیدا ہوئے۔

جکو ابو بکر نے بالائی طرف سے اور خالد کو کھینچ کر اس کے پاس لایا۔ خالد کے مقابلہ کو نکلا اور ایک دوسرے لشکر کو عیاض بن خنم کے مقابلہ میں لڑا۔ ایک دم میں دو طرفہ حملہ کر کے شکست دیدی اور قلعہ پر قابض ہو کر اپنی قلعہ کو ترک کر دیا۔ اسکے بعد حصید - فنا فس - بفتح البشراء - ثنی - زمیل کے واقعات ہوئے اور سب سے آخر فراض کا معرکہ ہوا جو شام عراق جزائرہ کی سرحد پر واقع ہے یہاں عرب - فارس ہر دو تینوں ملکہ خالد کے مقابلہ کے واسطے تیار ہو گئے۔ جب خالد اس طرف آئے تینوں نے اتفاقاً حملہ کیا خالد نے تینوں کو مار کر بھگا دیا۔ یہاں سے ۲۵ ذیقعدہ کو حیرہ واپس ہوئے راستہ میں زیارت بیت اللہ کا جوش ہوا وہیں عنان اسپ مکہ معظمہ کی طرف موڑ دی اور حج کر کے قح کے حیرہ پہنچنے سے پہلے لشکر میں شامل ہو گئے۔

خالد کی آخری لڑائی وہ تھی جس میں عرب و فارس دست و گریبان ہوئے اور جس نے فارس کی حکومت پر تباہی ڈالی کیونکہ عراق میں قدم جم جانے کی وجہ سے فارس کا فتح کرنا آسان ہو گیا۔ اس وقت یہ تمام رومی زمین کی سلطنتوں بڑی اور شاندار تھی مگر کبر و نخوت اور بد انتظامی میں بھی پرلے درجے پر پہنچی ہوئی تھی۔ اسلام کا آگہا ہوا جوش اور مسلمانوں کے بڑھتے ہوئے اقبال نے انکی سرحد پر قدم جما کر آگے بڑھنے کا راستہ صاف اور بت پرستی کا خاتمہ کر دیا اور اسلامی حکومت کی سنادی کر دی تاکہ سب کا دین و ملت اسلام ہو جائے اور سارے مومن ہو جائیں اور خدا کی نصرت کا وعدہ پورا ہو جائے (وکان حقاً علینا لظلمونین) عراق کے معرکے جو خالد کے زمانہ میں ہوئے فارس کے تمام واقعات میں زیادہ سخت تھے کیونکہ اس میں فارس اور عرب دونوں نے ہوئے تھے یہاں تک کہ حضرت علی و معاویہ کے معرکہ میں معاویہ کی طرف سے کوئی خبر پہنچتی تو یہ لوگ فخر یہ کہتے کہ ہم اصحاب سلاسل و فراض میں اور اور انکے بعد کے واقعات کو حقیر سمجھ کر ذکر تک نہ کرتے

خالد کے ماتحت فارس فوج

جن لوگوں نے خالد کے ساتھ عراق میں ناموری و عزت حاصل کی اور وقتاً فوقتاً دعوت اسلام یا حزیہ کے طلب اور دونوں سے انکا کی صورت میں جنگ پر آمادہ ہوئے۔

انکے اسماء کرامی یہ ہیں۔ مثنیٰ بن عمارہ شیبانی، بشیر بن سعد انصاری، خطلمہ بن الزبج مشور لخطلمہ
کاتب، نسیر بن وسیم بن ثور، جریر بن عبد اللہ بکلی، خرار بن ازدر، خرار بن خطاب قفقاع بن عمر
عتیبہ بن نہاس وغیرہ جو صاحب فضل و شجاعت تھے انہیں چار فیصد سرحدوں کے عامل ہی رہے۔

عراق کا جغرافیہ

عراق کو عراق القریہ کی مشابہت کی وجہ سے عراق کہتے ہیں اور عراق القریہ اس مہرہ کا نام
ہے جو سرین کے نیچے ہوتا ہے۔ عراق دجلہ کے دونوں کناروں پر واقع ہے۔ اسکے شمال میں جزیرہ
کردستان، مشرق میں بلاد عجم، جنوب میں بحر فارس و میدان ہیں۔ جزیرہ عراق کے
درمیان وہ خط مفروض ہے جو فلوجہ سے فرات پر ہوتا ہوا انبار کے قریب بغداد پر ختم ہوتا
اور یہاں دجلہ کے مشرقی کناروں پر ہوتا ہوا نہر زاب اصغر کے دمانہ پر منتهی ہو جاتا ہے۔ اور
عراق و بلاد فارس کے درمیان حد فاصل فوزستان کا پہاڑی سلسلہ ہے جو جنوب میں کردستان
کے پہاڑوں سے جا کر مل جاتا ہے۔

عراق قدیم زمانہ سے عرب کا مسکن و ماوی تھا اسمیں نبی بکر رہتے تھے۔ بلکہ دجلہ و فرات کا
تمام درمیان حصہ یعنی عراق و جزیرہ عربوں کا وطن تھا یہاں عربوں کی سلطنت قائم تھی جو
مناذرہ کی دولت کھلاتے تھے۔ یہ لوگ عجم کو خراج دیتے تھے۔ جیسا کہ شام میں عسانی رایت
قائم تھی اور روم کی باج گزار تھی۔ جب اسلام کا زمانہ آیا اسنے ان دونوں کو نیت و نابود کر دیا۔
جیسا کہ فارس اور روم کو تباہ کیا۔

شام کا سفر اور معرکہ

ہم حضرت ابو بکر کی سیرت میں بیان کر چکے ہیں اسلامی لشکر جو شام میں تھایرہ کے
آ کر جمع ہو گیا تھا اور دشمن کو مال رٹاھا اور حضرت ابو بکر کو لکھ کر مدد کی درخواست کی۔
خالد کو حکم دیا کہ نصف آدمیوں کو شنی بن عمارہ شیبانی کی ماتحتی میں جو زید و اولیفت کو لیکر
تم شام کو چل جاؤ۔ آپ نے اس حکم کے پہنچتے ہی فوزانہ میل کی اور ربیع الاول ۱۱ ہجری
میں گینچ کر دیا۔ بعض کا قول ہے کہ شام کا سفر آپ نے دیہت کیا تھا اور بعض کا قول ہے کہ
عین التمر تیار پاتے وقت شنی کو عراق کا بالی بنا کر فرمایا کہ عاہرت پر نذیر کوتاہی و شنی کے جاؤ

یہ سیاہ رنگ کا جنتہ الکھنیزہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا بیٹا اور عقاب اسکا نام تھا اسی وجہ سے اس شہید کا نام بھی تئیں العقاب پڑ گیا۔ یہاں سے مرجع راہ کو گئے اور ابن عثمان پرانے عید کے دن ٹوٹ پڑے اور بصرہ ابی اخطات اور سبیب بن سلمہ فہری قرشی کو روانہ کیا انہوں نے کربلا کے قریب پر حملہ کیا یہاں سے خالد روانہ ہو کر جابیہ و بروایت دمشق کے شرقی دروازے پر آئے وہاں کے بطریق نے نکل کر سامان مہمانی و خدمت پیشکش کئے اور کہا کہ اس کا پاس کھنسا اپنے آن کو ایک عمد نامہ لکھ دیا۔

یہاں سے بصری کو روانہ ہوئے رجو حوران کے مضافات میں تہ یہاں جمل حکومت تحصیل کا صدر مقام ہے اور وہاں آپ نے ابو عبیدہ بن جراح و بروایت یزید بن ابی سفیان کو پایا اور بصری کو فتح کر کے خمس حضرت ابو بکر کی خدمت میں روانہ کی اور یہاں سے چل کر بیعت النہج میں مسلمانوں کی جماعت سے جا ملے۔ مورخوں کا اس باب میں اختلاف ہے کہ مسلمانوں سے ملاقات کس مقام پر ہوئی بعض کہتے ہیں یرموک میں جو جبل عجلون کے شمال میں ہے اور بعض کہتے ہیں اجنادین میں جو فلسطین کے اطراف میں واقع ہے۔ ابو جعفر طبری نے کہا ہے کہ اجنادین کا واقعہ یرموک کے بعد ہوا ہے اور بلاذری نے فتوح البلدان میں لکھا کہ اجنادین واقعہ یرموک سے پہلے چنانچہ وہ لکھتا ہے کہ اجنادین کا معرکہ جمادی الاولیٰ یا آخری سال ۳۱ھ میں ہوا اور یرموک کا واقعہ ۳۲ھ میں لیکن اکثر مورخین مثل بن اثیر وغیرہ نے یرموک کو ۳۱ھ میں بتایا ہے۔ ہم اس اختلاف کی اچھی طرح ابو بکر کی سیرت میں بیان کر چکے ہیں۔ اب ہلکو یہاں دوبارہ بیان کرنے کی ضرورت نہیں ہم یہاں صرف اس قول کو بیان کرتے ہیں جسکو مورخین کی بڑی جماعت نے معتبر قرار دیا ہے کہ یرموک کا واقعہ اجنادین سے پہلے ہے اور اسمین خالد بن ولید مسلمانوں سے آگے ہیں بعض مورخین کا قول ہے کہ ابو بکر نے جب خالد کو شام جانے کا حکم دیا تھا تو تمام لشکر پر ایہ عام مقرر کر دیا تھا اور بعض نے بیان کیا ہے کہ نہیں صرف اپنے ہی لشکر کے امیر تھے عام امارت نہ تھی یہی قول ہے کیونکہ ابن اثیر و بطری نے بیان کیا ہے کہ جب خالد آئے تو دیکھا کہ سب ایک ہی امیر تھے اور سب سے پڑھے ہوئے سہل انکاری کر رہے ہیں۔ یہ دیکھا خالد نے انکو امارت عامہ قائم کرنے کی طرف رغبت چنانچہ انہوں نے ملکر خالد کو امیر لشکر مقرر کر دیا۔ ہم ان اس روایت کو نقل کرتے ہیں جس سے یہ

سے مرجع دمشق کے شرق میں نحو طہ دمشق سے ملتا ہوا واقع ہے۔

مفسرین مساعیہ تبارک و تعالیٰ کی تفسیر میں ایک نیا حصہ ہے اور وہ یوں ہے کہ
 ایک نیا حصہ ہے اور وہ یوں ہے کہ مسلمان اس وقت اپنے اپنے امیروں کے ساتھ مل کر ملے ہوئے تھے۔ اور ظاہر ہے کہ
 اور اختلاف رائے ہو سکتا ہے کیونکہ قوت بالکل منتشر و پارہ پارہ تھی۔ جب مخالفانہ اور مسلمانوں
 معرکوں میں حاضر ہوئے سمجھ گئے کہ اس طرح لڑنا کچھ مفید نہیں کیونکہ دشمن کی تعداد اور ہتھیاروں کا
 بہت ہے اور کامیابی کے حاصل کرنے کے واسطے جنگی رائے اور اتفاق کا ہونا ضروری ہے۔ اور اگر
 منصوبہ میں لگے ہوئے تھے کہ ہماری قوت سے ایک بارگی ہد کر دیں اور ایک فیصلہ کن جنگ کے
 اس قضیہ کو تمام کر دیں۔ اسکے واسطے انہوں نے جمادی الاولیٰ کی آخری دو راتیں اور بعض وہیت
 میں جمادی الاخریٰ کے دو راتیں مقرر کی تھیں۔ مسلمانوں نے اس رائے سے الگ نکلنے کا ارادہ کیا
 خالد بن ولید نے انکے درمیان کھڑے ہو کر حمد و ثنا کے بعد کہا۔ یہ خدا کا دن ہے اس میں فخر و عبادت
 کو چھوڑ دو اور صرف رضائے سوائی اور جہاد فی سبیل اللہ کو مد نظر رکھو اس دن کا انجام اسکے بقدرت
 اور ایسی قوم سے جو ہر طرح تیار ہے اس پر انگلی و اختلاف سے نہ لڑو کیونکہ ایسا کرنا نہ درست
 نہ مناسب وقت اور تمہارے پیچھے ایسا شخص ہے کہ اگر تمہاری طرح دشمن کے حال سے واقف ہو تو
 تمہارے اس منظم کو بدل دیتا (اس شخص سے مراد ابو بکر ہیں) پس اس امر میں جسکی بابت تم کو
 حکم نہیں دیا گیا ایسے امر کی پیروی کرو کہ اگر تمہارا موجود ہوتا تو وہی رائے دیتا۔ لوگوں نے سوال کیا
 وہ کیا رائے ہے۔ آپ نے مشورہ دیا کہ امارت عامہ پاری پاری کی مقرر کرو ہر ایک ایسا ہی اپنی پاری
 میں حکم دے اور سب اسکی اطاعت کریں۔ لوگوں نے باتفاق آپ ہی کو امیر بخش بنا دیا۔ وہ جانتے تھے
 کہ وہ بھی ویسا ہی ہے اور بات بڑھ کر رہیگی۔

اس روایت سے صاف ظاہر ہے کہ خالد کو پہلے امارت عامہ نہیں حاصل تھی و نہ اس عمل
 کی کیا ضرورت تھی آتے ہی رومیوں کی سچ کنی کی تدبیر میں کرنے لگے۔
 جب خالد کو امارت عامہ ملنی تو سب سے پہلے ترتیب لشکر میں مصروف ہوئے اور اس خوبی سے
 جایا کہ آج تک عرب کا لشکر اس خوبی سے نہیں جایا گیا تھا لشکر کے قلب میں فوج کے متعدد لشکرے
 کئے اور پھر عبیدہ بن جراح کو مقرر کیا اور مہند کے مورچوں پر عمرو بن العاص اور شریح بن حسنا اور
 قنناع بن عمرو بن زید بن ابی سفیان کو مامور کیا اور ہر ایک فوج پر ایک نامی سردار کو مقرر کیا
 اور ظلیہ پر قیاش بن اشیم کو مقرر کیا جب لشکر کی صف بندی اس ترتیب سے ہوئی کہ

لیکر دشمنوں کے مقابلے پر نکلے اور عکرمہ بن ابی جبل اور قعقاع بن عمرو کو حکم دیا کہ جنگ شروع کرو۔
 روم نے اس معرکہ میں وہ ثابت قدمی و صبر استقلال دکھایا کہ قریب تھا کہ مسلمانوں کے پاؤں اٹھ
 جائیں۔ خالد بن ولید اور دیگر شجاعان اسلام نے خالد کے خیمہ کے سامنے اس سختی سے جنگ کی
 کہ روم لپٹ ہو گئے اور پیچھے ہٹتے ہی بنی۔ اور خالد اپنے قلب لشکر تک گتے چلے گئے حتی
 جا کھڑے ہوئے۔ رومیوں کے سوار بھاگ نکلے اور مسلمانوں نے ان کے واسطے راستہ کر دیا پیادوں کا تو کچھ ذکر
 نہیں جو بچ نکلنا بچ نکلنا اور نہیں تو وہیں مارا گیا۔ بہت سرداران قریش و بزرگان صحابہ کے شہید ہونے کے
 بعد آخر کار مسلمانوں کو فتح نصیب ہوئی۔ اسی طرح رومیوں کے بھی بہت سے سردار جنہوں نے طریقے
 بجا کرنے سے بہتر جانا کام آئے۔

اگر وہ انصاف کرتے تو اسلام یا جزیہ اختیار کر کے اس کشت و خون سے بچ جاتے اور ایسی قوم
 کے منہ نہ آتے جسکی فتح و نصرت کے سامان خدا نے کر دئے تھے اور خود انکا حامی تھا۔ جو معجزات قرآن و
 آیات مینا تہ کے حامل تھی۔ جو خبر دے رہی تھیں کہ ظلم و جور کے آثار دنیا سے معدوم ہو جائیں گے اور
 کمزوروں پر سے ظالم و جابروں کا تسلط اٹھ جائیگا اور بڑے بڑے سرکشوں سے گردن بکریا کر مٹا دیوں گا
 حق لیا جائیگا لیکن خود دشمنی کے دم بھرنے والے اور مطلق العنانی پر مرنے والے کب عدل انصاف
 کو دھیان میں لاتے ہیں کیونکہ وہ جانتے تھے کہ یوں انکی جبروت کو نقصان لیکر انکے زور و حکومت
 بوجہ بگڑتی تھی۔ تخریب کی شان کم ہو جائیگی اور نفسانی خواہشیں من مانی طور پر پوری نہ ہو سکیں گی۔ کوئی قوم کسی
 زمانہ میں ہڈاک نہیں ہوئی اور عمروں تمدن کے ارکان نہیں گریں مگر انہیں نو دسروں کی وجہ سے جنہوں
 نے سادہ مطلقہ کو اپنا ذاتی حق سمجھ لیا اور انکی کو طرح طرح غلاب اور لٹکھنوں میں مبتلا کیا۔

معزول

ادھر مسلمان اس کشمکش میں مبتلا تھے کہ مدینہ منورہ سے قاصد ابوبکر وفات و معزول
 کی خلافت کا پیغام لیکر آیا اور اسی کے ہمراہ خالد کی معزولی اور ابو عبیدہ کی خلافت
 لیکن ابو عبیدہ نے اس خبر کو فتح تک چھپا رکھا۔ یہ بعض مورخوں کی گزارش ہے کہ اس وقت یہ ہے
 کہ قاصد دمشق کے محاصرہ کے وقت آیا۔ اور جو لوگ اجنادین کے واقعہ کو رومک سے قبل قرار دیتے ہیں
 انکا بیان ہے کہ اجنادین کے موقع پر قاصد آیا تھا لیکن صحیح وہی ادایت ہے جنہوں نے دمشق کے
 محاصرہ پر اتنا بیان کیا جیسا کہ عمر بن خطاب کے خط سے معلوم ہوتا ہے جسکا ذکر حضرت عمر کے تذکرہ میں

معصیٰ لیکھا پڑی ہے نہایت کی ہے کہ اگر یہ...
 تھے کہ اپنے جو عمد نامہ اہل دمشق سے کیا تھا اسکو بھی جائز رکھا میں نے چاہا کہ...
 فتح کے بعد بھی بڑے بڑے معرکوں معرکوں میں شریک رہے بعضوں نے بیان کیا ہے کہ خالد بن ولید
 کی فتوحات میں شریک تھے۔ ضرورت کے وقت مسلمان لڑائیوں پر اپنے راسے طلب کرتے اور اگر
 راسے کو بے مقدم جانتے۔ ابو عبیدہ انکو اپنی طرف سے فتوحات پر روانہ کیا کرتے جب ابو عبیدہ کے
 زمانہ میں قنسرین جو حلب کے علاقہ میں ہے فتح ہوا اور اسکی خبر حضرت عمر کو پہنچی آپ نے فرمایا (خالد اپنے پاس
 امیر ہے اللہ ابوبکر کا بھلا کرے وہ مجھ سے زیادہ مردم شناس تھے۔ آپکے غزوں کی دو جہیں تھیں ایک تو ہی
 حضرت عمر کی ناراضی جو مالک بن نویرہ کے واقعہ سے پیدا ہوئی دوسرے خوف فتنہ کیونکہ مسلمانوں کا تمام
 لشکر خالد کو داں وجان سے عزیز اور انکے سامنے لڑنے مرنے کو محبوب جانتا تھا جیسا کہ عراق و شام کے
 واقعات سے ظاہر ہے کیونکہ ہر لشکر کی کے دل میں انکا خوف اور انکی شجاعت کا اثر اور انکا موفوق
 من اللہ ہونا جما ہوا تھا۔ حضرت عمر ان خیالات سے بے خبر نہ تھے انکو خیال پیدا ہوا کہ کہیں ایسا نہو کہ انکے
 دل میں مخالفت کی ہوا سما جائے خصوصاً جبکہ انکے دل میں بھی حضرت عمر کی طرف سے ویسا ہی اثر پیدا
 ہو گیا تھا جیسا کہ حضرت عمر کو انکی طرف سے تھا۔ کیونکہ حضرت عمر نے انکو بہت لعنت ملامت اور سخت
 سست کہا تھا۔ ان وجوہات پر حضرت عمر نے غور کر کے آپکو معزول کرنا مناسب سمجھا۔ قبل اسکے
 کہ میری خلافت کی خبر پہنچی اور خالد امیر لشکر ہوا اسکا معزول ہو جانا ہی بہتر ہے حضرت عمر نے اپنے
 اس خیال کو خالد سے پوشیدہ نہیں رکھا بلکہ کھلم کھلا ظاہر کر دیا چنانچہ مروی ہے کہ حضرت عمر نے خالد
 کو معزول کرنے کے بعد مدینہ منورہ میں بلا بھیجا۔ جب خالد مدینہ میں پہنچے تو حضرت عمر سے شکایت کی
 حضرت عمر نے جواب دیا کہ میں نے تمکو کسی تہمت و شک کی وجہ سے نہیں معزول کیا بلکہ لوگ تمہارے
 بہت گرویدہ ہو رہے ہیں میں ڈرا کہ کہیں ایسا نہو تم بھی انکی گرویدگی پر فریفتہ ہو جاؤ اس سے صاف
 معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمر کو یہ خوف دامنگیر تھا کہ کہیں خالد سے کوئی ایسا فعل وقوع میں نہ آجائے
 جس سے مسلمانوں کی جماعت میں تفرقہ پڑے۔ یہ آپکا خیال بہت دور اندیشی اور انجام منی پر مبنی تھا۔
 مگر خالد ابن ولید و دیگر سرداران قریش ان دونوں خلیفوں یعنی ابوبکر و عمر کے زمانہ میں سبب آنحضرت
 کے قریب عہد کے فتنہ و فساد سے بہت دور اور طاعت و فرمانبرداری سے بہت نزدیک تھے خصوصاً ان
 وہ نوبزگوں کو حسن سیاست و حزم و احتیاط نے فتنہ و فساد کو اٹھنے ہی نہ دیتی تھی۔ علاوہ اسکے حضرت
 ابوبکر کی وفات کے بعد خالد کا وہ غصہ و کدورت جو حضرت عمر کی طرف سے وہ بھی جاتا رہا تھا۔ چنانچہ

طبری نے بیان کیا ہے کہ خالد کو جب ابو بکر کے موت کی خبر ہوئی فرمایا (الحمد للذی قضی ابو بکر الموت وکالتہ احب الی من عمر و الحمد للذی دلّ عمرو کان بعض الی من ابی بکر ثم الرہنی جبہ) یعنی الحمد للذی جس نے ابو بکر وفات دی اور ابو بکر کو عمر سے زیادہ محبوب تھا اور خدا کا شکر جس نے عمر کو خلیفہ کیا اور عمر کو ابو بکر سے زیادہ محبوب تھا مگر خدا نے انکی محبت میرے دل میں پیدا کر دی۔ معلوم ہوتا ہے کہ خالد نے اپنی محبت کا اظہار بعد میں حضرت عمر سے کر دیا تھا اسی وجہ سے انہوں نے فرمایا کہ میں نے تمکو کسی تہمت کی وجہ سے نہیں معزول کیا اور اسی وجہ سے انکی بے لوثی ثابت کرنے کے لئے بھیج دئے یہ خالد کی بزرگی کے تحفظ کی کافی شہادت اور حسن خدمت کا بہترین اعتراف ہے اور فی الحقیقت یہ شخص اس قابل تھا کہ اسکا ذکر جمیل بلند ہو اور اسکی قدر بڑھائی جائے۔ خدا لے اور تمام صحابہ سے راضی ہو۔

طبری نے بیان کیا کہ عمر بن خطاب نے جب خالد کو معزول کیا تو انکا نصف مال لے لیا اور یہی آپ کا دستور اکثر عالموں کے ساتھ رہا۔ جیسا کہ آپکی سیرت میں آئیگا۔ وجہ اسکی یہ تھی کہ آپ خیال کرتے تھے کہ جو کچھ انہوں نے جمع کیا ہے وہ مسلمانوں کا حق ہے لہذا اسکو لیکر بیت المال میں داخل کرنا مناسب ہے۔

خالد کا حرم اور توفیق الہی

عالم میں کوئی شخص ایسا نہیں پایا جاتا کہ جو ہر ایک معرکہ میں کامیاب ہوا ہو جیسا کہ خالد بن ولید یعنی اللہ اس عزت سے ممتاز رہے۔ کیونکہ تاریخ کے صفحات اس امر میں بالکل خاموش ہیں اور کسی ایک کو بھی نہیں پیش کرتے۔ یہ درحقیقت آپکی شجاعت اور فنون حرب کی مہارت اور حرم و بیدار مغزی کا نتیجہ تھا۔ آپ رات بھر جانتے اور دشمنوں کی حرکات و سکنات کو دیکھتے رہتے اور اور فرصت کے وقت کو تلاش کرتے رہتے اور اپنے فکر کے تیر دور سے دور نشان پر لگاتے مگر کبھی خطا کرتے جب مسلمانوں نے آپکو عام حکومت و سرداری کے واسطے یرموک میں آپکو منتخب کیا باوجودیکہ انہیں نامی نامی اور سریر آور وہ لوگ جو جاہلیت و اسلام کی لڑائیوں میں شہرت پانچے تھے موجود تھے مثلاً بن العاص۔ ابی عبیدہ بن جراح۔ یزید بن ابی سفیان وغیرہ مگر انکے بنائے کچھ نہ ہوئے اور آپ نے انکو حرم و بیدار مغزی کی اس ٹیڈی ول فوج کو پراگندہ و منتشر کر دیا۔

طبری نے بیان کیا ہے کہ خالد بن ولید ابو عبیدہ کے ساتھ جب دمشق کے محاصرہ پر تھے تو ایک دن دشمن شہر نیاد کی محفوظ جگہوں کو چھوڑ کر بطریق کے یہاں دعوت ولیمہ کھانے چلے گئے اسکی خبر خالد کو کے سوا اور کسی کو نہ تھی کیونکہ آپ رات بھر جانتے اور دشمنوں کو دیکھتے رہتے۔ یہ تو ایسے وقت کے منظر ہی تھے

چند معتبر شخصوں کو لیکر شہر نیاہ کے پاس پہنچے اور انہیں اپنے ساتھ تمام ساتھیوں کے بغیر کسی اور جگہ پر جانے سے روک دیا۔ صرف آپکی بیماری کا ہونا کہ ایک موقع پر آپ غالب آئے اور آپکی سلطنت خجاعت کا سکہ لگانے کے بعد بیٹھا ہوا تھا بخدا ایسے سردار کا ذکر جمیل واجب ہے کہ صفحات تاریخ پر ابداً آباؤ تک ثبت رہے اور دل و زبان کا ورد ہو۔

خالد بن ولید کے خطوط

عراق فتح کرنے کے بعد اہل فارس کو دعوت اسلام و پیغام با صواب میں صحت ارسال کیا۔
 (۱) صفحہ ۱۰۲
 اما بعد۔ الحمد للہ جس نے تمہارے انتظام کو پر اگندہ اور نڈیوں کو بیکار اور تمہارے
 اتفاق کو منتشر کر دیا۔ اور اگر ہم ایسا نہ کرتے تو تمہارے حق میں ہر اتھا پس تم ہمارے
 دین میں داخل ہو جاؤ تمہارے لئے بہتر ہے ہم تمہارا ملک چھوڑ دینگے اور کسی دوسری طرف چلے جاویں گے
 ورنہ تمکو چار و ناپا ایسی قوم سے سابقہ ہوگا جو موت کو اتنا چاہتی ہے جتنا تم زندگی کو۔

مرزبانوں کو اس مضمون کا خط بھیجا

(۲) صفحہ ۱۰۳
 اما بعد اس خدا کی تعریف کرتا ہوں جس نے تمہاری تیزی کو کند اور کلمہ کو متفرق اور
 شوکت کو خاک میں ملا دیا۔ اسلام قبول کرو سلامت رہو گے اور اگر نہیں تو ہم
 اور جزیہ کی تیاری کرو ورنہ میں تمہارے پاس ایسی قوم کو لیکر آیا ہوں جو موت کو اسی طرح چاہتی ہے
 جس طرح تم شراب کو چاہتے ہو۔
 جب آپ ابو عبیدہ کے ساتھ دمشق کا محاصرہ کئے ہوئے پڑے تھے ایک دن وہ اسقف جس نے عراق
 سے آئے وقت جمال کی شہر چڑھ پر آیا خالد نے اسکو پکارا اُس نے سلام کے بعد کہا کہ اے ابوسلیمان تمہارا
 ستارہ اور اقبال ترن پر ہے۔ اور میں نے تمہارے ساتھ سلوک کیا تھا آج تم مجھے اس شہر کے متعلق صلح کرو۔
 آپ نے قلم دوات منگا کر صلح نامہ لکھا۔
 (۳) صفحہ ۱۰۴
 بسم اللہ الرحمن الرحیم یہ عہد نامہ خالد بن ولید اہل دمشق کو دیتا ہے کہ جب تم
 دمشق میں داخل ہو گے اہل شہر کے مال و جان و مکان کو کچھ گزند نہ پہنچائیں گے اور
 نہ انکے کسی گریہ رہیں گے۔ انکے واسطے خدا اور رسول و خلفاء و مومنین کا دست
 افدا عطا کریں گے۔

انہی کوئی کچھ تعرض کرے جب تک یہ لوگ جزیہ ادا کرتے ہیں۔
 اس روایت کو بلا ذرا سی نے فتوح البلدان میں بیان کیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ خالد
 اس وقت امیر تھے اور ان کے غزول کی خبر ہمیں موصول ہوئی مگر ابو عبیدہ نے اس خبر کو فتح تک مانے کو
 موزوں نے بیان کیا ہے کہ ابو عبیدہ نے آپ کے اس صلحنامہ کو جائز رکھا اور دمشق کے فتح ہونے
 کے بعد مغزولی کی خبر سنائی۔

آنحضرت نے خالد کو بنی حارث بن کعب کے پاس کی دعوت کے واسطے روانہ کیا تھا آپ نے
 وہاں سے آنحضرت کی خدمت عرضیہ بھیجا۔

(۴) صفحہ ۱۷۵ | بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ رسول خدا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام
 از طرف خالد بن ولید۔ السلام علیک ورحمتہ اللہ وبرکاتہ۔

ای رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم آپ نے مجھ کو بنی حارث بن کعب کی طرف روانہ کیا تھا اور حکم دیا تھا کہ
 تین دن تک انکو اسلام کی دعوت دون اگر قبول کریں تو دین کے احکام اور کتاب و سنت کی
 تعلیم دوں اور اگر اعراض کریں تو جہاد کروں۔ میں نے انہیں اگر دین کی منادوی کی اور مردوں کو
 ہر طرف بھیجا کہ اسلام کی دعوت پہنچا دی انہوں نے بلا جہل و قتال سلام قبول کر لیا۔ اب میں انکو
 دین کی تعلیم دے رہا ہوں اور آپ کے لکھنے تک برابر جاری رکھوں گا۔ والسلام علیک یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

صلحنامہ حیرہ

(۵) صفحہ ۱۷۶ | یہ عہد نامہ خالد بن ولید نے عدی۔ عمر بن عدی عمر بن عبدالمسیح۔ امیہ بن
 بسم اللہ الرحمن الرحیم... قبیلہ حیری بن اکال سرداران اہل حیرہ سے برضائے ہی طرفین ویکے لکھے
 نوے ہزار درہم پر کیا ہے جسکو وہ سال بسال ادا کرتے رہینگے۔ یہ رقم ہر ماہ

قسیم گواوا کرنی ہوگی جو کمائی والے ہیں بجز ان لوگوں کے جنہوں نے دنیاوی کاروبار کیا ہے
 اور مالک ہو کر گوشہ نشینی اختیار کر لی ہے۔ انکی حفاظت مسلمانوں پر واجب ہے۔ انکی حفاظت سے
 انکی حفاظت سے عاجز ہو جائیں تو پھر اپنے کچھ واجب نہیں۔ اور اگر ان لوگوں نے قولایا فعلا عذر کیا تو
 دس سے باہر ہو جائینگے۔ یہ تحریر سلسلہ میں فلاں فلاں کی گواہی سے لکھی گئی۔

دبا قین سواد کا عہد نامہ

(۶) صفحہ ۱۷۹ | بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ عشرہ من صفر ۵۔ یہ عہد نامہ خالد بن ولید نے

خازن بن ہمیشہ صلوا بن نطونا کو دیا ہے۔ جزیرہ کا ادا کرنا اور اس کی حفاظت کرنا۔
 یہ لوگ بقیہ اسفل و اوسط کے لوگوں کے ضامن ہیں جنکی صفائی انوں سفیانی کی۔ انکی رقم
 میں لاکھ سالانہ ہے جو سال ہمال وصول کی جائیگی اور یہ جزیرہ ہر کام قابل ادا کرے گا اور یہ جزیرے
 علاوہ ہوگا جو باقی اور ماہی پر ہے۔ طرفین نے اس مال پر جو پہلے ادا کیا جاتا جو شہی عہد نامہ منظور
 کر لیا لیکن ہمیں سے وہ رقم جو آل کسرے کو نذرانہ میں جاتی تھی خارج ہے۔ یہ عہد نامہ صرف ۱۲۰۰
 میں فلاں فلاں کی شہادت سے لکھا گیا۔

ذمہ یا اجنبی کے امتیاز کی اصل

جاننا چاہئے کہ یہ عہد نامہ یاد گیر عہود جو صحابہ نے اہل ذمہ کو دئے خواہ وہ شام میں ہوں یا
 عراق میں یا اور کہیں مثل اصول مسلمہ کے ہے جنکی رعایت ذمی اور غیر مسلم رعایا کی طرف سے خلافت
 راشدہ میں اور اسکے بعد نبی کی عہد سلطنت میں اور نبی العباس کے ابتدائی تک برابر ہوتی رہی یہاں
 کہ آدمی بھی بدل گئے اور آبادی مختلفہ اور وسعت عمران کے ساتھ باج و خراج کے وسائل بھی وسیع
 ہو گئے۔ انہیں قواعد کی بنا پر فقہانے اہل ذمہ کے ساتھ سلوک و مراعات کے دیگر قواعد و ضوابط قائم کئے۔
 اور ان سب کی علت رہی حدیث شریف "ان المسلمین یسعی بدمتم اذنا ہم..." ہے جسکا ذکر ابھی کتاب
 میں پہلے ہو چکا ہے جسکا حاصل ہے کہ تم میں سے اگر کسی نے کسی غیر مسلم سے عہد کر لیا تو پھر اسے کوئی توڑ
 نہیں سکتا۔ بلکہ اور اسے مضبوط کرنا اسکا فرض ہے اور یہ ضابطہ ان اعلیٰ قواعد میں سے ہے کہ اہل
 مسلمانوں کی سادت میں انکی فرمانبرداری غیر قوموں کے حماحت کے لئے بھرا آیا تاکہ اہل علیہا نگو ایذا نہ
 پہنچا سکیں۔ اور کوئی باندیش اپنے ارادہ پر عمل نہ کر سکے۔ جب تک کہ وہ غیر مذہب و غیر قوم والے مسلمانوں
 کے عہد اور وقتے میں رہیں اور مسلمانوں پر کسی دشمن کو چڑھا کر نہ لائیں۔ حق جو رہیں۔ خیانت نہ کریں
 اور مسلمانوں کو جو کچھ مان لیا ہے دیتے رہیں۔ کیونکہ وہ انکی حماحت کرتے ہیں اور یہ انتہا درجہ کا عہد
 ہے جو مغلوب قوموں کے ساتھ کیا جاتا ہے اور اتنی بڑی حق پسندی اور رعایت ہے۔ اسکی مثال یہ
 اس سے پہلے کی تاریخ میں ملتی ہے نہ مابعد کی تاریخ میں۔ بلکہ فاتح سلطنتوں خصوصاً شہنشاہوں
 کی سلطنتوں کا دستور ہے کہ مغلوب قوموں کے ساتھ وہ سلوک کرتی ہیں جو اپنے ملک میں اپنی
 قوم و مذہب والوں کے ساتھ ہرگز روا نہیں رکھتیں انکا معاملہ مغلوبوں کے ساتھ ایسا ہی ہوتا ہے
 رفیع کا وضع کے ساتھ اور غالباً ہر مغلوب ضعیف کے ساتھ نہ یہ کہ وہ ان محکوموں کی حماحت کی ذمہ

ہوں اور انکو عہد و پیمانہ لکھ کر دیں۔

مسلمان اُس زمانہ میں پوری شان و شوکت رکھتے تھے اور انکی قوت و جاہ دور تک پہنچی ہوئی تھی معہذا انہوں نے ذمیوں اور عہد والوں کے ساتھ یہ عادیانہ برتاؤ کیا۔ اور کرتے رہے لیکن اپنی کمزوری اور دشمن کے خوف کی وجہ سے بلکہ اپنی شریعت کی پابندی اور اپنے رجب کے حکم کے اتباع کے وجہ سے کونسا زمانہ امیر المؤمنین حضرت عمر کے زمانہ سے زیادہ باہمیت قوت ہو سکتا ہے لیکن مہذا جو ممالک رضا و اختیار کے ساتھ مسلمانوں کے مطیع ہوتے تھے اُن ممالک کی رعایا نہ لکھوں کہ عہد لیتی تھی کہ مسلمان انکے جان و مال تنگ و ناموس آزادی مذہب کے حامی ہیں اور پھر کسی اعلیٰ افسر کی بھی یہ تاب نہ ہوتی تھی کہ ان عہدون میں سے کسی عہد کو بھی توڑ سکے لیکن اسوقت کہ خود وہی لوگ مسلمانوں سے خیانت کے مرتکب ہوں۔

بلاذری نے اپنی تاریخ فتوح البلدان میں بیان کیا ہے کہ عمر بن سعد انصاری فاتح بزرگ عمر بن الخطاب کے پاس آئے اور کہا کہ مجھے اور روم کے درمیان مرسوس نامی ایک قریہ ہے اس قریہ والے ہماری کمزوریوں کی خبر دشمنوں کو پہنچاتے ہیں اور انکی کمزوریوں سے ہمیں آگاہ نہیں کرتے اور ہم انکو حمایت کا عہد دیکھتے ہیں اب کیا کرنا چاہئے۔ آپ نے جواب دیا کہ جب تم وہاں پہنچے تھے اسوقت اگر انہوں نے تمکو ایک بکری دی تھی تم دو دو ایک گائے دی تھی تم دو دو غرض ہر چیز کے عوض میں اسکا دو چند دو۔ اگر وہ اسپر راضی چاہیں تو اسی طرح پر انکی سب چیزیں واپس کر دو پھر ان لوگوں کو مہلت دو۔ ناں بعد قریہ کو حراب و بیابان کر دو اور اگر وہ ان چیزوں کے لینے سے انکار کریں تم انکی چیزیں انکی طرف چھینک دو۔ اور ایک برس کی مہلت دو۔ پھر قریہ کو ویران کر دو۔

دیکھو کہ عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے نقض عہد سے اپنے پیالہ کو کیوں منع کیا۔ حالانکہ وہ عہد کی خلاف ورزی کرتے تھے اور مسلمانوں کو حاکم وقت حکومت سے خیانت کے مرتکب ہو رہے تھے اگر آپ چاہتے تو ایک چٹکی بجانے میں انکی جماعت کو پراگندہ کیے اس جماعت کو اسیکے گنہگار کر دیتے اور قریہ نہ نکال دیتے عام اس سے کہ ان کے ساتھ عہد ہوتا نہ ہوتا۔ اسلئے کہ وہ غافل تھے اور عہد کے ساتھ کوئی عہد واجب الرقائیں ہو سکتا لیکن آپکے عدل و دین سے انکو بلا وطن کرنے کی اجازت نہ دے دی لیکن وہ ہر بدلاؤ اور کرنے کے بعد۔

اسی ہر زمانہ میں خلفاء وقت ذمیوں کے عہد کو جو چیز کے تعلق تھے کہاں دیانت پورہ کرتے رہے جیسا کہ اسلامی عہد و موثوق سے ثابت ہے۔ یہاں تک کہ آبادی کی صورت تبدیل گئی اور منظم ممالک

اسلام اختیار کیا اور وہ اس وقت تک قائم رہا جب تک کہ
 یہی اہل ذمہ کی حمایت اور اہل کفر کی مخالفت نہ ہو۔
 محتاج ہی نہ تھے کیونکہ یہ ایک اصولی قاعدہ تھا جس پر جنگ عمل ہونا پڑا۔
 کہ طوائف الملوکی قائم ہوئی اور انتظام ہی درہم برہم ہو گیا ایسے زمانہ میں ذمیوں کو بھی وہی پیمانہ
 کو بذمہ کی وجہ سے برداشت کرنا پڑا۔ اور جب سلطنت آل عثمان کے قبضہ میں آئی تو سلاطین عثمانیہ
 سے بعض نے اس اسلامی عنایت میں اور وسعت پدیا کر دی۔ چنانچہ مرحوم سلطان محمد فاتح قسطنطنیہ
 قسطنطنیہ کے بطریق کو ایسی رعایتیں عنایت کیں جو بہت کچھ عیسائی حکومت کی ترتیب سے مماثل تھیں اور وہ
 اسلامی حکومت میں اسکا قیام جائز رکھا۔ جسکا منشا سوائے تملطف اور حسن سلوک کے اور کچھ نہیں تھا لیکن
 سلطان محمد فاتح کا سلوک ایک حلقہ بنا جو بڑھتے بڑھتے ایک سلسلہ طولانی بن گیا ہے کیونکہ وہ
 اسی وقت سے مسیحیان مشرق کے لئے اس قسم کی رعایتوں میں زیادتی کے خواستگار ہوتے اور حاصل کرنے
 رہے یہاں تک کہ اب یہ رعایتیں دول یورپ کی اصطلاح میں امتیاز کلمانے لگیں اور روز بروز انکا
 وسیع ہونا گیا ہے ذمی و معاہد سب کو عام ہو گئیں اور ان غیر مسلم امتیاز والوں کے دولوں سے خیال
 جاتا رہا کہ یہ رعایتیں انکو اسلامی سلطنتوں سے اسلامی شریعت کی ہدایت کے موافق ملی ہیں نہ اس
 اہل ذمہ مسلمانوں سے ممتاز ہوں اور نہ کسی غیر سلطنت کے خوف سے ایسی رعایت اسلامی کی فراہم
 کی وجہ سے دولت علیہ عثمانی میں سبھی اہل مسلمانوں میں کھٹ پٹ رہی ہے اور فریقین میں سے کسی
 ایک کو دوسرے پر بھروسہ اور اعتماد نہیں رہا خصوصاً اسلئے اور بھی کہ ایک عرصہ دراز سے دول یورپ
 مسیحیان مشرق کے حقوق کی حفاظت کے بہانہ دولت علیہ عثمانی سے برسرِ پرفاش رہتے ہیں حالانکہ
 شریعت نے اسکو خود مسلم و غیر مسلم کے حقوق کی حفاظت کا ذمہ دار ٹھہرایا ہے اور درحقیقت بھی دول
 اس امر پر توجہ ہونے کے زیادہ احق ہیں کہ اپنی محکوم رعایا کو مبین مسلمان بھی ہیں مغربی کامر
 اور کاش مسلمانوں کو اتنی ہی حق دیں جو اسلام کے عطا کردہ حقوق کا عشرِ تیسری ہوں۔
 انہوں نے اپنی عیسائی رعایا کو دے رکھے ہیں۔ لیکن مجال ہے کہ یہ انسانی ہمدردی
 کی نفسانی خواہشوں پر غالب آئے۔ در دول یورپ وہ عدل و انصاف اختیار کریں جو اسلام
 اہل اسلام نے اپنے وقت میں عیسائیوں کے ساتھ واجب فراموش نہیں۔

خالد کی وفات و اولاد

جب عراق و شام کی فتوحات تمام و کمال کو پہنچ چکیں تو خالد بن ولید نے شام میں حمص کی سکونت اختیار کی۔ اور وہیں ۲۱ھ میں بعد خلافت عمر و وفات پائی۔ بعض مورخین نے یہ بھی بیان کیا ہے کہ آپ کی وفات مدینہ میں ہوئی لیکن اس روایت کا ثبوت نہیں ملتا۔ برخلاف اسکے پہلی روایت موثوق ہے۔ اور اب تک آپ کا مدفن حمص میں زیارت گاہ عام و خاص ہے جو شہر کی شمالی فصیل کے باہر ایک مسجد میں جو آبادی سے ملی ہوئی ہے واقع ہے اور جب سے یہ مسجد آپ کے نام سے مشہور ہے میں نے ایک دفعہ اس مسجد کو دیکھا ہے۔ اس مسجد سے اس قدر وقار و ہیبت عیان ہے کہ طبیعت متاثر ہوئے بغیر نہیں رہتی۔ اور ابتدائے اسلام کے ہیروؤں کی تصویر اور ان کے کارنامے کھوں کے سامنے پھر جاتے ہیں۔

جب آپ کی وفات کا وقت قریب آیا۔ تو آپ نے کہا کہ میں سنو سے زیادہ جنگوں میں لڑا ہوا اور میرا بدن ایک ایک بالشت سے کم زخموں کے نشان رکھتا ہے لیکن افسوس ہے کہ میں صاحب فراش ہو کر گدیوں کی طرح مرتا ہوں۔ جو کچھ میں نے کیا اسکی یادداشت سوائے اللہ تعالیٰ کے اور کسی سے کچھ امید نہیں ہے۔

یسا والاہت تھا یہ نفس کہ عزت و شرف حاصل کرنے کے لئے جان کی کبھی پروا نہ کرے۔ شہر ہو کر مرنا گوارا نہ ہوا اور پسند نہ آیا کہ سوائے میدان جنگ کے کسی اور طرح سے لہجین ہے کہ جس جسم میں ایک بالشت جگہ بھی زخم سے خالی نہ ہو۔ ضرور اس میں ماہی نفس ہونا چاہئے کہ اسکے پیش نہا اور سفر بلند سے لوگ حیران ہو جائیں۔ لڑائی کی موت رہی اور میدان جنگ میں بے خوف و خطر گھس جائے یہی لازمی وجہ سے قومی ہیروؤں کی حیات عزیز و طویل ہوتی ہے اور نامردوں کی ذلیل و کوتاہ۔ جہاں مرے پھر کوئی جاننا نہیں کہ کوئی تھا یا نہیں۔

آپ نے قبل از وفات حضرت عمر کو وصیت کی اور اپنے ہتھیار اور گھوڑے کو راہ خدا میں وقف کیا۔ مرنے کے بعد قبیلہ بنی المغیرہ کی عورتیں جمع ہوئیں اور آپ پر روئیں۔ جب یہ خبر سنائی گئی حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو پہنچی۔ انہیں ابو سلمان کو نہر دنا چاہئے جب تک کہ جنگ باہر اور شور بلند نہ ہو۔ کہتے ہیں کہ قبیلہ بنی مغیرہ میں سے کوئی عورت ایسی باقی نہیں رہی تھی

جس نے اس شجاع کے عم میں اپنے بال کٹوا اور سر نہ منڈوا لیا ہو جو درحقیقت اس بات کا حقدار تھا کہ تمام مرد اور عورتیں اُسکو روئیں اور مسلمان صبح و شام اسکے کارناموں کا ورد بنائیں۔

اولاد

ابن قبیۃ نے بیان کیا ہے کہ خالد بن ولید کی اولاد بہت تھی۔ چالیس مو انہیں سے طاعون میں ہلاک ہوئے یوں آپ کی نسل کا خاتمہ ہو گیا۔ اسد الغابہ میں لکھا ہے کہ خالد بن ولید کی اولاد میں سے کوئی باقی نہیں رہا۔ اسی لئے ابوب بن سلمہ مدینہ میں اولاد خالد کے مکانوں کا وارث بنا۔

آجکل حمص کے نوح میں ایک خانہ بدوش قبیلہ اپنے آپ کو خالد کی طرف منسوب کرتا ہے اور چند ہی سال ہوئے ہیں کہ اس قبیلے کے بعض شیوخ نے اس امر کا دعویٰ کیا لیکن یہ دعویٰ انتساب غلط ہے اور خاص غرضوں کو مد نظر رکھ کر کیا گیا ہے جنکے بیان کا یہاں موقع نہیں ہے۔ یہ امر بالکل محقق ہے کہ خالد بن ولید کی اولاد اسلام کے ابتدائی زمانہ منقطع ہو چکی ہے۔ واللہ اعلم ۛ